
Jegyzőkönyv
Magyar Családsegítő-és Gyermekjóléti Szolgálatok Országos Egyesülete

Felügyelő Bizottsági ülés

Időpont: 2021. május 18-án 15. órakor
Online megbeszélésen részt vesznek Felügyelő Bizottság tagjai és az Egyesület titkára:
· Kissné Fekete Éva FB elnök

· Károly Katalin FB tag
· Nagy Beatrix FB tag

· Kovács Györgyi titkár

 Napirend:

1.) A MACSGYOE  2020. évi pénzügyi beszámolójának véleményezése

2.) A MACSGYOE  2021. évi tervezett költségvetésének áttekintése
Kovács Györgyi titkár biztosította, hogy az Egyesület 2020. évi pénzügyi működését alátámasztó dokumentumokat az FB tagjai időben megkapják és áttekinthessék. A Bizottság tagjai számára a betekintés biztosított.

     Határozatok

·  A FB egyhangúlag elfogadta a Magyar Családsegítő-és Gyermekjóléti Szolgálatok Országos Egyesületének 2020. évi pénzügyi beszámolóját, valamint a 2020. évi mérleget.
· A FB egyhangúlag elfogadta a Magyar Családsegítő-és Gyermekjóléti Szolgálatok Országos Egyesületének 2021. évi pénzügyi tervét.
· A FB áttekintette és összehasonlította a 2020. évi pénzügyi tervet és a 2020. évi pénzügyi beszámolót. 
· Az Egyesület pályázaton nyert 2.500.000,-Ft-ot az EMMI-től, melynek felhasználása a pandémia miatt elhúzódik. Elnök úr kérvényt írt a Minisztériumnak, így engedélyt kapott az egyesületünk, hogy a megvalósítás dátumát 2021-re módosítsuk.

· 2020-ban a szükséges, és alapműködést biztosító kiadásokon kívül szinte semmilyen kiadása nem volt az egyesületnek, kivéve az egyszeri személyes elnökségi ülés kiadása.

· A FB megállapította, hogy a Magyar Családsegítő-és Gyermekjóléti Szolgálatok Országos Egyesületének működése során a számviteli fegyelem megfelelő, a bizonylatok kezelése a jogszabályoknak megfelelően történik; mind a mérleg, mind az eredmény levezetése megfelel a törvényi követelményeknek. 

· Az Egyesületnek tartozása nincs.

· Tehát most úgy látszik, hogy az Egyesület anyagi stabilitását sikerült megőrizni. 
Javaslatok:
1. A Bizottság javasolja, hogy az Elnökség lehetőség szerint minél előbb hozzon döntés a konferencia megszervezése ügyében.
2. A tagság létszáma 2020-ban csökkent. Javasoljuk a honlap fejlesztését, legyen lehetőség a GDPR szabályai szerinti online tagsági regisztrációra. 
Mindezen javaslatok és észrevételek mellett a Felügyelő Bizottság javasolja a Küldöttgyűlésnek a 2020. évi pénzügyi beszámoló, és a 2021. évi pénzügyi terv elfogadását.

Budapest, 2021. május 18.
   Kissné Fekete Éva 



            Kovács Györgyi

                     FB elnöke                                                                    jegyzőkönyvvezető
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