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Köszönjük!

Ti küldtétek

A gyermekbántalmazásról…

Szeptember 24-én részt vettünk Pécsett a „Gyermekbántalmazás – fogalmak, tények, lehetséges kezelési megoldások” című szakmai tanácskozáson.

A Baranya Megyei Közgyűlés Díszterme zsúfolásig telt a szakma képviselőivel.  A téma nagyon időszerű, és ez nagyszerű próbálkozás a megoldás keresésére.  A szervező Regionális Forrásközpont magasra helyezte a mércét, kiváló előadók meghívásával.  Így lehetőségünk volt a bántalmazás témakörében minden oldalról megvilágítva látni a problémát.  Elméleti, gyermekjóléti, gyámhatósági, rendőrségi és a fiatalkorúak ügyésze szemszögéből értelmeztük, elemeztük a problémát és kerestünk rá prevenciós és terápiás megoldási lehetőségeket.

Két nagyon fontos dolog akadt fenn személyes szűrőmön:

1. A bántalmazás nem csak „verés”, hanem egyéb;

· fizikai: belső sérülés okozása, csonkítás, elcsúfítás;

· elhanyagolás: táplálás, ruházkodás és tisztaság, gondozás területén;

· lelki: kigúnyolás, gyermek számára kedves személy szidalmazása vagy kedves tárgyának tönkretétele;

· szexuális: kényszerítéssel rávett változatos perverziók végrehajtása a gyermeken.

2. Fontos a gyermekvédelmi szemlélet formálása, hogy érzékennyé tegyük az embereket a gyermekbántalmazás felismerésére.  A jelzőrendszer tagjai – de akár egy állampolgár is – vállalja fel a jelzést, a teendő lépést.  A társhatóságok, intézmények pedig reagáljanak gyorsan az aktuális problémára.

Magyarországon az elmúlt 10 évben hatványozottan nőtt a napvilágra került családon belüli erőszak, bántalmazások száma.  A jogi gyakorlat most ismeri fel a probléma súlyosságát és a BTK módosításával próbál szabályokat teremteni a bántalmazott szülő és gyerekek jogait, érdekeit védve.

A Megyei Rendőr-főkapitányság Áldozatvédelmi Referense védi a bántalmazottak jogait, szakmailag segíti a gyermekvédelmi intézmények áldozatvédelmi munkáját.

Az előadásokból kiderült, hogy pozitív változások egyelőre nem várhatóak, a felsorolt szakmáknak vállvetve kell minden egyes esetben a gyermekekért megküzdenie.
Utóirat:

A szakmai tanácskozás légkörét nehéz szavakkal visszaadni.  Talán elég, ha annyit mondok, ott és akkor minden jelenlévő úgy érezhette, hogy nagyszerűen együtt lehet működni és megelőzni a gyermekbántalmazásokat, megvédeni az áldozatok érdekeit és jogait.  Ezt biztosan a jelenlévő szakmailag és emberileg elkötelezett szakemberek kisugárzása okozta.

Ugyanis hazaérve, a mindennapok munkájába belevetve magunkat megint csak azt vettük észre, hogy magunkra maradtunk.  A társhatóságok ugyan szívesen segítenek és támogatják jelzéseinket, javaslatainkat – de hiányzik belőlük még a szenzibilis hozzáállás és áldozatvédelmi szemlélet.
Kakukktojás…
Történetem úgy kezdődött, hogy névre szóló meghívót kaptam az ELTE Szociológiai és Szociálpolitikai Intézet Gender Studies Kutatóközpontja által szervezett vitafórumra, melynek meghirdetett témája a „Családon belüli erőszak több szempontú megközelítése” volt.

Nagy örömmel készülődtem, hiszen nemrégiben voltam gyermekbántalmazás témakörben egy szakmai fórumon, és ennek méltó folytatása itt ígérkezett.

A kiadott vitaanyagot (Lilla-eset) letöltöttem az internetről, és elolvasása után felmerülő gondolataimat elraktároztam a vitafórumra.

Megérkezve már a regisztrációnál láttam, hogy a társszakmák mindegyike képviselteti magát: gyermekjólétisek, védőnők, rendőr kollégák – mindenki, akinek egy eset megoldásában szerepe lehet.  Izgalmasnak ígérkezett a délután.

Minden jól indult.

Adamik Mária vitaindítója és az eset ismertetése után szociális munkás hallgatók élesen bírálták és elemezték, hogy hol lelhető felés mely szakmák részéről a segítés hiányosságai.  Emiatt sokan felálltak és elmentek.  Sok aktív hozzászólás volt, a gyermekvédelem szemszögéből, de érződött, hogy nem ugyanarról beszélünk.

Ez a tendencia folytatódott, ahogy Szilvási Léna (ELTE Szoc. munka Tanszék) megfogalmazta: „- süketek és némák párbeszéde” folyt, vagyis elbeszéltünk egymás mellett.  A lényeg szerintem az volt, hogy az eset nem illet bele a mai helyzetbe, hiszen 1995 karácsonyától 1999-ig tartott, amikor még a gyermekvédelem is gyerekcipőben járt (a történetben nincs is szó szociális munkásról).  Én hiszem azt, hogy a történetben leírtak a mai viszonyok között nem így alakultak volna.  Parttalan vita folyt.

Szünet után a vita kezdetekor Morvai Krisztina felállt és elmondta, hogy szerinte definiálni kellene, miről is beszélünk.

Itt derült ki, hogy a vitafórumon a nők elleni bántalmazás-ról kívánnak konkrétan beszélni egy olyan tragédia alapján indult kampány (melynek következő akciója a „Néma tanúk” felvonulása a Legfelsőbb Bíróságtól a Parlamentig) részeként, amelyben egy elvált pár férfi tagja megölte 11 éves közös fiukat azért, hogy az anya szenvedjen.  Vezérvonal: - hogyha a probléma forrása és megoldása a férfi-tag, akkor vele kellene foglalkozni.  Lombos Petra (NANE) – aki bántalmazott nőkkel dolgozik – szerint „frusztrált, tenni vágyó de szakmai protokollok híján botladozó szociális munkások” is gyakran hívják a NANE segélyvonalát, tanácsot kérve.

Sokan ekkor jöttek rá (köztük én is, hiszen egyszer már jártam így), hogy ők nem ide akartak jönni, és a kicsit élessé vált hangnem miatt többen távoztak.  Én maradtam, mivel kíváncsian vártam a vita folytatását, a debreceni Regionális Módszertani Gyermekjóléti Szolgálat hozzászólását és elemzését.

Bódi Beáta szépen pontokba fogalmazva, összeszedetten elmondta, hogy mit várunk a büntetőjogi beavatkozástól, az egyéb jogalkotástól, a rendőrségtől és önmagunktól – régi/új szolgáltatásoktól.  Az általa elmondottak sajnos nem kerültek fel a szakmai állásfoglalás fő pontjai közé (a táblára).

Mindent együttvéve, tanultam valamit, nem voltam hiába ezen a vitafórumon.  Elhangzott több szakma oldaláról sok okos dolog, ami új szemszögből láttatja az ott jelenlévőkkel a nők elleni bántalmazást – de szerintem mindenki hiányérzettel jött el a fórumról.

Utólag megfogalmazódó gondolatok: 

· „csak tölteléknek” kellettünk – a regisztrációkor aláírt adatokat mellékelhették támogatóként a szervezők által megfogalmazott szakmai állásfoglaláshoz, hiszen a szakma tényleg ott volt;

· igazából nem is voltak kíváncsiak a véleményükre, hozzászólásaikra – hiszen bárki hozzászólt, azonnal megcáfolták illetve;

· megkaptuk azokat a burkolt vádakat, hogy „előbb tudni kellene, miről beszélünk, annak mi a szakmai háttere, elmélete” – vagyis szakmailag inkompetensnek néztek bennünket.

Távozáskor páran összeverődtünk a liftben és ismeretlenül is ugyanaz volt a véleményünk: megint voltunk valahol, de nem ezért jöttünk ide.

Herczog Máriával szólva: - „Nagy a veszélye annak, hogy a sokféle indulat, jogos felháborodás és sajátos nézőpont, partikuláris szakmai megközelítés és az érdekérvényesítés vágya nem segíti, hanem tovább rontja a kialakult helyzetet.” (Család, Gyermek, Ifjúság 2002/5. XI. évfolyam, 2. oldal)

Kicsit azt hittük, össze akarnak fogni bennünket, hogy egy cél érdekében együtt tegyünk valamit és érjünk el eredményt.  Megint nem ez történt, a szociális szakma attitűdjéhez híven megint „csendes” maradt, Ameddig ez így megtehető, mindig helyettünk fognak gondolkodni, és nem a gyakorlaton fog alapulni az elmélet.


Gondolatait, érzéseit megosztotta Veletek a fenti két cikkben:            Hadi Ferencné

simontornyai családgondozó

Szociálpolitika - Szociális Ellátások -Civil Szervezetek

- Takács Imre, a MACSGYOE elnökének előadásából

„Az előadásban a témát elsősorban a nem állami, és nem önkormányzati alapítású szociális szolgáltatást biztosító civil szervezetek szemszögéből közelítem meg.

Hegel (1821) A civil társadalom helye: a magánszféra és az állam között helyezkedik el. 

A civil szervezetek számának robbanásszerű emelkedése a nyolcvanas, kilencvenes évekre tehető a világban.

Ennek oka: az állam minden eddiginél kevésbé képes ellátni azt a feladatát, hogy a lakosság jólétét biztosítsa. 

- Kik azok, akiknek a jólétét az állam nem tudja biztosítani?

Az Európai Közösség Tanácsa által 1984-ben elfogadott megfogalmazás alapján napjainkban egyre inkább egy „plurálisabb“ (többdimenziójú) szegénységfogalom érvényesül.  Eszerint azokat az egyéneket, családokat és csoportokat tekintjük szegénynek, „akik olyan csekély (anyagi, kulturális és szociális) javak fölött rendelkeznek, hogy kívül rekednek abból az életszínvonalból, amely még minimumként elfogadható abban a tagállamban, amelyben élnek.“

Ennek értelmében a szegénység és a szociális kirekesztés fogalma alá tartozónak tekintjük pl. a jövedelemnélküliséget, a problémás családi életeseményeket, a hajléktalanságot, az eladósodást valamint az egyéni problémamegoldó stratégiák hiányát.
Nyugat Európában két jelenség vezetett ahhoz, hogy a civil társadalom kiútként jelenhetett meg: A nemzetállam és a gondviselő állam válsága.

Pl. Németország (továbbra is) gazdag ország. De vannak jól körülhatárolható különbségek a javak és bevételek elosztásánál. 

1998-ban, az egykori NSZK-ban a privátvagyon 42%-a a 10% legvagyonosabb háztartás tulajdonában volt, míg a háztartások kevesebb, mint 50%-a rendelkezett a vagyon 4,5%-a fölött. 

Ismert, hogy gazdasági recesszió esetében a munkanélküliség Németországban a duplájára emelkedett. Viszont gazdasági fellendülésnél a munkanélküliség nem csökken hasonló arányban. A növekvő munkanélküliségnek ez a jelensége mára már világméretűvé vált. Különösen magas a munkanélküliek száma azok között, akik vagy alacsony szakmai képesítéssel rendelkeznek vagy képesítés nélküliek. A jelenleg Németországban élő 3,8 millió munkanélküli közül majdnem 1,5 millióan több mint egy éve munkanélküliek. Ezeknek az embereknek munkaviszonyba való kiközvetítése szinte lehetetlen.

Emellett a munkanélküliek aránya a Szövetségi Köztársaság tartományaiban teljesen eltérő.  
Egy francia szerző (Jacques Julliard) szerint a Nyugat egyébként korán sem biztos már abban, hogy az 1989-ben Keletre exportált rendszer valóban működőképes. „Először fordul elő, hogy a gazdasági szféra kénytelen elsődleges céljának a munkahelyteremtést tekinteni, amikor pedig eredetileg a javak előállítására szerveződött. 

A nonprofit szervezetek hagyományosan kiegészítették az állami forrásokat olyan területeken, ahol hiányoztak a források, máskor alternatív megoldásokat kínáltak (Pl. oktatás, egészségügy, szociális ellátás).

Ma azonban nem csak kiegészítő szerepet játszanak, hanem átgondolt döntés eredményeképpen gyakran az állami tevékenységgel szemben preferált szolgáltatóként jelennek meg. 

 Németországban régi hagyománya van az állam és civil szervezeteinek szociális területen történő együttműködésének. Ez az úgy nevezett „szubszidiaritás elve“, amely a szervezeteknek bizonyos „elsődlegességet“ biztosít, amely a szociális törvényben is részletesen rögzítve van.   

Mindazonáltal az utóbbi időben egyre erősödik az a tendencia, hogy a civil szervezetek mellett magánvállalkozások is szerepet kérnek az ellátások biztosításánál. A jelenség oka mögött a szociális szolgáltatások állítólagos magas költségeiről szóló vita áll.  

Jelenleg Németországban a civil szervezetek működtetésében kb. 90.000 intézmény működik kb. 1 millió munkatárssal. Hozzávetőlegesen 3 millió önkéntes segítő támogatja ezen szervezetek munkáját. Az intézmények között kórházak épp úgy vannak, mint pl. idős otthonok, tanácsadó helyek hajléktalanoknak vagy szenvedélybetegeknek. Éppen ez az önkéntesek által biztosított támogatás az, ami a civil szervezetek nagy előnyét jelenti.
Az Egyesült Királyságban 1979-től indult meg az a folyamat, amely során megváltozott a központi kormányzat és a helyi önkormányzatok szerepe. A közvetlen ellátás helyett ezután egyre gyakrabban támogatták a jóléti szolgáltatásokat nyújtó civil szervezeteket. Ezt a szociálpolitikai reformot az 1990-ben elfogadott Nemzeti egészségügyi és szociális ellátás törvénye is biztosította. 

Ezt megelőzően a helyi társadalom tagjainak szociális ellátását szinte kizárólag az önkormányzat szociális osztálya látta el. A törvényt követően a szociális osztályok új feladata, hogy a szociális ellátásra és támogatásra szoruló egyének igényeit a harmadik szektor független ellátóin keresztül, kihelyezés formájában elégítsék ki. 

Mindezzel azt a célt kívánták elérni, hogy az állam többé ne játssza egy személyben a megrendelő és a szolgáltató szerepét, hanem elsősorban csak a megrendelőét, a szolgáltatásokat pedig –egymással versengve- magán, civil, nonprofit szervezetek lássák el. 

A törvény arra kötelezte az önkormányzatokat, hogy a szociális költségvetésük 85 %-át „független” szektortól való ellátás megrendelésekre használja fel. Az ilyen típusú ellátásoknak kulcskérdése a szerződéskötés.

Magyarországon a rendszerváltás időszakára tehető a szociális célú civil szervezetek számának erőteljes növekedése. 

Ennek egyik oka a gondoskodó állam válsága.  Ere az időszakra tehető a gazdaság lényeges átalakulása, aminek következtében új, addig soha nem tapasztalt szociális válságjelenségek léptek a felszínre. Ezek közül Magyarországon is prioritást kapott a munkanélküliség. E mellett más, széles társadalmi csoportokat érintő problémák is felmerültek, vagy felerősödtek, mint a családok eladósodása, hajléktalanság, szegénység, szenvedélybetegségek, bűnözés, és az etnikai problémák felerősödése. 

A korábbi gondoskodó államból hirtelen felelősségi állam lett, a családokra hárítva a válságból való kiút keresését.

Ehhez az emberek nem voltak hozzászokva, nem rendelkeztek megfelelő eszközökkel, technikákkal, és nem voltak olyan intézmények, amelyek ezen élethelyzetek megoldását segítették volna. (Szűk körben léteztek családsegítő szolgálatok)

Az emberek alapvető szükséglete a biztonság, aminek elvesztése egyéni és családi válsághelyzeteket idézett elő. (Társadalmi anómia –célok és eszközök közötti harmónia felbomlása-) A biztonságvesztéssel együtt járó szabadságnyerés csak szűk társadalmi csoport számára nyújtotta a való szabadság élményét.

Milyen válságjelenségekkel találkozunk napjainkban?  

1. Családi struktúrák összeomlása  

Tapasztalataink szerint tovább növekedett a mélyszegénység, és egyre többen kerülnek be újonnan a szegények körébe. Szélesedik azon szegény családok köre, akik keresik, kérik a családsegítők segítségét. A mélyszegénység növekedése új szakmai kihívást, és komoly társadalmi problémát jelent. 

Az ilyen helyzetbe került családok már nem az aktív eszközök használatát kérik a családsegítőktől, hanem a különböző ellátások kijárását.  Ezek a családok már felélték valamennyi személyes energiájukat és lemondtak a sorsukon való lényeges változtatásról. Általában alacsony az iskolai végzettségük, lakás és napi megélhetési gondjaik vannak, hiányzik a rendszeres munkavégzés iránti motiváció –ha elmegy dolgozni, holnap mit fog enni-, illetve erre fizikailag és mentálisan sem képesek már.  Ha dolgozik a minimál bért  kapja, az anya otthon neveli 6-8 gyermekét, a kiegészítő családi pótlék és a munkabér együtt sem biztosítja a megélhetésüket, a gyermekek után járó adókedvezményt nem tudják érvényesíteni.  Ezek a családok nem képesek alapvető funkcióik –gyermeknevelési, szocializációs, gazdasági, iskoláztatási- teljesítésére.  Ezek mellett a népesség fogyása, válások magas száma, alacsony születési arányok a jellemzőek.

(A tartós munkanélküliség hosszú távú társadalmi hatásai)

2. Gyermekszegénység, a veszélyeztetett gyermekek számának növekedése

A Magyarországon élő 2.4 millió fiatalkorú közöl több mint 800 ezer gyermek részesül kiegészítő családi pótlékban. Ha szegénységi küszöbnek a nemzetközileg elfogadott átlagjövedelem fele alatti családokat vesszük figyelembe, akkor ma minden 3. gyermek szegény sorban él. Az iskolák tapasztalatai szerint ezen gyermekek jelentős része a hétvégeken nem részesül megfelelő otthoni étkezési ellátásban, hétfői napokon éhesen jelennek meg az iskolában.

A gyermekintézményekben gyakorlatilag nem működik a veszélyeztetett gyermekek nyilvántartása. Hiányzik az egységes fogalomhasználat –ki a veszélyeztetett-, elmondásuk szerint senki nem kér tőlük adatokat. Ennek alapján megbízhatatlan a „javuló tendenciát mutató“ országos statisztika.

Egy KSH kutató vizsgálata szerint a családi pótlék és az adókedvezmény reálértéken 1990-hez képest 2001-re a felére csökkent. 

3. A szociális ellátó intézmények hiányosságai
Ma Magyarországon ha szűk körűen is, de kiépült a szociális intézmények hálózata, de az azokhoz való hozzáférés rendkívüli egyenlőtlenségeket mutat. Pl Gondozóházba, idősek otthonába, ápolási otthonokba, szenvedélybetegek, pszichiátriai betegek otthonába való bekerülések csak az azt megfizetni képesek részére férhetők azonnal hozzá. Ezen szolgáltatások nagy része nyereségorientált, piaci, (elsősorban az idősek ellátását biztosító otthonok) amely a szegények számára nem, vagy csak korlátozottan elérhetőek. Sem a szociális, sem a társadalombiztosítási rendszer nem teszi lehetővé ezek alanyi, vagy rászorultsági alapon történő igénybevételét.

4. A helyi önkormányzatok támogatási lehetőségei.

Jelentős egyenlőtlenségi forrás a települési önkormányzatok anyagi és intézményi feltételei. A nagyobb és gazdagabb települések lényegesen jobb lehetőségekkel rendelkeznek. Ennek okán tapasztalható egy szociális migráció, ami legszembetűnőbb a hajléktalanok esetében, de tapasztalható a lakásépítések területén is. 

5.  A társadalom értékviszonyai.

A társadalom értékviszonyai befolyást gyakorolnak az ellátottak körének, és az ellátások nagyságrendjének meghatározásában. Ez –amely egyaránt vonatkozik a makro és helyi társadalmakra- jelentős torzulásokat, egyenlőtlenségeket okoz, sérti a társadalmi tagság, szolidaritás, az esélyegyenlőség megteremtésének lehetőségét.

(Következő számunkban folytatjuk.)

A szupervízióról

A szupervízió fogalma szorosan kapcsolódik a szociális szakmákhoz, ám jelentése, tartalma sokak számára még tisztázatlan.  Írásunkban az ismeretek és lehetőségek bővítéséhez szeretnénk nektek segítséget nyújtani.

A szupervízió célja, hogy elősegítse a szakmai személyiség fejlődését.  Nem azonos a pszichoterápiával, sem az esetmegbeszéléssel.  Az önreflexiót és a tapasztalatok feldolgozását segíti, ahol kiemelkedő szerepe van a partneri viszonynak, egyrészt a szupervizor és a szupervizált, másrészt a szociális munkás és a kliens között.

A szupervízió tárgya az egyénnel, családdal, csoporttal, közösséggel, stb. összekapcsolódó szociális munka bizonyos problémái, a szociális munka segítési folyamata.

De ki is az a szupervizor?  A szupervizor a feladata a segítő segítése.  Tanár és tutor, egy gyakorlott, a szociális munka területén nagy tapasztalatokkal rendelkező szakember, aki nem tagja annak a munkacsoportnak, ahol a szupervizált dolgozik. 

A szupervizor három fő funkciót tölt be: egyrészt adminisztratív kontroll – funkciója van, másrészt oktat, tanít, harmadrészt szupportív segítő funkciót lát el a szakmai személyiség védelme érdekében.  Ezen kívül felelősséggel tartozik a szupervizált munkájáért, valamint közvetve a kliensért is.

Az alábbiakban Papp Győző intézményvezető és szupervízor írását közöljük.

A segítők segítése.  Néhány gondolat a szupervízióról.

Mindannyian, akik hosszabb-rövidebb ideje a  szociális  segítő szakmában dolgozunk tapasztaljuk,  hogy a professzionális szociális munka végzése  során  mind  érzelmileg, mind  „ kognitív  szinten „  , és néha  fizikailag  is  milyen hatalmas  a terhelés.

Közismert, hogy a szakmában óriási arányú a munkatársak pályaelhagyása, a pénzhiány, a gyenge fizetés, sokszor az  elemi  munkafeltételek  hiánya  és  a  „kiégés”  következtében.

A pénzhiány és a zord körülmények okozta  problémákkal az elhivatott segítők más  szakterületeken  is találkoznak,   ezek valahogyan  még  kompenzálhatóak, elviselhetőek.

A kiégés, a személyiség sérülése azonban rendkívül veszélyes kockázat a saját családunk, és az egész jövőnk szempontjából is, melyet elemi érdekünk megelőzni, és aktivitásunkat megőrizve hasznára lenni a ránk bízott segítségkérőknek. Ebben igyekszik segítséget nyújtani több oldalról is a szupervízió.

Magyarországon a szupervízió, mint önálló állami diplomával elismert képzettség, szakma, egészen újkeletű, néhány éve a Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Főiskola szervezett német kiképzők alkalmazásával ilyen képzést, majd bejegyzett poszt-graduális egyetemi képzés során a HIETE képzett ki néhány szupervízort, akik már állami diplomával rendelkeznek.

A képzés a Károli Gáspár Református Egyetemen folytatódott tovább. Jelenleg egy végzős évfolyam van, akik júniusban kapják meg diplomájukat. A képzés teljesen gyakorlatorientált, ezért már a 2. szemesztertől kezdve kötelező a gyakorlatban szupervíziót végezni, kontroll-szupervízió mellett.

A szupervízorokat egy akkreditációs listán legalizálták a Szociális Szakmai Szövetség tagjai.  A listán szereplő szakembereket fogadják el hivatalosan szupervízorként a szakma képviselői.

A szupervízió nem csak a kiégés megelőzésére alkalmas, de egy rendkívül hatékony szakmai tanulási forma is, mely a tudatos, gyakorlatra reflektáló Magam részéről javasolnám, hogy a szupervíziót még nem alkalmazó intézményekben a szakmai vezetők számára szervezzünk szupervíziót, így a szakma irányítói terjeszthetnék tovább munkatársaik számára, saját tapasztalataik alapján ezt a támaszt nyújtó munkaformát.

Tisztelettel:



Papp Győző



Végző  szupervízor hallgató

Tel: 306959-9096

Szekszárd, Mérey u. 34-36.

Az alábbi listán tájékoztatásul közöljük a régióban működő szupervizorok nevét és elérhetőségét:

Berta Zita – 72/336-812 (Pécs)

Dr. Kelemen Gábor – 72/244-844 (Pécs)

Dr. Koltai Mária (Pécs)

Vaski Ferenc (Kaposvár)

Kocsis Erzsébet – 74/416-778 (Szekszárd)

Papp Győző- 74/511-474 (Szekszárd)

Borbélyné dr. Török Mária – 92/316-418 (Zalaegerszeg)

Forrás: Magyar Szupervízorok Társasága

Az országos címlista Módszertani Csoportunktól kérhető el.

Szupervízió lehetőségéről pedig a Szociális és Munkavédelmi Közlöny 2002/7. számában, a képzéseknél találhattok bővebb információkat.

Bemutatkozik a

  „COLLEGIUM MARTINEUM”
Középiskolai Tehetséggondozó Kollégium
7304. Mánfa, Fábián B. u. 87.

Telefon/fax: 72/483-904

A Collegium Martineum Alapítványt 1996 nyarán alapították, hazai és külföldi egyházi szervezetek, valamint magánszemélyek, annak érdekében, hogy programot és intézményi hátteret biztosítson a szociálisan hátrányos helyzetű fiatalok továbbtanulásának segítésére. A Collegium Martineum Alapítvány által létrehozott középiskolai tehetséggondozó kollégium a Mecsek egyik festői völgyében, Pécs és Komló város között elhelyezkedő Mánfa községben található. A helység megválasztásánál döntő szerepet játszott az iskolavárosnak számító megyeszékhely közelsége és az aprófalvakból érkező gyerekek számára ismerős falusi közeg, valamint a nyolcszáz fős település, családias emberléptékű környezete. A kollégium az 1996/97-es tanévben kezdte meg működését, kezdetben ideiglenes helyen, a mánfai katolikus plébánia épületében. Közben a német katolikus egyház kelet-európai programokat támogató, „RENOVABIS” elnevezésű segélyszervezetének támogatásából az alapítvány megvásárolt egy nagy méretű parasztházat a község főutcájában és ennek átalakításával, bővítésével, valamint új épületszárny építésével 60 fiatal fogadására alkalmas kollégium készült el. 

Alapelveink - tevékenységeink

A kollégium lakóit önálló, saját mindennapi életük kérdéseiben felelős döntések meghozására képes személyeknek tekintjük. Szándékaink szerint a kollégium dolgozói sem felügyelői, hanem mindenekelőtt segítőtársai a kollégistáknak. A kollégium életére vonatkozó döntéseket a kollégium dolgozói és fiataljai a hetente megtartandó házi konferenciákon közösen hozzák meg. (E nevelési elvekkel Janusz Korczak pedagógiai írásaiban foglalt gondolatokat követjük.)
- Munkánk sikeressége érdekében legfontosabb feladatunknak tekintjük a szülők bizalmának, támogatásának megnyerését, a családi ház és a kollégium egymásra figyelő, közös munkájához szükséges feltételek megteremtését. Ezt azért is fontosnak tartjuk, mert nem szeretnénk, ha a fiatalok tanult emberré válva, a középosztálybeli kultúrát megismerve eltávolodnának családjuktól, a szülői háztól, hiszen „nem akarunk janicsárokat képezni”. 

- Fontosnak tarjuk azt is, hogy a fiatalok ne idegenként éljenek abban a világban, amelybe bekerülnek (a nagyvárosi, másfelől a középiskolai élet számukra merőben új pezsgésébe), s hogy hazatérve közvetíteni tudják az újonnan megismert értékeket. 
- A továbbtanulás során a fiatalok jó része zárt falusi közössége szoros erkölcsi rendjéből kilépve nem találja helyét és gyakorta „elveszik” a nagyváros világában. Az a döntésünk, hogy Mánfán, egy 800 fős faluban hoztuk létre a kollégiumot, és a falusi háztartás mintájára osztottuk be a tereket, igazolta előzetes reményeinket: a kollégium képes az otthoni közösséghez hasonló védelmező szerepet is ellátni.  

- Véleményünk szerint az otthontól, társaktól való elszakadás nehézségeiben segít az általunk biztosított, meghitt légkörű családias modell. A kollégium családias jellegét beás gazdaasszonyok alkalmazásával is kívántuk erősíteni. Ők mintegy „pótmamaként” viselik gondját a fiataloknak, segítik őket a háztartási munkákban, ügyes bajos dolgaikat is gyakran nekik mondják el diákjaink először – többnyire anyanyelvükön.

- Kollégistáink olyan családokból kerülnek hozzánk, amelyekben a középiskolai továbbtanulás - ha fel is vetődik a gyermek jövőjének tervezésekor - többnyire meg nem valósítható álom csupán. A rokonságban általában nincs érettségizett ember, s gyakran előfordul, hogy a család társadalmi helyzete alapján az általános iskola sem tartja reálisnak, hogy a gyermek gimnáziumba kerüljön. Ezért tehetségkutató programot működtetünk, melynek keretében a pályaválasztás időszakában munkatársaink fölkeresik az iskolát és a családot, hogy segítsenek a számukra az új és nehéz döntés meghozatalában. Az első találkozástól a kollégistává válásig tartó tevékenységek - pályaválasztási fórum, folyamatos kapcsolattartás, közös programok stb. – készítik fel a fiatalokat a középiskolai évekre. 

- A 14—16 fős lakóegységekben élő diákok nevelőikkel önálló közösséget alkotnak. A különálló épületszárnyakban élő három lakóközösség fiataljai lakóközösségenként külön-külön saját közösségi terekkel (klub, társalgók, étkezők) rendelkeznek. Az egyes közösségek külön szerveznek programokat maguknak (bár a csoport-programokra többnyire meghívják más kollégista társaikat is). A saját nevelőikkel együtt élő kisközösségek megléte biztosítja, hogy a kollégium majd 60 fővel is megtarthassa családias jellegét. A kisközösségekben mindig lehetőség van arra, hogy akár a csoporttársak, akár a nevelők személyes segítséget nyújthassanak a lakóközösség tagjai egyéni problémáinak megoldásához.

- A Collegium Martineumban a tanulmányi nehézségek áthidalásán túl képességfejlesztésre, egyetemi, főiskolai előkészítésre is lehetőség van. A kollégium lakói segítséget kapnak angol, német, francia, olasz, beás cigány nyelvvizsgára történő felkészülésükhöz is. A tanulás segítése a kooperatív learning elvei alapján működik, mely a diákok körében nagyon népszerű és hatékony.

- A kollégista fiataloknak legtöbbje kisfaluból érkezett, ahol nem volt lehetőségük megtanulni úszni, korcsolyázni, kosárlabdázni, vagy keleti küzdősportokkal foglalkozni, s korábban nem volt ismerős számukra a városi ifjúsági kultúra zenei, nyelvi, tárgyi, öltözködésbeli világa sem. Ahhoz, hogy tartósan vállalni tudja az érettségi megszerzéséhez szükséges erőfeszítéseket, egy tizenéves fiatal számára az is nagyon fontos, hogy olyan szórakozási lehetőségeket ismerjen és szeressen meg, amelyek szorosan összefüggenek a középiskolás diákélettel. A kollégium igyekszik támogatást és lehetőséget biztosítani mindezek felfedezéséhez. 

- A családok jelenlegi jövedelmi viszonyai mellett gyermekeik tanulmányi kiadásainak csak elenyésző hányadát tudják fedezni. Így a fiatalok tanulmányaihoz kapcsolódó költségek jelentős hányada is a kollégium költségvetését terheli. A kollégium diákjai sokat tesznek azért, hogy e közösség tagjai lehessenek. Részt vesznek fiatalabb társaik tanulmányi felkészítésében, az épület rendben tartásában. Ez a gondoskodás saját közösségükről voltaképpen „fizetség” azokért a szolgáltatásokért, amelyeket az intézmény biztosít számukra. 

A program eredményei

A Collegium Martineumban folyó munkának köszönhetően egyre több dél-dunántúli cigány fiatal kap reális esélyt középiskolai tanulmányai sikeres befejezéséhez, s kezdheti meg tanulmányait felsőoktatási intézményben.
A Collegium Martineum hajdani diákjai tanulmányaik befejezése után közvetlen környezetük számára a tanulás révén történő társadalmi felemelkedés példáivá válnak, s olyan felnőttekké, akiktől gyakorta lehet tanácsot, segítséget kérni a továbbtanulni vágyó rokonoknak, ismerősöknek. Ily módon a Dél-Dunántúlon egyre több olyan cigány, vagy más szegény közösségből szármázó fiatal vállalja a középiskolai továbbtanulás nehézségeit, akikkel esetleg már nincs – vagy csak időszakonként van – közvetlen, folyamatos kapcsolata a szegény középiskolásokat patronáló különféle pedagógiai programok, intézmények munkatársainak. 

Makai Szilvia, szociális munkás

Collegium Martineum Alapítvány

A tél beálltával az ünnepeken és a havazáson kívül, talán mindenkinek gyakrabban eszébe jutnak utcán élő embertársaink, a hajléktalanok is. Becslések szerint az országban 25-30.000 hajléktalan ember él. A téli időszakban az utcán tartózkodó hajléktalan személyek ellátása különösen fontos, hiszen az erős fagyok beálltával, közvetlen életveszélybe kerülhetnek. Így a szakszerű és gyors segítség gyakran életet menthet.  

Városunkban a hideg idő beköszöntésével kezdetét vette az utcai szociális munka és a téli kríziskezelés, ezzel segítve a fedél nélkülieket.

Az alábbiakban három írást közlünk a témával kapcsolatban.  

Vecsei Miklós sajtótájékoztatója a hajléktalan személyek ellátásáról
A miniszteri biztos:

2002. november 15-én a hajléktalanság problémakörének hatékonyabb kezelése érdekében Dr. Csehák Judit miniszter asszony miniszteri biztost nevezett ki, Vecsei Miklós személyében, aki a Magyar Máltai Szeretetszolgálat ügyvezető alelnöke. 

 
A hajléktalan ügyek miniszteri biztosának legfontosabb feladatai:
1. A téli krízisidőszakban koordinálja minisztérium és a hajléktalan ellátásban dolgozó szervezetek együttműködését. Segíti a téli ellátás során felmerülő váratlan problémák kezelését. 

2. Az érintettek széleskörű bevonásával reformjavaslatokat dolgoz ki a hajléktalan emberek ellátó rendszerének szabályozására és finanszírozására. 

3. A magyar társadalom széleskörű tájékoztatásával segíti a társadalmi szolidaritás erősödését. 
A legsürgetőbb teendők:

A szakemberek és ellátók bevonásával rendszeres egyeztetés történik az ellátórendszer biztonságos működtetésének érdekében. Az országos helyzet áttekintése után a következő intézkedésekre kerül sor:

1. Az ideiglenes férőhelyek lehetőségek szerinti növelése, különös tekintettel a beteg hajléktalan emberek ellátására. 

2. Együttműködés erősítése az egészségügyi ellátókkal (kórházak, mentőszolgálat, ÁNTSZ). 

3. Utcai szociális munka megerősítése, nagy hidegben a nappali melegedők éjszakai nyitva tartása. 

Néhány alapadat
I.  Férőhelyek száma:
Szállásnyújtó intézmények:    kb. 8000 férőhely országosan,  Budapesten 3600 közel 50%-ban civil szervezetek működtetésében, melyből: 

· éjjeli menedékhely, átmeneti szálló: 7550 férőhely 
· rehabilitációs intézmény 11 db, 310 férőhely (ezen a területen jelentős fejlesztések folynak) 

· ápoló-gondozó otthon: 4 db, 125 férőhely 

Egyéb ellátási formák:


· Nappali melegedő: 70 intézmény, országosan 3600 férőhely, Budapesten 2100 
· utcai gondozók:
közel 50 fő 

· háziorvosi rendelő:
23 db (9 Bp.-en, 14 vidéken) 

A hajléktalanok ellátására fordított állami források:

         2001. évben: 1,8 mrd Ft

         2002. évben:  2,3 mrd Ft

         2003. évben várhatóan: 3,2 mrd Ft

 

Az intézményi működés finanszírozását biztosító intézményi normatíva összege:

 

 
2002. év
2003. év 

(tervezett)
Növek-

mény (%)

Nappali melegedő
143,3 eFt/ellátott
176 eFt/ellátott
29 %

Átmeneti szállás, éjjeli menedékhely
230,2 eFt/férőhely
339,5 eFt/férőhely
47%

Ápoló-gondozó otthon, rehab. intézmény
539 eFt/ellátott
725 eFt/férőhely
35%

2002. december 5.
FOGALOMTÁR

Téli időszak: Rendszerint november 1-től április végéig tartó időszak.

Utcaképtelen hajléktalan ember: Azokat az utcán élő embereket értjük a fogalom alatt, akik egészségi, mentális állapota, stb. nem teszi lehetővé azt, hogy az utcán éljenek. Ez különös jelentőséggel bír a téli időszakban, amikor az utcaképtelen emberek közvetlen életveszélybe kerülhetnek.

Fapad: A fogalom az éjjeli menedékhelyet jelenti. Az intézménytípus a hajléktalan emberek valamint krízishelyzetben lévők (csak 18 év felett) éjszakai pihenését szolgálja.

Ideiglenes férőhely: A téli időszakban ideiglenes jelleggel működtetett férőhelyek. Ezeket a szervezetek a gyakorlatban vagy a már működő szállásokon, vagy egyébként nem használatos legtöbbször erre az időre bérelt épületben, helyiségben valósul meg.

Utcai szociális gondozás: A hajléktalanellátó rendszer eleme, mely az utcán életvitelszerűen tartózkodó (esetleg az ellátással szemben bizalmatlan) hajléktalan emberek ellátását végzi. Legfontosabb tevékenységük az életmentés,   a közvetlen életveszély megelőzése, valamint a szociális ellátórendszerbe való bekapcsolódásuk elősegítése

Teajárat: Az utcai gondozás speciális formája, melynek keretében a téli időszakban meleg italt, szendvicset, tartós élelmiszert, gyógyszert, takarót és egyéb szükséges felszereléseket osztanak. A teajáratok általában napi rendszerességgel, a települések kijelölt pontjain működnek. Rendszerint a teajáratokhoz kapcsolódva utcai szociális gondozás is folyik.                                                                                                                                                Lábadozó: A jogszabályi rendelkezések között még nem szereplő, de a hajléktalan emberek egészségügyi ellátásában egyre fontosabb szerepet betöltő ellátásforma. Rendeltetése szerint leginkább az utcaképtelen de kórházi ellátásra még- vagy  már nem szorulók teljes felépüléséig ápolást biztosító szolgáltatás.

Nappali melegedő: Jogszabályban szereplő ellátási típus, mely napközben a hajléktalan emberek közösségi együttlétét, tisztálkodását, személyes ruha ruházat tisztítását, pihenését és legtöbbször étkeztetését is biztosítja.

 Éjjeli menedékhely: lsd. „fapad”

 Átmeneti szálló: Azon hajléktalan emberek elhelyezését biztosítja, akik az életvitelszerű szálláshasználat és a szociális munka segítségével képesek az önellátásra.

 Rehabilitációs szálló: Azon munkaképes korú, de egészséges, pszichés és szociális állapotában visszafordítható módon károsodott személynek elhelyezését szolgálja, aki önként vállalja és tevékenyen részt vesz a számára szervezett komplex, átfogó rehabilitációs folyamatban. Ez a folyamat tartalmazza a szociális-, mentálhigiénés gondozást, foglalkoztatás megszervezését stb.

Ápoló-gondozó otthon: Azon hajléktalan embereket lát el, akiknek elhelyezése átmeneti szállón, rehabilitációs szállón nem megoldható és kora, egészségi állapota miatt fokozott ápolásra-gondozásra szorul. 

Kiléptető lakás, félutasház: A rehabilitációs szállóhoz kapcsolt ellátás, melyet a szociális-, mentális gondoskodásra nem- vagy részben szoruló hajléktalan emberek vehetnek igénybe. Ez a szolgáltatás a rehabilitációs szállóktól különálló lakásban, épületben valósul meg. Az itt tartózkodók képesek az önellátásra és a kiléptetőlakásból kikerülve elhagyják a hajléktalanellátó intézményrendszert.     

 



Forrás: Internet

Hajléktalan emberek kézírásának vizsgálata

„Vándor vagy és minden nap tovább kell menned… sebes lábakkal és szegényen is.  

Mert vándor vagy.”



         (Márai Sándor: Füves könyv)

Szakdolgozatom megírásának hozzákezdése előtt három téma feküdt az asztalomon, melyek közül – több napi gondolkodás után – az egyiket felemelve egyszer csak nekivágtam a „nagy ismeretlennek”.  Azóta is sokan teszik fel nekem a kérdést: miért pont a hajléktalan emberek kézírásának vizsgálatát választottam, hiszen az általános sztereotípiák alapján a legtöbb (jóléti társadalomban élő) ember inkább el-, illetve kikerüli őket, mintsem hogy segítő kezet nyújtana feléjük.  Nem vagyok szociális munkás, sem szociális szférában dolgozó, mégsem tudtam soha úgy elmenni egy hajléktalan ember mellett sem az utcán, hogy gondolatban ne tettem volna fel magamnak a kérdést:

Vajon mitől alakult így a sorsuk, s mely személyiségjellemzők tették őket sérülékennyé ahhoz, hogy a perifériára sodródtak?

Hipotézisem az volt, hogy valamennyiük közös jellemzője lehet, hogy lelkileg sérültek, gyenge akaratúak (ezért képtelenek önmaguk erejéből a normális életvitelre, illetve képtelenek kikerülni abból a körből, melyben jelenleg is élnek).  A múltban történt negatív események (pl. családi tragédia, gyermekkorban elszenvedett sérülések, válás, alkoholizálás, munkahely elvesztése) döntő szerepet játszottak életükben; valamilyen szinten elvesztették jövőképüket, illetve bizonyos fokú elmagányosodás és szociális izoláció figyelhető meg náluk, ami feltételezésem szerint valamilyen formában, az írásukban is kivetül.

Dolgozatom alappillérét képezték továbbá azok a kérdések, melyek arra irányultak, hogy:

Megfelelnek-e az egészséges, érett felnőtt fogalmának, illetve melyek azok a személyiségjegyek, amelyek alapján eltérnek, illetve nem tudnak megfelelni?

Mihez, illetve miben nem tudnak alkalmazkodni: szellemi kihívások, kapcsolataikban, mikroközösségben?

A rendszerváltás óta megjelent szakirodalom feldolgozásán túl, hajléktalanszállóra és nappali melegedőre bejutva is szembesültem a „valósággal”, próbálva így megérteni jobban e speciális életmódhoz szokott szubkultúrát.

Fontosnak tartottam, hogy életük stációinak lélektani hátterét is megértsem, amihez E.H. Erikson pszichoszociális szakaszainak rájuk történő átértelmezését használtam fel.

Az írásminták felvételezését a Kaposvári Hajléktalan gondozási Csoport keretei között végeztem, elsősorban azon hajléktalan emberek körében, akik az átmeneti szállók és nappali melegedők szolgáltatásait veszik igénybe. Az életkori megoszlásuk változó volt, ezért igyekeztem – a lehetőségekhez mérten – több korosztálytól is felvételezni írásmintákat. Nem kategorizáltam őket sem életkor, sem nem, illetve iskolai végzettség szerint.

A grafológiai vizsgálatok első menetében a kiválasztott 18 duktorról rövid szintézist készítettem, majd kigyűjtöttem azokat a személyiségjellemzőket, melyek egyrészt sérülékennyé teszik őket, másrészt rámutatnak a személyiségükben (még) rejlő lehetőségekre.                                                          Ezt követően pszichodiagrammal végeztem vizsgálatokat, így kimutathatóvá vált a személyiség dinamikája, a fő jellemvonások dominanciája vagy annak hiánya is.  

Végül az érett személyiség – mint normalitás – meghatározásából kiindulva vizsgáltam az ettől való eltérések kézírásban megjelenő grafológiai jegyeit, illetve azok előfordulási arányát, majd a kapott eredményeket összesítettem.

A vizsgálatok rámutattak arra, hogy esetükben sem lehet egységes karakterológiai, illetve grafológiai jegyeket találni, hiszen ők is, mint minden ember, más – más személyiségvonásokat hordoznak.  Ezért a grafológiai jegyek előfordulásának gyakorisága csak iránymutató lehet.

A Lüke – féle pszichodiagramm azonban egyértelműen kimutatta, hogy esetükben a legnagyobb hátrányt a gyenge mentálhigiéné (alacsony iskolázottságból adódó intellektuális problémák, szorongásos zavarok, alkalmazkodási nehézségek) okozza, mely gyenge akarattal és önvezetéssel, valamint nagy ösztönerővel párosul.

A hajléktalan embereknek a hajléktalansághoz – mint létezésmódhoz – való adaptációját nagymértékben befolyásolja az is, hogy adott illető részesült-e állami gondozásban, mivel utóbbiak nagyobb mértékben képesek alkalmazkodni az intézményes rendszerekhez (pl. hajléktalanszálló).

A normalitástól való eltérések vizsgálata során a legmagasabb értékek az önelfogadás megvalósulatlansága, az alacsony én-rezisztencia, a lehetőségek kihasználásának gátoltsága, valamint az átlag alatti, illetve kényszeres beilleszkedési képesség területén jelentkeztek.

A szintézisek rámutattak arra is, hogy a vizsgált személyek többsége könnyen befolyásolható, érzelmileg labilis, gyenge akaratú, s a szociális térben is bizonytalanul mozog.  Hajlamosak az ábrándozásra, amit valószínűleg a valóság kompenzálása képpen fejlesztettek ki magukban.  Az énkép betűk megmutatták lelki sérüléseiket is, melyeket egész életükön át – azokból kigyógyulatlanul – hordoznak magukkal.
A HAJLÉKTALANSÁG JELLEMZŐ ISMÉRVEINEK ÖSSZEFOGLALÁSA:


- valahová tartozás vágya          - kudarcokkal teli életpálya

- teljes anyagi nélkülözés          - szociális elszigetelődés

- az „ellátatlanság „ kínja          - csökkent társadalmi reintegráció

- emberi kapcsolatok hiánya     - gyermek- és fiatal felnőttkorban                            elszenvedett hiányok, sérelmek

- eszköznélküliség
 - szeretet-, biztonságérzet-, önállóság lehetőségének hiánya

- kiszolgáltatottság
 -tartós kötődésre való képtelenség

- tárgyi-és érzelmi nélkülözés
 - az igazi törődés hiánya

- minimális komfortérzet
 - előítélet

- kompetenciaérzés elvesztése  - visszahúzódás

- sikertelenség                           - deviancia

- dependencia                            - agresszivitás

- magány                                   - megalázottság

- önbizalomhiány                      - önideológiák keresése 

-félelem –és idegenségérzet      - általános perspektívátlanság

- személyiség torzulása             - szorongás

- a külvilág érthetetlensége és idegenszerűsége

Simon Anita

Okl. grafológus

Kaposvár

A téli kríziskezelésről

A korábbi évekhez hasonlóan, az idei tél előtt is csak pályázati pénzek álltak rendelkezésünkre az utcán életvitel-szerűen élő fedél nélküli emberek ellátásának megszervezésére.

Noha tudomásul vesszük, hogy az ilyen életmódot folytató személyek számának meghatározása, az állandó mozgás-változás miatt, a költségvetés számára nem „állítható elő” relevánsan, mégis riadtan figyeltük az október elejei barátságtalan időjárást.  S mivel meglehetősen eszköztelenek voltunk az utcán élők krízisellátását illetően, az értesítésre vártunk, vajon az augusztus végén benyújtott pályázatunk mennyit ért a bíráló bizottság előtt.

Az értesítés megérkezett, az idén is késve (november 13-án), de lényegesen korábban, mint az elmúlt években.

Pályázatunkkal 1 M forintot nyertünk, ebből – és ez a fontos, mert ennyit kértünk – 800 e forintot kaptunk az élelmiszerek beszerzésére.

Kalkulációink szerint egy – egy személyre napi nettó 150 forintnyi élelmiszert számolva cca. 140 napon keresztül tudunk ellátást biztosítani az arra rászorulóknak, naponta 35 – 40 embernek.

Tervünk az, hogy április 15-ig, a hét minden napján (szombaton és vasárnap is) biztosítjuk a rászorulók ellátását: forró citromos teát, kenyeret, konzerv-féléket.  Az adagok egy bőséges, illetve két szerényebb étkezésre elegendőek.

Természetesen minden utcán élő hajléktalan embert arra ösztönzünk, hogy vegye igénybe a népkonyhát, nappali melegedő és az éjjeli menedékhely szolgáltatásait. Fel vagyunk arra is készülve, ha a jelenleg megállapított létszámkereten felüli igények merülnek fel a hajléktalan gondozási intézményeknél (népkonyha, éjjeli menedékhely), minden rászorulót befogadunk, miattunk senkinek nem kell fagyoskodnia az utcán, hidak alatt, lépcsőházakban stb. Az idén először intézményünk történetében- szintén pályázati pénzek segítségével- mód nyílik arra, hogy utcai szociális munkásokat foglalkoztassunk. Evvel, reményeink szerint, az idei tél után megnyugtatóan feltárhatjuk a városban, az utcán életvitel-szerűen fedél nélkül elő emberek számát, életvezetési technikáit, legfontosabb problémáikat.

Gulyás János 


Hajléktalan Gondozási Központ vezetője

Programajánló
Az alábbiakban néhány akkreditált, a közeljövőben induló képzésre hívjuk fel a figyelmeteket.

A programot indító megnevezése: Pécs Szociális és Egészségügyi Szakképző Iskola

A program címe: Szociális területen dolgozók felkészítése a sürgősségi esetek ellátására elméletben és gyakorlatban

A szerezhető továbbképzési pontérték: 40 pont

Az indítás tervezett időpontja: 2003. március

A program időtartama: 30 óra

A program indításának helyszíne: Pécs

Részvételi díj: 6 500 Ft

A szervező neve, telefonszáma: Golácz László, 06/20-364-7395

A programot indító megnevezése: TAURT Mentálhigiénés Oktató és Szolgáltató BT

A program címe: Segítő szerepkészségek fejlesztése, tudatosítása

A szerezhető továbbképzési pontérték: 35 pont

Az indítás tervezett időpontja: 2003. március

A program időtartama: 40 óra

A program indításának helyszíne: Pécs

Részvételi díj: önköltséges, az összegről a továbbképzés szervezője ad felvilágosítást

A szervező neve, telefonszáma: Dr. Jüngling Gyöngyvér, 06/72-550-655

A programot indító megnevezése: ELTE BTK szociológiai és Szociálpolitikai Intézet Szociális Munka és Szociálpolitikai Tanszék

A program címe: Szociokulturális animáció, közösségek és rendezvények szervezésének alapjai gyermekjóléti intézményekben

A szerezhető továbbképzési pontérték: 40 pont

Az indítás tervezett időpontja: folyamatos

A program időtartama: 30 óra

A program indításának helyszíne: Budapest

Részvételi díj: önköltséges, az összegről a továbbképzés szervezője ad felvilágosítást

A szervező neve, telefonszáma: Nyilas Mihály, 06/1-209-0555/6854

A programot indító megnevezése: ELTE BTK szociológiai és Szociálpolitikai Intézet Szociális Munka és Szociálpolitikai Tanszék
A program címe: Szociokulturális animáció módszerei táborokban
A szerezhető továbbképzési pontérték: 40 pont

Az indítás tervezett időpontja: folyamatos
A program időtartama: 30 óra

A program indításának helyszíne: Budapest
Részvételi díj: önköltséges, az összegről a továbbképzés szervezője ad felvilágosítást
A szervező neve, telefonszáma: Nyilas Mihály, 06/1-209-0555/6854

A programot indító megnevezése: Fővárosi Pedagógiai Intézet, 1088 Bp., Vas u. 10.

A program címe: Szakértői munka az alapellátásban

A szerezhető továbbképzési pontérték: 50 pont 
Az indítás tervezett időpontja: 2003. február 26.

A program időtartama: 95 óra

A program indításának helyszíne: Budapest

Részvételi díj: önköltséges, az összegről felvilágosítást a szervező ad

A szervező neve, telefonszáma: Murárikné Busák Erzsébet, 06/1-338-2156/126, 137 

A programot indító megnevezése: Apor Vilmos Katolikus Főiskola, 2072 Zsámbék, Zichy tér 3.

A program címe: Gyermekvédelem elmélete és gyakorlata

A szerezhető továbbképzési pontérték: 45 pont

Az indítás tervezett időpontja: 2003. február 1.

A program időtartama: 60 óra

A program indításának helyszíne: Budapest

Részvételi díj: önköltséges, az összegről felvilágosítást a szervező ad

A szervező neve, telefonszáma: Dr. Hajós Tamásné, 06/23-342-415/122, 162

A programot indító megnevezése: Család, Gyermek, Ifjúság KKHT, 1027 Bp., Varsányi I. u. 17.

A program címe: Gyermekbántalmazás

A szerezhető továbbképzési pontérték: 30 pont

Az indítás tervezett időpontja: 2003. március, április

A program időtartama: 30 óra

A program indításának helyszíne: Budapest

Részvételi díj: önköltséges, az összegről a felvilágosítást a szervező ad

A szervező neve, telefonszáma: Hartmann Mariann, 06/70-227-3543

A programot indító megnevezése: BAR KOCHBA Oktatási, Kutatási és Tanácsadó Intézet 1116 Bp., hengermalom u. 15.

A program címe: Stressz - kezelés

A szerezhető továbbképzési pontérték: 25 pont

Az indítás tervezett időpontja: 2003. január, február, június, október

A program időtartama: 30 óra

A program indításának helyszíne: Budapest

Részvételi díj: 16 600 Ft/fő

A szervező neve, telefonszáma: Szamos Erzsébet, 06/1-326-1754
A programot indító megnevezése: BAR KOCHBA Oktatási, Kutatási és Tanácsadó Intézet 1116 Bp., hengermalom u. 15. 
A program címe: Másságkezelés: kisebbségi problémák kezelése – készségkezelő tréning

A szerezhető továbbképzési pontérték: 35 pont

Az indítás tervezett időpontja: 2003. január, február, május, június

A program időtartama: 30 óra

A program indításának helyszíne: Budapest

Részvételi díj: 16 600 Ft/fő

A szervező neve, telefonszáma: Dr. Barcy Magdolna, 06/1-365-8360
A programot indító megnevezése: LET Hungary Kft., 1065 Bp., Bajcsy-Zsilinszky út 57.

A program címe: V.E.T. – Gordon vezetői eredményességi tréning

A szerezhető továbbképzési pontérték: 30 pont

Az indítás tervezett időpontja: 2003. március-április

A program időtartama: 30 óra

A program indításának helyszíne: Budapest környéke

Részvételi díj: 50 000 Ft/fő

A szervező neve, telefonszáma: Kiss Éva, 06/1-290-1181
A programot indító megnevezése: Kapcsolat Alapítvány 1073 Bp., Osvát u. 3.

A program címe: Kapcsolatügyeleti mediációs készséget fejlesztő tréning

A szerezhető továbbképzési pontérték: 35 pont

Az indítás tervezett időpontja: minden hónap 15-én

A program időtartama: 60 óra

A program indításának helyszíne: Budapest

Részvételi díj: önköltséges, az összegről a felvilágosítást a szervező ad

A szervező neve, telefonszáma: dr. Kardos Ferenc, 06/1-343-4000, 06/20-340-2274
A programot indító megnevezése: Sziget Droginformációs Alapítvány 1074 Bp., Rottenbiller u. 10.

A program címe: Eszközeim, lehetőségeim, határaim a szenvedélybeteg (hajléktalan) emberek segítésében

A szerezhető továbbképzési pontérték: 35 pont

Az indítás tervezett időpontja: 2003. február

A program időtartama: 60 óra

A program indításának helyszíne: Dobogókő

Részvételi díj: önköltséges, az összegről a felvilágosítást a szervező ad

A szervező neve, telefonszáma: Kály-Kullai Károly, 06/30-900-1196
A programot indító megnevezése: Sincron Kkt Oktatási Stúdió 7400 Kaposvár, Gr. Apponyi A. u. 16/c.

A program címe: Kiégés problémát kezelő, szakmai személyiség fejlődését elősegítő szupervízió

A szerezhető továbbképzési pontérték: 30 pont

Az indítás tervezett időpontja: 2003. február 16.

A program időtartama: 40 óra

A program indításának helyszíne: Szekszárd, Kaposvár vagy Zalaegerszeg

Részvételi díj: 29 000 Ft/fő

A szervező neve, telefonszáma: Patay István, 06/30-927-4234
§
Joginfo

A Nemzeti Fejlesztési Terv munkaanyagai ESzCsM

A Nemzeti Fejlesztési Terv stratégiai dokumentum, amelynek elkészítése előfeltétele annak, hogy Magyarország a csatlakozást követően igénybe vehesse az EU Strukturális és Kohéziós Alapjainak támogatását. 

A Nemzeti Fejlesztési Terv nem fedi le az összes hazai fejlesztési igényt, csak a Strukturális Alapok támogatására jogosult fejlesztési javaslatokat összesíti. Tárgyalási alapdokumentumnak tekintendő az EU-val kötendő pénzügyi megállapodáshoz. 
A kormány ütemterve értelmében az NFT készítésének fő szakaszai és ütemezése (2246/2002. (VIII. 15.) Korm. Határozat: 
NFT Helyzetelemzési fejezet: 2002. július 

NFT Stratégia fejezet: 2002. szeptember 15. 

NFT Operatív Programok: 2002. október 15. 

NFT teljes szövege: 2002. december 13. 

Programkiegészítő dokumentumok: 2003. szeptember 


2002. szeptember 20-án a Kormány társadalmi vitára bocsátotta az NFT stratégiáját, 2002. október 21-ével pedig az Operatív programok első olvasatát. Az NFT öt Operatív Programja: 
1. Gazdasági Versenyképesség erősítése 
2. Humán erőforrás fejlesztés 
3. Agrár és vidékfejlesztés 
4. Környezetvédelem és Infrastruktúrafejlesztés 
5. Regionális fejlesztés 

A Humán Erőforrás Operatív Program tartalmazza az ESZCSM azon szociális ágazati fejlesztési terveit, amelyekhez a Strukturális Alapok társfinanszírozására számít, a Környezetvédelmi és Infrastrukturális Operatív Program pedig az egészségügyi ágazat beruházási terveit. 

A Nemzeti Fejlesztési Tervvel kapcsolatos részletes információk olvashatók, illetve letölthetők a Miniszterelnöki Hivatal honlapjáról 

Szegénység és kirekesztés elleni küzdelem A szegénység és kirekesztés elleni küzdelem nemzeti programja 

Az Európai Unióban a 90-es évek második felétől erősödött fel a szociális kérdések iránt érdeklődés, kezdetben a foglalkoztatáspolitika, a szociális biztonsági rendszerek koordinációja és a nemek közötti esélyegyenlőség területén fektették le a tagországok az együttműködés alapjait. 

A szegénység és társadalmi kirekesztődés által fenyegetett társadalmi csoportok (munkanélküliek, fogyatékos személyek, etnikai kisebbségek tagjai, egyéb alacsony jövedelmű csoportok) integrációját megcélzó uniós szintű együttműködés jogi alapjait az 1999-ben hatályba lépett Amszterdami Szerződés 136. és 137. cikkelye tartalmazza. A Szerződés arról rendelkezik, hogy a társadalmi kirekesztődés elleni harcnak az EU új szociálpolitikai célkitűzésévé, az európai szociális modell egyik alappillérévé kell válnia. 
     Az Európai Tanács 2000 márciusában megrendezett Lisszaboni Ülésén azt a célt tűzte ki maga elé, hogy 2010-re a világ legversenyképesebbé s legdinamikusabban fejlődő tudás-alapú társadalmává kíván válni, amely képes a fenntartható gazdasági növekedésre, több és jobb munkahely és erősebb társadalmi kohézió biztosítása mellett. Az Ülést előkészítő bizottsági javaslat arról is beszámolt, hogy az EU tagországaiban a szegénységi küszöb alatt élők és a társadalmi kirekesztődés által fenyegetettek száma elfogadhatatlanul magas: 2000-ben a teljes népesség 18%-a élt a szegénységi küszöb alatt, ezt 2005-ig 15%-ra, 2010-ig 10%-ra kell csökkenteni, míg a szegénységben élő gyermekek számát a felére kell csökkenteni ugyancsak 2010-ig. 
E célok elérése érdekében döntés született a közös társadalmi kirekesztődés elleni stratégia megvalósításáról, amelynek eszköze az elsőként a foglalkoztatáspolitikai együttműködés területén kialakított nyílt koordinációs módszer. E módszer a jogi szabályozás helyett a következőket foglalja magába: közös célkitűzések/irányvonalak kialakítása a tagországok számára, ezek beépítése a tagországok nemzeti és regionális politikáiba, amelyről 2 évente nemzeti akciótervet készítenek, mennyiségi és minőségi mutatószámok kialakítása az összehasonlíthatóság érdekében, valamint az akciótervek rendszeres felülvizsgálata, értékelése. 
Az Európai Tanács Nizzai Ülése 2000 decemberében elfogadta a társadalmi kirekesztődés elleni küzdelem közös célkitűzéseit.Ezután felhívta a tagállamokat a 2001. július - 2003. június közti időszakra vonatkozó nemzeti akciótervük kidolgozására. Az akcióterveket a tagállamok 2001. júniusára készítették el, a következő célkitűzések alapján bemutatva szegénység-ellenes intézkedéseiket: 

1. a foglalkoztatottság lehetővé tétele és a forrásokhoz, jogokhoz, javakhoz és szolgáltatásokhoz való hozzáférés mindenki számára; 

2. a társadalmi kirekesztődés kockázatának megelőzése; 
3. a legveszélyeztetettebbek segítése; 
4. minden érintett szereplő mozgósítása. 
Az elkészített tagállami akcióterveket az Európai Bizottság értékelte és 2001. október közepére elkészítette Közös Jelentését, amelyben részletezte azokat a legfontosabb rizikó-tényezőket, amelyek leginkább növelik a kirekesztődés veszélyét, a legfontosabb kihívásokat és ezek megoldásának eszközeit, valamint a tagállamok legjobb gyakorlatait. Az országok közti összehasonlítás érdekében kidolgozásra kerültek a társadalmi kirekesztődés közös mutatószámai, amelyeket 2001. decemberében, az Európai Tanács Laeken-i Ülésén fogadtak el. 
     Az együttműködés erősítésének eszközeként 2002. január 1-től a társadalmi kirekesztődés elleni stratégiát Közösségi Akcióprogram segíti, amelyet öt évre fogadtak el, 75 millió Eurós költségvetéssel. A program leszögezi, hogy a társadalmi kirekesztődés leküzdése mindenek előtt a tagállamok feladata, így a program szándéka a Nemzeti Akciótervek megvalósításának elősegítése, a tagállamok akcióinak gazdagítása, az országok közti együttműködés, a tapasztalat-csere elősegítése. A Közösségi Akcióprogram keretében végrehajtható akciók: a társadalmi kirekesztődés jellegzetességeit, okait, folyamatait, tendenciáit feltáró elemzések készítése, a politikai együttműködés, az információcsere áramlásának elősegítésére, valamint a legjobb gyakorlatok kölcsönös megismertetésére irányuló tevékenységek, illetve valamennyi érintett szereplő bevonása és hálózatépítés a szegénység és társadalmi kirekesztődés elleni harc érdekében. 
     A Közösségi Akcióprogramokban való részvétel az adott szakterületen az integrációs felkészülés kiemelten fontos eszköze. Az akcióprogramba való bekapcsolódásra a Kelet-Közép-Európai tagjelölt országoknak is lehetőségük van, az Európai Megállapodások rendelkezéseiben és a Társulási Tanácsok határozataiban rögzített feltételek szerint. Hazánk 2002 júliusában bekapcsolódott az Akcióprogramba. 
     A folyamat elsődleges célja együttműködés megteremtése annak érdekében, hogy minden tagjelölt ország a Bizottság segítségével elkészítsen 2003 végére egy Társadalmi Beilleszkedéssel Kapcsolatos Közös Memorandumot (JIM). Ez a memorandum tartalmazza az adott ország vonatkozásában a társadalmi beilleszkedéssel kapcsolatos fő kihívásokat és tervezett szakmapolitikai intézkedéseket, az EU által felállított közös célkitűzések figyelembe vételével. 
     E folyamat első állomásaként került sor 2002. július 18-án Budapesten a Magyar Nemzeti Szeminárium a Társadalmi beilleszkedésről c. konferenciára, amelyen bemutatásra került az EU társadalmi beilleszkedés elősegítését célzó stratégiája az érintett szereplők (kormány, önkormányzatok, civil szervezetek, stb.) előtt, értékelték a szegénység és a társadalmi kirekesztődés helyzetét Magyarországon, a hazánk előtt e területen álló fő kihívásokkal, a kormány stratégiai elképzeléseivel és a tervezett intézkedésekkel együtt. Emellett a Szemináriumon a Közös Memorandum tartalmának és időbeli ütemezésének keretei is rögzítésre kerültek. A továbbiakban ennek megfelelően megkezdődnek a JIM szövegezésének munkálatai, valamint a Közösségi Akcióprogramba való bekapcsolódás révén a tagállamokkal való együttműködési formák kialakítása.  



Forrás: Internet

 

Hírek-információk

A Szociális munka napja alkalmából városi ünnepséget tartottak Kaposváron, 2002. november 11-én, melyen Szita Károly, a város polgármestere, ünnepi beszédében köszöntötte a szociális területen dolgozókat. A program további részében jutalmak átadására került sor. A rendezvény zenés műsorral folytatódott, majd a rendezvény állófogadással zárult. 

          ***

2002. november 20-án került megrendezésre „Együtt a gyermekekért” című gyermekvédelmi konferenciánk Kaposváron.  

A délelőtti előadásokon Révész György, a PTE Pszichológiai Intézetének tanára a gyermekbántalmazás elméleti és gyakorlati vonatkozásairól beszélt.  Őt követte Gáspár Károly, a FMM hivatalvezetőjének előadása a gyermekjóléti szolgálatok szerepéről a családon belüli erőszak megakadályozásában, majd Dr. Fekete Róbert, fiatalkorúak ügyésze számolt be a téma jogi vonatkozásairól.  Délután került sor a vitafórumra, melyen Szabó János a RCSSK igazgatója, Volner Zsuzsa a Városi Rendőrkapitányság Bűnmegelőzési Alosztályának vezetője, Dr. Vörös Gyula gyámhivatal vezető, Budai Józsefné a Polgármesteri Hivatal Szociális és Gyámügyi Irodájának vezetője, Buzsáki Tünde a RCSSK Gyermekjóléti Csoportjának vezetője, Gáspár Károly és Dr. Fekete Róbert vett részt.  A vitát Dán Tibor újságíró vezette le. 

        ***

Adventi Rendezvénnyel tették színesebbé a karácsonyvárást klienseik számára a kaposvári Regionális Családsegítő Központ munkatársai.  A rendezvényre Kaposváron az Együd Árpád Művelődési Házban 2002. december 7-én került sor.  Az ünnepi műsor és a tombolasorsolás után a szülőket ajándékcsomagok, a gyerekeket pedig játszóház várta.



         ***

Statisztika! Statisztika! Statisztika!

A Regionális Módszertani Családsegítő Központ 2002. 12. 18-án a Statisztikai adatszolgáltatással kapcsolatban fórumot tartott. A résztvevők  számos kérdést,észrevételt fogalmaztak meg a témával kapcsolatban. 

Az adatlap I.2 pontjában társulás esetén az összes telephely helyiségeit és felszereléseit számba kell venni. 

A II.1 pontban az integrált intézmény esetén az intézmény igazgatóját az egyéb rovatban a csoportvezetőt a vezető, igazgató rovatban kell feltüntetni. 

A tanácsadásra vonatkozó IV.2 kérdés  megválaszolásához szükséges, hogy a tanácsadó szakemberek rendszeresen nyilvántartásban rögzítsék eseteiket. 

Javasoljuk a havi statisztikai kimutatások készítését, lehetőség szerint számítógépes program alkalmazását, amely megkönnyíti az év végi adatszolgáltatást. Segítséget nyújt az kitöltési útmutató tanulmányozása is.

Címajánló
Szociális témájú honlapok

· Egészségügyi, Szociális és Családügyi Minisztérium honlapja:
http://www.szcsm.gov.hu/ 

· Fővárosi Közgyűlés (Szociálpolitikai és Lakásügyi Bizottsága) honlapja:
http://www.budapest.hu/
· Az ELTE Szociálpolitikai Tanszékének honlapja: 
http://www.szochalo.hu/egyetem/kepzes/elteszocint/szocpoltanszek/index.html
· Az ELTE Szociológiai és Szociálpolitikai Intézet és Továbbképző Központjának honlapja:
http://www.szoc.elte.hu/
· Pécsi Tudományegyetem Bölcsészettudományi Kar Szociológiai és Szociálpolitikai Tanszéke http://www.btk.pte.hu/tanszekek/szocio/index.html
· Szegedi Tudományegyetem Bölcsészettudományi Kar Szociológia Tanszék
szserv.socio.u-szeged.hu/bem.htm 
· Központi Statisztikai Hivatal (KSH) honlapja:
http://www.ksh.hu/
· Magyar Gallup Intézet honlapja:
http://www.gallup.hu/
· MTA Szociológiai Intézet honlapja:
http://www.mta.hu/kutatohelyek/intezetek/szki.htm
· Szonda Ipsos honlapja:
http://www.szondaipsos.hu/
· Társadalomkutatási Intézet (TARKI) honlapja:
http://www.tarki.hu/
· Pszichológia
http://www.pszichológia.hu/
A Magyar Pszichológiai Társaság támogatásával létrehozott pszichológia on-line.

· RomaCentrum
http://www.romacentrum.hu/
Mediátor Alapítvány által működtetett, legfontosabb szervezeteket, információkat, programokat tartalmazó honlap.

· RomaPagea 
http://www.romapage.hu/
A magyarországi cigányság honlapja, melyet a Kurt Lewin Alapítvány tart fenn.

· Szociális Szakmai Szövetség http://www.web.interware.hu/3sz
· Szociális Munka
http://www.fenyutak.hu/
Intézmények, képzések, tanulmányok gyűjteményének honlapja a szociális munka területén.

· Hungarian Electronical Journalist of Scientsts
heja.szif.hu 
A Széchenyi István Egyetem által létrehozott honlap, tudományos elektronikus folyóirat.

· Non-profit
http://www.nonprofit.hu/
A non-profit világ számára szóló honlap.

· Pályázati Figyelő
http://www.pafi.hu/
· PHARE Monitoring és Pedagógiai Forrásközpont
http://www.forraskozpont.hu/
Magyarországi modellprogramok.

· Új Mandátum Társ.tudományi Könyvkiadó
http://www.mandatum.szochalo.hu/ 

Levélcímünk:

Regionális Családsegítő és Megyei Gyermekjóléti Módszertani Családsegítő Központ

Módszertani Csoport

· 7401 Kaposvár, Ezredév u. 22. Pf. 150 Telefon: 82/424-658 

Fax: 82/529-181

E-mail: csskkvar@axelero.hu központi cím
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