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Kedves Kollégák!

Elkészítettük Módszertani Hírlevelünk kilencedik, a 2003. év második számát.

Továbbra is várjuk az általatok készített írásokat, javaslataitokat új rovatok indítására.

Itt szeretnénk köszönetet mondani azoknak, akik írásaikkal, ötleteikkel segítettek nekünk a Hírlevél elkészítésében. 

A következő számot októberben szeretnénk megjelentetni. Anyagaitokat 2003. szeptember 15-ig juttassátok el hozzánk maximum 3 oldal terjedelemben, levélben, vagy a következő e-mail címre:

mcskvar@freemail.hu 

Kaposvár, Füredi u. 65-67. sz. alatt vagyunk elérhetőek 

Telefonszám: 82/424-658 15. mellék

*
FELHÍVÁS

Kedves Kollégák!

Több helyről jeleztétek, hogy Hírlevelünk nem jut el egy – egy szolgálat minden munkatársához.  Mivel szeretnénk, ha lapunkhoz minden szakmabeli hozzáférne, ezért kérjük, tegyétek hozzáférhetővé mindenki számára intézményetekben Módszertani Hírlevelünket!

Ti küldtétek

Állandó rovatunkban Gulyás János (Kaposvári Regionális Módszertani Családsegítő Központ Hajléktalan Gondozási Csoportjának vezetője) írását olvashatjátok.  A cikkel kapcsolatban várjuk véleményeteket, meglátásaitokat levélben vagy e-

mailben Módszertani Csoportunk címére.  A beérkezett leveleket következő számunkban tesszük közzé.

Jó olvasást és elmélkedést kívánunk!

Állami gondozottak a Kaposvári hajléktalanellátó intézményekben

„… Melyik lesz a legjobb út? - Az, hogy volna – kérdi Micimackó lassan -, ha mihelyt innen kitesszük a lábunkat, újra próbáljuk megkeresni… és újra visszatalálunk?

- Mi hasznunk volna abból? – kérdi Nyuszi?

- Hát, ha haza akarunk találni, és képtelenek vagyunk… úgy gondoltam, hogyha ide akarunk visszatalálni, akkor ezt se találnánk meg többet; na és direkt Jó Dolog lenne, ha nem ezt az árkot többet, mert akkor esetleg olyasmit találunk, amit nem keresünk, és akkor az a valami, amit keresünk, de nem találunk, talán az a valami lenne, amit nem keresünk, de találunk.

- Ennek nem sok értelmét látom – véli Nyuszi.

- Mert nincs is – mondja Micimackó alázatosan. – De mikor elkezdtem mondani még volt értelme. Valami elromlott közben.

- Ha kijönnénk ebből az árokból, és aztán visszajönnénk bele, akkor megtalálnám…

- Mondd, Micimackó, mit szeretsz te a világon a legjobban csinálni?

- Mit szeretek? – Meg kellett állnia, hogy gondolkodjon. Mert mézet enni, ez csakugyan jó dolog, mielőtt nekikezd az ember, olyan az a perc, hogy szinte jobb, mint mikor már nyalja – de nem tudta, hogy hívják az ilyesmit. Azután arra gondolt, hogy Róbert Gidával együtt lenni is egész jó dolog; ha Malacka velük van, barátságos és kedves dolog az is. Mikor mindezt átgondolta, azt mondta: - Legjobban azt szeretem a világon, ha mi ketten Malackával elindulunk, hogy Téged meglátogassunk. Te meg azt mondod: „Na, nem kellene egy kis Izé?” – És én azt mondom: „Én nem bánom; elkelne egy kis Izé. Hát tenálad Malacka?” – És különösen, ha ilyenkor szép idő van odaki, minden cseng-bong, és a madarak is énekelnek.

- Ezt én is szeretem – mondta Róbert Gida. – De hogy mit szeretek legjobban csinálni? Semmit.”

(A. A. Milne: Micimackó. Móra könyvkiadó. Bp. 1973.)
A mellékelt grafikonból jól kitűnik, míg, az 1969-ig születettek közül ugyan folyamatosan, de csak 23-an kerültek a kaposvári hajléktalanellátó intézménybe, addig az 1970-től születettek évről-évre, kis eltérésekkel, de egyre nagyobb számban érkeztek. A döntő többségük Somogy megyében található különböző gyermek- és nevelőintézeteiben nevelkedett: Nágocson, Nagyszakácsiban, illetve az un. Kaposvári GYIVI-ben stb. Ahogy az életrajzaikból összeállt, elmondható az is, hogy jó néhányan korábbi családi (nevelőszülőknél szerzett), illetve börtönkapcsolataik révén kerültek ide. (Több, mint 40 főre tehető, akik Nagyatádon és környékén születtek.)

A 80-as évek végén, 90-es évek elején létrejövő hajléktalanellátó intézmények lakóinak nagy többsége –sokszor emlegetett okokra visszavezethetően – a munkásszállókról, a feleslegessé vált munkásokból (munkaképességeik, képzettségeik alapján), már korábban elbocsátott emberekből stb. tevődtek össze, nagyobb többségben. Kevesebb szó esik azokról, akik már ebben az időben, („régóta”) hajléktalanok voltak, hiszen azokban az intézményekben töltötték az idejüket, amelyeket ma már klasszikusan, a hajléktalanság „előintézményeinek” lehet tekinteni. Akkor még nem annyira, de ma már pontosan tudjuk, ha az ilyen intézményekben az ellátás megszűnik, többségük fedél nélkül (is) marad, hajléktalanná válik. Nemcsak a börtönökről van szó, hanem az olyan intézményekről is, ahová valamilyen „kényszerűségből” jutottak „be” a kliensek. (Elvonók, nevelőotthonok, pszichiátria stb.)

Az így „verbuválódott” hajléktalanok, a korábban szerzett „tapasztalataik” miatt, többszörösen sérültek (mentálisan, pszichésen, szociálisan), kriminalizálódottak voltak, ebben a helyzetükben a társadalom perifériájára kerültek.

Így, amikor a 17-18-19-20 éves állami gondozottak, az amúgy sem makulátlan viszonyok közül, a „magasiskolába” kerültek, a hajléktalanellátó intézményekbe, az eddigi tanító-tanár-nevelői szerepeket azok vették át, akik megjárták már az „életet”. Életvezetésük átláthatatlanul zűrös, bonyolult volt, megjárták, az országban akkoriban fellelhető különböző kolóniákat, a börtönöket, folyamatos kapcsolatban voltak a deviáns elemekkel stb. A rendszerváltoztatást követő, gyökeresen átalakuló szociális ellátórendszer olyan problématömeggel találkozott, amelyekben igyekezett, jól-rosszul, a hajléktalanság problémáira is válaszokat adni, ám a hajléktalanokra, köztük a nagyon sok fiatal volt állami gondozott, a helyzetére igazán nem gondolt (hatott). Az akkor alakuló szociális szakmát is legalább ennyire felkészületlenül érte ezeknek a fiatalembereknek a megjelenése a hajléktalanszállókon.

Nyugodtan el lehet mondani, az elmúlt tíz évben sem találtunk megfelelő megoldásokat problémáik orvoslására. Bár néha már-már azt érezzük, hogy „benne vagyunk” teljességgel az ő problémáikban, úgy reagálunk, gondolkodunk egyes jelenségekről, mint ők, s nem is igazán látjuk pontosan a „talán” helyes megoldásokat.

A jelen vázlatos elemzés nem terjedhet ki minden részletre, csupán az összegyűjtött tapasztalatok valamint a személyes élmények alapján igyekszem megfogalmazni néhány olyan problémát, amelyek talán az alaposabb továbbgondolást, és az esetleges megoldásokat vetíthetik előre.

Azt gondolom, hogy a jelenlegi szociális munka gyakorlata, pontosabban, a hajléktalan-ellátási rendszerek, nem alkalmasak az állami nevelőotthonokban felnevelkedett fiatalembereknek a problémái kezelésére. Úgy gondolom, nem a hajléktalan-ellátó intézményekben van a helyük, mert általános állapotuk miatt, teljes körű önellátásra lennének képesek.

A sokszor 15-20 éves együttlét, amit egymás közelségében, egymás élettereiben eltöltöttek, nem törhetők fel azokkal a problémakezelésekkel, amelyek rendelkezésünkre állnak, sem időben, sem szakma-módszertanilag, a hajléktalanellátó intézményekben. Természetesen nem arról van szó, hogy egy-egy személlyel kapcsolatosan milyen mélységekig tudunk eljutni. Ezzel nincs baj, hiszen az együttműködések különböző szintjei lehetőségeket teremtenek (teremtettek) arra, hogy megismerhessük ezeket az embereket, mindennapos gondjaikat, problémáikat. De nem, vagy alig tudunk valamit ezeknek az embereknek az együtt töltött ideikben egymás között kialakított, állandóan mozgó-változó válaszaikról, amelyeket az előttük álló problémákra adnak. Tudjuk, a legtöbb esetben, gondjaik, felmerülő problémáik viszonylag egyszerűnek tűnhetnek, hiszen a napi létfenntartás módjairól, eszközeiről, praktikáiról szólnak, de arról, hogy ez mikor, ki (kik) nek a hatására alakul, változik, milyen effektusok mentén válik tartóssá, igen keveset (a legtöbb esetben semmit sem) tudunk.

Megfigyeltem, nem egy esetben, ahogy egy-egy ember hosszabb távollét után (ez lehet „munkakaland”, börtönbüntetés, elvonóról való visszatérés vagy éppen egy hölggyel [hasonló neművel] való kapcsolat után) visszaérkezik a szállóra apró részletességgel, elmeséli „történeteit”. A mesélő „megfelel” a hallgatói elvárásoknak, azaz másképp mesél a „belsőknek”, azoknak, akikkel régóta ismerik egymást; s másképp a „külsőknek”, a 10-15 évet a börtönben leülőknek, és megint másként azoknak, akik 1-2 évet vagy csak hónapokat voltak elzárva, és ugyanígy differenciálnak az életkorok között. Természetesen a mesélő annál nagyobb érdeklődésre tarthat számot, minél keményebb közegben volt. – És érdekes, ez a „civilek” között eltöltött időre is vonatkozik, mivel az ott töltött „munkaviszony” is „kalandnak” számít.

A mozgatórugók az összetevők igen eltérőek és bonyolultak, hiszen mi legtöbbször csak a felszínt látjuk, csak ezt láttatják velünk, és csak hosszú-hosszú idő múltán derülnek ki a valódi okok, a valódi vélemények, álláspontok.

A megismert esetek többségében, már a kisgyermekkorban állami gondozásba kerültek a klienseink. Arról nincsenek pontos adataink, hogy kiket hagytak el, kiket „vettek el” abban az időben a családtól, csupán azt ismerjük, hogy döntő többségüket csecsemőotthonokban, majd gyermekotthonokban, nevelőotthonokban nevelték. Ismeretesek azok a történetek, hogy a sokszor erőszakkal, állami gondozásba vett gyermekeket a roma családok egykoron még „visszalopták” az intézetekből, később azonban a gyermekek – különösen az intézetek elhagyását követő juttatások révén – a családok jövedelem forrásaivá váltak. (Az intézetből kikerülő fiataltól elvették a pénzt, majd néhány hétig visszafogadták, aztán pedig elzavarták.)

Hagyományos értelemben vett „családi” kapcsolataik általában nincsenek, felszínesek vagy teljesen megromlottak. Itt azonban nem a szűken vett családi értékek mentén szeretném a problémákat megközelíteni. Tudvalévő ugyanis, hogy az ő „családi” kapcsolataik nem egyeznek meg a civil élet hagyományos családfelfogásával, családszerkezetével. Ezért minden olyan „családpótló” intézményt, helyzetet, körülményt felvettem ide, amelyek alapján – végső soron – „családjaikról” beszélhetünk. Annál is inkább fontos ezt megtenni, mert ezáltal is szeretném bemutatni, hogy az ide-oda sodródásuk nem véletlen, alapvető, nem megkerülhető problémákat okozott (okozhatott) az életükben.

A legfontosabb „családi” kapcsolatokat azok a kortársak jelentik, akikkel együtt nevelkedtek, egy intézetben voltak, majd együtt voltak részesei különböző „oktatásoknak”, „balhéknak”, a börtönbüntetést is együtt töltötték, s folyatódott (dik) tovább az együtt töltött idő, a hajléktalanellátó intézményekben, újabban a különböző elvonókon, az utcán stb. Az itt tanult „törvényeket”, szabályokat egyrészt, a kortárskapcsolatok jellegéből fakadóan máig megtartották, az, un. rangsorvita-jellegűeket, erre utalnak a ragadványnevek: Árnyék, Bodri, Vadláb, Boxi stb., másrészt, a farkastörvényeket, hiszen minden elérhetőért (étel, jobb ágy, ruhanemű, és bármi, ami a gyermeki, ifjúi létükhöz kapcsolódott stb.) szigorúan meg kellett, és most is meg kell küzdeniük. Ezekről az „egyszerűnek mondható” szabályokról, megszilárdulásukról az állami gondozást követő életvezetés csak megerősítésül szolgált, a jelenben is uralkodó vonása magatartásuknak.

A köztük lévő kapcsolatokból teljességgel hiányzik a szolidaritás, a tolarencia, a másság elfogadása, mindösszesen (tapasztalatom szerint) a halálozás vált ki egyfajta megrendülést. A másik szenvedése, rosszsorsa iránt teljességgel közömbösek, a jobbat, kedvezőbbet, elérőt igyekeznek maximálisan kihasználni, sőt, ha lehetőségük van erre, „visszahúzzák” maguk közé. Sokan lényegében ezekért az affektusokért nem vállalnak munkát, hiszen eleve tudják, jövedelmüket, megszerzett javaikat semmiképpen nem tudják a másik elől eltitkolni.

Ezekben az esetekben szinte mindig megfigyelhető, hogy léteznek az egymás közötti viszonyaikban bizonyos „tartozások”, amelyek lehetnek igazi, valódi vagyoni (pénzbeli, eszköz, ruhanemű, technikai eszköz stb.) tartozások, ám a legtöbb esetben olyan „mondvacsinált” tartozások szerepelnek a listán, mint pl. akkor háromszor legyőztelek snapszerezésben, sakkozásban (sic!) vagy egészen mások, vagy csupán az erősorrendben előbbrébb álló tart igényt bizonyos szolgáltatásokra. Sőt, ezek az esetek az évekre visszamenően elszenvedett, vélt vagy valós tartozások „megfizetésére” alkalmas helyzeteknek bizonyulnak. S ha teljesül, az épp aktuális követelés kiegyenlítésre kerül, akkor „haver vagy”, de a következő „lé”-nél újra kezdődik minden, előröl. Különösen nehéz dolga van azoknak, akiknek valamilyen nehézségük támadt ezekben az időkben: büntetés előtt állnak, valami nem jött össze stb., ilyenkor a „szolidaritás” arra irányul, hogy az illetőt a legnagyobb „bánatba” segítsék, hogy „tejeljen”, mindaddig, amíg, az utolsó fillérig el nem költi a pénzét. („Totálkáros lesz” „lemerül”!) Az is előfordult már, hogy a „haver” által vett cigarettából másnap szálanként vásárolt vissza az eredeti tulajdonos!

Szólni kell, az un. „vágyteljesítő fantáziákról” az együttes álmodozásokról, és ennek szent tehenéről, a szerencsejátékokról, s ami számukra leginkább elérhető helyeken (kocsmák) vannak, a játékgépezésekről. Évekre visszamenően számontartják a nyerőket és a nyerés összegét, de azokat a legendákat is, amelyek nem velük közvetlenül, hanem, másutt történtek meg kortársaikkal, ismerősük ismerősével. Valójában a leginkább bizonyítja kilátástalanságaikat, hiszen csak a vakszerencsében bíznak (igazán), más utat-módot nem nagyon tudnak elképzelni „szerencséjük” megtalálására. Minden küzdelmet, erőfeszítést szeretnének kikerülni, mellőzni, egyszerre, hirtelen szeretnének sok-sok pénzhez, „menő cuccokhoz” autóhoz, luxusellátásokhoz jutni. Olykor azt lehet mondani, a végletek érintkeznek bennük, de nincs középút, a tényleges megoldások keresése.

Az alaposabban megismert esetek szinte mindegyikében erre a „sorsra” jutottak azok az összegek, amelyeket a nevelőintézetek gyűjtöttek össze számukra takarékbetét címén, s ez lett a sorsa szinte mindegyik esetben az un. életkezdési összegeknek is. Igazán nem tudunk egyetlen esetet sem, holott mindannyian felvették (hiszen nem kerültek volna akkor a hajléktalanellátó intézményekben), amikor ezek az összegek megfelelően hasznosultak volna. (Volt olyan, aki 2, 5 MFt-ot vert el közel két hónap alatt, volt, aki egy évig bírta, de közben csaknem ugyanennyi adósságot gyűjtött össze.) Az előbbiekkel összefüggésben ezen egyáltalán nem lehet csodálkozni.

Utólag elmondható, hogy az állam (akkor) igen rossz „szülőnek” bizonyult, mert általában nem gondolta végig, mi lesz ezekkel az emberekkel a nevelőotthon falain túl. – Ez a „szülőszerep” azóta sem változott meg igazán, hiszen ezeknek a fiatalembereknek, nőknek nem a hajléktalan-ellátásban lenne a helyük. Itt az állapotuk tovább konzerválódott (dik) napjainkban is!

Szólni kell még itt a másik nemmel való kapcsolataikról is. A döntő többségükben (ahogy a hajléktalan szó is „szitokszó”) az „állami gondozottak” számára nem volt (származásától függetlenül) „bejárási” lehetőség a civil társadalom tagjai közé. A néhány, igen ritka kivételtől eltekintve, többnyire sorstársaik vagy azok a slummosodott réteghez tartozó lányok közül kerültek ki kapcsolataik, akik vagy ismerték a „történetet” vagy rövid időre el tudták hitetni a vágyaikkal, az un. hozzágondolt történetekkel, fantáziahazugságokkal átszőtt fiúmeséiket. (Volt olyan lány, aki „missziónak” tartotta, hogy az összegyűlt hajléktalan sorstársait esténként, éjszakánként, de bármikor napközben, az un. Bódévárosban, örömökben részesítse). A vágyak itt is, az irrealitás világában „értek véget”, – sokszor hallottam, hogy majd én megmutatom, hogy „különb leszek, mint a k… anyám” az „én családomról” szólt az elképzelés. Csak a kapcsolat gyorsan véget ért, és azt feledte el, hogy amire gyermeke megszületett, már a fogadkozó börtönben volt, és a gyermeke anyja már mással élt.

Szülőkkel (nevelőszülőkkel) nincsenek rendszeres kapcsolataik. Többnyire élnek, vannak, de nem vesznek egymásról tudomást. A nevelőszülők (főleg kisebb településeken) rengeteg szégyent „álltak ki” miattuk, akiket megloptak, kifosztottak, kiraboltak stb., ezért kapcsolatuk nincs, vagy csak formális. Az állami gondozottak között – mondhatni – szimptomatikus, mert előbb-utóbb kiderül hogy, ők elhagyottak. Valahol pedig élnek a szüleik. S mint a mesében, a szülők keresésére indulnak, de már korábban is tudják (tapasztalják) egymástól is, a nevelőszülőktől is, vagy más információkon keresztül, hogy nincs rájuk szükség, de azért gyermeki, ifjúi hittel megpróbálják (vö. a bevezetőben idézett szöveg). Az utólagos találkozások eredménnyel csak a legritkább esetekben járnak, hiszen a találkozás pillanatában mindkét fél réges-rég megjegecesedett „álláspontokkal” akarja tetteit meg nem történtté tenni, illetve megmagyarázni. Ideig-óráig igyekeznek ugyan kompromisszumokat kötni, ám rövid idő alatt kiderül, hogy működésképtelen a régen sem működőképes kapcsolat. Az elmúlott időt nem képesek meg nem történtté tenni, a vágyakat, álmodozásokat a rideg valóság váltja fel: a szakítás, a vádaskodás, nem egy esetben tettlegesség, és minden visszahull a korábbi állapotba.

A megismert esetek legtöbbjében üres fogalom a szülő, az anya, apa. „Nincs”, nem jelent semmit! Ha mégis, akkor leginkább valamiféle érdek alapján „van”, de ezek flexibilisek.

Tulajdonképpen nem tudni ki, kik milyen példát nyújtottak számukra, mit követnek igazán. Az is felmerül, hogy mi (jelenleg) milyen „töredékeket” erősítünk meg, rombolunk le, olykor – épp a többi hajléktalan ember érdekében – szigorú szabályainkkal.

A nevelőszülőkkel való kapcsolataik helyzete szintén problematikus, hiszen – különösen a kisebb településeken – a szerződés lejártát követően, de addig is, rengeteg kellemetlenséget jelentett az a gyermek, akit (ket) „kivettek” az intézetből. Sokszor rablás, fosztogatás áldozatai lettek a nevelőszülők, hiszen a „haverok”, akik szívesen időztek egy-egy eldugott helyen, s ahol a „bulik” vége csaknem minden esetben kapcsolatos volt valamilyen kellemetlen élménnyel.

Azt is tapasztaltuk – és több ilyen példa is akad –, hogy voltak olyanok, akik a nevelőszülők halála után kerültek ismételten vissza a nevelőotthonokba. Az ő számukra óriási sokk-kal ért fel a visszakerülés. (Van olyan, aki ezt követően un. javítóintézetbe került, oly mérvű magatartászavarokat okozott a nevelőszülő elvesztése. És olyan szülő is van, aki gyermektelensége miatt, minden áldozatra képes volt azért, hogy a gondozására bízott gyermeket, fiatalt tisztességesen felnevelje. Ismerünk olyat, aki már a második házat vette meg „gyermekének”, mert az elsőt már elkótyavetyélte.)

A testvérekkel csak ideig-óráig tartó kapcsolatok vannak. Áthághatatlan különbözőségek, a konszenzusképesség hiánya a jellemző, különösen akkor, ha intézetbe kerülésük a kicsi korukban történt. A hajléktalanszállón nem egy olyan „család” van, akik valaha 20-25 évvel ezelőtt együtt nevelkedtek néhány évig, majd különböző helyekre kerültek állami gondozásba. A sors úgy alakította, hogy itt találkoztak újra. Amikor ez kiderült, azt gondoltuk, az együvé tartozásuk alapján eredményes gondozómunkát tudunk megvalósítani. Csakhamar kiderült, erre semmilyen esélyünk nincs. Az eredeti családban együtt töltött idő oly kevés volt, és olyan súlyos konfliktusokkal terhes (többnyire nem egy apától, nem egy anyától származnak) volt, az eltelt évek ezt semmilyen formában nem erősítették, hanem inkább döbbenetesen megnőttek a különbségek. Teljesen idegenül állnak egymással szemben, csak a legsúlyosabb fenyegetettség (vagy balhé) esetén van közöttük némi szolidaritás. Érzéseik egymás iránt infantilizálódott szinten vannak, a teljes önzés figyelhető meg közöttük. (Csak azok a minták vannak az édestestvérekkel való kapcsolataikban is, mint a többi állami gondozott társukkal kapcsolatban.)

Nem egy esetben a nevelőintézetet is kirabolták (pl. Nágocs), de nemcsak ezért, kapcsolataik ezekkel az intézetekkel is ellehetetlenültek.

A megismert esetek többségében, lényegében, nincs múltjuk, csak az épp aktuális jelenük. Csak egy-egy irat megszerzése vagy más probléma kibogozása kapcsán sejlik fel a tényleges, valóságos múltjuk. Azt tapasztaljuk, hogy csak az egymás közötti kommunikációban van egy-egy ragadványnév, tulajdonság felemlegetése, megjegyzés stb. révén jelentősége a múltjuknak, de aki (k) ezen kívül vannak, azok számára nem nagyon felderíthető. Nem feltétlen hazugságoknak lehet ezeket nevezni, hanem vágyteljesítő fantáziáknak, hiszen valóban – az esetek döntő többségében – dicstelen a múltjuk, ezért sem beszélnek róla szívesen, inkább ebben az esetben is, az épp aktuális érdekeik, szükségleteik alapján igyekeznek magukat a lehető legkedvezőbb színben feltüntetni.

Bejelentéseiket, a „hivatalosan” előadott élettörténeteiket néhány órán belül már egészen megmásítja a magatartásuk, s ha italosak vagy kábultak, illetve hasonló közösségekben találják magukat már az igazi, a valódi arcukat mutatják. Így aztán (látszatra) eltűnik az életükből minden, amit megéltek, amit tettek, a legtöbbjük ma született bárány, ám az anamnézisük összeállításakor kiderül, hogy ki, hol állt a sorban, a nevelőintézetben, hol a börtönben, s mivel más tapasztalataikról nem nagyon eshet szó, ezek maradnak meg csupán.

Döbbenetes az is, hogy a „nevelő” társadalom tagjaitól nincs semmilyen kellemes élményük. Igazán mindig stigmát viselő személyek voltak: intézeti gyerekek, cigányok (romák), balhésok, szipusok, börtöntöltelékek, s most hajléktalanok. Ezeket az „állapotaikat” soha senki sem tolerálta, az időnkénti „áldásosztó-adományosztogató” helyzeteken kívül. Élményeik, tapasztalataik igen kedvezőtlenek azért is, mert valószínű, soha nem volt lehetőségük arra, hogy ennek megváltozatásáért maguk is hatékonyan tegyenek valamit, ha igen, akkor eleve kudarcra volt ítélve, hiszen technikáik nem voltak ehhez.

Kortárskapcsolatok lényege a bizalmatlanság, ám ugyanakkor mégis összetartó erő és referenciaközeg. Lényege a múltból származik, azokból az időkből, amikor – más eszköz nem lévén – egy mindenkiért, mindenki egyért viselte el az intézeti nevelő célzatú intézkedéseket. Abban a közegben az individuum számára nem, vagy alig lehettek titkok, nem volt magánszféra, mindeniki tudott mindenkiről mindent. A legbensőbb kis titkok (döbbenetes leírását lásd Ottlik Géza: Iskola a határon, illetve Szabó Magda: Abigél című műveiben) igen nagy kínok árán jöhettek létre, maradhattak meg. Ennek tudható be, hogy titkaik megőrzése érdekében számtalan kunsztot alakítottak ki, vetnek be ma is: hirtelen rosszullét, öngyilkossággal fenyegetés stb.

Az intézeti tapasztalat azt mutatta, hogy csak érdekek (épp aktuális) mentén lehetséges bizalom, amely minden pillanatban ki volt téve a „beárulásnak”, így mindenki, mindenkivel szemben bizalmatlanná „alakult”. (Számtalanszor megfigyeltük, hogy ezek a viszonyok képesek óráról-órára teljesen megváltozni, ám a nyolc napon túl gyógyuló verekedés is a „haverség” keretén belül marad, de épp aktuálisan, az összevert, fontos érdeket sértett. Ezek a jelenségek a HGCS-n változatlan formában működnek. Változás csupán annyiban van, hogy a játszmáikban időnként részt vesznek azok az idősebb hajléktalanok is, akik az „életet immár megjárták” és valamilyen csúcsbalhé vagy előélet miatt, tekintélyre tettek szert, vagy olyan „ellátásuk” van, amiből időnként szerezhető valami: cigaretta, dohány, ital, pénz, holmi, ötlet stb.)

A HGCS-hez, mint intézményhez ugyanúgy hospitalizálódtak, mint a korábbi intézményeikhez. Igazán ezen nem is kívánnak változtatni. A rangsorok változatlanok, csupán olyankor módosulnak, ha egy-egy erősebb kerül be, vissza, a csoportba. Ugyanúgy elvárják, hogy kiszolgáljuk őket, mint ahogy ezt eddigi életükben megszokták.

A cigaretta, alkohol, drog általános, szinte 100 %-s körükben. „Szerencsére” azért nem mindennapos, mert a megszerzésükre nincs megfelelő anyagi fedezetük. Az elvonókon résztvevők mindegyike visszakerült hozzánk, sokszor jóval rosszabb állapotban, mint amikor nagynehezen sikerült rávennünk a rehabilitációra.

Iskolázottságuk: be nem fejezett általános iskolák, 8 általános, többségük ezt az iskolafokot elvégezte, ám legtöbbjük funkcionális analfabéta. A hagyományos iskolázottságnak, tudásnak kevés értéke van számukra. (Létezik azonban egyfajta természetes intelligenciájuk. Ha valamit jól megtanultak, mert különös érdekük fűződik hozzá, azt professzionális módon tudják és használják. Ugyanígy rendelkeznek azokkal a kifinomult képességekkel, amelyekkel balekké tudják tenni az őket, nem ismerőket.) Legtöbbjüket a nevelőotthon beiskolázta különböző, „szakmát” adó szakközépiskolákba, de a megismertek közül többségük nem fejezte be, illetve a tanult szakmájában (vájár, nyomdász, építőipar, mezőgazdasági) csupán néhány hónapot dolgozott csupán. A képzettségeiket a munkaügyi hivatalok által szervezett tanfolyamok, és a börtönökben végzett képzettségek egészítik ki (állatgondozás, kertépítés, kosárfonás stb.), de nem hasznosultak.

Legtöbbjüknek – alig néhány kivételtől eltekintve –, mindössze néhány hónapos munkatapasztalataik vannak, bejelentett munkaviszonya szinte egyiknek sincs, ha elszánják magukat, és munkát vállalnak. (Igaz, a munkaadók sem igyekeznek legálissá tenni az ő foglalkoztatásukat.)

Szociális és mentális állapotuk rendkívül változó, ami az eddig leírtak tükrében további részletezést talán nem is érdemelne, ám mindenképpen rögzíteni szükséges, hogy legtöbb esetben a valóság és a vágyálmok közti „tartományba” esik, ahol a sok pénzről, a luxusról, a ki nem elégített játékszenvedélyekről, a sajátos értékrend strukturálatlanságáról szólnak. Érzelmeik a védekezésre és passzivitásra épül, kiegyensúlyozatlan (ingerküszöbük alacsony), ugyanakkor fokozott érzékenységet tanúsítanak a velük kapcsolatos megnyilvánulásokban. Fusztrációtűrésük alacsony szintű a HGCS-n belül, ugyanakkor kényszeres, gátlásos az intézményen kívül. Többnyire befolyásolhatók, határozatlanok, önmagukat alulértékelik, hajlamosak a tartós csüggedésre. Önkontrolljuk csekély, a lehetőségeik kihasználása gátolt, igen lassú. Családalapításaik kényszeredettek, a legtöbb esetben nem voltak működőképesek.

Identitási zavaraik abból fakadnak, hogy legtöbbjük roma származású, de az intézeti neveltetés során a nemzetiségi hovatartozásuk teljesen elsorvadt, néhányan a beás nyelvet, beszélik ugyan, de nyelvtudásuk általános helyzete a nullával egyenlő. Így sem nem cigányoknak, sem nem magyaroknak nem tudhatják magukat. A hátrányos megkülönböztetések, a folyamatos rasszista megnyilvánulások komoly sérüléseket okoztak bennük. Ennek is oka az a mérhetetlen infantilizálódás, hogy most is elvárják a maximális kiszolgálást.

Nem tanulták meg a felelős – a korukhoz képest – magatartás szabályait (igaz, nem is tanulhatták meg), csak az eldobni, eladni, elvenni, ha kell, erőszakkal, a másikét szindróma létezik számukra. Csak elemi szinten gondoskodnak magukról.

Az a néhány kísérlet, amelyet az elmúlt években folytattunk velük kapcsolatban: a lakhatási, albérleti támogatásban való részvételük, a munkaügyi hivatal által szervezett átképző tanfolyamok stb. igen csekély eredményességet tudnak csak felmutatni. A 105 főből mindössze 6 fő életvezetése tűnik megnyugtatónak (állandó munka, lakhatás), a többi számára nem tudtunk megfelelő kínálatot nyújtani. Pontosabban: a gondozási folyamat kudarcot vall (ott).

Legtöbbjük halmozottan sérült személyiség. Fusztráltak, idegrendszerük instabil, a megoldatlan problémáik miatt hatalmas feszültségek halmozódnak fel bennük, amiket az eltanult eszközökkel, módszerekkel igyekeznek levezetni: szipuzás, alkoholizálás, törés-zúzás, játékgép, „márkás cuccok” megszerzése. Ugyanakkor szeretnének azokkal a számukra vonzó önkifejezési eszközökkel is megnyilvánulni, amelyeket hasonló korú kortársaik megvalósítanak a civil életben. Ezért, ha pénzhez jutnak, nincsenek korlátaik, ha csak ideig-óráig is, az élet „császárainak” gondolják magukat. S amit nem tehetnek legális eszközökkel, más úton szerzik meg: kerékpárokat, mobil telefonokat, rollereket, ruhaneműket, rádiót, magnót stb. szereznek, bármilyen eszköz bevetésével. Hatalmas tartozásokat, elkötelezettségeket gyűjtenek be ilyenkor, ezért a rengeteg kényszerből eladott, a korábban „megszerzett”, guberált holmik: tömege, illetve ilyenkor „csicskásodnak”, azaz egymás lekötelezettjei, „bedolgozói” lesznek a fémgyűjtésben, guberálásban stb.

Ha a „családjaikba” (bármelyikbe) visszakerülnek, a „helyi” törvényeket képtelenek elfogadni, ezért „menekülnek” vissza a jól ismert csoportokba, „közösségekbe”. Ugyanis az ő közösségük igen erős szálakkal fűzi őket össze, azok voltak, ahol életük eddigi nagy részét eltöltötték. Ez olyan erős, olyan fontos szálakkal köti őket, hogy úgy érzik (sajnos tapasztalják is), nincs másra szükségük, a mindennapi, civil élet törvényszerűségeit, szabályait már (még?) nincs értelem elfogadniuk.

Bár mozgásaikban semmilyen korlátozást nem ismernek el, tetszés szerint „vándorolnak” az országban ide-oda, igazán nem szabad emberek, mint ahogy azt a francia chlochard kifejezés jelentéstartalma jelzi, hanem intézményfüggő vándorlók.

S azt is nyugodtan megállapíthatjuk, hogy jól megfelelnek mindazoknak az elvárásoknak, szerepeknek, amelyeket eddigi életük során velük megtanítattak, elsajátíttattak. Csak azt teszik, amit ezideig tudnak. Azt gondolom a külső és belső körülményeik foglyai ők, és igen nagy valószínűséggel azok is maradnak.

Mindvégig megkerülhetetlenül ott motoszkál a kérdés, amit csak felteszek, választ nem tudok rá: szükség van-e ezekre a fiatal emberekre a társadalomnak? Hol? Milyen területen? 

S ha van is válasz ezekre a kérdésekre csak a kövenkénti építkezés sziszifuszi munkája vár azokra, akik vállalkoznak rá.

Gulyás János

Hajléktalan Gondozási Csoport vezetője, Kaposvár

melléklet (Állami gondozottak az RCSSK Hajléktalan Gondozási Csoportjában)
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A Szociális és Családügyi Minisztérium által családpolitikai célok megvalósítására kiírt 2002. évi “Családokért” pályázat programbemutatói – Baranya megye

Módszertani Csoportunk május 26-án rendezte a „Családokért pályázat” idei utolsó Programbemutatóját, Pécsett.  A rendezvényen a Baranya megyei civil szervezetek kaptak lehetőséget a bemutatkozásra. 

Dr. Verebi Beáta, gyermekpszichiáter „Családi konfliktusok hatása a gyerekekre” című előadását követően öt szervezet mutatkozott be.  Az ott elhangzott igen fontos és tanulságos bemutatkozókról készült írásos anyagokat az alábbiakban olvashatjátok.

A Collegium Martineum Alapítvány


Az 1997-ben alapított Collegium Martineum intézményébe halmozottan hátrányos helyzetű középiskolás fiatalok járnak. Az intézmény célja többek között, hogy érettségivel rendelkező fiatalok kerüljenek ki a kollégiumból. Ahhoz, hogy ezt a célt teljesíteni tudja a hagyományos kollégiumoktól eltérő plusz szolgáltatásokat kell nyújtania, mind pedagógiai, mind szociális téren. Ezen plusz szolgáltatások közül három fontos pillért emelnék ki, melyekről azt gondoljuk, hogy  fundamentális jelentőséggel bírnak az intézmény struktúrája szempontjából. Ezen három pillér a következő: a tehetségkutató program b, szoros kapcsolattartás a szülőkkel c, házi konferencia rendszere. Ezen három elem részletes bemutatására nincs lehetőségem, ezért csak az alapelvek szintjén tudom őket prezentálni. 

A, Tehetségkutató program


Kollégiumunk diákjai halmozottan hátrányos helyzetű családokból, kis lélekszámú településekről kerülnek hozzánk. A hátrányos helyzet fogalmánál két fontos kritériumot tekintünk meghatározónak. Az egyik, hogy a szülők kiegészítő családi pótlék folyósítására legyenek szorulva, a másik, hogy a szülők iskolai végzettsége ne érje el a középiskolai szintet. E kettő intézményünkben 90%-ban valósul meg. Tudjuk, hogy ennek a rétegnek a társadalmi mobilizáció terén nagyon kevés az esélye, ezért is tekintik őket leszakadó rétegnek. Ahhoz, hogy megnyíljon az út a felzárkózásra, minél korábban be kell őket vonni egy olyan rendszerbe, ahol képességükhöz mérten ugyanolyan eséllyel vehetnek részt a közoktatás struktúrájában, mint egy kortárs középosztálybeli gyerek. Ezért tartjuk fontosnak, hogy lehetőleg már ötödikes korban megtaláljuk azokat a célszemélyeket, akiket be szeretnénk vonni ebbe a rendszerbe. Onnantól, hogy megtaláljuk a gyerekeket, különböző un. tehetségkutató táborok keretében kapják meg ezt a segítséget. Természetesen ez a tehetségkutatás csakis különböző társintézmények, társszervek bevonásával, segítségével tud működni. Ilyenek lehetnek általános iskolák, plébániák, önkormányzatok vagy olyan magánszemélyek, akik értik és fontosnak tartják ezt az ügyet. Azok a gyerekek, akik ebben az előkészítő programban részt vesznek, sokkal nagyobb valószínűséggel maradnak bent abban a középiskolai rendszerben, ahonnan ennek a leszakadó rétegnek a kilencven százaléka kihullik. Ez az előkészítő program szükséges ahhoz, hogy csökkenjen a szakadék a középiskola első osztályára a mi gyerekeink és a középosztálybeli gyerekek esélyei között.

B, Szoros kapcsolattartás a szülőkkel


 Fontos alapfilozófiánk, hogy az a munka, ami a Collegium Martineumba folyik csak úgy valósítható meg, hogy abból nem hagyjuk ki a szülőket, sőt azt velük szorosan együttműködve végezzük. Ez az együttműködés már azelőtt elkezdődik, hogy a gyerek bekerülne a kollégiumba. Ez az együttműködés a fentiekben leírt tehetségkutató programnál kezdődik, amikor is minden szülőhöz elmegyünk és egy kötetlen beszélgetés formájában megismerjük egymást. Ennek a célja a bizalom kialakítása és azoknak a társadalmi „falaknak” a lebontása, amik nagyon is jelen vannak a magyar közéletben. Fontosnak tartom kiemelni, hogy ezen családok kilencven százaléka cigány család, ahol a családi közösség fogalma más, mint egy magyar –főleg urbánus-családnál. Ezt a másságot nem tudja ma még a magyar oktatási struktúra értékként kezelni. Éppen emiatt is élik meg ezek a gyerekek már korán kudarcnak az iskolát. Nekünk fontos, hogy érzékeltessük, mi értéknek tartjuk ezt a másságot. 


Onnantól, hogy egy gyerek bekerül a kollégiumba, nem áll le ez a szoros együttműködés. Rendszeresen megyünk a szülőkhöz – félévente kétszer – és egy évben kétszer szervezünk olyan programot, amikor a szülők jönnek be a kollégiumba. 

C, Házi konferencia


A kollégium életét önszervező módon irányító szerv a házi konferencia rendszere. Ez a hagyományos iskolákban a diákönkormányzatnak felel meg. Olyan formáció ez, amiben a diákok irányítják a saját életüket. Fontos alapfilozófia itt, az a Korciak által képviselt pedagógia, miszerint a gyerekek az ő életükben fontos dolgokról képesek felelősségteljes döntéseket hozni (ha ezt hagyják nekik). Ez nem egyenlő azzal, hogy egy döntés jó vagy rossz. Nem hisszük azt, hogy a gyerekek saját életéről egy felnőtt grémium felelősebben tud dönteni, mint maga a gyerek közösség. Ennek a döntési mechanizmusnak a kerete egy demokratikus keret, mely a jogállamiság alapideológiája.


A házikonferenciák – három ilyen van, mert a kollégiumban három csoport működik – minden héten legalább egyszer lezajlanak, oly formában, hogy a gyerekek a nevelőikkel egy kört alakítva ülnek le. Szabály, hogy egy ilyen konferenciát csak diák vezethet le, arról diák által vezetett jegyzőkönyvnek kell készülnie és mindenkinek a szavazata egyet ér. Az elnök felelős azért, hogy mindenkinek a véleménye szabadon elhangozhassék és minden felvetett javaslatról döntés szülessék. A csoport által meghozott döntés a csoportra nézve kötelező.  


A házi konferencia tehát egy olyan pedagógiai eszköz, melynek során a diákok döntési felelőssége fejlődik, érvelési képességük javul, illetve megtanulják azt a fajta demokratikus gondolkodást képviselni, amivel könnyebben eligazodhatnak Európában.    


Baráth Szabolcs

A Collegium Martineum Alapítvány munkatársa

Az Istenkúti Közösségért Egyesület

(A program bemutatása Peták Péter: Miért éppen Istenkút? című tanulmánya alapján készült.)

Istenkút Pécs északnyugati csücske, jelenleg kb. 1500 lakossal. A folyamatosan növekvő népességű terület korábban az azóta Pécs városába olvadt Magyarürög szőlőhegye volt. Istenkút a terület egészére alkalmazott földrajzi névként nem hivatalos, azonban az amúgy ivóvízhiányos terület központjában található bővizű forrás nevét előbb az iskola, majd a környék megnevezéseként is használni kezdték.

      ÖNÁLLÓSÁG ÉS EGYMÁSRAUTALTSÁG

Individuális és közösségi szinten is az autonómia felé mozdítja a helyieket a területnek az életformára gyakorolt hatása. A száz éve még alig lakott szőlőhegyet saját döntésük alapján vették birtokba az itt letelepülő és házakat építő családok, így fontos és eredendő értékké vált az újonnan érkezők által tapasztalt nyitottság és segítőkészség. Földrajzi meghatározottságából fakadóan a terület szerkezetileg önálló és a többitől elszigetelt szomszédságokra bomlik. A szomszédsági kapcsolatok az egyutcás zsákfalvakra emlékeztetően alakulnak. A helyi személyes kapcsolatok intenzitását és a kölcsönös szívességek rendszerének működését szükségszerűvé teszik 

· az infrastruktúra hiányai (nincs vezetékes ivóvíz és szennyvízcsatorna, szinte járhatatlanok az utak),

· a nagy távolság a városi munkahelyektől, szolgáltatásoktól, intézményektől,

· és a városi védettséget nélkülöző terület nagyobb fokú kiszolgáltatottsága a természet erőinek.

       A KÖZÖSSÉG CENTRUMA

Az 1925-ben a terület természetes központjában alapított iskola a helyi közösség egyetlen intézménye, a tágabb közösségi kapcsolatok centruma, a földrajzilag elkülönült szomszédságok közötti kommunikáció katalizátora. Az iskola már alapításában is magában hordozza a közösség iránti felelősségvállalást, ugyanis azt egy pécsi polgár, Szieberth Róbert népiskolai tanfelügyelő saját magánvagyonának felhasználásával hozta létre. Az oktatási funkción túl tehát az egyetlen, a helyi közösséget megjelenítő intézmény, története során egyaránt kifejezte a lakosság közügyek iránti áldozatvállalását és a helyi hatalom viszonyát az istenkúti közösséghez. A városrész írott története az iskola alapításával veszi kezdetét, az itt szövődött ismeretségek révén a szűkebb szomszédsági kapcsolatok egy szélesebb körű civil hálózattá alakultak. Az iskolához fűződő viszony, a csak az itt nevelkedéssel kialakítható, helyi, személyes ismeretségen alapuló társadalmi beágyazódás alakította ki az „őslakos” státuszát.

Az istenkúti iskola, utolsó, máig emlékezetes fénykorát a hetvenes évek közepétől élte meg a helyi közösség apraja nagyja, ekkor új épületszárny épült, dinamikus és innovatív, közösségi szemléletű vezetés működött, itt jött létre az iskola, az óvoda és a művelődési ház összevonásával az ország első Általános Művelődési Központja. A lakosság a korábbi hagyományoknak megfelelően igen jelentős értékű önkéntes munkával járult hozzá a fejlesztésekhez – ezt az akkori városvezetés oklevélben is elismerte.

       A VÁLSÁG

A '89-es magyar rendszerváltás következményei a közösségi tapasztalat szintjén 1995-ben érték el Istenkutat. Addig, a pécsi munkahelyek tömeges megszűnésével a privát problémák kerültek előtérbe, az iskola bezárásának szándéka azonban fölélesztette a szunnyadó szolidaritást. A közösségi értékek közül első a gyermekek biztonsága, jövője: az istenkútiak is rendkívül harciasan reagáltak az önkormányzati szándékra. Felhasználták, kipróbálták, megtanulták a demokratikus érdekérvényesítés teljes eszközrendszerét, és sikerrel használták fel harcuk során az ilyen helyzetekben és általában a jogállamiságban akkor még járatlan Önkormányzat összes taktikai és eljárásbeli hibáját.

Az istenkúti Általános Művelődési Központ iskolaszékének vezetősége a Pedagógusok Demokratikus Szakszervezetének közreműködésével jogi ismeretekre és politikusi képességekre tett szert. Az olyan demokratikus alapelvek, mint az, hogy döntés előtt az érintettek véleményét hivatalosan is be kell szerezni, függetlenül attól, hogy figyelembe veszik-e, esetünkben leginkább az időhúzás hatékony eszköze lett, de az Önkormányzatnak így sikerült a gyakorlatba is átültetnie a jogszabályokban már létező intézményesített egyeztetést. Merőben új elemként jelent meg a helyi közigazgatás irányítóinak az a társadalmi kontroll szerep is - amit az iskola védői gyakoroltak -, hogy a törvényesség nemcsak „felülről” hanem „alulról” is számonkérhető, sőt az elszánt érdekvédők az Önkormányzat saját belső eljárásrendjét, működési szabályainak betartását is megkövetelik. A városvezetés végül 1999-ben zárta be az iskolát, az ingatlanát is elidegenítette. A gazdasági megfontolásból hozott „népszerűtlen intézkedés” egyszerre veszélyeztetett pénzben ki nem fejezhető értékeket és rótt anyagi terhet a családokra, az Önkormányzat számára pedig nemcsak politikailag, hanem anyagilag is súlyos következményekkel járt.

A közösség egyetlen intézményének elveszítése és a megóvásáért folytatott küzdelem hatása és tanulságai két oldalról fogalmazhatóak meg:

· Egyrészt a váratlanul megjelenő külső ellenség összerántotta a helyieket, akik így megmutatták és átélték az összefogás, a szervezett fellépés erejét. Bátorságukkal, az általuk gyermek- és közösségellenesnek bélyegzett önkormányzattal szemben városi szintű szolidaritást ébresztettek. Érvelésükben bebizonyították az egyetlen helyi közintézmény közoktatási funkción túlmutató közösségi szerepét. Megtanulták eredményesen betölteni a demokráciában számukra adott mozgásteret. A közösség aktív magja az együtt átélt történések során olyan – az egymás iránti bizalomból táplálkozó – önbizalomra tett szert, amely minden további válságos helyzetet átvészelő erővé vált.

· Ugyanakkor az elhúzódó és radikalizálódó ellenállás során eredményes lett a városvezetés megosztó és kifárasztó taktikája. A közösségen belüli rejtett feszültségek felerősödtek, az egyre kiélezettebb küzdelem során felőrlődtek a belső tartalékok. Ellentétek támadtak a szülők és a tanárok, az „őslakosok” és az iskolához nem kötődő bevándorlók között, az érdekérvényesítés zászlóvivői mögül kihátrált a lakosság. A médiából tájékozódó városi közönségnek elege lett az istenkúti „hőzöngőkből”. Az iskola bezárásával megdönthetetlen bizonyítást nyert, hogy minden, a közösség érdekében mozgósított energia hiábavaló. A helyiek vezéregyéniségei veszítettek személyes hitelükből. A központjától megfosztott közösség felbomlott, a szomszédsági viszonyok szintjére korlátozódtak a személyes kapcsolatok.

Az iskola bezárása sértette az istenkúti gyermekek jogait, aránytalan teherrel sújtotta a családokat. A kirekesztő lépés elsődleges kárvallottjai a nagycsaládosok lettek – nem véletlen, hogy közülük kerültek ki a mozgalom vezetői is. A legitim hatalom egyoldalú lépésével jóvátehetetlennek tűnő csapást mért a helyi közösségi identitásra. A városvezetés nem szembesült tettének ilyen következményével, az ő nézőpontjukból ez kizárólag az ellenállás, számukra irracionálisan túlzó mértékében jelent meg.

       A KÖZÖSSÉGI IDENTITÁS MEGERŐSÍTÉSE

Az iskola elveszítése után az 1997-ben alapított Istenkúti Közösségért Egyesületben koncentrálódott minden, ami a közösségi erőforrásokból még megmaradt: a harc során felhalmozódott erkölcsi, szakmai és kapcsolati tőke, a terület jövője iránti felelősségvállalás. E szervezet képes volt a megfelelő pillanatban szakmailag kellően megalapozott programmal, külső támogatókat bevonni, a közösségi élet romjain újra fölépíteni az együvé tartozás érzését.

Az Egyesület aktív magja – az alulról építkező, újrakezdést célzó - közösségi beavatkozása sikerét tudományos igényű kutató-felmérő értékelő tevékenységének és személyes elkötelezettségéből fakadó „jó érzékének” tulajdonítja. Az eredmények fényében alapvetően négy fő tényezőt, beavatkozási pontot érdemes kiemelni: az iskola bezárásáig eleve adott nyilvánosság helyett

· egy új minőségű nyilvánosság létrehozása (Istenkúti Hírlevél),

· a közösség identitásának erősítése rejtett szimbólumain, értékein és közös ügyeinek aktív felvállalásán keresztül,

· az önkormányzattal való viszony újraértelmezése (a jogok után a helyi hatalom belső működését is meg kellett ismerni)

· és a szervezett helyi tevékenységek folyamatosságának biztosítása.

A fentieken túl fontos hangsúlyozni a külső partnerek anyagi támogatásának és szakmai segítségének szerepét, a helyi médiában az istenkúti közösség nimbuszának fennmaradását az újabb és újabb rendezvények, akciók és programok kapcsán valamint az Önkormányzat szerepét abban, hogy helység biztosításával lehetővé tette a cselekvést.

Az első igazán fontos és széles körben érzékelhető áttörést egyértelműen a 2000 nyarán a Millennium alkalmából színpadra állított Forrás című misztériumjáték jelentette: az istenkúti eredetlegendát az Egyesület egyik tagja formálta színpadi művé és a közösség apraja-nagyja együtt dolgozott bemutatásán. Az egyéve üres iskolaépület mögötti hegyoldalban bemutatott zenés szabadtéri előadás mind hatásában, mind létrehozásában közösségi volt. 

       ÖNKORMÁNYZATISÁG ÉS KÖZVETLEN    DEMOKRÁCIA

A képviseleti demokráciával kapcsolatos rendszerváltó illúziók egycsapásra szertefoszlottak, amint az istenkúti közakarattal szemben a terület képviselője összvárosi érdekre hivatkozva következetesen a frakciójával szavazott, így biztosítva az egyfős többséget az iskola bezárásához. A városvezetés és ellenzéke közötti jól dramatizált és hatásos közgyűlési összecsapásokhoz kiváló és kimeríthetetlen témát adott az istenkúti konfliktus, de a helyi ügyek előre mozdítása szempontjából a konszenzusos cselekvésben megnyilvánuló bázisdemokrata szemlélet hatékonyabbnak és a megjelenített értékeket tekintve etikusabbnak is bizonyult. Az istenkúti konfliktus radikalizálódása odáig vezetett, hogy mind az istenkúti közösség nevében fellépők, mind a város önkormányzata kölcsönösen kétségbe vonta egymás legitimitását. Egyrészről: kellemetlen alakok, nincs mögöttük tömeg, nincs felhatalmazásuk a lakosságra hivatkozni, másrészről: ez nem a mi önkormányzatunk, saját hatalmi érdekeit képviseli a választókkal szemben.

Az istenkútiak 1997-ben az Istenkúti Közösségért Egyesület megalapításával egyidőben nyilvános fórumon Pécs városáról történő leválás előkészítésére bizottságot hoztak létre. A városi nyilvánosságban ismét vezető hírré váló lépést a városvezetés minden alapot nélkülöző, üres, bár kényelmetlen fenyegetőzésként értelmezte, pedig ez a gesztus, a “függetlenség kikiáltása”, az önirányítás szándéka, az iskola megvédésén túlmutató helyi szerepvállalás deklarálása volt. Szellemében az önkormányzatiság elevenségét hordozta és radikális “nem”-et jelentett arra a kiszolgáltatottságra, amelyet a távoli, külső vagy “fölül lévő” hatalom a konfliktus során megjelenített. 

A saját önkormányzat létrehozásának szándéka végletesen megosztotta a helyieket, megbontotta a már amúgy is gyengülő egységes akaratot, stratégiai célból ezért elkeseredett taktikai lépéssé minősült vissza. A minden helyi közügyre kiterjedő érdekérvényesítés szándéka az ún. harmadik szektorban talált magának teret, ahol a legitimitást az önkéntesség, a kompetenciát pedig a tevékenységek szakmai-társadalmi megalapozottsága biztosíthatja. A végletes szembenállás, a közösségi kapcsolatokat blokkoló vereség idején a helyi civil szervezet intenzív információgyűjtő, felmérő-elemző és fejlesztési programot alkotó munkába kezdett. Az Istenkúti Erőforrástérkép, majd a Környezetvédelmi Program elkészültével megkérdőjelezhetetlen ténnyé vált, hogy a helyi ügyekről a helyiek tudnak a legtöbbet, hogy minden állításuk, minden tervük megalapozott, alátámasztható és hogy minden - korábban hiába hangoztatott - érvük kétségbevonhatatlan érvényességű, míg a hivatalos helyeken birtokolt adatok és információk olyan csekély mennyiségűek és annyira sok kézben szétaprózottak, hogy felelős döntéshozatalt nem tesznek lehetővé.

A közhasznú információk közösségi használatba kerülése érdekében a helyi egyesület a lakossági felmérésben feltárt és rangsorolt minden helyi közügyben nyilvános mini-konferenciát szervezett önkéntes érdeklődők és szakemberek bevonásával és minden ilyen témát az Istenkúti Hírlevélben is közreadott. Ezek az ügyek minden nyilvános, “szabadidősnek” minősülő rendezvényen a régi és új ismerősök közötti beszélgetések témáiba is bekerültek, nagyban hozzájárulva a lakosság újra-aktiválásához és a cselekvő állampolgáriság megéléséhez.

       ÖSSZEGZÉS

A cselekvő állampolgáriság a személyes érintettségen múlik: A saját életünkről van szó. Nem egy iskolaügyről, hanem a mi iskolánkról, a mi lakóhelyünkről, társainkról, városunkról, önkormányzatunkról és igen, a mi egyesületünkről, amelyen keresztül a helyi közösségi élet egy új minőségben született újjá. - Az istenkútiak körében a személyes kapcsolatok mélysége és a polgári öntudat biztosan átlagon felüli. Ez a belülről vezérelt istenkúti közösségi fejlesztőmunka legfontosabb eredménye, de egyben a válságos időszakokban megmutatkozó belső motivációban az egész folyamat alapfeltételeként is megjelenik.

Az iskola hiányát nyilvánvalóan nem sikerült pótolni, de az Istenkúti Közösségért Egyesület egy sokfunkciós intézményt hozott létre (Szieberth-KAPTÁR Istenkúti Közösségi Ház) a volt önkormányzati művelődési ház épületében és középtávú megállapodást kötött az Önkormányzattal. A lelkes és ugyanakkor tudatos helyi fejlesztőmunka, a belső elszántságból fakadó önkéntes lendület hatására széles tevékenységi körrel, információs központtal, foglalkoztatási, szociális, ifjúsági, kulturális, családi funkciókkal bíró közösségi intézmény jött létre, amelyet heti rendszerességgel 100-150 ember használ, de egyes kiemelkedő rendezvények akár 150-200 fő részvételével zajlanak. A helyi egyesület jól képzett, professzionális menedzsmenttel rendelkezik, amelyet már az Önkormányzat is tárgyalópartnernek tekint.

Ha nem az iskola szempontjából, hanem egy jól körülhatárolt városrész közösségi erőforrásainak felszabadítása és kiaknázása szempontjából tekintünk az istenkúti történetre, akkor sikerről beszélhetünk. Miben nyilvánul meg ez a siker? Ami ma számszerűen is kifejezhető eredmény, az néhány éve még magától értetődő, természetes adottság volt. Az iskola működésének idején száz család napi kapcsolatban volt. Mégis alapvető különbség, hogy a gyerekek iskoláztatása kapcsán létrejött találkozásokban és az iskola által szervezett ünnepekben és programokban mindig tetten érhető egyfajta kötelező jelleg. Az önkormányzati intézmény, mint keret eleve külső forrásoknak kiszolgáltatott – erre bizonyíték volt maga a bezárás ténye (például az adományozott eszközök is önkormányzati leltárba kerültek, s mint ilyenek ezek is elvehetőnek bizonyultak).

Az iskola bezárása után megkezdett új közösségépítő tevékenység egyrészt folyamatosan merített a meglévő közösségi hagyományból (pl. tapaszatalatokon alapuló intelligens konfliktuskezelés), másrészt viszont teljesen új, elsőrangúan fontos szerepet kapott a tevékenységek önkéntessége, a felélesztett igény és akarat, a teljesen saját, belső, el nem vehető pozitív hozzáállás, amely a sértettségben kiérlelt büszkeséggel párosulva a függetlenség örömét is hordozza.

       KIHÍVÁSOK

Az eddig elért törékeny eredmények, valamint a közösség és szervezete igényei és céljai szempontjából a további folyamatos innováció, az újabb és újabb eredmények és impulzusok, még több helyi ember bevonása célravezetőbb, bár kockázatosabb, mint a már kialakított tevékenységek ismétlése és hatékony működtetése. Az alábbi kihívások körvonalazódnak 2003-ban:

· Az Istenkúti Közösségért Egyesület képes lesz-e az eddigiek során fölhalmozott közösségi és civil tudást más helyi kezdeményezésekkel megosztani.

· Induló kisközösségi rádiójával képes lesz-e a bezárt iskola tágabb vonzáskörét (Ürög, Donátus) megszólítani.

· Képes lesz-e élni a helyi közösségi tulajdonú, bár korszerűtlen kábeltévé hálózatban rejlő lehetőségekkel?

· Hogy a helyi fejlesztőmunkában született, de a konkrét szomszédsághoz kevésbé kötődő RETEXTIL programja mennyiben tud majd más célcsoportokkal országos szinten is terjedni.

· Hogy a Pécs Város egységes szerkezeti tervében már véleményezőként szereplő szervezet képes lesz-e megszervezni a társadalmi részvételt a helyi részletes szabályozási terv és a várható viziközmű beruházás során.

· Végül, a várható városiasodás a közösségi kapacitás sorvadásával jár majd, vagy olyan irányba terelhető a folyamat, hogy a volt szőlőhegy megőrzi arculatát és a történet legszebb lezárásaként a közösség ismét létrehozhatja iskoláját, amelyet nem a hatalom jóindulata vagy a jó törvénykezés, hanem az istenkútiak körében jellemző igen magas születési arány jogán a gyermekvállaló szülő akarata tarthatna életben.

Peták Péter

Az Istenkúti Közösségért Egyesület alapító tagja, jelenleg társelnöke, az istenkúti közösségi fejlesztőmunka egyik meghatározó vezetője, helyi lakos.

RETEXTIL: Ökológiai és humán recycling program

Magyarországon évente több tízezer tonna ruházati cikkből lesz szemét. 

Egy ezerfős település háztartási textilhulladéka tíz, a munkaerőpiacon halmozottan hátrányos helyzetben lévő embernek (fogyatékossággal élő, nagycsaládos, megváltozott munkaképességű, képzetlen) adhat munkát, akár otthon, házi bedolgozói rendszerben is. 

A hulladékfeldolgozás e műfaja nemcsak hulladékot dolgoz fel, hanem a műhelymunkában részt vevő emberekre jótékony (reszocializációs) hatással van, mert alkotó munkát végezhetnek (szabadságtapasztalat).

A Retextil technika energiaigény-mentes eszközökkel működik és felöleli a hagyományos kézműves technikákat, ezért iskolák számára is ajánlható. Közösségi élményt nyújt, amikor egy osztály egy nagy közös használatú tárgyon dolgozik, mert mindenki megtalálja a neki való munkafázist. Az óvodás gyerekek is megtanulhatják a sodrott rongyfonal számukra előnyös léptéke miatt a textiltechnika alaplépéseit.

A Retextil után nincs szemét, maradéktalan hulladék felhasználást tesz lehetővé és megsokszorozza a primér konzumtermék élettartamát.

A Retextil 100% recycling, anyaga: fötrött rongyfonal.


Termékek: szőnyeg, takaró, függöny, hintaágy, rehabilitációs hinta, kendő (szoknya), sapka, bocskor, derékalj, hencselt puff, heki labda

A Retextil program alkalmas non-profit társadalmi vállalkozás céljára.

Istenkúti Retetextil Manufaktúra
Előzmény: közösségi ruhatár, melynek mennyisége folyamatosan növekszik, bár aki hoz, az visz is.  Erre az alapanyag mennyiségre alapoztuk a műhely felállítását.

2001. novemberi kezdéssel, az Országos Foglalkoztatási Közalapítvány támogatásával indult 18 fő foglalkoztatásával, akik mindegyike más okokból, de tartósan munkanélküli volt. A Műhely négy fős menedzsmenttel, három segítővel dolgozik. A műhely fő ismérve, hogy különböző problémákkal érkeztek az emberek, így nem alakult ki a tipikus rendszer, melyet a szociális vállalkozásoknál oly jól ismerünk: „aranyketrec”.

Tevékenységünknek két fő csapásiránya van:

· Termék előállítás: termék típusok vannak, de nincs két egyforma darab. Jól látható hogy az alapanyaghoz rendelt kézi technikák rendjéhez képest is, milyen nagy gazdagságot hoz a különböző kultúrájú és ízlésvilágú emberek világának tárgyiasulása.

A termékek minőségét az adja, hogy kézzel készül, a teljes ember részt vesz a munkában, hat rá az alkotás, minden egyes darab alkotási folyamat eredménye. 

· Programfejlesztés: a következő irányokban indultunk az idea kiteljesítése felé

Rehabilitációs foglalkoztatás, ahol az enyhébben fogyatékos emberek állíthatják elő sorstársaik számára a terápiás eszközöket 

Iskolai környezeti és kézműves nevelés: olyan alapanyagot tudunk gyerekeink kezébe adni, ami „kéznél van” (mint régen a természetes alapanyagok), ugyanakkor egy egyetemes, de kötött rendbe kapnak beavatást. 

Szenvedélybetegek rehabilitációja, akár csak akciószerűen: levetjük a régi ruhánkat és újraalkotjuk azt.

A textil alkalmas tanulási nehézségekkel küzdők számára a matematika néhány fejezetének tapasztalati tanulására.

Hátrányos helyzetű csoportok számára önsegítő tevékenység: saját környezet költségmentes kialakítása, berendezése, jó hőszigetelő-képességű anyagokkal.

Lehetőségünk és képességünk van arra, hogy rendet tegyünk a világban, alkotóként meg tudjuk teremteni mindazt, amit évezredek óta kultúra-függetlenül megtettek asszonyelődeink. 

Futó illetve előkészítés alatt álló programjaink, fellelhetőségünk:
Borsodbóta: Retextil roma foglalkoztatási program

Debreceni menekülttábor: Tábori interetnikus műhely a bennlakó asszonyok és gyerekeik számára - a textil egyetemességét, közös gyökereinket kifelé is kommunikáló program.

Alkoholisták rehabilitációja (Erdély)

Vásározás és bemutató: Nyírbátori Szárnyas Sárkány Fesztivál, Kapolcs, Pepsi Sziget, Szabadkai Aratóünnep…

Budapesti Családsegítő július 10-13. önsegítő csoport és műhely.
Thiesz Angéla

Programvezető

Mozgó jogsegély és szociális tanácsadó szolgálat

Alapítványunk tevékenységét halmozottan hátrányos helyzetű dél – baranyai térségben fejti ki.  Az aprófalvas település szerkezet, a rossz infrastrukturális adottságok, a helyben lakó értelmiség teljes hiánya, a munkahelyektől való távolság, az alacsony iskolai végzettség, az ebből következő munkanélküliség és szegénység, az érdekérvényesítési képesség teljes hiánya kilátástalanná teszi az itt élők helyzetét.  Működési területünkön jelentős a cigány lakosság aránya: ügyfélszolgálati helyeinken átlagosan 70 – 80%. (klienseink 90 – 95%-a.)  A kilenc faluban, illetve ezek vonzáskörzetében lévő közel 20 településről érkeznek hozzánk a segítséget kérők.

Tevékenységi területünkön élő cigány emberek helyzetét tovább súlyosbítja a hivatali ügyintézés során, az oktatási intézményekben, a munkavállalással kapcsolatos ügyekben tapasztalható – etnikai hovatartozásuk miatti – hátrányos megkülönböztetés.  Meg kell jegyeznünk azonban, hogy hátrányos megkülönböztetés nem csak a cigánylakosságot érinti, gyakran fordul elő kispénzű, esetleg testi vagy szellemi fogyatékossággal, alacsony iskolai végzettséggel rendelkezők esetében is.

A halmozottan hátrányos helyzetű térségben a tartós munkanélküliek aránya messze meghaladja az országos átlagot.  Közülük sokan azokat a juttatásokat sem ismerik, melyek megilletik őket.  Alapítványunk az ő érdekeiknek képviseletében kíván segítséget nyújtani.  A munkaügyi központokkal való folyamatos kapcsolattartás révén rendszeres információt szolgáltatunk állandó és alkalmi munkalehetőségekről egy tapasztalt munkaügyi szakember alkalmazásával.
A térség infrastrukturális adottságai rosszak.  Az aprófalvas településszerkezet miatt – nagy számban fordulnak elő 200 fő alatti települések – a szociális és egészségügyi ellátó rendszer erősen központosított.  Az itt élő idős beteg embereknek gyakran még orvoshoz is 10-15 km-re kell utazni.  A szociális ellátás jórészt házi betegápolásra korlátozódik, itt azonban a problémát az okozza, hogy a gondozók legtöbb esetben nem képzett szociális szakemberek, így általában nem tudnak segítséget nyújtani abban, hogy a rászorulók érdekeiket megfelelően érvényesíteni tudják.  Anyagiak híján esetleges jogi tanácsadásuk, képviseletük egyáltalán nem biztosított.

A program célcsoportjai

Kistelepülésen élő, perifériára került társadalmi csoportok 

· cigányok

· létminimum alatt élők

· tartós munkanélküliek

· állami gondozott, illetve az állami gondoskodásból kikerülő fiatalok

· kistelepüléseken élő idős beteg emberek

A program célja

· A települési hátrányok leküzdése – a legkisebb faluba is eljutó – mozgó „házhozmenő” jogsegélyszolgálat kialakításával

· Folyamatos jelenlét a perifériára szorult emberek lakóhelyén

· Komplex jogi és szociális szolgáltatás, valamint ügyintézésbeli segítségnyújtás a hátrányos helyzetű, alacsony – érdekérvényesítésű csoportoknak

· Diszkriminációs ügyek ingyenes képviselete, konfliktuskezelés – tényleges jogegyenlőség megteremtése

Várható eredmények

· A viszonylag nagy térséget felölelő Mozgó Jogsegély és Szociális Tanácsadó Szolgálat komplex szolgáltatásának eredményeként hátrányos helyzetű térségekben élő cigány lakosság érdekérvényesítési képessége, társadalmi esélyegyenlősége és létbiztonsága növekszik.

· Képzett szakemberek (jogász, szociálpolitikus, lelki gondozó) folyamatos jelenléte a hátrányos helyzetű településeken.

Tevékenységek

Mozgó jogsegélyszolgálatunk heti egy alkalommal egy – egy kistérségi településeit keresi fel, ahol a megfelelő infrastrukturális háttérrel rendelkező mikrobuszunkban, illetve önkormányzattól, civil szervezettől, egyháztól ingyenes használatba kapott ingatlanokban egész napos jogsegélyszolgálatot üzemeltetünk.  A hét többi napjain a kliensekkel történő folyamatos kapcsolattartásra, ügyintézésre és esetmegbeszélésekre kerül sor.

1. Egész napos ügyfélfogadás heti egy alkalommal

Hetente egy alkalommal egy – egy kistérségi felkeresésére kerül sor, ahol képzett szakember gárdával (jogász, szociális munkás, kisebbségi szakértő) és egy megfelelő infrastrukturális háttérrel (számítógép, nyomtató, fax, fénymásoló, telefon) várjuk a segítségre szoruló klienseket.  Legtöbb településen a helyi önkormányzat, civil szervezet, illetve egyház rendelkezésünkre bocsát egy ügyfélfogadásra alkalmas helyiséget, ahol erre nincs mód ott 2003. őszétől mozgó irodának berendezett mikrobuszban tartjuk az ügyfélfogadásokat. 

2. Folyamatos ügyintézés

A heti ügyfélfogadási napokon megismert ügyek folyamatos intézése.  Folyamatos kapcsolattartás – az egyes szakemberek természetesen szükség szerint az ügyfélszolgálati napokon túl is felkeresik klienseiket.

3. Esetmegbeszélés

Havi egy alkalommal a programban dolgozó munkatársaink esetmegbeszélést tartanak, ahol elemzik az egyes eseteket, megbeszélik a továbblépés lehetőségét.  E csoportos szupervízióra olyan külső szakembereket hívunk, akik több évtizedes tapasztalatokkal rendelkeznek a jogvédelmi munka, a tényleges esélyegyenlőség megteremtése területén.  Lehetőséget szeretnénk biztosítani az egyéni szupervízióra is.  Az esetmegbeszélések célja az esetlegesen szükséges programkorrekciók megbeszélése is.  

Nem csak jogi kérdésekben, peres ügyekben kívánunk segítséget nyújtani.  A problémák komplex megközelítésére és megoldására törekszünk, ezért tartjuk fontosnak, hogy csapatunkba olyan szakemberek legyenek, akik nagy tapasztalatokkal rendelkeznek a cigány közösségekben végzett segítő tevékenység területén, illetve ismerik a cigányok anyanyelvét, kultúráját, szokásait, valamint rendelkezzenek azokkal az empátiás és kommunikációs készségekkel, amelyek elengedhetetlenek e munka során.

Ügyfélszolgálati helyszínek: Alsószentmárton, Old, Siklósnagyfalu  

Vonzáskörzetünk: Gordisa, Matty, Kistapolca, Egyházasharaszti

Ügyfélszolgálati helyszínek: Gilvánfa, Piskó  

Vonzáskörzetünk: Magyarmecske, Kisasszonyfa

Ügyfélszolgálati helyszínek: Kémes, Kóros, Hirics

Vonzáskörzetünk: Drávacsepely, Adorjás, Tésenfa, Drávapiski

Ügyfélszolgálati helyszínek: Pécsvárad, Romonya

Békési Andrea

Szociális munkás

Ingyenes krízisintervenciós és konzultációs szolgáltatás

rászoruló családok/párok részére


A „Megújulás” Családterápiás Intézet 1992 óta működik Pécsett, 1998 óta közhasznú alapítványi formában. Ellátási területünk főként Pécs városa, és Baranya megye, de az ország bármely részéről fogadjuk a hozzánk forduló családokat.

A „Megújulás” Családterápiás Intézet szolgáltatásai három fő területre osztható:

1.   Járóbeteg – ellátás: pszichiáterek, pszichológusok segítségével mentálhigiéniás  ellátás

2. Preventív foglalkozások: előadások, csoportos foglalkozások családoknak, pároknak, „Nyílt Nap” – bemutató az Intézetről, 

3. Szakosító képzések, továbbképzések:  Családterapeuta posztgraduális szakosító képzések tartása ( 2 éves időtartam)


Az ingyenes krízisintervenciós szolgáltatást a Szociális és Családügyi Minisztérium által kiírt pályázaton nyert pénzből tudtuk megvalósítani, 2002. májusától – 2003. április 30-ig terjedő időszakon belül. 

A programunk tartalma, módszere: Alapítványunkban az egyéni és családterápiás ellátásért a kliensek anyagi helyzetüktől függően 500 - 3000 Ft-os óradíjat fizetnek, amelyből 8-900 Ft a munkatársak bérére, a fennmaradó összeget Intézetünk működési költségeire fordítjuk. Ezen térítési díj felszámolását szükségessé teszi, hogy Intézetünk a társadalombiztosítás által finanszírozott támogatásból nem részesül. Ez a kényszerű gyakorlat éppen azokat a családokat zárja ki az ellátotti körből, akik a legkevesebb pszichés erőforrással rendelkeznek a problémák megelőzésére és kezelésére.

A program célja az volt, hogy Intézetünk terapeutái havonta két rászoruló család/pár számára ingyenes krízisintervenciós és konzultációs lehetőséget biztosít. A 4-5 alkalom során a krízis által szétzilált családi struktúrát kívánjuk megvalósítani olyan mértékben, hogy a családtagok felismerjék azokat a belső és természetes környezetükben rejlő erőforrásokat, amelyekre hosszú távú életminőségük javításában támaszkodhatnak. A családokkal együtt rövid távú cselekvési programot fogalmaztunk meg, amelynek részeként szakembereink felvázolták az igénybe vehető intézményes segítség lehetőségeit. Egy családdal általában 1-2 hónapig foglalkoztunk. A terápiás ülések módszere: probléma-centrikus beszélgetés, tájékoztatás, és folyamatos konzultáció.

A program helyszíne: „Megújulás” Családterápiás Intézet, Pécs, Anna út 20.sz.

A programban résztvettek: A Baranya megyében élő hátrányos helyzetű családok, illetve olyan családok, akiknek egy vagy több tagja mentális betegségben szenvedett, recresszív gazdasági területen élő, csonka, illetve nagycsaládok.

A program iránti igényébresztés és motiválás módja, eszközei, módszerei:


A programban való részvételhez a klienseket, és a fogadó intézményeket kellett megnyernünk. Tekintve, hogy nem vagyunk híján olyan terápiára jelentkező családoknak, akik nem tudják a terápiás díjat megfizetni, a szolgáltatás iránti igény adott volt. Ezért pl. a tervezett hirdetéseket nem kellett feladni, mivel kapacitással nem tudtuk volna bírni a több jelentkezőt. A fogadó intézményeket úgy kívántuk motiválni, hogy olyan szolgáltatást kínáltunk fel (előadások, delegálási lehetőség, telefonos, ill. személyes tanácsadás) amely lehetővé tette, hogy eredményesebben foglalkozzanak az ügyfélkörükhöz tartozó családokkal. A potenciális fogadó intézmények közül csak párat említünk meg, akit a programba bevontunk: plébániahivatalok, önkormányzatok, Család-és Gyermekvédelmi Szolgálatok, UWYTA Kht., PTE ÁOK Mentálhigiénés Intézete… stb.

A program megjelenítésének módja, eszköze: Telefonos, levélben történő, ill. személyes kapcsolatfelvétel a felsorolt fogadó intézményekkel.

A program eredménye: Az elmúlt egy év alatt ellátott 21 család a belső erőforrásokat feltáró konzultációs alkalmak révén a családi rendszer hosszú távú stabilizációját tapasztalta meg.



Eötvös Jenőné

Az intézet képviselője

REMÉNY RÁDIÓ – Pécs hangja

FM 94.6 Mhz

Visszafogott hangvétel, ember- és értékközpontú műsorok, a tradíciók tisztelete, a hitelesség keretein belül a jó hírek, örömteli események bemutatása, valamint a hagyományos és modern értékeket ötvöző zene közvetítése – ezekkel a fő célokkal kezdte meg adását a 2000. decemberében a Remény Rádió.

A huszonnégy órás adásidővel, az FM 94.6-es ultrarövid hullámon sugárzó, non-profit jellegű Remény Rádió vételkörzete: a megyeszékhely.

Hullámhosszunkon rendszeresen megszólalnak a kulturális és szolgáltató intézmények, az egészségügyi és civil szervezetek, a környezetvédelemmel foglalkozó cégek, alapítványok, és a történelmi egyházak jeles képviselő.

Műsoraink, szinte kivétel nélkül, lehetőséget nyújtanak arra is, hogy hallgatóink az adásokban és egyéb módokon is kapcsolatba léphessenek a műsorok készítőivel, s ilymódon véleményükkel részesei, alakítói legyenek városunk jelenének és jövőjének.

A Remény Rádió fórumot kínál továbbá a városban élő művészeknek, tudósoknak, politikusoknak, a közéletben, a civilszervezetekben tevékenykedőknek, Pécs polgárainak, akik felelősséget éreznek lakóhelyük környezeti és szellemi tisztaságért, a tradíció ápolásáért.

A Remény Rádió valamennyi műsorában kiemelt feladatának tekinti a család társadalmi szerepének vizsgálatát, a jó és példaadó minták bemutatását, valóságos családok sorsán keresztül pedig a több generációs együttélés lehetséges konfliktusainak és építő jelenségeinek feldolgozását. Ennek kísérőjeként Aprócska címmel ismételten bevezettük a hazai rádiózásban az utóbbi évtizedben gyakorlatilag megszűnt esti mese sugárzását. Fontosnak tartjuk továbbá a társadalom peremvidékére szorult emberek – szegények, hajléktalanok, szenvedélybetegek sorsának figyelemmel kísérését, az ezzel kapcsolatos karitatív munka támogatását. Sokak számára jelent lelki támaszt a Hittel emberként című műsorunk, melyben a történelmi egyházak képviselői igyekeznek választ adni napi kérdésekre. 

Munkatársainak többsége olyan fiatal műsorkészítő, akik a város médiumaiban már bizonyították szakmai rátermettségüket, vagy épp pályakezdőként keresik helyüket a világban. Olyan fiatalok ők, akik hisznek a tiszta, közszolgálati műsorok hatékonyságában, és a harmadik évezred küszöbén hiteles eszközökkel és eszmékkel valós, reményteljes jövőképet képesek a hallgatók elé tárni.

Füzes János

Remény Rádió – Pécs hangja. Telefon: 518-382

§  
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TÁJÉKOZTATÓ AZ ADÓSSÁGKEZELÉSI SZOLGÁLTATÁSRÓL
Kaposvár Megyei Jogú Város Önkormányzata az adóssághelyzet kialakulása miatt polgárainak segítséget kíván nyújtani, ezért a Regionális Családsegítő Központon keresztül 2003.07.01-től adósságkezelési szolgáltatást működtet 2 fővel. 1998-ban már volt egy egyszeri adósságkezelés, de  a háztartások  hátralékai a program „hibái” miatt rövid időn belül újratermelődtek.  Az adósságkezelési szolgáltatás a lakhatás megőrzésének elősegítésére szolgáló ellátás, amely a felhalmozódott hátralékok kezelésével valósul meg.

Az adósságkezelési szolgáltatás adósságcsökkentési támogatásból és adósságkezelési tanácsadásból áll. Ez utóbbi során a háztartások költségvetésébe tekintenek be a tanácsadók, elemzik a háztartások gazdálkodását, megtanítják a családokat a reális gazdálkodásra.

Az adósságkezelés körébe vonható lakáscélú (lakhatási költségek körébe tartozó) hátralék:

· vezetékes gázdíj tartozás

· áramdíj tartozás

· víz- és csatornadíj tartozás

· távhőszolgáltatási díjtartozás

· önkormányzati bérlakás lakbérhátraléka

· hitelintézettel kötött lakáscélú kölcsönszerződésből fennálló hátralék.

Ki részesülhet adósságkezelési szolgáltatásban?
Aki együttműködik az adósságkezelő szolgáltatás munkatársaival, és megfelel az alább felsorolt feltételeknek:

· Az adóssága meghaladja az 50.000 Ft-ot és

az adósságok valamelyikénél fennálló tartozás legalább hat havi, mely a kérelem benyújtását megelőző 18 hónapban keletkezett.
· A hátralék összege nem haladhatja meg a 300.000 Ft-ot.
· A közös háztartásban élők előző három havi összjövedelmének egy főre jutó havi nettó átlaga nem haladja meg az öregségi nyugdíjminimum 200 %-át, azaz jelenleg a 43.600 Ft-ot.

· A településen elismert minimális lakásnagyságot és minőséget meg nem haladó lakásban lakik.

· Az adós vállalja, hogy fennálló és kezelhető tartozásainak legalább 25 %-át saját forrásból megfizeti.( Ez történhet egy összegben vagy  havi részletekben.) A támogatás összege nem haladhatja meg a meghatározott tartozások együttes összegének 75 %-át, de legfeljebb 200.000 Ft lehet.

· Az adós vállalja, hogy minden fizetési kötelezettségének a jövőben folyamatosan eleget tesz. (Nagyon fontos tehát, hogy  az az adós tud  a programban részt venni,  aki képes havonta esedékes számláit rendszeresen fizetni , és ezen felül van törlesztési kapacitása is. Kaposvári viszonylatban egy családnak megélhetésük biztosítására legalább 300 Ft / fő / nap összeggel kell rendelkeznie ideális esetben.) 

Amennyiben az adós az adósságkezelési tanácsadást nem veszi igénybe, vagy az általa vállalt adósságtörlesztést nem teljesíti, illetve ha  az adósságkezelési szolgáltatás igénybe vételét követően a lakásfenntartási kiadásokkal kapcsolatos fizetési kötelezettségének három hónapig nem  tesz eleget, úgy kizárja magát a programból és az adósságcsökkentési támogatást vissza kell fizetnie a hátralékosnak.

A fenti program a családok fizetési képességének helyreállítását szolgálja. A támogatás azonban nem alkalmas a fizetésképtelen háztartások hátralékának kezelésére, továbbá szintén nem célja a programnak azon háztartások támogatása, amelyek rendelkeznek fizetési képességgel, de nincs fizetési szándékuk.

Hessl Éva

 Adósságkezelési tanácsadó, Kaposvár
Programajánló

Idén előreláthatólag ismét Lakitelken rendezik a „Családokért Pályázat”Országos Zárókonferenciáját. 

A rendezvény tervezett időpontja 2003. szeptember. A pontos időpontról és programról később adunk tájékoztatást.

*
A Regionális Módszertani Családsegítő Központ 2003. szeptemberében Regionális Konferencia megszervezését tervezi. Elképzeléseink szerint a rendezvény a családsegítő és gyermekjóléti szolgálatok aktuális problémáiról, az új típusú pályázati programok megvalósulásainak tapasztalatairól szólna, az alábbi előadókkal: Göncz Kinga politikai államtitkár, Dr. Sziszik Erika CSSK és GYJSZ vezető, pszichológus, Dr. Kelemen Gábor pszichiáter, Szabó János RCSSK igazgató. Az előadók felkérése, most van folyamatban. Kérjük részvételi szándékotokat, a Hírlevélhez mellékelt igényfelmérő lap visszaküldésével, jelezzétek felénk 2003. 08.05-ig!

Hírek-információk

Lezajlott az „Együtt a családokért” konferenciasorozat.  Zalában március 28-án Nagykanizsa, Tolnában április 29-én Szekszárd, Baranyában pedig május 26-án Pécs városa adott otthont a rendezvénynek. A Konferenciákon elhangzott előadásokról bővebben olvashatok a 7-16. oldalon, illetve Hírlevelünk következő számában.

*

2003. 05. 19-21 között tartották a Megyei Módszertani Gyermekjóléti Szolgálatok Találkozóját Balatonkenesén.  A konferencián tárgyalt témák: Telefonos segélyszolgálat, Készenléti szolgálat, Módszertani gyermekjóléti szolgálatok feladatai, Éves gyermekvédelmi tanácskozás tartalma, „Gyuris – kérdőív”, Macis adatlapok, Fogalomtár, ESZCSM-OSAP kérdőív, Egyesületi alapszabály, 2002-es konszenzus áttekintése, Módszertani gyermekjóléti szolgálatok tapasztalatai.

A találkozó vendége volt Gyuris Tamás a NCSSZI Szociálpolitikai Főosztályának vezetője.  (A konferencia anyagát a Somogy megyei gyermekjóléti szolgálatok számára Hírlevelünkhöz mellékeltük.)

*

A Szociális Munka Etikai Kódexének következő felülvizsgálatára 2004-ben kerül sor. Az előkészítő munkához várják a tapasztalataitokat, javaslataitokat, véleményeteket a 3sz@interware.hu címre - olvasható a  Szociális Szakmai Szövetség Hírlevelében,  a Hálóban. (Forrás: Háló IX. évfolyam 5. szám)

*
„Változó család, változó szolgáltatások” címmel tartották Gyulán a Magyar Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálatok Országos Egyesületének XII. szakmai konferenciáját, május 21-22-23-án.  A háromnapos rendezvényen többek között olyan neves előadók tartottak előadás a témában, mint Dr. Csehák Judit (ESZCSM miniszter), Prof. Dr. Ferge Zsuzsa (szociológus), Gáspár Károly (FMM Hivatalvezető), Prof. Dr. Ranschburg Jenő (pszichológus), vagy Oross Jolán (ESZCSM osztályvezető).  A konferenciát Dr. Perjési Klára polgármester és Takács Imre a MACSGYOE elnöke nyitotta meg.  A szekcióüléseken elsősorban a speciális szolgáltatásokra helyezték a hangsúlyt.

A magas részvételi arány és a tartalmas előadások maradandó szakmai élményt jelentettek minden jelenlévő számára.

*

Az őszi szakvizsga jelentkezési határideje: 2003. szeptember 1.  A jelentkezési lapot ezen időpontig lehet benyújtani a választott, vizsgajoggal rendelkező intézményhez.

*

A KAPOCS című folyóirat idei 6 számára az előfizetési díj: 3360 Ft.

Megrendelhető az alábbi címeken, telefonszámon:

1134 Budapest, Tüzér u. 33-35.

Fax: 06/1-465-6027

e-mail cím: agnes.varga@ncsszi.hu
*

Akkreditált képzésekről:

· Csurgó Kistérségi Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat 2003. szeptember 12-14. konferenciát rendez Szociális konferencia az esélyegyenlőség jegyében címmel. A szerezhető továbbképzési pontérték: 7 pont. A szervező neve és telefonszáma: Dr. Porkoláb Lajosné 82/571-015

· Pécsi Tudományegyetem Illyés Gyula Főiskolai Kar Szekszárd 40 órás képzést indít 2003. őszétől A szociális munka jellegzetes módszerei a gyermekvédelemben címmel. A szerezhető továbbképzési pontérték: 35 pont. A szervező neve és telefonszáma: Dr. Szőlősi Gábor, Vanitsek Éva 74/419-622

· Dél-Dunántúli Regionális Forrásközpont Kht. 2003. szeptember 30-án konferenciát szervez A családgondozás, mint a segítségadás fő módszere. A szerezhető továbbképzési pontérték: 5 pont. A szervező neve és telefonszáma: Dr. Gyurok Ernőné 72/514-100

· Regionális Családsegítő és Megyei Gyermekjóléti Módszertani Családsegítő Központ Somogy, Tolna, Zala és Baranya megyében Családsegítők szakmai műhelytalálkozó sorozatát szervezi meg. A szerezhető továbbképzési pontérték: 15 pont. A szervező neve és telefonszáma: Kun Zoltánné Gelle Judit 82/424-658

· Regionális Családsegítő és Megyei Gyermekjóléti Módszertani Családsegítő Központ Somogy megyében a Gyermekjóléti szolgálatok kistérségi szakmai műhelytalálkozó sorozatát rendezi meg. A szerezhető továbbképzési pontérték: 15 pont. A szervező neve és telefonszáma: Patakné Battyányi Mónika 82/424-658

(Forrás: Szociális Közlöny 2003/ 7. szám)

Az alábbiakban az ESZCSM által, hozzánk eljuttatott felhívást tesszük közzé:

F E L H Í V Á S

Csatlakozzon parlagfűmentesítő országos programunkhoz!

Célunk a földterületek gondozása: gyomlálás, kaszálás, fűnyírás.
Tartsanak velünk, hogy minél kevesebb parlagfű jusson el a virágzó pollent szóró fázisig!

Várjuk csatlakozásukat: parlagfu@eszcsm.hu



www.parlagfu.net
fax: 06 1 331-29

Egészség Évtizedének Johan Béla Nemzeti Programja

MIT KELL TUDNUNK A PARLAGFŰRŐL?

Az összefoglalót készítette prof. Dr. Nékám Kristóf, a Magyar Allergológiai és Klinikai Immunológiai Társaság elnöke

A parlagfű Magyarországon nem őshonos növény, rohamos hazai terjedése kevesebb, mint száz évre tehető.

Miután nincs természetes biológiai ellensége nálunk, a klimatikus viszonyok (télen a fagymentes napok alacsony száma, később a meleg, száraz időjárás) nem gátolják növekedését a legtöbb kultúrnövényünkkel szemben; illetve a művelésből kivont, gazdátlan, elhanyagolt földterületeken vagy településrészeken megfelelő viszonyokat talál:

gyors terjedése nemcsak érthető, de  -megfelelő ellenakciók nélkül- várható, hogy 

Magyarország teljes területén magas „fertőzöttség” lesz néhány éven belül.

2002-ben 5.400.000 hektáron volt kimutatható védekezés előtt.

A mentesítésre több lehetőség is van, de nincs egyetlen, mindenütt eredményesen használható eljárás.  

A biológiai módszerek (olyan növény vagy állatfajok betelepítésével, amelyek bármilyen úton, de gátolják növekedését, szaporodását) jelenleg nem jönnek szóba, többek között bizonytalan eredményük és hosszú távú kiszámíthatatlanságuk miatt sem.

A vegyszeres irtás elsősorban nagyobb, összefüggő területeken költséghatékony, nagymennyiségű előzetes, részben koordinált szervezőmunkát és pénzt igényel, amelyek feltételei várhatóan csak a későbbiekben állnak rendelkezésre. Ez az eljárás természetesen kizárólag szakértő kezekbe való.

A leghatékonyabb, bár élőmunka igénye miatt kisebb területeken érvényesülő mentesítési lehetőség a mechanikai irtás: a gyomlálás, a tövek kihúzása (korábbi időben, kisebb méreteknél. Kesztyűben kell végezni!) vagy a talajszinti, gyökérnyaki sarabolás (ezek a növények nem tudnak újra hajtani), illetve később a kapálás, kaszálás. 

A kaszálást a legtöbb helyen legalább egyszer meg is kell ismételni, mert az igen alacsonyan elágazó rügyekből, első oldalhajtásokból, amelyeket éppen a talajhoz való közelségük miatt a kasza nem ér el teljesen, további hajtások fejlődnek.  Ezért a már mentesített területek utóellenőrzése is szükséges 3-4 hét múlva. Sűrűbb állományban, amelynek virágpor termelő képessége meghaladja a ritkább állományú parlagfüves területekét, szintén ez a célravezető mechanikus módszer. A mechanikus módszerek alkalmazásakor megoldandó az eltávolított növények elszállítása és feldolgozása, elsősorban komposztálással.

A parlagfű növény eltávolítására a legalkalmasabbak a pollenszórás megkezdését megelőző napok, hetek lennének, ami nem teljesen egységes dátum országszerte, de a mentesítő akciók közösen, egyidejűleg szervezve érik el a legnagyobb hatást.

Hazánkban a tél erejétől, hosszától függően általában március végén indul meg a parlagfű kelése, amely április-májusban éri el a csúcsát, de kisebb intenzitással egészen az őszi fagyokig tarthat. Ezért, ha az eltávolítás túl korán történik, újrakelés és a növény rendelkezésére álló idő hosszától függően akár újabb növénypor szórás is várható már egyszer mentesített területen. Intenzív növekedése júniusra, július elejére tehető, az első pollenszemcsék július közepe táján várhatók a csapdákban. 

A virágzás megkezdése után a pollenek hatásának már koncentráltan, fokozottan lesz kitéve az, aki a mentesítést végzi. Különösen a kézi mentesítés (egészen közel a pollentartamú porzós részekhez) járhat azzal a veszéllyel, hogy ismert tüneteket súlyosbít, vagy ki is válthat friss tüneteket olyanokban, akik már kapcsolatba kerültek a parlagfű pollennel, de nem voltak tüneteik. Ebben a helyzetben az arc (orr-száj) maszk már nem nyújt megfelelő szűrő hatást. Intenzív pollenszórás és ezzel együtt a parlagfű allergiás betegek tömeges jelentkezése a háziorvosi és más szakorvosi hálózatokban július végére és augusztus egészére tehető, de később is tart. Augusztus végétől új betegek jelentkezése elsősorban olyan körből várható, akik parlagfű-mentes helyről térnek vissza, a már ismert betegek közül azok keresik fel ismételten a rendelőket, akiknek az addig alkalmazott gyógyszerek nem hozták meg a kívánt tünetcsökkenést, életminőség javulást.

*
Levélcímünk:

Regionális Családsegítő és Megyei Gyermekjóléti Módszertani Családsegítő Központ, Módszertani Csoport

7401 Kaposvár, Ezredév u. 22. Pf. 150
Telefon: 82/424-658 

Fax: 82/529-181

E-mail: mcskvar@freemail.hu

Hiba! A kapcsoló argumentuma érvénytelen.
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