
MÓDSZERTANI HÍRLEVÉL
DÉL-DUNÁNTÚLI RÉGIÓ 2004. JÚLIUS IV. ÉVF. II.SZÁM

MÓDSZERTANI HÍRLEVÉL 2004. JÚLIUS DÉL-DUNÁNTÚLI RÉGIÓ

Minden kedves kollégának kellemes nyarat kívánunk!

Tartalom









· Bevezető

· Ti küldtétek

· Adósságkezelési Módszertani Projekt

· Módszertani Terepintézmények Projekt

· Joginfo
· Programajánló

· Hírek-információk

· Könyvajánló

Kiadja:

Regionális Családsegítő és Megyei Gyermekjóléti Módszertani Központ Kaposvár

Módszertani Csoport

2004

Kedves Kollégák!

Elkészítettük Módszertani Hírlevelünk tizenegyedik, a 2004. évi második számát.

Továbbra is várjuk az általatok készített írásokat, javaslataitokat új rovatok indítására.

Itt szeretnénk köszönetet mondani azoknak, akik írásaikkal, ötleteikkel segítettek nekünk a Hírlevél elkészítésében. 

A következő számot októberben szeretnénk megjelentetni. Anyagaitokat 2004.  szeptember 15-ig juttassátok el hozzánk maximum 3 oldal terjedelemben, levélben, vagy a következő e-mail címre:

mcskvar@freemail.hu 

Kaposvár, Füredi u. 65-67. sz. alatt vagyunk elérhetőek .

Telefonszám: 82/424-658 15. mellék

*

TI KÜLDTÉTEK

Gulyás János, a Regionális Családsegítő Központ Hajléktalan Gondozási Csoportjának vezetője küldte nekünk az alábbi sorokat:

„Volt egyszer egy ember, aki elvesztette a fejszéjét. Arra gyanakodott, hogy a szomszéd fia lopta el tőle, és ahogy elnézte, a járása tényleg olyan volt, mint egy fejszetolvajé. De az arcvonásai és a beszéde is olyanok voltak, mint aki fejszét lopott. Sőt: egész magaviselete, minden mozdulata arról árulkodott, hogy nem lehet egyéb csak fejszetolvaj. Nem sokra rá aztán kútásás közben előkerült a fejsze.  Másnap, amikor meglátta a szomszéd fiát, nem volt annak egyetlen vonása sem a fejszetolvajéhoz hasonló.”

 Lice / Szepesi Attila: Öreg mesterek/

*

A „parola”

Azt mondják kevés gusztustalanabb dolog van, mint amikor egy ember kézfogása lagymatag, gyenge, erőtlen és izzadt. Nedves, nyúlós, erőtlen, csak úgy odalógatott, különösen szörnyűnek szoktuk azt megítélni, ha mindezt férfiak „követik el”. Sok-sok kimondott, ki nem mondott történet fűződik ahhoz, ahogy két ember tálaklozásakor üdvözlik, köszöntik egymást, azaz valamiképpen kapcsolatot létesítenek egymással, lehetőség szerint közelebbit. Azt tartották, hogy a kézfogásnak az elsődleges ismeret nyújtása volt a legfőbb feladata, hiszen akkor, ha a másikhoz nyúlhattam, az már egy fontos vívmány volt. Tudjuk, a fényességes tekintetét is kerülni kellett, nemhogy érinthető lett volna. Azt is tudjuk, hogy nem lehetett bizonyos személyeket még megközelíteni sem, nemhogy érinteni lehessen. És hosszan sorolhatnánk a kézfogás, az üdvözlés és egymás köszöntése körüli ismereteket. Franz Kaffka írja az Akadémiának szóló jelentésében, hogy „az első, amit megtanultam, ez volt: kezet adni; a parola
nyíltságot tanúsít; manapság azután, pályafutásom csúcspontján, amaz első parolához járulhat még az egyenes szó is”. A másik megérinthetősége, érintés-szükségletünk kielégítése végett elég, ha csak az olyan eseményekre utalok, mint egy-egy sztár „elérhetősége”, a politikusok „parolázása” a „néppel” (különösen választások idején), de erre utal az a közkeletű bo mot is, hogy nem fogok kezet mosni most legalább két hétig, hiszen x - y-nal fogtam kezet. Ezt rendszerint arra értik, ha váratlanul, vagy előre bejelentetten olyasvalakivel találkozunk, aki „nagy ember” vagy annak tartunk félig komolyan, félig tréfásan.

Van azonban ennek a rituális kézfogásnak, érintés-vágynak egy igen fontos része a személyiség fennmaradása-leépülése küzdelemsorozatában. Ismeretes a szociális munkások körében, hogy vannak dolgok, tárgyak, szavak, szokások, ruhadarabok, szatyrok, egyéb „cuccok”, amelyekhez, amikhez a hajléktalan emberek szinte „betegesen” ragaszkodnak. Minél inkább elsodródott személyről van szó, annál inkább ragaszkodik bizonyos „értékekhez”. Így van ez a kézfogással is. Ki ne találkozott volna olyan hajléktalannal, aki – különösen, ha férfival találkozik – előre nyújtja a kezét, bármilyen korú is legyen az. Aki ezt nem teszi többnyire teljesen leépült, zavarban lévő, vagy meglehetősen „rámenős”, agresszív stb.

Történt a minap, hogy az ebédeltetésre várakozva, egy fiatalabb hajléktalan férfi „megjelent” az ebédlő előtt és kezet nyújtott. Elfogadtam, kezet fogtunk, de jó hangosan, hogy mindenki hallja, elmondtam, az idősebb szokott előre kezet nyújtani. Aztán ebédelni kezdtünk, de közben egy férfi, tele szájjal, szinte üvöltözve beszélt és zavaró volt a többiek számára. Rászóltam és eléggé keményen rendre utasítottam, fölemlegetve azt is, hogy hosszú hónapok óta csak bejár ide és nem hajlandó a saját ügyeiben egy tapodtat sem lépni és azt is, hogy mindezt „tele szájjal” teszi. Az üvöltözés megszakadt, de csendesen folytatódott a „dörmögés”, igazán nem nagyon tetszett neki, hogy rászóltam. Az ebéd vége felé, de még úgy, hogy mindenki jelen volt, az előbb még hangoskodó – békülésképpen – kezet nyújtott és „Parolázzunk, ugye nem haragszik...?” – igyekezett „rendezni” a dolgait. 

Kezet fogtunk, de a kézfogása nyúlós, lagymatag, erőtlen stb. volt, én ezt szóvá tettem, nem durván, viccesen (alkalmazkodva a békülékeny hangulathoz), azt kérdeztem: „Milyen férfi maga, hogy ilyen a kézfogása?” S utaltam az ebédelés megkezdése előtti eseményekre! Aztán megmutattam, megfogván a kezét (azt a kukázósat, a mindenben vájkálót), hogyan is képzelem a neki való „férfias” kézfogást. 

Voltak vagy 20-an, akik ezt látták, nem volt vihogás, nem cukkolták a „parolázót”, hanem ahogy hagyták el az ebédlőt egytől egyig, odajöttek, kezet fogtak velem. Mindegy volt, hogy milyen korú volt az illető, mindegy volt, hogy miről volt szó ezelőtt fél órával, „paroláztunk”.

Kaposvár, 2004. július 13.




Gulyás János


Hajléktalan Gondozási Csoport vezetője
Sorsfordítás

Hétágra süt a nap, mintha még nyár volna. Csupán a hulló levelek, a lábam alatt roppanó friss avar jelzik, hogy itt van az ősz. Elgondolkodva lépdelek, amikor ezt hallom: 

· Szia Vera, de jó, hogy látlak! 

A hang ismerős. Körülnézek és észreveszem Magdit, hajdani kolléganőmet, aki egy padon ülve élvezi az ilyenkor szokatlan jó időt. 

Leülök mellé, és miután gyorsan felidézzük, hogy mi minden történt velünk és családunkkal az utolsó találkozásunk óta, megmutatjuk gyermekeink legújabb fényképeit, máris a mostani munkahelyemről érdeklődik Magdi:

· Vera, te most mivel foglalkozol? 

· Pártfogó felügyelő vagyok. 

· Az mit jelent? - kérdi kíváncsian.

· Azokkal a fiatalokkal foglalkozom, akik összeütköztek valamilyen formában a törvénnyel.

· Nos, akkor egy cseppet sem irigyellek, hiszen te bűnözőkkel foglalkozol. Ennél még a rangjavesztett pedagóguspálya is elviselhetőbb. - mondja szinte lenézően. 

· Tévedsz, - válaszolom komolyan - a fiatalkorú pártfogoltak még nem biztos, hogy bűnözők, hanem törvénysértő cselekedetet követtek el. A legtöbbjüknél ez egy egyszerű eltévelyedés. A pártfogók felelőssége is, hogy hányan válnak ezekből a kamaszokból bűnözőkké és kik azok, akik a helyes utat választják.

· Ugye, ezek a fiatalok a szegények köréből kerülnek ki. – kíváncsiskodik tovább.

· Korántsem. Klienseim között voltak és vannak tehetős, sőt kimondottan gazdag, jól szituált szülők gyermekei.  

· Akkor biztosan elhanyagolták őket, nem törődtek nevelésükkel. 

· Nos, van olyan is, de ez sem olyan egyértelmű, ahogyan gondolod.                    A kamaszkor, különösen a fiúknál, nagyon veszélyes időszak. A kiforratlan egyéniség értékrendjében meghatározó a kortárscsoport véleménye. A galerik „szabályai” gyakran fontosabbak a szülők értékrendjénél és példaadásánál. Így előfordul, hogy szeretetteljes közegben, gondosan nevelt ifjak is megtévednek. De valóban a tapasztalat azt bizonyítja, hogy a felügyelet alá került fiatalok többségénél a családban keresendő a probléma. 

· Elgondolkodtató, amit mondasz. De mégis felmerül bennem egy másik kérdés is. Hosszú éveken át készültél a pedagógus pályára, nem érzed úgy, hogy ez elvesztegetett idő volt, hiszen nem veszed semmi hasznát. 

· Amit tanultam, arra minden nap szükségem van. A pszichológia segít az emberek megismerésében. A pártfogoltjaim tekintetéből, mimikájukból, testtartásukból úgy olvasok, mint a nyitott könyvből. Látom az együttműködési kézséget, felmérem a tétovaságot és néha a dacot is.              A neveléselmélet alapozza meg fejlesztésük egyéni tervének megalkotását. Kiindulópontom Makarenko parancsa: 

„Az emberben a jót mindig fel kell tételezni, ez a pedagógus kötelessége.” 

Igaz, már nem pedagógus vagyok, de az emberformálás nehéz és magasztos feladatát végzem. Felkészültségem és a több esztendős nevelői gyakorlatom segítenek abban, hogy szülővel, pártfogolttal, társhatóságokkal egyaránt megtaláljam a közös hangot, legyen az kevésbé tanult, vagy széles körű ismerettel rendelkező. Fogjam fel értsem meg életmódjukat, sorsukat, lehetőségeiket. 

· Igaz lehet mindaz, amit mondasz, de még igazán nem értem az egészet. Például hogyan tartod velük a kapcsolatot? 

· Hivatalban beszélek velük, és a lakókörnyezetükben is felkeresem őket.

· Akkor megkérdezem, nem félsz, amikor úttalan utakon, isten háta mögötti helyeken jársz családot látogatni?

· Általában nem félek, de már voltak „meleg” helyzetek. Olyan kapcsolatot próbálok kialakítani a szülőkkel és a rám bízott gyerekekkel, hogy megértik, átérzik, hogy segítek nekik. Hiszen a PÁRTFOGÓ segít eligazodni az élet minden terén. Kezdve a kérvényírástól, a személyi igazolvány csináltatásáig, a munkahely kereséséig, az új iskolába való beilleszkedés megkönnyítéséig, az életvezetési problémák kezeléséig. Ugyanakkor FELÜGYELŐ is vagyok. Ellenőrzöm rendszeresen, hogy az előírt szabályokat a pártfogolt megtartja-e. Meghatározott időben beszámolnak életük alakulásától, mindennapjaikról és én utánajárok, hogy ezek a valóságnak megfelelnek-e. 

A pártfogoltak magatartásától és őszinteségétől függ, hogy a kettős feladatom közül a segítségadás, vagy a számon kérő felügyelet kerül előtérbe. 

· Valóban nagyon összetett a munkád, - mondja volt kolleganőm csodálkozva – de ennek ellátásához segítségre van szükséged. Kikre számíthatsz?

· Készségesen segít a rendőrség, szoros kapcsolatom van a gyermekjóléti szolgálattal, gyámügyi előadókkal, munkaügyi központokkal.  Rendszeresen felkeresem pártfogoltjaim iskoláját, ahol információkat kapok az igazgatóktól, osztályfőnököktől, ifjúságvédelmi felelősöktől. A szülők, a család is általában együttműködők. 

· Ez igazán mozgalmas és változatos lehet. Gondolom, nem unatkozol! – mondja felvillanyozottan. 

· Valóban nem! – válaszolom. - Sok ismerősre és barátra tettem szert a munkám során, ami nagyon jó. Változatos és érdekes munka ez, ugyanakkor mindig érzem a felelősséget is, mert csak akkor van értelme annak, amit csinálok, ha a felügyelet ideje alatt a fiatal jó irányba formálódik.                     

A változatosság mellett azonban gyakran nyomasztó, ha olyan emberi sorsokat látok, ahol a fiatal abszolút vesztes helyzetben van és én eszköz hiányában nem tudok segíteni.

· Hogy érzed, miként tapasztalod, mennyi a kudarc a munkádban? 

· Sajnos van. Nagyon megvisel, amikor egy szépen végigvitt pártfogói felügyeleti idő után a fiatal újra szembekerül a törvénnyel és esetleg a börtönben látom viszont. 

· Gondolom, vannak sikerek is. Ebben a munkában mit tartasz annak? 

· Ha megtévedt ifjú úgy éli meg a pártfogói felügyeletet, hogy megszilárdul a pozitív normarendszere és a társadalom hasznos tagja lesz. Jó érzés az is, ha később megkeresnek, mint kedves ismerős és beszámolnak életük apróbb és nagyobb eseményeiről. 

· Volt-e olyan eset, amit soha nem felejtesz el? – érdeklődik tovább Magdi.

· Igen, van több is, de Laci ügye különleges eset volt. 

· Elmesélnéd? 

· Igen, szívesen, de csak dióhéjban. 

Laci értelmiségi családban, szeretetteljes légkörben nevelkedett. Nagyon tehetséges volt képzőművészet terén. Ezért szülei művészeti iskolába íratták, így 14 éves korában (a legveszélyesebb korban) elkerült otthonából. A szülők féltették fiukat a kollégiumtól, így albérletbe költöztették. Eleinte nem volt semmi probléma, a gond a középiskola utolsó évében jött csőstől. Ugyanis a lakás másik szobájába egy díler költözött, akit a rendőrség figyelt. A kábítószer-kereskedő egy füves cigarettával kínálta meg Lacit.  Ő elfogadta, éppen akkor, amikor sikerült tetten érni a dílert is, akit letartóztattak. A szerencsétlen fiú a rendőröknek bevallotta, hogy ő is elszívott 1-2 füves cigarettát. Erről értesült az iskola és a fiút elrettentő példaként, azonnal kicsapták. Aztán újságcikk jelent meg Laciról, korántsem valósághűen. A kihallgatások, a megbélyegzés, az iskolaváltás lelkileg összetörték Lacit. Ebben az időben a szülők kapcsolata is felbomlott. Mindezek után lettem a pártfogója. Eleinte félénk volt, majd megnyílt, minden lépéséről őszintén tájékoztatott. Telefonált, SMS-eket küldött, bemutatta a barátnőjét is. Másodszori nekifutásra leérettségizett, majd továbbtanult. Az átélt gyötrelmeket kiheverte, lelki egyensúlya helyrejött, megerősödött pozitív értékrendje. Természetesen újabb bűncselekményt nem követett el. Amikor pártfogói felügyelete letelt, büszkén mutatott be engem a barátjának: Ő Vera néni, az én pártfogóm. Azóta is ünnepekkor üdvözöl, s ha találkozunk „szokás szerint” beszámol arról, hogy alakult az élete, amióta nem beszéltünk. Egyszer azt mondta, hogy nem szégyelli, azt, hogy „pártfogós” volt, hanem örül, hogy egy évig volt egy pótanyukája, utána pedig lett egy kedves ismerőse, akit mindig, még ma is érdekel a sorsa, akivel jó találkozni, elbeszélgetni.

Eddig a történet. Persze nem tudok mindig pozitívumokról beszámolni, de az ilyen esetek, mint Lacié volt, mindig új erőt adnak a problémásabb ügyek megoldásához.

· Verám, amit elmeséltél nekem, mint kétgyermekes anyának is tanulságos volt. A mód, ahogy felidézted, pedig azt mutatta meg, hogy a pártfogó felügyelői tevékenység neked nem csupán munka, hanem hivatás.  De most látom csak, hogy elszállt az idő. Nekem mennem kell. Remélem, hamarosan találkozunk és akkor is jól elbeszélgetünk. 

Készítette: 
Kisillésné Hosszú Hajnalka
Pártfogó felügyelő, Kaposvár

ADÓSSÁGKEZELÉSI MÓDSZERTANI PROJEKT

Az ”Adósságkezelési Módszertani Projekt” feladatainak ellátására a Minisztérium továbbra is a Regionális Családsegítő és Megyei Gyermekjóléti  Módszertani Családsegítő Központunkat bízta meg.

Az alábbi feladatokkal bővült  a tevékenységünk az adósságkezelési projekt kapcsán:
        - A régióban összegyűjti az adósságkezelési szolgáltatás hatósági és adósságkezelési tanácsadás  folyamatában használt rendszeresített iratmintákat, formanyomtatványokat, együttműködési megállapodásokat; vizsgálatuk, összehasonlításuk alapján iratminták és formanyomtatványok, együttműködési megállapodások tervezetét elkészíti.

    - A régióban működő adósságkezelési szolgáltatást nyújtó települések adatai alapján ellátottsági térképet készít,  vizsgálja az ellátottsági hiányok objektív okait. Helyzetkép alapján az ellátatlan térségekben szükségletfelmérést végez, vizsgálja az adósságkezelési szolgáltatás speciális, kistérségi együttműködés keretében történő kialakításának lehetőségeit, lehetséges szervezeti modelljét.

Az alábbiakban Gyulai Gabriella-ESZCSM, Adósságkezelési Projekt programfelelőse által készített állásfoglalást olvashatjátok:

Regionális Adósságkezelési Módszertani Csoportok

r é s z é  r e 


Tisztelt Kolléganő/Kolléga!

A lakásfenntartási támogatással továbbá az adósságkezelési szolgáltatás időtartamával kapcsolatban felmerült kérdésekre az alábbi tájékoztatást adjuk.

A/ A szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló (a 2004. évi XXVI. törvénnyel módosított) 1993. évi III. törvény 38. §-a lakásfenntartási támogatás három típusát szabályozza:

· normatív lakásfenntartási támogatás,

· adósságkezelési szolgáltatással együtt nyújtott lakásfenntartási támogatás,

· helyi (települési önkormányzati) lakásfenntartási támogatás.

a/ A normatív lakásfenntartási támogatás jogosultsági feltételeit az Szt. 38. § (2) bekezdése szabályozza az alábbiak szerint:

„Normatív lakásfenntartási támogatásra jogosult az a személy, akinek a háztartásában az egy főre jutó jövedelem nem haladja meg az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 150 %-át, feltéve, hogy a lakásfenntartás elismert havi költsége a háztartás összjövedelmének 25 %-át meghaladja.”

A fenti jogszabályrész egyértelműen nevesíti, hogy a jogosultsági feltételek vizsgálata során az egy főre jutó havi jövedelem mellett a lakásfenntartás elismert (a törvény által normatívan meghatározott) költségét kell viszonyítani a háztartás összjövedelméhez.

A normatív lakásfenntartási támogatás szabályozási alapelve az, hogy az érintett háztartások a rájuk irányuló normatív lakásnagyság figyelembevételével részesülnek támogatásban, függetlenül az általuk lakott lakás nagyságától, minőségétől és az azzal összefüggésben ténylegesen felmerülő lakhatási kiadásoktól. Ezért a jogosultság (bekerülési feltétel) szempontjából a ténylegesen lakott lakás paraméreteit  csak akkor kell figyelembe venni, ha az kisebb mint a törvényben meghatározott. A jogosultság elbírálása során, a jövedelmi feltételeken túl a lakásfenntartás elismert költségéből kell kiindulni, amely az elismert (normatív) lakásnagyság és az egy négyzetméterre jutó elismert (normatív) költség szorzata.


Konkrét példa: (4 fős háztartás)

· elismert lakásnagyság 65 m 2 

· elismert havi összköltség (65 m2 x 400 Ft/m2) 26.000.-Ft

· háztartás havi összjövedelme 136.000.-Ft

· 1 főre jutó havi jövedelme 34.000.-Ft


Elismert költség aránya a háztartás összjövedelméhez 19,1 %

Fenti példában az egy főre jutó jövedelem nem haladja meg a nyugdíjminimum 150 %-át, e tekintetben a jogosultság feltétele adott. Ugyanakkor a lakásfenntartás elismert havi költsége nem haladja meg a háztartás összjövedelmének 25 %-át, tehát a jogosultság másik feltétele nem adott. Ebből következően a példában szereplő háztartás normatív lakásfenntartási támogatásra nem jogosult.

b/ Az adósságkezelési szolgáltatással  együtt nyújtott lakásfenntartási támogatást jogosultsági feltételeit az Szt. 38. § (5) bekezdése szabályozza az alábbiak szerint.

„Az adósságkezelési szolgáltatásban részesülő személy a szolgáltatás időtartama alatt lakásfenntartási támogatásra jogosult. Az e jogcímen lakásfenntartási támogatásban részesülő személy egyidejűleg normatív lakásfenntartási támogatásra nem jogosult. A támogatás összegének kiszámítására a normatív lakásfenntartási támogatásra vonatkozó szabályokat kell alkalmazni.”

Az adósságkezelési szolgáltatás mellett nyújtott lakásfenntartási támogatásnál a jogosultság jövedelmi feltételei, valamint az elismert lakásnagyságra és minőségre vonatkozó szabályok szükségszerűen azonosak az adósságkezelés igénybevételéhez meghatározott feltételekkel. A lakásfenntartási támogatás összegének kiszámításnál azonban már nem lehet figyelembe venni az adós által lakott lakás tényleges nagyságát és az azzal összefüggésben felmerülő lakhatási költségek összegeit. Ez esetben is normatív (elismert) lakásköltségek képezik a lakásfenntartási támogatás megállapításának alapját.

c/ a helyi (települési önkormányzati) lakásfenntartási támogatás szabályozása tekintetében nem merültek fel kérdések.

B/ Az adósságkezelési szolgáltatás időtartamát érintően az alábbi kérdések merültek fel:

· az adósságkezelési szolgáltatás időtartama azonos-e az adósságcsökkentési támogatás folyósításával,

· a törlesztési önrész egyösszegű befizetése esetén az adós jogosult-e lakásfenntartási támogatásra,

· az utógondozás időtartama beletartozik-e az adósságkezelési szolgáltatás időtartamába.

Az Szt. 55. § (5) bekezdésében foglaltak szerint az „az adósságkezelés időtartama legfeljebb tizennyolc hónap, amely indokolt esetben egy alkalommal hat hónappal meghosszabbítható.” A törvény az adósságkezelési szolgáltatás időtartamát az adósságcsökkentési támogatás folyósítás időtartalmával azonosan (de legfeljebb 18 hónapban) határozza meg. Ez részben szükségszerű is, hiszen a további szolgáltatások is (adósságkezelési tanácsadás, lakásfenntartási támogatás) az adósság rendezését, a törlesztés sikeres teljesítését szolgálják. Fentiekből következően „az adósságkezelési szolgáltatás időtartamát az adós ügyfélnek a települési önkormányzat által megállapított adósságcsökkentési támogatás és adóssága különbözetének (önrész) visszafizetésére megállapított időtartam határozza meg.”

Ha a különbözet (önrész) megfizetése egy összegben történik, vagyis a visszafizetésnek nincs meghatározott időtartama, csak időpontja, akkor részére egyidejűleg e jogcímen lakásfenntartási támogatás nem állapítható meg. Természetesen, ha a „normatív” lakásfenntartási támogatás feltételei fennállnak, akkor azt a jogosult számára meg kell állapítani.

Mint korábban utaltunk rá, az adósságkezelési tanácsadás szakmai tartalma és időtartama általában szélesebb, mint a szolgáltatás keretében meghatározott kötelező együttműködés. Az utógondozás (utókövetés) az adósságkezelési tanácsadás része, de kizárólag az önkéntes együttműködés keretében biztosítható. Az utógondozás (utókövetés) szükségszerűen kívül esik az adósságkezelési szolgáltatás időtartamán.  

Budapest, 2004. június 8.





                              Gyulai Gabriella


   programfelelős
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MÓDSZERTANI TEREPINTÉZMÉNYEK PROJEKT

A „Módszertani terepintézmények” projekt folytatásaként a Regionális Családsegítő Központ 2004. május 1. és 2004. december 31. között továbbra is módszertani terepintézményi feladatokat lát el.

Tevékenységünk hasonló módon működik, mint eddig.  Jövőbeni feladataink között a második szakaszban nagyobb hangsúlyt kap a „Terepgyakorlatok protokollja: Családsegítés és gyermekjóléti szolgáltatás – általános szociális munkás és szociális asszisztens képzés” című munkaanyag kidolgozása, az őszi időszakra tervezett két megyei szakmai találkozón is hangsúlyt fektetünk a tanulmány megvitatására, megyei szakemberek segítéségével.

Ezen kívül, szintén ősszel tervezzük Somogy megyében egy tereptanár képzés beindítását, melynek szervezési munkálatai már megkezdődtek. 

Július 6-án Budapesten tartották a projekt második szakaszának első országos találkozóját, melyről az alábbiakban olvashattok. 

MÓTI – Országos találkozó, Budapest

Az országos találkozót Kőnig Éva (ESZCSM) és az Esély Alapítvány képviseletében Dr. Nagyné Varga Ilona nyitotta meg.  Beszámoltak a projekt eddigi tevékenységéről, összefoglalták az országos eredményeket.  Az elvégzett munka lényeges következménye volt, hogy a terepgyakorlat, a terepoktatás a figyelem középpontjába került.  

Elmondták azt is, hogy a pénzügyi elszámolások színvonala nagymértékben javult.

A projekt 2. szakaszában a munkacsoportok szakmai anyagaira, illetve a kiscsoportos munkavégzésre helyeződik majd a hangsúly.

Sajnálatos hír, hogy egy megyei MÓTI kilépett a programból, Baranya megye nem vállalta tovább a feladatot.

Ezt követően a munkacsoport vezetők számoltak be a csoportok munkájáról, az anyagok kidolgozásában történt változásokról.  A legnagyobb előrelépés a 2. munkacsoport, a „Terepintézménnyel szembeni követelmények (személyi, tárgyi, infrastrukturális feltételek)” című anyagával kapcsolatosan történt.

A találkozó második részében megbeszéltük a jövőre vonatkozó feladatokat, melyekről  a későbbiekben Hírlevelünkben továbbra is beszámolunk.

Mészáros Józsefné tagozatvezető
§  Joginfo 


A Jogi segítségnyújtásról szóló 2003. évi LXXX. Törvényről

A törvény célja, hogy a szociálisan hátrányos helyzetben lévők számára biztosítsa olyan intézményrendszer működését, amelyben szakszerű jogi tanácsot és eljárási jogi képviseletet kaphatnak jogaik érvényesítése és jogvitáik megoldása során.

„A PEREN KÍVÜLI TÁMOGATÁSOK

A támogatás formái
1. § (1) Az állam a jogi segítségnyújtás keretében jogi segítő e törvény szerinti igénybevételének jogát biztosítja peren kívül […] a támogatott személynek. 

(2) A jogi segítő a fél számára jogi tanácsot ad vagy beadványt, egyéb iratot készít (a továbbiakban: jogi szolgáltatás), amelynek jogszabályban meghatározott mértékű munkadíját és költségeit (a továbbiakban együtt: a jogi szolgáltatás díja) az állam a fél helyett a jogi segítő részére megfizeti vagy megelőlegezi.

[…]

2. § (1) Ha a fél a jövedelmi és vagyoni viszonyai alapján arra szerez jogosultságot, hogy helyette a jogi szolgáltatás díját az állam viseli (5. §), a jogi szolgáltatás igénybevétele a fél számára nem jár költségekkel.

(2) Ha a fél a jövedelmi és vagyoni viszonyai alapján arra szerez jogosultságot, hogy helyette a jogi szolgáltatás díját az állam megelőlegezze (6. §), az előlegezett díjat a támogatás engedélyezéséről szóló határozatban megállapított határidőn belül kell az állam részére visszatérítenie. A visszatérítésre legfeljebb egyéves határidő biztosítható, e határidőn belül pedig a részletekben történő teljesítés is engedélyezhető.”

A törvény a továbbiakban meghatározza a személyi és tárgyi hatályt, valamint a rászorultságot:

„5. § (1) A jogi szolgáltatás díját a fél helyett az állam viseli, ha a fél rendelkezésre álló havi nettó jövedelme (munkabére, nyugdíja, egyéb rendszeres pénzbeli juttatása), nem haladja meg a munkaviszony alapján megállapított öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegét (a továbbiakban: nyugdíjminimum), vagyona pedig - a 9. §-ban foglaltak figyelembevételével - nincs.

(2) Jövedelmi és vagyoni helyzetére tekintet nélkül rászorultnak tekintendő az a fél, aki

a) rendszeres szociális segélyben részesül,

b) közgyógyellátásban részesül vagy egészségügyi szolgáltatásra való jogosultságát állapították meg, vagy

c) átmeneti szállást igénybe vevő hajléktalan személy,

d) menekült, menedékes, illetve menekültkénti vagy menedékeskénti elismerését kérő személy és a jövedelmi és vagyoni helyzetéről tett nyilatkozata alapján a számára biztosított ellátásra és támogatásra jogosult.

6. § A jogi szolgáltatás díját a fél helyett az állam előlegezi, ha a fél rendelkezésre álló havi nettó jövedelme nem haladja meg a teljes munkaidőben történő foglalkoztatás alapján járó munkabér mindenkori legkisebb összegét (minimálbér), és vagyona - a 9. §-ban foglaltak figyelembevételével - nincs.

[…]

9. § (1) Nem lehet a rászorultságot megállapítani akkor, ha a fél rendelkezésre álló jövedelme nem haladja meg az 5. vagy a 6. §-ban megállapított összeghatárt, de a fél olyan vagyonnal rendelkezik, amelynek felhasználásával (értékesítésével, megterhelésével stb.) a jogi szolgáltatás igénybevételének költségeit fedezni tudná. E szabály alkalmazásában nem vehető figyelembe az a vagyontárgy, amelynek felhasználásával járó veszteség nem áll arányban a jogi szolgáltatás igénybevétele folytán elérhető előnyökkel.

(2) Nem lehet az (1) bekezdésben meghatározott vagyonnak tekinteni különösen

a) a szokásos életszükségleti és berendezési tárgyakat,

b) a fél olyan ingatlanát, amely saját és az általa eltartottak lakhatását szolgálja,

c) a mozgáskorlátozott személy gépjárművét és azt a gépjárművet, amely nélkül a fél foglalkozásának gyakorlása lehetetlenné válik, és

d) azokat a vagyontárgyakat, amelyek az 5. és 6. §-ban meghatározott mértékű jövedelem megszerzéséhez szükségesek.

Az illetékességről az alábbiak szerint szól a törvény:

„21. § Az e törvényben meghatározott támogatások (a továbbiakban e Fejezetben együtt: támogatás) engedélyezése iránti kérelmet az Igazságügyi Minisztérium Pártfogó Felügyelői és Jogi Segítségnyújtó Szolgálatának a fél lakóhelye szerint illetékes megyei hivatala (a továbbiakban: megyei hivatal) bírálja el.

A támogatás engedélyezése iránti kérelem
22. § (1) A félnek a kérelmet egy példányban, az erre a célra rendszeresített nyomtatvány kitöltésével kell benyújtania, amelyben meg kell jelölni a következő adatokat:

a) a támogatásra való jogosultság megállapításához szükséges adatok (név, születési időpont, anyja neve, lakóhelye; foglalkozására, jövedelmére és vagyonára vonatkozó adatok; a vele egy háztartásban élő személyek ezen adatai),

b) azt, hogy az ügyben korábban vett-e már igénybe támogatást (vagy kapott arra engedélyt), és

c) azt, hogy korábban igénybe vett támogatásokkal kapcsolatban terheli-e őt az állam felé fizetési kötelezettség.

(2) A kérelem előterjesztése illeték- és díjfizetési kötelezettséggel nem jár.

A kérelem elbírálásának határideje
23. § (1) A megyei hivatal a kérelemről - ha a támogatás igénybevételének feltételei annak alapján megállapíthatók - a kérelem személyesen történő benyújtásakor azonnal, az írásban benyújtott kérelem alapján pedig 15 napon belül határozattal dönt. A kérelem elutasításáról szóló határozatot indokolással kell ellátni.

(2) Ha a kérelem hiányos, a megyei hivatal a hiányok rövid határidővel történő pótlására hívja fel a felet.

Adatváltozás bejelentése
24. § A fél a támogatás engedélyezése során vizsgált adataiban bekövetkezett változásokat köteles a megyei hivatalnak 8 napon belül bejelenteni.”

Segítségnyújtásról és az egyéb támogatásokhoz való hozzájutásról a 28.§ így szól: 

„28. § (1) A támogatásról, a támogatás engedélyezésének, felülvizsgálatának, megvonásának és visszatérítésének a feltételeiről, a jogi segítők személyéről és elérhetőségükről a megyei hivatal a hozzá forduló ügyfelet illeték- és díjmentesen tájékoztatja, részére a támogatás engedélyezése iránti kérelemhez szükséges nyomtatványokat rendelkezésre bocsátja és kitöltésükben segítséget nyújt.

(2) A megyei hivatal a hozzá forduló ügyfelet a jövedelmi és vagyoni helyzetének vizsgálata nélkül, illeték- és díjmentesen tájékoztatja arról, hogy a kérelmének elbírálása melyik bíróság vagy hatóság feladatkörébe tartozik, az eljárás megindítása és lefolytatása milyen költségekkel jár számára, továbbá rövid tájékoztatást ad az egyszerű megítélésű ügyekben felmerült jogi kérdésekben.”

„A támogatás visszatérítése

36. § Ha a félnek a támogatást vissza kell térítenie, erre az a megyei hivatal kötelezi határozattal, amelyik a támogatást engedélyezte, és a tartozását a jogerős határozat alapján nyilvántartja.

37. § A visszatérítési kötelezettség elmulasztása esetén a megyei hivatal - a fél kérelmére, indokolt esetben - egy alkalommal legfeljebb hat hónapra terjedő halasztást vagy részletfizetést adhat a teljesítésre, kivéve, ha a visszatérítésre a 27. § (2) bekezdésében foglaltak alapján kerül sor.

38. § (1) Ha a fél a 37. § alapján megállapított fizetési feltételeket sem teljesíti, a megyei hivatal írásban felszólítja arra, hogy a hátralékot egy összegben 30 napon belül fizesse meg.

(2) A támogatást az Igazságügyi Minisztérium (a továbbiakban: minisztérium) "Jogi segítségnyújtás" elnevezésű fejezeti kezelésű célelőirányzatának (a továbbiakban: célelőirányzat) javára kell megfizetni.

(3) A vissza nem térített támogatás adók módjára behajtandó köztartozásnak minősül, a teljesítés elmulasztása esetén a megyei hivatal megkeresi a tartozás összegének behajtására hatáskörrel rendelkező szervet.”

A jogi segítő személyéről és feladatellátásáról is kapunk információkat:

„A jogi segítő feladatokat ellátó személyek
64. § (1) A jogi segítő e törvény alapján peren kívüli jogi szolgáltatást nyújt és pártfogó ügyvédként jár el (e Fejezetben a továbbiakban együtt: jogi szolgáltatás). Jogi segítői tevékenységet az folytathat, aki az országos hivatal által vezetett jogi segítői névjegyzékben (a továbbiakban: névjegyzék) szerepel.

(2) A névjegyzék adatai nyilvánosak, azokat az országos hivatal a világhálón is közzéteszi.

65. § (1) A névjegyzék tartalmazza a jogi segítő

a) nevét (szervezet esetében képviselőjének nevét is),

b) irodájának, alirodájának címét, telefonszámát,

c) ügyvédi, közjegyzői kamarai tagságát,

d) közreműködési kötelezettségének terjedelmét

1. szakterületét vagy szakterületeit,

2. az általa havonta ellátni vállalt ügyek számát,

e) által megjelölt azt a nyelvet, amelyen a jogi szolgáltatás nyújtását vállalja,

f) azoknak az ügyeknek a számát, amelyekben a jogi segítő ténylegesen jogi szolgáltatást nyújtott.

(2) A jogi segítő a névjegyzékben szereplő adataiban bekövetkezett változásokról az országos hivatalt 8 napon belül köteles értesíteni.

66. § (1) A névjegyzékbe felvételre kerül az országos hivatallal jogi segítői feladatok ellátására szolgáltatási szerződést kötő

a) jogvédelemmel foglalkozó társadalmi szervezet, alapítvány, kisebbségi önkormányzat, jogi oktatást végző egyetem (a továbbiakban e Fejezetben együtt: jogi segítő szervezet),

b) ügyvéd, ügyvédi iroda és a tevékenységét Magyarországon állandó jelleggel végző európai közösségi jogász (a továbbiakban együtt: ügyvéd),

c) közjegyző.”

A törvény 2004. áprilisától lépett hatályba, teljes szövegét CD jogtárban olvashatjátok.

Programajánló

II. MENTÁLHIGIÉNÉS NYÁRI KOLLÉGIUM 

„A SEGÍTÉS HÍDJAI”

Időpont: 2004. augusztus 2-6.

Helyszín: Debrecen, Lovarda Kulturális és Konferencia Központ

Felvilágosítás kérhető: 

Debreceni Egyetem Mentálhigiénés Program

Tel.: 52/ 429-610

E-mail: lelkiero@lelkiero.unideb.hu
A jelentkezési lap letölthető:

www.lelkiero.unideb.hu honlapról

Tervezett programból:

Aug. 02: Előadók:Dr. Buda Béla(Nemzeti Drogmegelőzési Intézet- Tudományos igazgató), Dr. Csernus Imre(orvos, pszichiáter), délután Kerekasztal ill. Tréningek

Aug. 03: Előadók: Dr. Göncz Kinga( Esélyegyenlőségi tárca nélküli miniszter), Dr. Telkes József (pszichiáter) délután Kerekasztal ill. Tréningek

Aug. 04: Előadók: Gábor Edina (GYISM kábítószerügyi helyettes államtitkár), Bugán Antal (Debreceni Egyetem Pszichológia Intézet pszichológus intézetigazgató)

 délután Kerekasztal ill. Tréningek

Aug. 05: Előadók: Dr. Csoba Judit (Debreceni Egyetem Szociológia Tanszék- egyetemi adjunktus), Dr. Pikó Bettina (Szegedi Tudományegyetem- orvos-szociológus)

délután Kerekasztal ill. Tréningek

Aug.06: Tréningek

Könyvajánló  

A júliusi könyvajánlót a miskolci Z-Press Könyvkiadó küldte.

Jean Illsley Clarke - Connie Dawson: 
Felnövekedni újra - Hogyan válhatunk jó szüleivé gyermekeinknek és saját magunknak

Igaz-e, hogy attól függ egy ember felnőttkori boldogu​lása, sikere, egészsége, hogy mit mondtak neki a szülei mikor lehorzsolt térddel ment haza az óvodából?
Ez a könyv azoknak felnőtteknek szól, akik nem akarják továbbadni a gyermeküknek azt a nevelést, amelyben ők részesültek. Mert elsősorban a család az a hely, ahol a gyermek megtanulja, hogyan kell felnőttnek lenni.
Hisszük, hogy a felnőttek képesek bármely élet​korban fejlődni, hogy minden nap új lehetőség arra, hogy örömöt találjunk a létezésünkben, és arra, hogy megünne​peljük azt, amit jól csinálunk. És arra is, hogy nekilássunk a változtatásnak életünk azon részén, ahol szeretnénk job​ban csinálni a dolgokat.
A könyv által érintett témák a szeretet, gondoskodás, fegyelem, szülők közötti egyetértés, engedékenység, problémamegoldás, szülés előtti és alatti tapasztalat, kü​lönböző életkorok fejlődési stádiumai, örökbefogadás. Ezen témákat a különböző élethelyzetekből vett példákon keresztül mutatják be a szerzők.

A könyv megrendelhető:

Z-Press Kiadó Kft. 

3532 Miskolc, Liszt F. u. 16/a.

tel.: 46/532-080, 46/532-084

fax: 46/532-081

e-mail:zpress@axelero.hu

Internet: www.z-press.hu

A kötet ajánlott bolti ára: 3.360 Ft

10 példány fölötti rendelés esetén a kiadó 25% árengedményt és a szállítási költségek átvállalását biztosítja.

Hírek-információk

Somogy és Tolna megyében befejeződött a Családsegítők Szakmai Műhelye elnevezésű, hét alkalomból álló, akkreditált programsorozat.

Somogyban 14 fő, Tolnában pedig 8 fő zárta sikeresen a programot.

Baranya megyében még egy, Zala megyében még két alkalommal kerül megrendezésre a találkozó.

*

33 uniós és Unión kívüli ország 130 küldötte találkozott Budapesten, március 25-28-a között, "Az európai civil társadalom fejlesztése a közösség​fejlesztés eszközeivel" című konferencián. Közös​ségi munkások, kutatók, döntéshozók, kormány​zati szereplők, támogatók, társadalmi szervezetek és közösségek képviselői találkoztak és készültek fel egy nemzetközi konferencia keretében a 10 tagjelölt ország csatlakozására. A konferencia kiemelt fontosságú célja volt, hogy egy közös nyilatkozatot fogalmazzon meg az európai közösségfejlesztésről az Európai Unió, a nemzeti kormányok és más érintett kulcsszereplők számára.

A társadalmi-közösségi részvétel esélye a demokrácia fejlődésének egyik alapvető kérdése lett Európában és itt Magyarországon is. Miközben megteremtődtek a rendszerváltást követő évtizedben a demokrácia hivatalos alapintézményei, a polgárok és közösségeik a közvetlen részvétel tekintetében egyre távolabb kerülnek a politika által kisajátított közélettől.

A közösségfejlesztés a helyi közösségek képessé tételére törekszik: fejleszti az emberek képességét arra, hogy aktív tagjai legyenek a társadalomnak, hogy állampolgárként részt vegyenek a saját környezetük alakításában, változtatásaiban, dönté​seiben. Egyidejűleg felkészíti az intéz​ményeket és az állami, magán és nem kormányzati szervezeteket arra, hogy párbeszédet alakítsanak ki a lakossággal az őket érintő változások közös meghatározásában és végrehajtásában.

A kirekesztés fogalmát többnyire a társadalom perifériájára került csoportok - mint a szegények, kisebbségek, fogyatékkal élők – lehetőségeinek a korlátozására értjük. Ám az EU normái szerint a közéletből, a saját helyzetünket érintő döntésekből való kiszorulás ugyanúgy kirekesztésnek minősül, s így vizsgálva ma a társadalom legnagyobb hányada kirekesztettnek minősülhet. Ennek a helyzetnek a megváltoztatása nem csak az uniós csatlakozás vagy a külső forrásokhoz való hozzájutás miatt fontos, de a demokratizálódás alapkérdésévé is válik. A társadalmi részvételnek a közösségfejlesztés eszközével történő megteremtése során éppen a befogadás esélyei fejleszthetőek, és olyan új, belső erőforrások kerülnek a felszínre, amelyeknek - egyebek között - jelentős gazdasági szerepük is lehet.

Ebben a folyamatban lenne fontos, hogy a hazai kormányzati, ágazati, regionális és települési szintű fejlesztési politikák ne csak technikai, infra​strukturális, gazdasági elemeket tartalmaz​zanak. Javasoljuk, hogy a különféle szintű fejlesztési elképzelésekbe hangsúlyosan építsenek be olyan részvételt fejlesztő programokat is, amelyek segítik a közösségek felkészítését a változásokra és bevonását a helyi kezdeményezésekbe.

Ezekre a területekre világít rá és jelez különféle szakirányokban elkerülhetetlen közösségi megoldásokat a "Budapesti Nyilatkozat". Miközben a

konferencia szervezői a Deklarációt elküldték hivatalosan az Európai Unió elnökének, a Foglalkoztatási, Szociális és Állampolgári Ügyek Általános Igazgatóságához, a Miniszterek Bizottságának elnökéhez, az Európa Tanács ügyvezető titkárához; a résztvevő országokhoz hasonlóan mi is a hazai döntéshozókhoz, a kormányzati szervezetekhez, az önkormányzatokhoz, szakmai szervezetekhez és a nyilvánossághoz fordulunk.

Javasoljuk, hogy vegyék figyelembe a Nemzeti Fejlesztési Terv kiegészítésénél és a készülő Nemzeti Fejlesztési Program kialakításában ezeket a történelmi ajánlásokat, építsék be a 15 éves hazai szakmai múlttal és jelentős nemzetközi elismeréssel bíró közösségfejlesztést a közép és hosszú távú terveik kialakításánál!

Javasoljuk továbbá, hogy legyen a kormányzati, regionális és települési szintű programoknak is meghatározó része a közösségi részvétel megerősítése, a társadalom- és közösségfejlesztés. Az ilyen elképzelések kialakításához a saját szakmai közreműködésünket is felajánljuk.

Közösségfejlesztők Egyesülete Magyar Művelődési Intézet Közösségfejlesztési Osztálya

További információ

Közösségfejlesztők Egyesülete, Budapest 1011 Corvin tér 8.

(1) 201-5728; kofe@kka.hu

Vercseg Ilona, Péterfi Ferenc

www.kozossegfejlesztes.hu

 *

Levélcímünk:

Regionális Családsegítő és Megyei Gyermek​jóléti Módszertani Családsegítő Központ, Módszer​tani Csoport

7401 Kaposvár, Ezredév u. 22. Pf. 150
Telefon: 82/424-658, Fax: 82/529-181 

E-mail: mcskvar@freemail.hu

� A szó latin-olasz eredetije szerint: valakiért szót emel, felelősséget vállal, az adott szót megerősíti, azaz bizalmi viszonyt feltételez.
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