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Továbbra is várjuk ötleteiteket, a gyermekjóléti szolgálatok számára érdekesnek és fontosnak ítélt témákban a következő e-mail: mcskvar@freemail.hu; vagy postacímen: 7400 Kaposvár, Füredi u. 65-67. 

Módszertani Gyermekjóléti Szolgálatok Országos Konferenciája

2004. 

Balatonkenese

2004. 05. 17-19. zajlott a Módszertani Gyermekjóléti Szolgálatok Országos Konferenciája, melynek hagyományosan a Balatonkenesén működő Módszertani Gyermekjóléti Szolgálat adott otthont.

A konferencián tárgyalt témák: 

1. A gyermekvédelemben dolgozó családgondozó részvétele a bírósági és hatósági eljárásban

2. A gyermekjóléti szolgálatok feladata/kötelezettsége az átmeneti nevelésben lévő gyermekek családjának gondozásában

3. Fogalomtár 

4. iskolai szociális munka

5. Speciális módszerek a gyermekjóléti szolgálatok munkájához kapcsolódóan

6. OSAP kérdőív

7. Gyermekbántalmazás

8. Éves gyermekvédelmi tanácskozás 

9. Szempontrendszer a gyermekjóléti szolgálatok szakmai ellenőrzéséhez

10. Tájékoztatás a „Gyermekeink védelmében” című nyilvántartási rendszer módosításának folyamatáról.

A találkozóra hivatalosak voltak a KSH gyermekjóléti szolgálatok tevékenységének gyűjtésével foglalkozó kollégái. A KSH-tól érkezett vendégek az első napon ismertették a KSH 2005. évre vonatkozó „Integrált adatgyűjtés a szociális szolgáltatásokhoz és gyermekellátásokról” című adatgyűjtési feladatlapját valamint az OSAP „Jelentés a gyermekjóléti alapellátások működési adatairól” című kérdőív gyermekjóléti szolgáltatásokra vonatkozó szakmai tábláit.

A találkozó első napján vendégként jelen volt még Göncz Kinga, akinek kérésére a gyermekbántalmazással kapcsolatos gondolatok bekerültek a konszenzusos anyagba.

A találkozón jelen volt Bán Gabriella, az ESZCSM képviseletében is, aki javaslataival, hozzászólásaival emelte a szakmai együttgondolkodás színvonalát.

A konferencia szakmai anyagát, - az eddigi évekhez hasonlóan - mellékeljük a Hírlevélhez.

Megyei Gyermekjóléti Konferencia 

Kaposvár

A Somogy Megyei Közigazgatási Hivatal Gyámhivatala és a Regionális Családsegítő és Megyei Gyermekjóléti Módszertani Családsegítő Központ 2004. május 12-én közös konferenciát szervezett a megyében működő gyermekjóléti szolgálatok számára.

A találkozón a BM Országos Bűnmegelőzési Központ Koordinációs Főosztályának koordinátora, Kormos János tartott előadást a BM Országos Bűnmegelőzési Központ szerepéről, helyéről a bűnmegelőzésben. Az előadó beszélt még a társadalmi bűnmegelőzés nemzeti stratégiájáról, a Kormány cselekvési programjáról. A témával kapcsolatos információk letölthetők a www.b-m.hu honlapjáról.

A találkozó további részében a Megyei Gyámhivatalban dolgozó gyermek – és ifjúságvédelmi koordinátor, Vajdáné Kovács Tünde a Hivatal által kért bűnmegelőzési adatszolgáltatásról adott tájékoztatást, melyet a 149/1997. Korm. rendelet 5%A. (5) bekezdése ír elő.

A konferencia második részében intézményünk igazgatója, Szabó János a gyermekjóléti szolgálatoknál folyó gondozási tevékenységről, Patakné Battyányi Mónika, módszertani munkatárs a gondozási tervek elkészítésének vizsgálat tapasztalatairól beszélt.

A Gyámhivatal gyermekvédelmi szakreferense, Czanka Tímea a Megyei Gyámhivatal 2004. évben a gyermekjóléti szolgálatoknál végzett ellenőrzések tapasztalatait foglalta össze. Majd ismertette a 2004. évi célvizsgálatok főbb szempontjait.

Terveink szerint a jövőben is igyekszünk a Megyei Gyámhivatallal együttműködve szakmai programokat szervezni a megyében működő gyermekjóléti szolgálatok számára, szakmai munkájuk segítése, támogatása érdekében.

Az alábbiakban a konferencián elhangzott, Szabó János, RCSSK igazgató előadását közöljük. 

A családgondozás sajátosságai gyermekjóléti szolgáltatásokban

Magyarországon a nyolcvanas évek végére - a szociális segítő tevékenység bontakozó professzionalizálódása következtében - települési szinten -, olyan intézményhálózat létrehozását célozták meg, amely a családoknak, az egyéneknek személyes szociális szolgáltatást nyújt.

Ezzel egy időben szükségszerűen elkezdődött a szociális, mentálhigiénés szakemberképzés, megalakultak a szakembereket tömörítő szakmai és érdekképviseleti szervek, majd elkezdődött a segítő tevékenység specializációja.

A két szolgáltatás különbségére vonatkozó érvek az alábbiakban foglalhatók össze: 

Elvi okok 

Európa Tanács által képviselt azon álláspont, mely szerint a családra irányuló politika mellett léteznie kell a gyermekekre irányuló külön politikának is (a „gyermekkor politikájának”), mivel a gyermekek sajátos érdekit csak így lehet biztosítani. 

Gazdaságossági okok 

A gyermekjóléti szolgáltatás gazdaságossága csakis a gyermekvédelmi reform koncepciójában megfogalmazott célok alapján mérlegelhető. A koncepció két alapvető célt tulajdonított a gyermekjóléti szolgálatnak: 

egyrészt, hogy hatására megváltozzon a korábbi gyermekvédelmi rendszer, 

másrészt hogy folyamatos rendelkezésre álljon egy, gyermekvédelmi és gyermekjóléti feladatokat ellátó személyes szolgáltatás. E célok biztosítása változatlanul megköveteli az Szt. általános jellegű szolgáltatásán túl egy speciális szolgáltatás működését. 

A szociális és a gyermekvédelmi területen a jogalkotó maga alkotott kifejezéseket egyes tevékenységek és munkakörök megnevezésére (pl. családgondozás, családgondozó) ahelyett, hogy egyszerűen a bevett szakmai tevékenységekre, szakképzettségekre és foglakozásokra utalt volna. A mesterséges kifejezések önmagukban nem fejezik ki szükséges szakmai tartalmakat, ezért értelmezési vitákat okoznak. 

Az Szt.-ben alkalmazott „családsegítés” kifejezés azt az érzetet kelti, mintha e tevékenység specifikuma a családi problémák kezelése lenne. Az valóban szakmai elvárás, hogy a problémamegoldó munka nem csak a kliensre, hanem környezetére is terjedjen ki. Nem igaz viszont, hogy e szolgáltatás csak a családi élettel összefüggő problémákkal foglalkozna, hogy csak családjukkal élő embereke lehetnének a kliensei, illetve hogy a kliens családtagjai minden esetben maguk is klienssé válnának. 

A Gyvt. körében alkalmazott „családgondozás” kifejezés azt sugallja, mintha a tevékenységnek minden esetben az egész család kezelésére kellene irányulnia. Az igaz, hogy a gyermek problémáinak megoldása többnyire megkívánja az egész családi rendszer problémáinak kezelését. Nem igaz viszont, hogy a Gyvt. szerinti tevékenység egyformán kiterjedne minden családtagra, hiszen e tevékenységnek mindig a gyermek az elsődleges érdekeltje. 

A külföldi példák azt mutatják, hogy a fejletlen szociálpolitikai rendszereket a megoldások tagolatlansága, a fejletteket a megoldások differenciáltsága jellemzi. Nem csak lehetséges, hanem szükséges is a gyermekvédelmi célú szociális munka sajátos módszereinek kifejlesztése és tudatos alkalmazása. A gyermekre irányuló segítő munka eleve bizonyos mértékig speciális a felnőttekre irányuló munkához képest. A gyermekvédelmi célokra irányuló segítő munka ennél is sajátosabb, mivel a gyermek érdekeit kell védenie – akár még saját szüleivel szemben is. Annál speciálisabb szolgáltatás szükséges a gyermek érdekének biztosítására, minél kevésbé esik egybe a gyermek és a többi családtag érdeke. 

Munkamegosztás és koordináció 

A gyakorlatban a legtöbb vita a családsegítő szolgálat és a gyermekjóléti szolgálat közötti munkamegosztással kapcsolatos. E probléma gyökerei: a speciális tevékenység módszertanának kialakulatlansága, a gyermek környezetére irányuló munka koncepcionális bizonytalanságai, továbbá a munka koordinációjának egysíkú felfogása. 

A Gyvt. már tükrözi azt a szakmai, politikai és jogalkotói döntést, hogy a gyermekvédelem rendszerét a korábbinál differenciáltabban kell felépíteni. Ennek okszerű következménye az is, hogy a korábbinál differenciáltabbak a szolgáltatások és hogy közöttük a korábbitól eltérő koordinációs módszerekre van szükség. 

A speciális tevékenység módszertanának fejletlenségéről fentebb már említést tettem. Ennek a munkamegosztás terén az a következménye, hogy ha nem látszanak a gyermekjóléti munka módszertani specialitásai, akkor az eseteknek a két szolgálat közötti megosztása inkább nyűgnek látszik, mint szakmai követelménynek. 

A szakmában elfogadott az az elv, hogy a gyermek és a szülő problémáit azonos rendszerben kell értelmezni és hogy a családi rendszert komplex módon kell kezelni. Kérdés viszont, hogy a munka során a többi családtagot a gyermek környezeteként, vagy pedig a szolgáltatások ugyanolyan rangú igénybe vevőjeként kell felfogni. A gyermekjóléti szolgáltatás nem egyformán viszonyul a gyermekhez és annak családtagjaihoz: a munka elsősorban a gyermek érdekében folyik, és éppen a gyermek érdekében terjed ki a gyermek családi és egyéb környezetének módosítására is. A gyermek és a többi családtag érdekei ütközhetnek egymással, márpedig kell léteznie olyan szolgáltatás-típusnak, amely feladata a gyermeki érdekek különleges védelme. 

A hazai gyakorlat nehezen birkózik azzal a dilemmával, hogy a gyermek érdekében folyó munkának lehetőleg ki kell terjednie a szülőre, a szülő viszont nem mindig igényli problémáinak rendezését. A szülők és más családtagok alapvetően mint a gyermek releváns környezete fogandók fel, és nem kell feltétlenül a szolgáltatás igénybe vevőjévé (kliensévé) válniuk. Sok esetben viszont kifejezetten kívánatos, hogy a szülő is kliens legyen. A gyermekjóléti ügyekben két akadálya lehet a családtag klienssé válásának: ha ez akadályozná a gyermek érdekeinek védelmét, illetve ha a családtag nem igényli a problémáinak kezelését. 

A koordináció egysíkú felfogása ugyancsak a hazai szociális ellátórendszer egyenlőtlen fejlődését, a szükséges szakmai koncepciók hiányát jelzi. A fejletlen rendszerekben nincs értelme a feladatok megosztásának, hiszen a rendszer részei között nincsenek minőségi különbségek. A fejlett rendszerekben viszont van értelme annak, hogy a feladatokat megosszák a differenciált szereplők között, mivel speciális módszereket alkalmaznak; ezért az ilyen rendszerekben szükségesség válik a feladatok koordinációja. 

A családsegítő és a gyermekjóléti szolgálatok egyik kiemelt feladata kell legyen, hogy a kliens problémamegoldásának rendezése érdekében integrálja és koordinálja a szolgáltatások által nyújtott lehetőségeket és eszközöket, azonban a megfelelő szakmai és intézményi háttér hiányában sok helyen nem működik a segítőhálózat az adottságoknak és lehetőségeknek megfelelően. 

A koordináció feltételezi, hogy a települési szinten a jelzőrendszer a szolgálatok által jól szervezetten működjön. Ennek megszervezése és folyamatos működtetése mindkét szolgálat számára kötelezően előírt feladat. Nem a párhuzamosság elkerülése érdekében, hanem azért, hogy a szociális és mentálhigiénés problémái, vagy krízis helyzete miatt segítséget igénylő valamennyi személy vagy család számára a megfelelő szolgáltatatást, az az alapellátási feladatot ellátó szolgáltató nyújtsa, amelyik erre hivatott.    

A családgondozás a gyermekjóléti szolgálatnál a veszélyeztető okok kialakulásának megelőzésére és a veszélyeztetettség megszüntetésére vonatkozik, a gyermek családban történő nevelkedését, a családból kiemelt gyermek visszahelyezését segíti elő. A családgondozás a gyermek érdekeit védi, az ő érdekében történik, a gyermek veszélyeztetettségéhez kapcsolódóan nyújt segítséget a gyermeknek, illetve az ő érdekeit szem előtt tartva környezetének.

A gyermekjóléti szolgálat elsődleges kliense a gyermek, az ő mindenek felett álló érdekét képviseli. A családgondozás elsődlegesen ezt a célt szolgálja, a családgondozás ebből az aspektusból történik. Ennek egyik fontos, de nem egyetlen eszköze, a szülői képességek kiteljesítése, a szülői felelősség megerősítése. 

A családgondozás a családsegítő szolgálatoknál a felnőttek, de akár a fiatalkorúak esetén, az egyén és család mindennapi élete során felmerülő szociális és mentálhigiénés problémák megoldására, megszüntetésére, a szűkebb és tágabb környezetében felmerülő konfliktusok rendezésére, hosszú távon életvezetési képességének megőrzésre irányul. 

A családsegítő szolgálatok az általános segítő szolgáltatáson (családgondozáson) túl olyan speciális szolgáltatásokat nyújthatnak önállóan, vagy a gondozási folyamat részeként, egyénileg, vagy csoportosan, mely hozzájárulhat a kliens hossztávú jóllétéhez és a szociális környezetéhez való jobb alkalmazkodáshoz. A családsegítő szolgálat által nyújtott szolgáltatásokat a gyermekjóléti szolgálat a gondozási folyamat részeként veheti igénybe, illetve a gondozási folyamat lezárása után az életvezetési képesség megőrzése érdekében ajánlhatja a családtagok részére. A szolgáltatások igénybe vétele segíti a gyermekjóléti szolgálat gondozási folyamatának eredményességét. 

A családgondozás tehát rövid távon, nem ugyanazt a gondozási célt tűzi ki  a családsegítő és a gyermekjóléti szolgálatban, de hosszú távon együttesen, ugyanazt az eredményt igyekszik elérni és tartóssá tenni. 

Az alapellátás célja, hogy a gyermek és felnőtt lakóhelyén kaphassa meg mindazt a támogatást és segítséget, amely hozzájárul problémái megoldásához, az ott élők jóllétét szolgálja. Ennek az elvnek és célnak a megvalósítását - sok egyéb tényező mellett - a helyi szolgáltatások, a családsegítő és a gyermekjóléti szolgáltatás mind jobb színvonalú megteremtése, működtetése és együttműködése garantálja. 
Szabó János

Kaposvár, 2004.05.12.

A következőkben – a téma aktualitása miatt - néhány családon belüli erőszakkal foglalkozó cikket közlünk.
Mindenképpen társadalmi vitát kellene folytatni arról, hol az a határ, ahol már nem lehet magánügy a családi konfliktus - véli Göncz Kinga, - hiszen nagyon nehéz megtalálni azt a pontot, melytől kezdve egy külső személy felhatalmazást kaphat a beavatkozásra. 
Azokban a családokban, melyekben az emberi élet, a gyerek egészsége forog kockán, mindenképpen szükségessé válik a beavatkozás, még akkor is, ha a családtagok maguk nem kérik ezt, vagy akár tiltakoznak ellene. Az sem lenne jó viszont, ha az állam korlátlan beavatkozási lehetőséget kapna az emberek magánéletébe.
- Az talán már mindenkiben - az állampolgárokban, a szakemberekben és a jogalkotókban is - tudatosult, hogy létezik családon belüli erőszak. De mit is értünk ez alatt? 
- A szakemberek is sokat vitáznak erről. A családon belüli erőszak megítélése a kultúrával és a társadalmi normákkal is összefügg. Sokáig azt gondolták, hogy rendjén való dolog az atyai pofon, sőt az nevel rendes felnőtté egy gyereket. Ezzel szemben a világ civilizáltabb felén már elfogadott és jogszabályban rögzített tény, hogy nem megengedhető semmiféle testi fenyítés. Sokféleképpen megfogalmazható, mi is a családon belüli erőszak. Ha a gyermekekre gondolunk, akkor ebbe beletartozik a hatalom kifejezésére szolgáló erőszak csakúgy, mint a szexuális bántalmazás. Egy tágabb értelmezés szerint pedig a fizikai és érzelmi elhanyagolás is. 
A családon belüli erőszak sok ismertté vált esete csak a jéghegy csúcsa.
Ami kevésbé látható, az a konfliktusok fizikai erővel, hatalmi eszközökkel történő elintézésének társadalmi elfogadottsága.
A családon belüli erőszak kezelésével kapcsolatban fontosnak tartom, ez a társadalmi elfogadottság változzon, hogy elterjedjen a konfliktusok kezelésének erőszakmentes módja.
- Ön szerint mennyire része kultúránknak az erőszak? 
- Nehéz ezt megítélni, de ezt mutatják a családon belüli erőszakra vonatkozó adatok, valamint erre utal az öngyilkosságok és a csecsemőgyilkosságok magas száma is. A probléma megoldását pedig sajnos nehezíti, hogy a segítség rendszere még nem elég jól kiépített.
-Ön szerint hogyan tud az állam beavatkozni az egyes emberek életébe? 
- Először is olyan intézményrendszert kell működtetnie az államnak, amely segít a megelőzésben. Ehhez szükség van a szakemberek-szociális munkások, tanárok, orvosok, védőnők - képzésére és együttműködésére. A szakembereknek fel kell ismerniük, hogy mi áll a családon belüli konfliktusok kialakulásának hátterében és segíteniük kell az erőszak elkerülésében. Ha már megjelent a családban az erőszak, el kell dönteniük, hogy csökkenthető-e a veszélyhelyzet és várható-e a konfliktus megoldásához szükséges együttműködés. Amennyiben a kérdésekre nemleges a válasz, úgy az erőszakkal szemben nagyobb erő felmutatására, a rendőrség és a bíróság bevonására lehet szükség.
- A közelmúltban többen követeltek jogszabályi változtatásokat annak érdekében, hogy a jelenleginél hatékonyabban lehessen fellépni a családon belüli erőszak ellen. Mit lehet a törvényalkotás eszközével elérni? 
- A jogszabály világossá teszi a kötelezettségeket, és lehetővé teszi egy hatékony jelzőrendszer működtetését. Ma már kimondják a jogszabályok, hogy mikor és kinek kell jeleznie, ha felmerül a bántalmazás gyanúja. Ha bántalmazás miatt eljárás indul, és a bántalmazott családtagok elmenekülnek, akkor tartózkodási helyük nem kiadható. A jogszabály védelmet nyújthat a védelemre szorulóknak, a bántalmazottaknak és a szakembereknek egyaránt. 
A családon belüli erőszak elleni fellépésről szóló országgyűlési határozat kapcsán felmerült a további jogszabályok szükségességének kérdése. A távolságtartó intézkedés bevezetéséről - vagyis arról, hogy a rendőrségnek joga legyen kiemelni a bántalmazót a családból - sok szó esett. Mindezek mellett fontos állami feladat olyan menedékházak működtetése, ahová segítségért lehet fordulni. A ma működő családok átmeneti otthonai felvállalják a problémát, de nem elsősorban erre jöttek létre. A megelőzés terén nagyobb a szomszédság, a rokonság, a helyi közösség szerepe a gyermekintézmények, családsegítő szolgálatok, egyéb szakemberek mellett. Az államnak akkor van egyértelműen feladata, amikor már megtörtént az erőszak és közvetlen beavatkozásra, védelemre van szükség.
- Ez azért nem hangzik bonyolultnak. De miért nem történik gyorsabban a segítő intézmények kiépítése? 
- Talán azért, mert most is változik a társadalom közel sem egységes megítélése a családon belüli erőszakról. Még a parlamentben is elhangzott ellenérvként az, hogy senkitől nem lehet elvenni a nevelő és jótékony hatású atyai pofon jogát. A helyzetet és annak megoldását tovább bonyolítja, hogy egy család életébe csak nagyon óvatosan lehet beavatkozni. Teljesen természetes ugyanis, hogy minden családban van konfliktus. Az ellentéteket pedig elmérgesítheti az, ha egy külső szereplő valamelyik oldal mellé áll. Méltányolandó igény, hogy a családnak legyen egy olyan belső, intim szférája, melybe nem lehet beavatkozni.
- Hol a határ? 
- Azokban a családokban, melyekben az emberi élet, a gyerek egészsége forog kockán, ott mindenképpen szükségessé válik a beavatkozás, akár a családtagok elutasítása ellenére is.
- Ilyen körülmények között lehet sikeres a beavatkozás? 
- Lehet és szükséges is a beavatkozás, még akkor is, ha az évekig veszekedő családok nagy részében egyébként nem kerül sor családtag halálára.
- Mi az, ami befolyásolhatja, hogy valaki a többséghez vagy a kisebbséghez tartozik-e? 
- Ott igazán nagy a veszély, ahol a kiszolgáltatott családtag érzelmileg vagy anyagilag erősen függ az őt bántalmazótól. Azoknak a családoknak az életébe pedig, melyekben erős a függőség, nagyon nehéz beavatkozni még az ismerősök számára is. Emiatt kell pontosan meghatározni, hogy a hatóságoknak mikor áll jogában közbelépni.
- Honnan fogja azt tudni egy áldozat, rokon vagy szomszéd, hogy mit kell tennie ahhoz, hogy ne legyen késő? 
- Nagyon ritkán fordul elő, hogy minden előzmény nélkül történik meg a tragédia. Gyakran a szomszédok, a szakemberek is tudnak a problémáról, ám az annak megoldásához szükséges ismeretek és a megfelelő segítség hiányában nem tudják, mit kellene tenni, így inkább félrenéznek. Ezért is nagyon fontos a szakemberek képzése. Készültek módszertani levelek, melyek segítséget nyújtanak a családon belüli erőszak felismeréséhez és kezeléséhez. Az első lépés az, hogy a szakemberek ismereteit bővítsük és egymás közti kapcsolat tartásukat segítsük. Így adott esetben például egy pedagógus is kérhet szakmai konzultációs segítséget, ha felmerül a gyanúja, hogy egy tanítványa családjában előfordul az erőszak. Másodsorban szükség van társadalmi felvilágosításra is, hogy az állampolgárok tudják, hova fordulhatnak segítségért. Sajnos ma még hiányos a védelmet és ellátást nyújtó intézményrendszer, nem mindenki számára elérhető a családok átmeneti otthona, és a menedékházak is csak most jönnek létre. A társadalmi felvilágosítást viszont igazán akkor lehet elkezdeni, ha kiépült a biztonságot nyújtó, elegendő kapacitással bíró védelmi és ellátórendszer. Akkor a legnagyobb ugyanis a súlyos erőszak veszélye, ha a bántalmazott családtag elhatározza, hogy elhagyja a bántalmazót. 
- Ön szerint mikor lesz elég erős a védelmi rendszer? 
- Fokozatosan alakul ki a védelmi és ellátórendszer. Nagyon fontos lépés, hogy Magyarországon - a gyermekvédelmi törvénynek megfelelően - minden településen létrejött gyermekjóléti szolgálat. Bár a szolgálatok működését még javítani kell, már vannak az ügynek felelősei. Ezenkívül létrejöttek a családok átmeneti otthonai és elindultak a szakember-képzések. A rendőrök, a családsegítő szolgálatok munkatársai és a védőnők, gyerekorvosok számára módszertani levelek készültek a tennivalókról. Ezek a lépések mind azt mutatják, hogy elindultunk az alapelvek megfogalmazásának és a szakemberek felvilágosításának irányába. A jövőben pedig olyan menedékház-hálózat, illetve regionális központok létrehozását tervezzük, melyekben speciális felkészültségű szakemberek segíthetik a bántalmazott családtagokat és a többi szakembert.
- Honnan tudjuk majd, hogy megoldottuk a problémát? 
- Látható lesz a statisztikai adatokból és talán kellemesebb lesz ebben a társadalomban élni, miután kevésbé tapasztaljuk majd, hogy bárki visszaélhet a hatalmával és a családok is jobban tudják kezelni konfliktusaikat.

Meg kell értetni, hogy ezt másként is lehet
A családon belül tomboló erőszak már nem kezelhető mediációval, de akkor még lehet segíteni, amikor két ember harca elkezdődik egy házasságon belül- véli Gönczöl Katalin, az Igazságügyi Minisztérium miniszteri biztosa. 
Gönczöl Katalin az interjúban arról is beszél, hogy a családon belüli erőszak nem lehet ürügy arra, hogy szembefordítsuk egymással azokat, akik még nem ellenfelek. Más-más módon, de az idős, a kiszolgáltatott, a beteg, a gyerek a nő és a férfi egyaránt lehet a családon belüli erőszak áldozata. Ha szembe állítunk egymással embereket, abból háború és újabb erőszak lesz. Bonyolultabb ugyan, de meg kell érteni azt, hogy ezt másként is lehet.
- Mitől és hogyan lesz valaki családon belüli erőszak áldozata? 
- Nagyon kevés a konkrét ismeretünk a családon belüli erőszakról. Azt tudjuk, hogy széles körben létezik, de leginkább a következményeivel találkozunk. Az adatokból az azért kiderül, hogy 1996 óta folyamatosan növekszik a vér szerinti hozzátartozók sérelmére elkövetett és ismertté vált bűncselekmények száma. Hosszú ideje az emberölések csaknem felét követik el hozzátartozók sérelmére, és minden második szexuális bűncselekménynek is hozzátartozó vagy közeli ismerős az áldozata. A gyermekek sérelmére elkövetett bűncselekmények áldozatai a különösen hátrányos helyzetű, nélkülöző, szociálisan elesett, durva, agresszív családi környezetből kerülnek ki. Az erőszakos bűncselekmények elkövetőinek jelentős része tehát maga is erőszakos környezetben nevelkedett. Egy pedagógiai, szociálpolitikai céllal készült életmód-felmérésben minden hetedik szülő elismerte, hogy rendszeresen veri a gyerekét. Ez a hazai tradíciókra hívja fel a figyelmet.
- Az atyai pofonokkal nevelő szülőket nehéz lenne meggyőzni arról, hogy bűnt követnek el. Többségük nem bántalmaz, hanem azt mondja, az életre nevel, és hozzáteszi, hogy belőle is így lett ember. 
- Azt hiszem, a mai felnőtt generációból alig mondhatja el magáról valaki, hogy életében legalább egyszer nem kapott egy atyai vagy anyai pofont. Ez talán fontos is az ember életében, akkor, ha az az egy pofon, illetve a pofonnal okozott sokk segített abban, hogy gyerekként kialakuljon például a veszélyérzete. A rendszeres bántalmazásnak viszont nincs pozitív hozadéka. A gyerek ugyanis nem érti, hogy mi az összefüggés a magatartása és a bántalmazása között. Ha szülei rajta vezetik le a bennük felhalmozott feszültséget, akkor soha nem lesz a pofon emléke fék a gyerek cselekedeteiben. Ez nem nevelés, hanem igazi fizikai bántalmazás, megalázás. Ha egy gyerek ilyen környezetben él, akkor ezt viszi tovább az iskolába, az erőszakot alkalmazza a környezetében, különösen akkor, ha ehhez a fizikai adottságai is meg vannak. Úgy érzi, hogy ezzel érvényesülni lehet.
- Akkor akit gyerekkorában vertek, felnőttként is veri a gyerekét, vagy a feleségét? 
- Ez nem törvényszerű. Az azonban kimutatható, hogy nagyon súlyos személyiség sérülést szenved el az, akit gyerekkorában rendszeresen bántalmaznak, különösen ha szexuális bántalmazás áldozata is. Ez kiheverhetetlen élmény, de ettől nem feltétlenül lesz erőszakos ember a megalázott, a megvert, a kihasznált gyerekből. Válhat önemésztővé, megnyomorítottá, aki később lehet depressziós, alkoholista, drogos vagy követhet el öngyilkosságot is, de könnyebben szorulhat a társadalom perifériájára is.
- Mégis mennyire meghatározó a családi környezet? 
- Elmesélek egy történetet. New York területén, mégpedig Harlem egy kerületében, még a hetvenes években, egyik hétről a másikra hihetetlen mértékben ugrott meg a családon belüli erőszak miatt feljelentettek száma. A kutatók nem tudták megmagyarázni 300 százalékos növekedést. Pedig nagyon egyszerű dolog történt: egy korrupciós ügy miatt lecserélték a kerületben járőröző rendőröket, és egy más kerültből vezényeltek oda újakat. Az ott lakó afroamerikai családokban szokássá vált az, hogy az asszonyokat a hét végén megverik. Ezt ott a családi kötelék egyfajta kifejezésének fogták fel. A régi rendőrök pontosan tudták, azt, hogy a családi konfliktus melyik típusú jelzése az amikor be kell avatkozni, és melyik az, amelyik a környezetnek, a szomszédoknak szól. Az új járőrök nem ismerték e szokásokat és sorra gyűjtötték be a férjeket. Néhány óra múlva a feleségek azért könyörögtek, hogy engedjék haza az ő szerető férjeiket. Ez a hozzáállás egyébként a magyar kultúrától sem idegen, Molnár Ferenc Liliomában, Julika is onnan tudta meg, hogy Liliom már nem szereti, amikor már hetek óta nem verte meg. Nagyon nehéz "belenyúlni"; egy ilyen kényes érzelmi kapcsolatba, mert a nem megfelelő beavatkozás esetleg a még megmenthető kisközösség rombolásához vezethet. 
- Az ilyen helyzetekben mi lehet a teendő? 
- Megengedhetetlen az erőszak, de korán és óvatosan kell beavatkozni az intim kapcsolatokba. Csak és kizárólag büntetéssel nem harcolhatunk az évszázados szokásokkal szemben. Világossá kell tenni azt, hogy az erőszak nagyon ártalmas, ha másnak nem, a következő generációnak. Ehhez kellenek pszichológusok, védőnők, szociális munkások és olyan iskola, amely nem konzerválja ezt az állapotot, hanem tesz ellene valamit. Ezért szerepel a bűnmegelőzési koncepcióban vastag betűkkel az a célkitűzés, amely szerint még időben meg kell tanítani az embereket a konfliktusok erőszakmentes kezelésére. A fizikai erőszak leszerelhető az iskolában, de csak akkor, ha ott olyan tanárok vannak, akik maguk sem alkalmaznak erőszakot, megalázó módszereket. Rendelkezniük kell intellektuális meggyőző erővel és jó kommunikációs készséggel, és a gyerekeknek érezniük kell, hogy szeretik őket, figyelnek rájuk, érdeklődnek irántuk.
- Ez nagyon egyszerűen hangzik, és a jelek szerint még sincs így. 
- Csak egy kicsit türelmesnek kell lenni. Abban az országban sikerült a családon belüli erőszak kampány, ahol sok szövetséges működött együtt. Mindenki, aki a családdal kapcsolatba került. Minden, amit eddig mondtam, a megelőzésről szólt. Ha bűncselekmény történik, akkor büntetni kell. A megelőzésben viszont nagyon fontosak a szövetségesek: az egyházak, az óvodák, az iskolák, a bölcsődék, az orvosok, a védőnők. Egyébként csodálatos az, hogy a gyerekek milyen kiváló nagykövetei tudnak lenni az erőszakmentes életnek. Persze a nagyon durva, nagyon nyers környezetben ez nem működik. De ha figyelünk rájuk, a gyerek jelzéseiből igen sokat okulhat a felnőtt társadalom. 
- A gyerekek többségét nem az iskolában, hanem otthon, a családban bántalmazzák. Otthon tanulják meg az erőszakot. Nem az válik nekik is természetessé, amit a közvetlen, családi környezetében tapasztalnak? 
- Is-is. A gyerek az óvodában is közel annyi időt töltenek el, mint a családjukban. Viszont az otthon töltött első három év rossz irányba indíthatja el a gyerekeket. Még a legkiegyensúlyozottabb családokban is sokszor azzal búcsúznak a gyerektől óvodába vagy iskolába menet, hogy ne hagyja magát, ha kell, üssön vissza. Azt az útravalót kapja, hogy ebben a társadalomban neki kell megvédenie magát. Ez ellen nagyon nehéz érvelni. Az önvédelmi képességet mindenkiben ki kell fejleszteni, de azt is tudatosítani kell benne, hogy minden célját erőszakkal mégsem érheti el. 
- Ha már megtörtént a családon belüli erőszak, a meggyőzés már nem segíthet. 
- Vannak nagyon kritikus esetek, amelyekben többet kell tennie a jognak, mint eddig tett. Ilyen például a válás, mint jelentős krízis a családban. Ma nagyon elhúzódnak Magyarországon a válóperek és éppen ezért, kiéleződhetnek a konfliktusok. Olyan emberek kénytelenek együtt élni, akik egyébként már nem szeretnének. Ezért is támogatom a távoltartás intézményének a bevezetését. Ezt rendkívüli intézkedésként, konkrét bűncselekmény, konkrét veszély esetén kell majd alkalmazni, amikor már védeni kell a családot a bűncselekmény elkövetésétől vagy azért, mert már megtörtént, vagy közeli a veszélye annak, hogy megtörténik és ez állandó fenyegetettséget jelent. Ebben a helyzetben mindenki sérül, mindenkit védeni kell, de leginkább azt, aki biztonsággal vállalhatja a gyerek nevelését. Őt birtokon belül kell hagyni, a másik felet pedig távol kell tartani. Ehhez pedig hatósági segítségre van szükség.
- Az állam ezzel a maga módján, hatalommal és erőszakkal akarja megoldani azokat a problémákat, amelyeket éppen az erőszak eredményezett. 
- Ha valaki bűncselekményt követ el, azért meg kell bűnhődnie. De arra is fel kell készülnie a szociális szakmának, hogy őket is segíteni kell a saját problémájuk megoldásban. Nem állítom, hogy közülük mindenki képes lesz beilleszkedni a társadalomba, de legalább az esélyt meg kell erre adni. Ezt ma nem kapja a többség, pedig ha nem kezeljük az erőszakoskodók problémáját is, ha nem keresünk számukra is megoldást, akkor egyre agresszívabbá válhatnak. Egyre több kárt okoznak majd.
- Sokan szégyellik, hogy őt verik, és inkább mondják azt, hogy a konyhaszekrénybe ütötték be a fejüket, sem, hogy a férjüket elárulják. A Liliom Julikájának is inkább az a természetes, ha őt verik. Ők nem kérnek a segítségből. 
- Ilyen sokfélék vagyunk. Ezért csak sokféle módon tudunk a problémán segíteni. Ehhez pedig szakmai felkészültségre van szükség. A családon belül tomboló erőszak például már mediációval nem kezelhető. De a konfliktusok kialakulásának kezdetén, amikor két ember harca elkezdődik egy házasságon belül, akkor még lehet segíteni. Mert ott és akkor alkalmaznak erőszakot, ahol és amikor már kifogytak az érvekből. Ha megtanítjuk az embereket érvelni, akkor csillapodhatnak a romboló érzelmek. Csak ezt nagyon nehéz megvalósítani olyan világban, ahol háborúk dúlnak, ahol naponta kapjuk a médiából, a véres, brutális eseményekről a híradásokat. 
- Ezek azt is üzenhetik, hogy hasztalan az érvelés. 
- A piaci társadalomban uralkodó harci kedv tényleg fokozza az erőszakot, és ez visszahat a családon belüli erőszakra is. Az a látszat is táplálja az erőszakot, hogy pénzzel mindent meg lehet venni, a boldogságot is. Az egész bennünket körülvevő világ jelzései ellent mondanak mindannak, amit én itt elmondtam. De azt hiszem, hogy nekünk, akik az emberekkel foglalkozunk, ki kell a szakmákban fejlesztenünk az önvédelemre való képességeket, azokat, amelyek a közösségünket stabilizálják. 
- Volt már kampány a családon belüli erőszak ellen. Abban az áldozattá váló nők és gyerek számával sokkolták az embereket. A környezetemben ezzel inkább erős kétkedést váltottak ki. 
- Sokkolni is kell az embereket, például számokkal. De a családon belüli erőszak nem lehet ürügy arra, hogy szembefordítsuk egymással azokat, akik még nem ellenfelek. Más-más módon, de az idős, a kiszolgáltatott, a beteg, a gyerek a nő és a férfi egyaránt lehet a családon belüli erőszak áldozata. Ha szembe állítunk egymással embereket, abból háború és újabb erőszak lesz. Bonyolultabb ugyan, de meg kell érteni azt, hogy ezt másként is lehet. A mi kampányunk arról szól, hogyan oldjuk meg a saját, másokéhoz nem hasonlító problémáinkat. Sok szakembernek, együttműködve kell menteni, amit még meg lehet. A szakmáknak, a kis közösségeknek együtt kell megtalálniuk annak módját, hogyan tudnak segíteni a környezetükben élő, krízishelyzetben lévő családon. Ezzel nem érünk el nagy sikereket, de reményeink szerint kis lépésekkel haladunk jobb irányba.



Beszélgetés Somlai Péter szociológussal
Nem dönthetnek valaki helyett

Erőszak alkalmazása nélkül lehetetlen gyerekeket felnevelni - véli Somlai Péter szociológus. Úgy véli, olyan család is elképzelhetetlen, ahol még nem veszekedtek. Vagyis a kérdés nem az, hogy miért van erőszak a családban, hanem inkább az lehet, hogy hogyan működnek azok a családok, ahol nem rendszeres az erőszak.

- Miért csak most kezdünk el beszélni a családon belüli erőszakról, mert eddig nem létezett, vagy megvolt, csak nem gondoltuk problémának?
- Számtalan forrásból tudunk arról, hogy a történelem során mindig is volt családon belüli erőszak. Ez nem új jelenség, csak nagyon sokáig nem volt rá elég érzékeny a társadalom. Korábban tudomásul vették a családon belüli erőszakot, úgy gondolták, hogy a férj joga, hogy verje a feleségét, a szülők joga, hogy verjék a gyermeküket, és az idősebb testvér joga, hogy verje a kisebbet. A XX. században a gyerekek és felnőttek, nők és férfiak testi és mentális fejlődésének alaposabb megismerése miatt látjuk másként az ilyen eseteket. Fokozott érzékenységünk szélesítette ki az emberi jogok körét is, ez vezetett el például a gyermeki jogok elismeréséhez és számos nemzetközi egyezményhez. Ez vezetett ahhoz is, hogy a szakemberek is felfigyeltek a családon belüli erőszakra. Elsőként egyébként gyermekorvosok voltak azok, aki megvizsgálták a kérdést. Közülük Magyarországon, még a 80-as években Velkei László miskolci gyerekgyógyász vizsgálódott először a megyében. A gyerekorvosok egy új tünetcsoportot neveztek meg: a súlyos bántalmazást. Ezek nem új tünetek voltak, hiszen már korábban is jelentkeztek szülők megvert kisgyerekekkel, csak az orvos is - a társadalom részeként - sokáig azt gondolta, az ő dolga a gyermek ellátása, nem pedig az, hogy megpróbálja megvédeni. Nem akart hatóságként eljárni. 
- Mi változtatta meg az orvosok, a társadalom hozzáállását, miért nem hiszik már el, hogy a gyerek csak nekiment az ajtónak?
- Ezt régebben sem hitte el senki, csak mindenki úgy gondolta, nem az ő dolga, hogy beleszóljon mások családjának ügyeibe. Most már az orvosoknak legalább egy része azt hiszi, hogy ez az ő dolga is. A szemlélet változott meg.
-Mitől? 
- Az utóbbi 100 évben fokozatosan változott meg a társadalom elképzelése a nőkről. Ma már a társadalom nem úgy tekint a nőkre, mint például Nórára Ibsen darabjában. Vagyis a babaház lakójára, akinek csak a családon belül van csak dolga, és ott is a férj irányítása alatt áll. Mára már nagyon sok területen nyert teret a női egyenjogúság. Ennek a térnyerésnek egyik folyománya az is, hogy ma már másként tekint a társadalom férfi és nő kapcsolatára, és az azon belüli erőszakra is. A gyerekek megítélése is megváltozott, és az is, hogy mit lehet, és mit nem lehet velük megtenni. Bár még mindig többségben vannak, akik szerint a szülőknek mindenhez joguk van. Változtak a férfi szerepek is. Itt szeretném leszögezni, hogy téves elképzelés az, hogy a családon belül erőszak áldozatai csak nők és gyerekek. Tény, hogy döntően a feministáknak köszönhetőn került előtérbe a családon belüli erőszak kérdésköre. Ez mindenképpen érdeme a feminizmusnak, a baj az, hogy mindeközben nem hajlandók tudomásul venni arról, hogy férfi is lehet áldozat. Az általuk szorgalmazott törvénymódosításokban is csak a nőt, a feleséget és a gyereket kell védeni. Ez szerintem az egész kérdéskört eltorzíthatja. 
- Az emberek agyában előbb jelenik meg egy kékre-zöldre vert nő képe, ha a családon belüli erőszak áldozatára gondol, mint egy férfié. 
- Ez téves elképzelés. Először is van olyan asszony, aki kékre, zöldre veri az urát, aki történetesen lehet beteg és így kiszolgáltatott. De ez persze csak az esetek töredékében van így, nem ez a döntő jelentőségű a férfiak bántalmazásában. A lelki bántalmazásról van szó, amit sokkal nehezebb definiálni, mert nincsenek közvetlen fizikai nyomai. A szomatikus következmények későbbiek és másmilyenek. Arról van szó, hogy a férfiak közül is nagyon sokan menekülnek el, mert nem bírják el azt a lelki terrort, ami otthon éri őket. Súlyos lelki trauma éri azt a férfit is, akit megaláznak. Dehát ez is bántalmazás. Lehet egy férfi két méter magas és bivalyerős, közben pedig kiszolgáltatott. Lehet mellette egy alacsony és gyenge nő az úr a háznál, aki adott esetben képes megalázni férjét. Erre számtalan példa van.
- Az ember természetéből fakad az erőszak?
- Nem tudom, mert az ember természetéből nagyon sok minden fakadhat. Az erőszak is, de a nagylelkűség is. Fakadhat a megalázás, de a gyöngédség is. Az emberek sokfélék. De az erőszak ügyét még egy dolog bonyolítja. Mégpedig az, hogyan értelmezzük a családon belüli konfliktust. Sokan azt gondolják, hogy a családon belüli erőszak a konfliktusok következménye, hiszen azok destruktívak, rombolóak. Pedig nincs olyan család, amelyben ne lenne vagy ne lett volna korábban konfliktus. Azokban a családokban is van konfliktus, ahol nagyon kis mértékű az erőszak. Teljesen irreális cél az, amikor két fiatal úgy képzeli el közös életét, hogy közöttük nem leszek konfliktusok. Ez nem lehetséges. A család ugyanis nem tud konfliktusok nélkül hosszú ideig fennállni. Már említettem, hogy nem lehet erőszak gyakorlása nélkül gyereket nevelni: ha a másfél éves gyerekem bele akar nyúlni a lángba, nekem kötelességem megvédeni, és ezt nem tudom erőszak nélkül megtenni. Vissza kell őt rántanom, tehát akadályoztam őt, vagyis erőszakot gyakoroltam. E nélkül lehetetlen gyerekeket felnevelni. Nincs olyan család, ahol ne fordulna elő hasonló eset. Olyan család is elképzelhetetlen, ahol még nem veszekedtek. Így ebből nem érdemes kiindulni. Vagyis a kérdés nem az, hogy miért van erőszak a családban, hanem inkább az, hogy hogyan működnek azok a családok, ahol nem rendszeres az erőszak. Ez ugyanis hozzá tartozik a mindennapi élethez, de ebből nem következik, hogy az erőszak gyakorlásának olyan módjai is hozzá tartoznak a mindennapi élethez, amelyek veszélyeztetik a gyerekek, nők, férfiak testi épségét vagy torzítják a személyiségét. Nagyon fontosak a fokozatok és azt tudnunk, hol vannak az állami beavatkozás, a büntetőjog határa. Ez az a másik pont, ahol vitatkozom azokkal, akik azonnal büntetnék a feleségükkel konfliktusba keveredett férjeket. A feminista jogvédők ugyanis azt mondják, hogy sok nőnek kell elmenekülnie az erőszak elől, és őket jogszabállyal kell megvédenie az államnak. Ezzel elvileg egyetértek, de nagyon tudnunk kell, hogy a büntetőjog gyakorlása nemcsak védelmet jelent a családtagok számára. Adott esetben ronthatja az esélyét annak, hogy a család rendbe jöjjön. Nem lenne jó, ha a rendőrök sokszor kopogtatnának be egy hangoskodó családhoz a szomszédok bejelentése alapján. A hangoskodás is hozzá tartozhat a mindennapi élethez. Nagyon rossz lenne egy olyan társadalomban élni, ahol hozzám bármikor becsengethet a rendőr azzal, hogy a szomszédom feljelentett a hangos veszekedés miatt. 
- Mégis kell a családon belüli erőszakkal foglalkozni.
- Nem azt akartam tagadni, hogy vannak valóban súlyos konfliktusok, csak azt mondom, hogy nem minden konfliktus destruktív és nincs élet konfliktus nélkül. Az a fontos, hogy legyen esély arra, hogy a családi élet, a családon belüli kapcsolatok megjavuljanak. A büntetőjog és a család között lennie kell egy szélesebb sávnak. Ebben kellene - a mainál hatékonyabban - tevékenykedniük például szexuális, nevelési, jogi tanácsadóknak. Olyan intézményeknek, amelyekben tanácsokat kaphatnak, akik úgy érzik, egyedül nem tudják megoldani problémáikat. Ide tartozik a családgondozás - amit szintén ki kellene szélesíteni - a pártfogás, a különféle szociálpolitikai intézkedések is. A lakásügytől kezdve a gyerekjóléti szolgálatokig. A hatékony szociálpolitikának azért van különös jelentősége, mert az erőszak egyik nagyon fontos forrása az, ha a férfiak munkanélkülivé válnak. A munkanélküliséget a nők valahogyan jobban fel tudják dolgozni. Számtalan vizsgálat bizonyítja, hogy fokozottan veszélyeztetett az a család, amelyben a férfi munkanélkülivé válik. A különféle gyereknevelési tanácsadások és munkaügyi irodák is ebbe a köztes sávba tartoznak. Úgy gondolom, hogy a büntetőjog csak végső megoldás lehet, mert ha az említett sáv leszűkül és a családon belüli erőszak azonnal rendőri és büntetőjogi reakciót vált ki, akkor ez több kárt okozhat, mint amennyi segítséggel és előnnyel jár. 
- Ki és honnan tudja majd azt, hogy egy család már eljutott arra a pontra, ahol már állami beavatkozásra van szükség? Sokan vannak, akik az erőszak ellenére nem mernek kilépni a kapcsolatból, pláne nem akarnak segítséget kérni. 
- Gyakori eset, hogy az erős kötöttség az erőszak ellenére sem engedi kiszabadulni az áldozatot. Mi most az emberi élet legintimebb területéről beszélünk, ami tényleg a magánélet centruma. Nem lehet célja az állami intézkedéseknek, hogy ezt ellenőrizze, és az emberek helyetti döntéseket meghozza. Vannak olyan határok, amelyeken túl semmiféle intézkedésekre nincs lehetőség. A döntéseket a családtagoknak maguknak kell meghozniuk. Súlyos beavatkozás lenne a magánszféra legérzékenyebb területére, ha egy nőt, aki minden erőszak ellenére kötődik a férjéhez, vagy az élettársához, arra kényszerítenének, hogy felszámolja ezt a kapcsolatát.
- Mennyire vagyunk felkészülve arra, hogy kívülről kérjünk segítséget? 
- Ehhez egyáltalán nem vagyunk hozzászokva. Ebben is nagyon nagy szerepe lenne a nyilvánosságnak, a felvilágosításnak. Nagyon fontos, hogy legyen menedék, és ennek legyen nyilvánossága. Arra is szükség volna, hogy tudják az emberek, hova fordulhatnak például szexuális zavarok esetén, kit keressenek fel, ha segítségre van szükségük a gyereknevelésben vagy az idősek ellátásában. Az emberek tudják, hogy ki a háziorvosuk, de nem tudják, hogy kihez lehet ilyen esetekben fordulni. Ebben volna még teendő. De egyik szakember nem dönthet helyette. Azt neki kell megtennie. 
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