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Gyermekbántalmazás

Az Egészségügyi Szociális és Családügyi Minisztérium kiadásában, dr. Katonáné Pehr Erika, dr. Herczog Mária, Révész Magda és Mentuszné dr. Terék Irén készítésében, a közelmúltban megjelent „A gyermekvédelemi feladatokat ellátó szervek szerepe és felelőssége a gyermekbántalmazás és elhanyagolás megelőzésére és kezelésére” címet viselő Módszertani füzet.

A kiadványban meghatározásra kerülnek a gyermekbántalmazással kapcsolatos alapvető fogalmak, felsorolásra kerülnek a gyermekbántalmazás és elhanyagolás megelőzésével kapcsolatos hatályos gyermekvédelmi jogszabályi rendelkezések.

A mellékletben a jelzőrendszeri tagok feladatai, a gyermekek sérelmére elkövetett bűncselekmények, a gyermekek sérelmére elkövetett egyes szabálysértések és a szülői felügyeleti jog megszüntetése kerül kifejtésre. 

A szakmai anyag letölthető az www.eszcsm.hu weboldalról.

FOGALOMTÁR

A GYERMEKJÓLÉTIS OLDALAK mellékleteként a jelenlegi számtól kezdődően a Módszertani Gyermekjóléti Szolgálatok által összeállított Fogalomtárat kezdjük el közölni.

SAJTÓFIGYELŐ

A család barátja; nem a munkahely


A Nők Lapja Cafe és a Hewitt Inside: „Legjobb Munkahely női szemmel” című felméréséből kiderült: az igazi "családbarát" munkahelytől még igen messze vannak a magyar vállalatok. Csak elenyésző részük segíti bármilyen formában a gyermeknevelést. Ha viszont egy magyar nő magas pozícióban van, akkor már jóval inkább számíthat a cége nagylelkűségére. 

Mitől családtámogató a nők számára a munkahely?

Legfontosabb, hogy ha megbetegszik a gyermek, akkor haza lehessen menni ápolni, vissza lehessen menni szülés után, támogassák a fokozatos munkába          állást.

Tegye lehetővé a munka és a magánélet egyensúlyát, ne kötelezze akarata ellenére túlórára az alkalmazottat. Rugalmas legyen a munkaidő, hogy el lehessen szaladni a gyerekért az oviba, még ha utána vissza kell is menni dolgozni. Továbbképzéshez, tanuláshoz is megfelelően alkalmazkodjon a munkaidő. 

Információkkal, tanácsadással segítse a gyermek- és idősápolást.

A nők kevéssel beérik

Ha felmerül, hogy mitől családbarát egy munkahely, akkor a nők számára a legfontosabb szempont, hogy a beteg gyerek ápolásához sikerül-e szabadságot kivenni. Másodikként azt említették, hogy szülés után visszaveszik-e az embert. Ha ez a kettő teljesül, akkor a magyar nők szerint a munkahely már családbarát. 

Pedig a családbarát munkahely a szakértő szerint azt jelenti, hogy a tulajdonos vagy a vezető tudomásul veszi: aki az ő számára munkaerő, az természetes szerepében létező motivációit akkor sem szünetelteti,             amikor dolgozik a cégnek. Cserébe nagyobb lojalitást és erősebb munkahatékonyságot várhat el a munkatársaktól, s ez felbecsülhetetlen üzleti érték. 

Ha a munkahely ezeknek az igényeknek elébe megy, és legitimálja őket, akkor a munkaerő is kész "teljes mellszélességgel" megfelelni a napi kihívásoknak. A dolog érdekessége az, hogy ez olyanokra is vonatkozik, akiknek még nincs családjuk. 

Akik szívesen dolgoznának részmunkaidőbe

A 25-55 év közöttiek

A házasok (bár ez összefügg a következővel) 

Akik gyermekeket nevelnek (minél többet, annál nagyobb arányban szeretnének részmunkaidőben dolgozni) 

Inkább a vezetőknek jár 

Ha azt vizsgáljuk, hogy vajon a magyar vállalatok mennyire törekednek a családok támogatására, akkor nem túl biztató a kép. Bár a rugalmas munkaidő a kitöltők felének elérhető, az egyéb rugalmas munkavégzési rendszerek (például távmunka, "otthoni iroda") jóval kevésbé elterjedtek. A válaszadók 30 százalékánál nincs lehetőség se távmunkára, se részmunkaidőre, kizárólag kötött munkaidőben tudnak dolgozni. 

Ráadásul a cégek vagy mindent adnak, vagy semmit. Az online kérdőívben felsorolt hét lehetséges megoldás gyakran jár" együtt, vagyis többnyire ott vannak egyéb lehetőségek, ahol rugalmas a munkaidő is. 

Szintén aránytalanságok figyelhetőek meg a hierarchiában elfoglalt hely szerint: a felsővezetői beosztásban dolgozóknak lényegesen nagyobb hányada fér hozzá a családtámogató juttatásokhoz, mint bárki más. Ilyen esetekben szélsőséges megoldásokra is hajlandók a vállalatok. Egy német tulajdonú budapesti cégnél például lehetővé tették a szülési szabadság utáni mielőbbi visszatérést a pénzügyi vezető számára. Az irodája mellett gyerekszobát rendeztek be, ahol a vállalat által fizetett baby sitter vigyázott az igazgatónő gyermekére.

Családbarát munkahelyek

Női igények a vállalatoknál - esélyegyenlőségi akadály.

A családbarát munkahelyekkel kapcsolatban a munkáltatók oldaláról további akadály, hogy bármennyire is hatékony lenne a nők és férfiak munkahelyi elégedettségének növelése a nemükre visszavezethető speciális igények figyelembe vételével, manapság ez szinte lehetetlen az esélyegyenlőségi elvek miatt. A humán erőforrás szakembereknek például lehetőségük lenne kifejezetten a nőknek, anyáknak szóló juttatásokat kínálni, amelyek a vállalatok béren kívüli juttatási csomagjába, a cafeteria rendszerbe is bekerülhetnének. A nemekre visszavezethető, speciális juttatások             ötlete, azonban már az igények felmérésénél elakad. 

Nem szerencsés az eltérő nemek speciális igényeiről információt gyűjteni egy vállalatnál, mert ez kényesen érinti az esélyegyenlőség témáját; árulta el Török Tamás, a Hewitt Inside tanácsadó cég munkatársa. Ha mégis, akkor az ilyen típusú felméréseknél fokozottan kell ügyelni a kommunikációra." Ezt a véleményt erősítette meg egy magyar középvállalat humán erőforrás igazgatója is: „Eszembe sem jutna a munkavállalói igények nemek alapján történő szétválasztása, még ha ez ígéretes lenne is az ösztönzés vagy a motiváció szempontjából. A munka törvénykönyve ugyanis egyértelműen tiltja a nemi alapon történő megkülönböztetést.”          

A cafeteria rendszerek kialakításánál mindig felmérik az alkalmazottak igényét. Családtámogató juttatásokra azonban; mint például a magánóvoda részleges finanszírozása - csak akkor van esély, ha a gyermekeket nevelő dolgozók száma jelentős.

Félénk gyerekből bátortalan felnőtt lesz?

Aki gyerekkorában félénk volt, nagy valószínűséggel felnőtt korában is az lesz. Agyműködése mindenesetre eltér a társaság- és újdonságkedvelő vagány társakétól. 

Ma már a legtöbb személyiségpszichológus azt vallja, hogy az emberi személyiség részben biológiailag determinált, részben pedig a külső környezet hatására alakul, formálódik. Az előbbi területen belül elsősorban a temperamentumvizsgálatokat kell megemlíteni.               A temperamentumok kutatásának egyik legrégibb területe az egyén új tárgyak, emberek, szituációk iránti viszonyulásának vizsgálata. Gátlás nélküli, társaságkedvelő gyerekek előszeretettel fedeznek fel ismeretlen dolgokat, a gátlásos gyerekek viszont félénkebbek, visszahúzódóbbak az új emberekkel, szituációkkal szemben. A Harvard Egyetem kutatóinak legfrissebb tanulmánya szerint ez a viszonyulás az egész életre megmarad.

Temperamentum

E fogalom alatt a pszichológusok azokat az örökletes személyiségvonásokat értik, amelyek már kora gyerekkorban fellelhetők. A temperamentum tehát olyan velünk született diszpozíciókat jelent, amelyek kiterjedhetnek az aktivitási szintre (mennyire energikus, gyors valaki?), a szociabilitásra (mekkora valakiben a társas együttlét iránti hajlam?) és az emocionalitásra (mennyire fogékony valaki a negatív érzelmekre, amilyen a düh, a félelem, a rossz közérzet?).  

Egy életre bátortalan?

A több évtizedes kutatás utolsó szakaszáról a Science magazin legutóbbi száma számol be. Jerome Kagan kutatásvezető és munkatársai húsz évvel ezelőtt két év körüli gyerekeket kategorizáltak aszerint, hogy félénkek vagy gátlás nélküliek voltak-e. A gyerekeket 13 éves koruk körül újra megvizsgálták, arra voltak kíváncsiak, hogy temperamentumuk változott-e. Kilenc évvel később, körülbelül 22 éves korukban, a kísérletben résztvevő fiatalok agyműködéséről funkcionális mágneses rezonancia (fMRI) felvételeket készítettek, amelyeket összehasonlítottak egy 22 tagú kontrollcsoport eredményeivel.                   (Az ilyen vizsgálatok segítségével az agy lokális működési jellegzetességei - aktívabb vagy kevésbé aktív állapot - mérhetőek.) Eltérő temperamentum eltérő agyműködés.

A kísérlet során arcsorozatokat mutattak a vizsgálatban résztvevőknek, amelyek között akadtak számukra ismerős és ismeretlen emberek fotói is. Az fMRI vizsgálat szerint a gyerekként félénk felnőttek agyában az amigdala, az érzelmi folyamatok neuronális szabályozásának kulcsfontosságú eleme sokkal nagyobb aktivitást mutatott.                   Azoknál a felnőtteknél viszont, akik gyerekként társaságkedvelők voltak, az amigdala-aktivitás jelentősen kisebb volt. Nem volt szignifikáns különbség a két csoport agyműködésében ismerősök képeinek láttán.                   Megelőzni a felnőttkori pszichés zavarokat. Mivel a gátlásos gyerekek felnőttkorukban nagyobb valószínűséggel mutatnak neurózisos tüneteket (szorongás, depresszió), a kutatók szerint a felismerés révén nagyobb hangsúlyt lehet fektetni a megelőzésre. Felnőttek esetében rendszerint viselkedésterápiát és gyógyszeres kezelést ajánlanak, gyerekek esetében egyelőre nincs kiforrott eszköz. A kutatás vezetői természetesen hangsúlyozzák, hogy a félénk temperamentum és a pszichés rendellenességek között nincs közvetlen kapcsolat. Nem determinisztikus viszonyról van szó, hiszen a környezeti hatások alapvetően képesek befolyásolni a személyiséget. 

Forrás: www. pszichologia.hu

TI KÜLDTÉTEK

Cigány gyermekek az óvodában és az iskolában

A társadalmi, szociális helyzet és az iskoláztatás között szoros összefüggés van. A hazai cigányság jelentős része hátrányos helyzetű társadalmilag, mert alacsony a végzettségük, nagy a családjuk, a velük szembeni előítéletek pedig megnehezítik társadalmi beilleszkedésüket; hátrányos helyzetűek földrajzilag is, hiszen többségük a gazdasági centrumoktól távol eső, hátrányos lakóhelyeken, külterületeken élnek vagy elnéptelenedő, hanyatló településrészeken. A munkanélküliség, szegénység, rossz lakás- és egészségügyi viszonyok hátterében többnyire az alacsony iskolai végzettség, szakképzettség hiánya áll. Az iskoláztatás révén lenne biztosítható, hogy a hátrányos helyzetű cigány réteg végzettséget szerezzen, s így biztosítva legyen számukra a munkavégzés lehetősége.


Napjainkban növekvő tendenciát mutat azoknak a cigánygyerekeknek a száma, akik elvégzik az általános iskolát, de a többségi társadalomhoz képest még mindig siralmas képet mutatnak az adatok. A cigány gyerekek esélyei megnőttek az általános iskola elvégzéséhez, de a hátrányos helyzetű cigány családok társadalmi integrációs esélyei tovább csökkennek, ahogy elhelyezkedési lehetőségeik is, hiszen az általános iskolai végzettség többnyire nem elegendő a munkába álláshoz, szakképzettséggel pedig csak kis hányaduk rendelkezik.


Az általános iskola sikere az óvodai nevelés eredményének függvénye is. A gyerek nem tud eredménnyel teljesíteni az iskolában, ha az iskolai munkára, a szabályok betartására, az ismeretek rendszeres megszerzésére, a készségek és jártasságok megfelelő szintű elsajátítására nem felkészült. Ezért kiemelkedő jelentőségű a hátrányos helyzetű cigány gyerekek iskola előtti nevelése. A cigány gyerekek óvodai nevelésben való részvétele a törvényi rendelkezés ellenére is  meglehetősen alacsony. Ha a családok járatják is óvodába gyermekeiket, az általában csak egy évre terjed. Saját klienskörömben is rendkívül alacsony az óvodai nevelésben részt vett vagy részt vevő cigánygyermekek száma, ami az iskola oktatás idejére még tovább csökken. 


A különböző támogatási formákat, megerősítéseket is a hátrányos helyzetű cigány népesség igényli. 

Megélhetési és lakásgondjaikon csak külső segítséggel tudnak változtatni, vagy legalább fenntartani a meglévő helyzetet, hogy még lejjebb ne süllyedjenek. Családlátogatásaim alkalmával sokszor azon is elgondolkodom, lehet- e egyáltalán ennél lejjebb csúszni. 

Ebben a körben nagy probléma az óvodai- iskolai térítési díj fizetése is, amit sokszor csak úgy lehet megoldani, hogy a gyerekek után járó juttatásokat rögtön az intézménybe utalják. Ezek után a szülő nem fogja otthon tartani tanköteles korú gyermekét csak azért, hogy a térítési díj összege megmaradjon. 


További problémát jelent, hogy az otthoni tanulásban a szülők, idősebb testvérek szinte képtelenek segíteni, saját felkészületlenségük miatt. Sokan éppen ezért rekednek meg már az általános iskola alacsonyabb évfolyamain. Az iskolai sikertelenségeket már az óvodában el kell kezdeni megelőzni. Ezért lenne fontos, hogy a hátrányos helyzetű cigánygyerekek három évig járjanak óvodába, hogy az iskolába ne kelljen ismét hátrányokkal lépniük. Ehhez pedig a szülőket kell megnyerni. Úgy látom, ez a legnehezebb feladat. 


A cigány családokban zajló szocializáció lényegesen eltér a többségi társadalom szocializációs mintáitól. Vagyis, a cigánygyerekeket szüleik másképpen nevelik, mint az óvodák- iskolák, és ezek az intézmények nem igazán tudnak alkalmazkodni ehhez a mássághoz. A család és az iskola világa között hatalmas a különbség. A cigány családok többségében az iskolai tudás alacsony értékű, ami a munkanélküliség hatására még jobban leértékelődik. A cigány család nem engedi, hogy gyermekeiket az óvoda- iskola szocializálja.


A cigányság minden rétegére jellemző a családhoz való erős kötődés. Ez határozza meg viselkedésüket, gondolkodási módjukat. A cigányoknál jellemző a nagycsalád, szívesen él együtt több generáció. Tisztelik az időseket és rendkívül gyermekcentrikusak. Ez a gyermekcentrikusság azonban eltér attól, amit a többségi társadalom helyesnek tart. Nincs megfelelő életritmusuk, nincs kialakult életciklus diktálta időperspektíva. Ez ellentétes az iskolai időbeosztással, tanítási napirenddel. Az általános iskola hivatott előkészíteni a továbbtanulást, társadalmi mobilitást, a társadalomba való beilleszkedést. A cigányság nagy része azonban úgy gondolja, hogy enélkül is boldogul az életben, és talán nem véletlen ez a szemléletmód.


A cigányságra előítéletesen azt szokták mondani, hogy hamarabb érnek, de ezt leszűkítik a nemi érésre. 

Az akcelerációt, akárcsak a többségi társadalomban, felgyorsítják az előző generációnál jobb higiénés körülmények, táplálkozás, kulturális környezet, fizikai és szociális ingerek. 

A cigány gyerekek gyermekkora elnyújtott, amit kb. 10- 13 éves korban az ún. kicsinyített felnőttkor követ. A serdülőkor vagy nagyon rövid ideig tart vagy teljesen kimarad, a serdülőkori válságok helyett felnőttkori problémákkal küszködnek.

Ekkor kell pályát választaniuk, párt választaniuk, lakást kell szerezniük. A lányok 13- 14 évesen már felnőttnek számítanak, akkor lelnek biztonságra a cigány közösségben, ha gyermeket szülnek. Erre pedig ösztönzi őket biztonságkeresésük. Saját tapasztalataim alapján azonban elmondhatom, hogy anyagi ösztönzőket is látok a gyermekvállalásban. Sok családban a gyermek képezi a legbiztonságosabb pénzkereső forrást, vannak, akik kizárólag a gyerekek után járó juttatásokból élnek.


A többségi társadalom és a cigány lakosság együttélése konfliktusokkal kísért, bonyolult, sok nehézséggel terhes folyamat. Az óvodák, iskolák nehezen fogadják el a cigány gyerekeket, mert ezek a gyerekek csak nehezen vagy egyáltalán nem képesek az intézménybe való beilleszkedésre, a bennmaradáshoz szükséges fontosabb szabályok, normák közötti eligazodásra. 


Az óvoda, iskola hatékony működésének a család az alapját, feltételét. Az intézmények és a család közötti együttműködés, harmónia igen nehezen teremthető meg. Azok a családok, ahol a gyermek jól érzi magát az óvodában, iskolában, könnyebben tesz eleget a rá háruló feladatoknak is.


Forray R. Katalin- Hegedűs T. András: Cigány gyermekek szocializációja c. könyvében olvastam, hogy az óvodában és az iskola alsó tagozatában alig vannak faji problémák. Ismét csak tapasztalataimra hivatkozom, amikor cáfolva érzem a megállapítást. A gondozásom alatt álló családok mindegyikében súlyos terhet jelent mind a gyermekeknek, mind a szülőknek, hogy cigány mivoltuk miatt nem érezhetik magukat az intézményi közösségek teljes értékű tagjainak. Ezzel egy időben látom azt is, hogy ezek a családok valójában nem sokat tesznek azért, hogy elfogadtassák magukat. Ha a gyermek nem érzi jól magát a közösségben, onnan menekülni akar, ott nem tud teljesíteni, ahol nem fogadják el. Az állandó sérelmeknek kitett egyén nem sokáig marad a nevelési- oktatási rendszerben. Az óvodai, iskolai élet minden területén szívesebben vesz részt az a gyerek, akinek a pedagógussal, a többi gyerekkel pozitív a kapcsolata. Ha a többi gyerek azt látja, hogy a pedagógus pozitívan viszonyul a cigány gyermekhez, ők is másképp fognak viszonyulni hozzá. 

Felső tagozatra a problémák csak szaporodnak. A cigány gyermek családjában már fiatal felnőttnek számít, az iskolában viszont továbbra is gyermekként kezelik, s így ellenállásba ütköznek.


A cigány gyermek szocializációja tehát meglehetősen ellentmondásos. Valójában az óvoda, iskola csak akkor tud érdemben tenni valamit ezekért a gyerekekért, ha a családban nem ütközik ellenállásba. Pedig a cigány családok minden segítségnyújtási szándékot hitetlenkedve, ellenségesen fogadnak.

Halász Erzsébet – RCSSK, Gyermekjóléti Csoport családgondozója, Kaposvár

KÖNYVAJÁNLÓ

Vajda Zsuzsanna: Lélektankönyv

Alapos, a pszichológia (szinte) minden területét felölelő művet vehet kézbe az érdeklődő olvasó, mely a fontos elméleteket és fogalmakat tárgyalva lavírozik az érthetőség és a szaknyelv ingoványos talaján.

Haim Ginott: Szülők és gyermekek

Képzelje el, hogy kisiskolás fia rossz jegyet hoz haza matematikából, és azt mondja: "Nem vagyok jó matekból, olyan buta vagyok." Ön mit válaszol?

Ranschburg Jenő: Félelem, harag, agresszió

Életünk számos megmérettetése közül a gyermeknevelésre sem lehet eléggé felkészülni. A lassan klasszikussá váló könyv jól érthetően mondja el, hogy mit tegyünk, ha a gyermek éjszaka sír, hogyan kezeljük agresszióját, és hogyan segítsük, hogy személyisége egészségesen fejlődjön.

Dr. Bagdy Emőke: Családi szocializáció és személyiségzavarok

Hogyan válunk az emberek között emberré? Dr. Bagdy Emőke könyvében nyomon követhetjük azokat a jelentősebb időszakokat, amelyekben a gyermek beletanul az emberi viselkedés szabályaiba.

Megbékélés és jóvátétel; Kézikönyv a helyreállító igazságszolgáltatásról 

      (szerkesztő: Herczog Mária)
A szakemberek és szülők gyakran tehetetlennek érzik magukat, amikor a gyerekek és fiatalok számára adekvát és hatékony büntetést keresnek. A cél az lenne, hogy a büntetés ne elsősorban szankció, hanem tanulást segítő jelzés és az elkövetett tettel arányos legyen, ugyanakkor ne keltsen indulatot, ellenállást sem és hosszabb távon segítse a jó viselkedési normák kialakulását, rögzülését. A helyreállító igazságszolgáltatási technikák azért válnak egyre inkább elterjedté és népszerűvé, mert segítenek abban, hogy a bajt okozó, bűncselekményt elkövető vagy; csak; otthoni, iskolai bajkeverő megértse és elfogadja, hogy amit tett az elfogadhatatlan, szembesüljön cselekményével és a büntetés elsősorban a jóvátételre, irányuljon. A könyv megismerteti azokat a technikákat, amelyekkel a helyreállító igazságszolgáltatás használható az iskolában, otthon, intézményekben és a büntető igazságszolgáltatásban is gyerekek és fiatalkorúak esetében. Bemutatja a módszer elméleti hátterét, külföldi gyakorlatát, eddigi magyarországi szakirodalmát és tapasztalatait.      A könyv jól használható pedagógusok, szociális munkások, pártfogók, jogászok és szülők gyakorlati munkájában, a felsőoktatásban és az Egyesületünk által indított képzéseken is, melyek a technika gyakorlati elsajátítását és használatát célozzák. 





Ára: 3.990,- Ft

A NANE Egyesület gondozásában megjelent egy kiadvány, amely röviden ismerteti a családon belüli erőszakkal kapcsolatos elméleteket, illetve praktikus útmutatót tartalmaz mindazok számára, akik munkájuk vagy magánéletük során kerülnek kapcsolatba bántalmazott nőkkel és azok gyerekeivel.

Idézet a könyv előszavából:

"Noha ez a kézikönyv elsősorban szociális munkások és más segítő foglalkozású szakemberek számára készült, meggyőződésünk, hogy a benne leírt jelenségek megismerése másoknak is hasznára válik. E tudás nélkül mindazok, akik bármilyen formában találkoznak a családon belüli erőszakkal - akár családi vagy baráti körben, akár pedagógusként, orvosként, pszichológusként vagy jogászként -, továbbra is értetlenül állnak majd a "ha bántják, akkor miért marad?" kérdése előtt. De vajon ki az, aki "marad"? Ennek megválaszolásához gondoljuk át a következő kérdéseket. Ki az, aki fél? Ki van függőségi helyzetben? Kit tartanak ellenőrzés alatt? Ki az, aki bántalmazást szenved el…? Mint látni fogjuk, ha e kérdéseket megválaszoljuk, akkor kiderül, hogy aki "marad", aránytalanul nagy számban a nő.             A családon belüli erőszak nem magánügy. Elterjedtsége lényegesen nagyobb, mint amennyire elismerjük, a témát övező elhallgatás és tagadás pedig semmiképpen sem jelenti azt, hogy ilyesmi nem létezik.             Nyilvánvaló, hogy a családon belüli erőszakra adott szokásos reakciók és a "miért marad"-szerű kérdések ismételgetése semmilyen eredményt sem hoz. A közfigyelemnek e helyett inkább az áldozatok elemi jogaira és a társadalom elemi érdekére kellene irányulnia, hogy a megfelelő kérdések feltevése és megválaszolása révén végre ne az áldozatokat vonjuk felelősségre, hanem a bűncselekmények elkövetőit."

Az ingyenes kiadvány megrendelhető a NANE Egyesülettől, ill. letölthető a NANE honlapjáról.

GYERMEKJÓLÉTIS OLDALAK – MELLÉKLET

FOGALOMTÁR

Abúzus 

Visszaélés, jogtalanság, mely a gyermek (()alapvető jogait sérti (gyermekjog (), s büntetőjogi következménye lehet. Többféle magatartást leíró, átfogó kategória, amely részben tartalmazza a veszélyeztetés (veszélyeztetettség () azon formáját, amely az állami beavatkozást szükségessé teszi. Súlyosabb esetben a hazai gyermekvédelemben ((), a veszélyeztetett helyzetben lévő kiskorú érdekében történő gyámhatósági (() intézkedések alkalmazását indokolja. Beletartoznak a már büntetőjogi felelősségre vonás szükségességének szintjét is elérő, kiskorúak sérelmére elkövetett bűncselekmények. Az ~ fogalma ezeken kívül tartalmazza a kiskorú érzelmi elhanyagolását megvalósító magatartásformákat, illetve a rendszer~t. Rendszer ~: Jogszabály alkalmazásának hiánya, intézményi szakmai normák, értékek hiányos, vagy hibás alkalmazása, illetőleg az alkalmazás hiánya; Elhanyagolás: A törvényes vagy törvényben nem szabályozott kötelezettségek és feladatok el nem végzése, különösen az eltartott, cselekvőképtelen családtagok (() esetében. Kiemelt jelentőséggel bír a gyermekek elhanyagolása, mely fizikai, mentális (() leépüléshez vezethet.

Agresszió

Gyűjtőfogalom, bizonyos motivációkat, gondolattartalmakat, érzelmeket és viselkedést ír körül, melyek meghatározott eseményekre, személyekre, dolgokra, illetve az egyénre önmagára irányulnak, s legtöbbször ártó hatásúak. Belső rezdületek, élmények jelentkezésekor legtöbbször feszültséggel járó, támadó jellegű, ellenséges magatartás, mely irányulhat a külvilágra, személyre, vagy befelé, az átélőre magára; lehet tudatos vagy tudattalan, megmutatkozhat közvetlenül vagy közvetve (pl. bosszúságot okozó ajándék küldése). (Gyermek – Család – Társadalom. Szociális munka gyermekes családokkal – Kézikönyv Budapest, 1996.)

Alkoholfüggő
Életmód ((), életforma, melynek központi motivációs bázisát az egyén számára kielégítőnek érzett alkoholszint elérése képezi, és amely társadalmi szerepeinek adekvát elvégzését gátolja. 

Addiktológia
A szenvedélybetegségek (() okaival, előzményeivel, a betegség kialakulásának megelőzésével (prevenció (), a betegség gyógyításával, rehabilitációjával, valamint a szenvedélybetegségből felgyógyult személyek állapotmegőrzésével foglalkozó tudomány.

Addiktológus

Az addiktológia (() tudományával ill. annak gyakorlati alkalmazásával foglalkozó szakember.

Antiszociális

Társadalom- és közösségellenes gondolkodás, normaszegő magatartás. (deviancia ()  (Szociális szakmai fogalomtár, szerk.: Kemény Ferenc, Labora Kiadó)
Átmeneti gondozás 

Gyermekjóléti alapellátás ((), mely során a törvényes képviselő (gyermek törvényes képviselője () kérelmére vagy beleegyezésével, ideiglenes jelleggel, teljes körű ellátást biztosít a helyettes szülő ((), a gyermekek átmeneti otthona ((), illetve a családok átmeneti otthona (Gyermekvédelmi törvény. 45.-47.§. ()
Átmeneti nevelés
Ha a gyermek (() fejlődését családi (() környezete veszélyezteti, és veszélyeztetettségét (()  a gyermekjóléti alapellátás (() keretében biztosított szolgáltatásokkal, valamint a védelembe vétellel (() nem lehet megszüntetni, illetve attól eredmény nem várható, továbbá ha a gyermek megfelelő gondozása a családon belül nem biztosítható, a gyámhivatal (()  a gyermeket — más hatósági intézkedésként — ~be veszi. Az ~be vétellel egyidejűleg a gyámhivatal a gyermeket nevelőszülőnél (() vagy — ha ez nem lehetséges — gyermekotthonban ((), illetve más bentlakásos intézményben (otthont nyújtó ellátás ()  helyezi el, és gyámot (()  rendel mellé. A szülői felügyeleti jog szünetel. Az ~ addig biztosítja az egyéni elhelyezési terv szerint a gyermek otthont nyújtó ellátását, amíg családja képessé válik visszafogadására. A gyámhivatal az ~ feltételeinek fennállását a gyám, a hivatásos gyám, a nevelőszülő (() vagy intézmény, valamint a vérszerinti családot gondozó gyermekjóléti szolgálat (() és a területi gyermekvédelmi szakszolgálat (()  tájékoztatása illetve javaslata, továbbá a megyei, fővárosi gyermekvédelmi szakértői bizottság szakvéleménye alapján évente — három éven aluli gyermek esetében félévente — felülvizsgálja. A felülvizsgálat eredményeképpen a gyámhivatal dönt az egyéni elhelyezési terv illetve a gondozási hely fenntartásáról vagy módosításáról; a szülői felügyelet megszüntetése iránti per indításáról (tartós nevelésbe vétel (céljából); a gyermek örökbefogadhatónak (örökbefogadás () nyilvánításáról; az ~ megszüntetéséről. A gyámhivatal a szülő kérelmére vagy hivatalból a gyermek ~ét megszünteti, ha annak okai már nem állnak fenn. Az ~ megszűnik, ha a gyermek tartós nevelésbe került, örökbefogadták, nagykorúvá vált, vagy ha a bíróságnak a gyermekelhelyezésre vonatkozó döntését követően a különélő másik szülőhöz vagy harmadik személyhez került. (1997. évi XXXI. tv. 77-79 §., 99-102 §., 149/1997. Korm.rend. 109-110 §., 2002. évi IX. tv. 55 §., 72-75 §.)

Beilleszkedési zavar (inadaptáció) 

Beilleszkedési képtelenség, a környezethez való alkalmazkodás hiánya. Gyakran fizikai (mozgásszervi betegség) vagy érzékszervi okokra vezethető vissza, de lehet értelmi jellegű vagy éppen az illető személyiségéből következő. Abban nyilvánul meg, hogy az egyén képtelen eleget tenni a társadalomban játszott normális szerepének és saját ill. környezete elvárásainak. Attól függően, hogy milyen körben mutatkozik meg, van családi, iskolai, hivatásbeli vagy társadalmi ~. Az „instrumentális” (eszköz jellegű) beilleszkedni nem tudók kiszűrése érzékszervi vizsgálatok és intelligencia-tesztek segítségével történik. Olyan speciális oktatásban vesznek részt, amelyben azon pedagógiai és nevelési eszközök összességét felhasználják, amelyek lehetővé teszik a nehezen alkalmazkodó gyerekek és serdülők számára összes képességük kifejlesztését a lehető legjobb társadalmi és szakmai beilleszkedésük érdekében. 

Bölcsőde

A gyermekjóléti alapellátás (() része, a családban (() nevelkedő — 20 hetestől 3 éves korú — gyermekek napközbeni ellátását ((), szakszerű gondozását és nevelését végző intézmény. Ha a gyermek (() a 3. évét betöltötte, a ~i gondozási—nevelési év végéig (aug. 31.) maradhat a ~ ben. A ~ végezheti a sérült gyermekek korai habilitációs és rehabilitációs célú gondozását is 6 éves korukig. Az alapellátáson túl szolgáltatásként gyermeknevelési tanácsadással ((), időszakos gyermekfelügyelettel, játszócsoport, gyermekhotel működtetésével, (házi gyermekfelügyelet () és gondozás biztosításával, játék- és eszközkölcsönzéssel, gyermekétkeztetéssel is segíti a családokat. ~be felvehető minden olyan kisgyermek, akinek szülei valamilyen ok miatt nem tudják biztosítani napközbeni gondozását, és akinek egészséges fejlődése érdekében szükséges a ~i gondozás, nevelés. A ~k általában reggel 6-tól este 6-ig tartanak nyitva. Minden olyan településen, ahol a lakosság száma 10000-nél magasabb, kötelező ~ működtetése. 
Család

Két vagy több személy együttélése, melynek alapja vérségi kapcsolat, házasság, vagy örökbefogadás ((). Csupán Kelet-Európa néhány részén léteznek ma is a nagy, komplex háztartások, ahol sok gyermek (() és több generáció él együtt. Másutt a fent meghatározott, úgynevezett nukleáris ~ a jellemző. Itt az emberek általában későn házasodnak, s aránylag kevés gyerek születik. A házasság majdnem mindig új otthon létrehozásának szándékával társul, s csak ritkán célozza a szülővel való együttélést. Az iparosodott területeken a ~ jellemző létszáma 3-5 személy. A társadalmi változások alaposan átformálták a ~ hagyományos funkcióit. A ~ szerepe megszűnt „iskola, templom, rehabilitációs intézmény, kórház, munkahely” lenni, ezek helyett a formális, bürokratikus intézmények száma növekedett. (Az Encyclopedia of Social Work 19th edition NASW PRESS Washington D.C. 1995 nyomán).

Családbafogadás

Gyámhivatali (() intézkedés, melynek során a szülő kérésére a gyermeket (() átmeneti időre egy másik — a vérszerinti család (() látókörében élő — befogadó család gondjaira bízza. Előfordul, hogy egy család életében döntő változás következik be, amely megakadályozza a szülőket abban, hogy gyermekeiket saját háztartásukban ellássák. Egészségügyi gond, utazás és más elháríthatatlan akadály indokolhatja, hogy a gyermeket más család átmenetileg befogadja. Ehhez mindkét szülő hozzájárulása szükséges, hiszen a ~ ideje alatt a szülők felügyeleti joga szünetel. A gyámhivatal a ~hoz akkor járul hozzá, ha az a gyermek érdekeit szolgálja, és ha a családba fogadó szülő személyisége és körülményei alapján alkalmas a gyermek gondozására, nevelésére, a gyámság (() ellátására, valamint e feladatok ellátását maga is vállalja. Felülvizsgálata (() évente kötelező. A ~t meg kell szüntetni, ha azt a szülő vagy a családba fogadó szülő kérte. Ha a ~ oka továbbra is fennáll, a gyámhivatal a ~ megszüntetését követően a gyermekvédelmi gondoskodás (() más formájáról intézkedik.

Családgondozás 

Családokkal  (() végzett szociális munka ((), a kliens (()  és szociális munkás (() tervezett együttműködése szóbeli megállapodás vagy írásban megfogalmazott szerződés alapján. Az együttműködés célokat, azok eléréséhez szükséges feladatokat tartalmaz határidők megjelölésével. A szociális ellátórendszerben a ~ általában önként igénybe vett segítség. A gyermekek (() (mint önmaguk védelmére koruknál fogva képtelen személyek) jólétét elősegítő ~ lehet a gyermekekkel foglalkozó szakemberek által kezdeményezett, így nem önkéntesen igénybe vett, hanem „csupán” a segített családok által elfogadott szolgáltatás.

Családi jogállás 

A gyermeknek (() a családon (()  belül elfoglalt helye, amely őt a születésétől fogva megilleti (1952. évi IV. tv. 2. rész 5. fejezet). Egy gyermek ~a rendezettnek tekintendő, ha születési anyakönyvi kivonatában az anya és az apa személye kitöltésre került.

Családi napközi

A gyermekjóléti alapellátás (() része, a gyermekek (() törvényben rögzített napközbeni ellátásának (gyermekek napközbeni ellátása () családias körülmények között biztosított formája. Működtetője illetve az ellátást nyújtó személy saját otthonában, vagy erre a célra kialakított családias környezetben fogadja a 20 hetes —14 éves gyermekeket. A ~ben koruknak és egyéniségüknek megfelelően gondoskodnak a gyermekekről, lehetőség szerint rugalmasan alkalmazkodva a szülők kéréseihez. Az ellátás a munkát vállaló szülők számára ad lehetőséget a kisgyermekeik ellenőrzött körülmények közötti napközbeni elhelyezésére, illetve változó időtartamú gyermekfelügyeletet is kínálhat.

Családi pótlék (ld. pénzbeni ellátások)

Családlátogatás 

A szociális munkás (() részfeladata, melynek során a klienst (() saját lakókörnyezetében keresi fel.

Családok átmeneti otthona

A gyermekvédelmi alapellátás (() átmeneti gondozást (() biztosító szolgáltatási formája, mely a szülő kérelmére átmeneti gondozást nyújt szükség szerint az egész család ((), illetve egyes családtagok részére.

Családsegítés

A családsegítő szolgáltatásban (() nyújtott általános és speciális segítő szolgáltatás, amely a szociális munka (() eszközeinek és módszereinek felhasználásával hozzájárul az egyének, a családok ((), valamint a különböző közösségi csoportok jólétéhez és fejlődéséhez, továbbá a szociális környezetükhöz való alkalmazkodáshoz. A szociális munka egyik módszere. A családban (() megjelenő problémákat egységben szemlélve nyújt segítséget.  (Szoc. Tv. 64. § (1) Gosztonyi Géza – Pik Katalin: A szociális munka szótára)

Családsegítő szolgálat 

Alapellátás keretében, személyes gondoskodást nyújtó szociális intézmény, amely térítésmentesen szervezési, szolgáltatási és gondozási feladatokat lát el a működési területén élők számára. A családok (() komplex segítését (családsegítés () szolgáló intézménytípusban segítő foglalkozású szakemberek team-munkában (() dolgoznak. (Gosztonyi Géza – Pik Katalin: A szociális munka szótára) 

Családsegítő szolgáltatás

Általános és speciális segítő szolgáltatás keretében a települési önkormányzat segítséget nyújt a működési területén elő szociális és mentálhigiénés (() gondjai miatt segítséget igénylő személynek, családnak  (() célja az ilyen helyzethez vezető okok megelőzéséhez (prevenció (), a krízishelyzet (() megszüntetése, valamint az életvezetési képessége megőrzése. (Szoc. Tv. 64. § (2), (3))

Családterápia

Képzett családterapeuta olyan beavatkozása, mely a családot (() egységes egészként kezeli. E megközelítés az egyének alkotta teljes rendszerre összpontosít, és a személyközi kommunikációs kapcsolatokban megkísérli a szerepek tisztázását, az adaptív viselkedések megerősítését. (Gosztonyi Géza – Pik Katalin: A szociális munka szótára) 
Csoportokkal való munka 

A szociális munka (() egy módszere, melyben azonos problémával küzdő tagok csoportba szervezve, szerveződve demokratikus attitűddel, egységes cselekvéssel igyekeznek elérni kitűzött céljaikat.

Deviancia
Olyan viselkedés, magatartásforma, életmód ((), amely az adott társadalmi csoporton, szubkultúrán, közösségen belül az elfogadott normáktól, szokásoktól, értékektől pozitív vagy negatív irányban eltér. 

Diszkrimináció 

Amennyiben egy egyénről nem tényleges cselekedetei, hanem egy bizonyos feltételezett tulajdonsággal rendelkező csoporthoz tartozás alapján formálnak véleményt.
Drog
Amíg a mai magyar környezetben a ~ szó jelentése egyenlő az illegális ~éval, addig az addiktológia (() a következő meghatározást adja: ~nak nevezzük azokat a természetes és mesterséges anyagokat, amelyek az élő szervezetbe jutva annak egy vagy több funkcióját megváltoztatják, a központi idegrendszerre hatva hangulati, gondolkodásbeli változásokat okoznak és hatásuk potenciálisan káros a szervezet testi-lelki folyamataira. Ez a meghatározás magába foglalja a legális ~okat is (alkohol, nikotin, koffein). Még tágabb értelemben ~nak nevezünk minden olyan természetes vagy mesterséges anyagot, mely a szervezetbe bekerülve akár pozitív, akár negatív hatást vált ki. A gyógynövények, fűszerek mértékletesen alkalmazva jótékony (pozitív) ~hatást eredményeznek. Néhány esetben lehetetlen a szereket különböző „címkékkel” ellátni, mivel a különbség nem az anyagok között, hanem a használatuk célja,  módja között van. 

Drogambulancia 

A fekvőbeteg-ellátást nem igénylő kábító- és bódultkeltő szereket élvezők pszichológiai, pszichopedagógiai és pedagógiai ellátását, támogatását biztosítja, az interdiszciplinaritás messzemenő figyelembevételével. Koordinálja a drogprevenciós   (() tevékenységet, részt vesz a területi (megyei) drogbeteg-ellátási program kidolgozásában, közreműködik annak végrehajtásában.

Drogfüggés, szerfüggés 

A szerhez való hozzászokás után a szer abbahagyása vagy a megszokottnál kisebb adagja a drogra (() jellemző megvonási tüneteket vonja maga után. Ebben az esetben a szervezet „normál” működéséhez kell az anyag. A szer hiánya pszichológiai síkon úgynevezett sóvárgást okoz, míg bizonyos drogok elhagyása után jellegzetes testi tünetek lépnek fel. Ez utóbbit nevezzük testi vagy fizikai függésnek. Míg lelki függést gyakorlatilag minden pszichoaktív szer képes kialakítani, testi elvonási tünetek csak bizonyos drogok abbahagyása után lépnek fel. A ~ kialakulását a drog típusán kívül befolyásolja a szert használó egyén biológiai és pszichés adottsága is.

Ecomap

A családi (() kapcsolatok hálózatának feltérképezésére szolgál. Grafikusan ábrázolja a család kapcsolatait más családokkal, szervezetekkel, intézményekkel. Képszerűen mutatja meg, hogy egy családon belül hol jelentkeznek feszültségek, kötődések, ki kit támogat, és feltárja a család további számos kapcsolati szálait. Célja, hogy ki lehessen választani azokat a személyeket, akik alkalmasak a változások elősegítésére. A szociális munkában (() egyéni esetkezelés és csoportos szociális munka keretében egyaránt jól alkalmazható. 
Elhelyezési értekezlet 

Az ideiglenes hatállyal elhelyezett ((), az átmeneti és a tartós nevelésbe vett (() gyermek (() gondozási helyének meghatározása érdekében a gyermekvédelemben (() érintett illetve a gyermekkel és a családjával (() foglalkozó szakemberek valamint a szülők részvételével tartott megbeszélés, melyet megelőz a gyermek személyiségvizsgálata, a gyermekre vonatkozó szakvélemény és elhelyezési javaslat elkészítése a gyámhivatal (() megkeresésére.

Előítélet

Személyről, csoportról vagy jelenségről alkotott vélemény, mely bizonyíték vagy szisztematikus bizonyítás nélkül alakult ki. Az ~ek lehetnek kedvezőek, de gyakoribb, hogy kedvezőtlenek, és intézményesülhetnek a társadalom törvényei vagy szokásai által. 

Emlékeztető

Értekezlet, megbeszélés, tárgyalás folyamatának, az ott elhangzottaknak időrendben történő rövid, összegző leírása. Tartalmazza az esemény helyszínét, időpontját, a résztvevők nevét. A megállapodás rögzítését követően a résztvevők aláírásukkal hagyják jóvá.

Eset 

Egy családdal (()  való együttműködés. Az egy egységként kezelt család nem feltétlenül azonos az egy háztartásban élőkkel. Az azonos esetként kezelt család tagjait a szociális munkás (() a konkrét családi működés alapján határozza meg.

Esetdosszié

Az egy esettel (() kapcsolatban keletkezett összes dokumentációt személyes feljegyzést (() vagy hivatalos és személyes iratokat tartalmazó gyűjtemény.

Esetfelelős

Az ~  (családgondozó, szociális munkás () a gyermekjóléti szolgálat ((),  a családsegítő szolgálat  ((), vagy más a gyermekkel, családjával foglalkozó intézmény munkatársa, aki a klienssel (() szerződést köt, gondozási tervet készít. Együttműködik – amennyiben van – az esetgazdával (()  (kölcsönös tájékoztatás (, kapcsolattartás stb.) és konzultációt folytat az ügyben érintett szakemberekkel. Szükség szerint bevon szakembereket a gondozási folyamatba, együttműködésüket koordinálja. (Az esetfelelős személye azonos és különböző is lehet az esetgazdáéval (.)

Esetgazda 

Az a – gyermekjóléti szolgálatot (() vagy gyermekjóléti szolgáltatást (() ellátó – személy,  aki a gyermek (() sorsát ill. a szakemberek, szolgálatok és ellátást nyújtók tevékenységét az egész gondozási folyamaton végigkíséri; családgondozásra ((), esetleges hatósági intézkedésekre tesz javaslatot; részt vesz a döntésekben, még akkor is, ha azok a gyermekvédelmi szakellátás (() szintjén történnek; gyűjti a gyermekkel kapcsolatos dokumentumokat,  és szükség szerint tájékoztatást (() ad róluk a jogosultaknak. Az esethez (() kapcsolódó összes gondozási tevékenységért felelős.
Esetkezelés

Olyan problémamegoldó folyamat, mely a kliens (() és a segítő közötti (szóbeli vagy írásbeli) megállapodás alapján zajlik. A megállapodás tartalmazza a megoldani kívánt problémá(kat)t, a feladatok megosztását, határidőket. A segítő szakember részéről az ~ tudatos és tervszerű folyamat. A gyermekvédelem (() egészében, így a gyermekjóléti szolgálatokban (() a segítő szakember elsődleges feladata a gyermek (() mindenek felett álló érdekének szem előtt tartása. Az ~t a segítő szakembernek a szociális munka (()szabályai szerint, a személyes adatok védelmének szem előtt tartásával kell végeznie.

Esetkonferencia

Egy adott család (() ügyében tartott megbeszélés, amelybe lehetőség szerint a családot, és a családdal foglalkozó szakembereket is be kell vonni. (15/1998. NM. r. )

Aktuális probléma megbeszélő csoport, melyet egy adott esettel kapcsolatosan  - a gondozási folyamat során akár több alkalommal is  - az összes érintett (legalább 3 szakember, szülő, korától függően a gyermek is) és a lehetséges támaszt jelentő személy intézmény bevonásával tartanak.

Esetmegbeszélés

A gyermekvédelemben van két formája: esetkonferencia és szakmaközi  megbeszélés (().

A segítő munka során használatos olyan közös csoportmunka, amely az adott eset (() megoldása érdekében meghívott szakemberek, segítők bevonásával illetve részvételével történik. 

Esettanulmány 

Módszer a környezethez való viszony megállapítására és rendszerezésére. Az egyén fejlődéstörténetének összefoglalása: a múlt (anamnézis) és a jelen (exploráció) feltárása által nyert részletes adatgyűjtés — egy problémához vagy megbetegedéshez vezető körülmények és azok kifejlődése, a hozzájuk társított tanácsadó és terápiás eljárások, valamint azok sikere vagy sikertelensége. Minél alaposabbak egy ~ megállapításai és pontosabb dokumentálása, annál körültekintőbben lehet meghatározni a kezelési programot. Hosszabb időtartam elteltével az ~t egy utóvizsgálat (katamnézis) követi, amely a kezelés befejezése után a kliens további fejlődését elemzi. 

Etikai kódex
A ~t a Szociális Szakmai Szövetség gondozza, és azt rendszeresen felülvizsgálja. A szociális munka gyakorlatát meghatározó szakmai, etikai normákat tartalmazó szabályzat. Feladata: a résztvevők értékeinek, emberi méltósága megőrzésének és kiteljesítésének szolgálata. Az európai emberi jogok konvencióira és a Szociális Munkások Nemzetközi Szövetségének Szakmai Kódexére támaszkodik.

Etnikai csoport, etnikum

Közösség, amelynek tagjai a közös kulturális identitás én-tudatával rendelkeznek, ami megkülönbözteti őket a körülöttük élő más csoportoktól. Etnikum: valamely néphez való tartozás sajátosságait, jegyeit viselő, történetileg kialakult, az összetartozás tudatával rendelkező nép, vagy népcsoport; egy nép jellegzetes sajátosságainak összessége; népcsoport, más csoporttól elválasztó kulturális értékek és normák összessége.

Életmód 

A mindennapi tevékenységek, testi, szellemi, erkölcsi, anyagi vonatkozású életvezetés, a szükségletek kielégítésének azon rendszere, melyet az egyén végez. A tevékenységekre illetve a szükségletek kielégítésére fordított idő, a hely, a résztvevők köre, a motiváció határozza meg. Az ~ megítélése saját értékítéletünk alapján szubjektívvá válhat.

Észlelő- és jelzőrendszer
A gyermekek (() védelméről és gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. Tv. 17.§-ában felsorolt, a gyermekvédelmi rendszerhez (gyermekvédelem ()  kapcsolódó feladatokat ellátó intézmények, szervezetek, személyek a gyermekjóléti szolgálat (() felé jelzési kötelezettséggel tartoznak, amennyiben gyermek veszélyeztetettségét (() észlelik. Továbbá hatósági eljárást kezdeményeznek gyermek bántalmazása (abúzus () illetve súlyos elhanyagolása, vagy egyéb más, súlyos veszélyeztető ok fennállása, így a gyermek önmaga által előidézett, súlyos veszélyeztető magatartása esetén. Az ~ tehát a gyermek testi, értelmi, érzelmi és erkölcsi fejlődését gátló, vagy akadályozó magatartás, mulasztás vagy körülmény miatt kialakult állapot megelőzése érdekében — a gyermekjóléti szolgálat működtette —feltáró, informatív és segítő szociális kapcsolatrendszer.

Facilitátor 

A szó eredete a francia faciler. Jelentése: megkönnyíteni, segíteni valamit. A ~ feladata a megbeszéléseken, tárgyalásokon, esetkonferenciákon (() résztvevők közötti párbeszéd, kommunikáció könnyítése. A törvény ugyan nem említi  a team-munkában (() mint szükséges résztvevőt, de a gyakorlat során kiderült, hogy úgy az elhelyezési ((), mint a felülvizsgálati (() tárgyalásokon csak akkor lehet a gyermek (() érdekeit szolgáló döntést meghozni, ha ebben az — érdekeket, elképzeléseket és szemléletet tekintve — igen különböző tagokból álló csoportban a beszélgetést egy független szakember, a ~ segíti. (Család, Gyermek, Ifjúság)  

Fejlesztő pedagógus 

Speciális képzettségű pedagógus. Tanulási nehézségekkel, magatartási zavarokkal küszködő gyermekek (() preventív, korrekciós, kompenzáló fejlesztését végzi kis létszámú, az itt megjelölt célok érdekében szervezett osztályokban. Pedagógiai módszerek alkalmazásával törekszik a tanulási zavarok azonosítására. Nem konkrét tananyagot tanít, nem korrepetál, hanem olyan alapkészségeket fejleszt, melyek a gyerek iskolai teljesítményét javítják.

Feljegyzés
A ~készítés a szociális munkában (() az a folyamat, amelynek során írásban rögzítik és rendszerezve tárolják az ügyfélre, problémára, a prognózisra, a beavatkozásra, a kezelés folyamatára, a kialakult helyzetet közvetlenül befolyásoló szociális, gazdasági, egészségügyi tényezőkre, az időhatárokra és a más szolgáltatóhoz való átirányításra vonatkozó lényeges információkat. A ~ formái az intézmény/szervezet követelményrendszerétől, a szociális munkás (() stílusától, a beavatkozás típusától függően többfélék lehetnek.. (Honffy Pál: Levelezési Tanácsadó)

Felülvizsgálat 

Folyamatban lévő gyermekvédelmi (gyermekvédelem ()intézkedés meghatározott rendszerességgel előírt vizsgálata, melyben a családgondozó (() értékeli a családgondozás (() eredményeit, s határidők megjelölésével megállapítja a gondozás további feladatait. (védelembe vétel, átmeneti nevelés (()
Fiatal felnőtt
~ nagykorú személy, aki a 24. életévét nem töltötte be (1997. évi XXXI tv.), a büntetőjog szerint büntethető.

Fiatalkorú
~ az a személy, aki a szabálysértés vagy a bűncselekmény elkövetésekor 14. életévét betöltötte, de 18. életévét még nem (1997. évi XXXI tv.), a büntetőjog szerint büntethető.

Forgalmi napló
A forgalom, statisztikai adatok rögzítésére szolgáló dokumentum, amely alkalmas több szempontú statisztikai elemzésre, kimutatások készítésére. A gyermekjóléti szolgálatoknál (() nem kötelezően vezetendő.

Forgalom
Egy abszolút szám, amely a forgalmi napló (() adataira épül, és megmutatja, hogy az adott időszakban bármely ok miatt hány kapcsolatfelvétel történt az intézmény és/vagy a családgondozó (() és kliensei (() között, vagy azok érdekében. Fontos, hogy a kliensek érdekében történt valamennyi kapcsolatfelvétel forgalomnak számít (személyesen, telefonon, levélben stb.).

Genogram
Olyan strukturális diagram, mely a családi (() minták hagyományozódásának ábrázolása: a múlt eseményei (betegség, halál, siker stb.) hogyan befolyásolják a jelen mintákat. Az eljárás hasonló a családi anamnézishez, de inkább a mintákra és a struktúrákra helyezi a hangsúlyt. Legtöbbször a kliensek (() tágabb családját (() is bevonják a folyamatba. A ~ specifikus szimbólumokat használ a családi kapcsolatrendszer ábrázolására. Ezek az egyéb adatokkal együtt a kapcsolatokat és az egyes családtagok helyzetét mutatják. Az ábra tehát a családi kapcsolatrendszer térképe. A cél, hogy megismerjük és ábrázolni tudjuk a probléma történetét a nukleáris családban, és a férj, feleség tágabb családjában, lehetőség szerint három generáción át. Az ábrát lehetőleg az összes elérhető családtag jelenlétében kell elkészíteni. A ~ alkalmazása leginkább a családterápiában (() jellemző. Nagy mennyiségű verbális adatot és interperszonális viselkedési mintát foglal össze, tesz láthatóvá, ezért a szociális munkában (() is hatékony módszer lehet. Segítségével a családtagok könnyebben átlátják, hogy kik is ők valójában, általa megismerik helyüket, szerepüket a családban. Hozzásegíti a családtagokat, hogy csökkentsék szorongásaikat.

Gondozási–nevelési terv 

Az egyéni ~ mind az alapellátásban (gyermekjóléti alapellátás (), mind a szakellátásban (gyermekvédelmi szakellátás () részesülő gyermek (()esetében készül.  A ~ részletes kidolgozása, feladatok személyre bontása, a vállalások folyamatos számon kérése, végigkövetése elősegíti a gondozási folyamat eredményességét és a veszélyeztető tényezők hatékony megszüntetését, mivel a feladatok és vállalások közös döntésen alapulnak. A veszélyeztetettség  (() esetén történő, hatósági beavatkozást igénylő probléma alkalmával a gyermek gondozását, nevelését a családgondozónak (() — a veszélyeztető tényezők megszüntetésére irányuló tevékenységében — szélesebb körű figyelemmel kell kísérnie. A gyermek átmeneti és tartós nevelésbe vétele (() estén mindenkor elkészítendő a ~; átmeneti gondozásba  (() vétel esetén akkor, ha a gondozás ideje előreláthatólag meghaladja a 30 napot,  mind a szakellátó intézmény, mind a gyermekjóléti szolgálat (() által. A gyermekjóléti szolgálat (() alapellátó intézményként elkészíti a ~et a vérszerinti családdal ((), hogy képessé tegye azt a gyermek újbóli családban történő nevelkedésére. A szakellátó intézmény által készített ~ben, melynek tartalma a napi feladatok lépésről lépésre történő megtervezése, rögzíteni kell a gyermek gondozását, nevelését, fejlődését is.

Gyám 

A gyámhivatal (() által a kiskorú személy (gyermek () gondozására és nevelésére kirendelt személy. ~ul rendelhető a nevelőszülő (() vagy a gyermekotthon (() vezetője. Tevékenységét a gyámhivatal irányítja és felügyeli, feladatainak ellátásához a területi gyermekvédelmi szakszolgálat (() nyújt segítséget. A ~ félévente írásban tájékoztatja a gyámhivatalt működéséről. A szülői felügyelet alatt nem álló kiskorú számára a gyámhivatal ~ot nevez ki. A ~ság a magyar családjogban kizárólag a gyámhatósági (() határozat alapján keletkező családjogi jogviszony. (1952. évi IV. tv., Családjogi törvény)
A szülői felügyelet megszűnhet:

· szülők halála

· bíróság vagy hatósági döntés szünetelteti, esetleg megvonja

A ~ gyakorolja a szülőt megillető jogok nagy részét:

· a gyermek vagyonának kezelője

· törvényes képviselője (gyermek törvényes képviselője ()

· gondozója

(A szülőt megilleti még a ~nevezés és a ~ kizárásának joga.)

A ~:



· magyar

· büntetlen

· nagykorú

· cselekvőképes

Jogállása szerint:

· nevezett ~ (végrendeletben, közokiratban megnevezett személy)

· törvényes ~ (hozzátartozói családi kötelékben lévő személy)

· rendelt ~

· intézeti ~ (nevelőszülő vagy gyermekotthon vezetője is lehet gyám)

· közös ~: testvérek esetében

· hivatásos ~ (gyámhivatal által átmeneti vagy tartós nevelésbe vett gyermek esetén a területi gyermekvédelmi szolgáltatás által foglalkoztatott ~)

Megszűnik a ~ság:

· nagykorúság

· kiskorú halála esetén

· a kiskorú visszakerül a szüleihez

A gyámot felmentik, ha:

· alkalmatlanná válik

· fontos okból maga kéri

· jogaival visszaél

· kötelességeit elhanyagolja

· olyan cselekményt követ el, hogy méltatlanná válik

Gyámhatóság
A települési önkormányzat jegyzője és a gyámhivatal ((). (149/1997. (IX.10.) Korm. rend. 173.§)

Gyámhivatal
A megyei, fővárosi közigazgazgatási hivatal gyermekvédelmi  és gyámügyi feladatokat ellátó szerve a megyei ~. A kijelölt városi, fővárosi kerületi polgármesteri hivatal gyermekvédelmi és gyámügyi ügyintézője a városi ~. A ~ a megyei és a városi ~ együtt.
Gyámügy 
A jogszabály által a gyámhatóság  (() feladat- és hatáskörébe utalt ügyek köre. (1997. XXXI. tv. 5.§) A ~ a szociális igazgatás gyermekekre (() vonatkozó önállósított területe; a jogszabály által a gyámhatóság (() feladat- és hatáskörébe utalt ügyek összessége.

Gyermek 

0-14 éves korú személy. A Ptk. 12.§ (2) szerinti kiskorú, aki a 18. életévét nem töltötte be, kivéve, ha házasságot kötött.

Gyermekbántalmazás 

A gyermek (() fizikai, lelki vagy szexuális ~a, illetve gondozásának, nevelésének elhanyagolása (abúzus (). A gyermek testi, lelki, erkölcsi, érzelmi, értelmi fejlődését akadályozó vagy romboló, akaratlagos vagy gondatlanság eredményeként bekövetkező cselekmény. Testi bántalmazás minden olyan akaratlagos vagy gondatlanság eredményéből eredő belső vagy külső károsodás, sérülés, mely a gyermek testi épségét, egészséges fejlődését károsítja vagy akadályozza. A lelki bántalmazás olyan magatartás, mely a gyermek érzelmi igényeinek kielégítetlenségét eredményezi, az igényeket elutasítja vagy nem a társadalom által elfogadható válaszokat adja rájuk. Ide értjük a gyermek el nem fogadását, elutasítását, a figyelem megvonását, a gyermek mellőzését, megfélemlítését, szóbeli bántalmazását, társas izolációját, a kötődés elutasítását vagy akadályozását, illetve a gyermek büntetését az egészséges és pozitív viselkedésért, megnyilvánulásért, önértékelésért. A szexuális bántalmazás a gyermek olyan szexuális tevékenységbe való bevonása, amelyet a gyermek valójában nem ért, korának, pszichológiai és szexuális fejlettségének nem felel meg, abba tudatosan beleegyezni nem képes, így csábítással vagy erőszakkal veszik rá. Az elhanyagolás a gyermek gondozásáért, felügyeletéért felelős személy hanyagságából eredő állapot, ellátási hiány, amelyet a gyermek elszenved. Ez a lakótér, ruházkodás, táplálás, érzelmi biztonság, egészségügyi ellátás és oktatás biztosítása terén történhet.

Gyermekek átmeneti otthona
A gyermekvédelmi alapellátás (() átmeneti gondozást (() biztosító szolgáltatási formája, mely a szülő kérelmére, illetve beleegyezésével a 18. életévét be nem töltött gyermek ((), fiatal részére szükség szerinti teljes körű ellátást biztosít. A ~ban olyan gyermek illetve fiatal helyezhető el, aki átmenetileg ellátás és felügyelet nélkül marad, valamint akinek ellátása a család (() életvezetési nehézségei miatt veszélyeztetett  (veszélyeztetettség (). (Gyermekvédelmi törvény.50.§.)

Gyermekek napközbeni ellátása

Családban (() élő azon gyermekek (() — életkoruknak megfelelő — nappali felügyelete, gondozása, nevelése, foglalkoztatása, étkeztetése, akiknek szülei, nevelői, gondozói munkavégzésük, betegségük vagy egyéb okok miatt e gyermekek napközbeni ellátásáról nem tudnak gondoskodni. A ~ megszervezhető napközbeni vagy hetes időszakra, különösen bölcsődében ((), családi napköziben ((),házi gyermekfelügyelet (() formájában, vagy minősíthető ~-nak a Közoktatási törvény, és a Gyv. t. alapján az óvodai ((), illetve iskolai napközis foglalkozás.

