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Továbbra is várjuk ötleteiteket, a gyermekjóléti szolgálatok számára érdekesnek és fontosnak ítélt témákban a következő e-mail címen: modszertan@cssk.hu; vagy postacímen: 7400 Kaposvár, Ezredév u. 22. 

Szakmai ajánlás a gyermekjóléti szolgálat éves beszámolójának elkészítéséhez

Az idei év elején szakmai anyagot juttatunk el a területünkön működő gyermekjóléti szolgálatokhoz az éves beszámoló elkészítéséhez. Ezt az anyagunkat a Megyei Gyámhivatal észrevételeivel kiegészítve most megjelentetjük a hírlevélben is, hiszen hamarosan itt van az újabb beszámolók elkészítésének az ideje.

A 1997. évi XXXI. Tv (Gyvt) 96. §-ának (6) szerint: „A helyi önkormányzat a gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatainak ellátásáról minden év május 31-éig - a külön jogszabályban meghatározott tartalommal - átfogó értékelést készít, amelyet a képviselő-testület, illetve a közgyűlés megtárgyal. Az értékelést meg kell küldeni a megyei gyámhivatalnak. A megyei gyámhivatal az értékelés kézhezvételétől számított harminc napon belül javaslattal élhet a helyi önkormányzat felé. A helyi önkormányzat hatvan napon belül érdemben megvizsgálja a megyei gyámhivatal javaslatait és állásfoglalásáról, intézkedéséről tájékoztatja.”

Az önkormányzatok által elkészítendő átfogó értékelés, melynek tartalmi követelményeit a 203/2003. (XII. 10.) Korm. rendelet tartalmazza, egy része a gyermekjóléti szolgálatok által készítendő éves beszámoló.

A gyermekjóléti szolgálatok szakmai feladatait az 1997. évi XXXI. Tv. végrehajtásáról szóló 15/1998. (IV. 30.) NM rendelet szabályozza, ennek fő területei:

A gyermek családban történő nevelkedésének elősegítése

Ezen pontban az éves beszámoló térjen ki arra:

· mely támogatásokhoz, ellátásokhoz való hozzájutás kapcsán nyújt segítséget a leggyakrabban a gyermekjóléti szolgálat;

· mely általa nem nyújtott szolgáltatásokhoz való közvetítésben vett részt a gyermekjóléti szolgálat;

· szervezett-e önállóan vagy más intézménnyel közösen és milyen szabadidős programokat a gyermekjóléti szolgálat.

A gyermek veszélyeztetettségének megelőzése

Ezen belül:

· az észlelő és jelzőrendszer mely tagjától, milyen formában, hány estben és milyen probléma típusban (pl.: magatartási, elhanyagolás, anyagi veszélyezettség, szenvedélybetegség stb.) érkezett jelzés.

A gyermek veszélyeztetettségének megszüntetése

Javaslattétel gyermekvédelmi gondoskodás alkalmazására

A védelembe vételhez kapcsolódó szolgáltatási feladatok

A családjából kiemelt gyermek visszahelyezésének elősegítése, illetve utógondozása

A helyettes szülői hálózat szervezése

Az örökbefogadással kapcsolatos feladatok

A beszámolót a fenti feladatok számbavételével, minden pontra, jogszabályban rögzített feladatra való vonatkoztatással készítjük el. Az értékelés kitér a gyermekjóléti szolgálat működésének tapasztalataira, ezen belül részletesen tartalmazza az alapellátásban részesülők számát, a gyermekek veszélyeztetettségének okait, a várandós anyák gondozását, a családjából kiemelt gyermek szüleinek gondozását, a jelzőrendszer tagjaival való együttműködés tapasztalatait.

A beszámoló emellett tartalmazza még a gyermekjóléti szolgálat biztosításának a módját (15/98. NM rendelet 27. § a)”önálló gyermekjóléti szolgálat vagy központ működtetésével,

b) közös igazgatású, többcélú intézményben önálló szakmai és szervezeti egységként működtetett gyermekjóléti szolgálat vagy központ működtetésével,

c) önálló családgondozó alkalmazásával.

(2) Az (1) bekezdésben meghatározott szolgáltatási formák mindegyike társulás keretében is megszervezhető.), személyi és tárgyi feltételeket.”

Az átfogó értékelés alapját képezi a gyermekjóléti szolgálat által szervezett éves tanácskozás, melyet minden év március 31-ig meg kell szervezni.

15/1998. (IV. 30.) NM rendelet „15. § (7) A gyermekjóléti szolgálat minden év március 31-ig tanácskozást szervez, amelyen

a) a jelzőrendszer tagjainak írásos tájékoztatóit figyelembe véve átfogóan értékelik a jelzőrendszer éves működését,

b) áttekintik a település gyermekjóléti alapellátásának valamennyi formáját, és szükség szerint javaslatot tesznek működésük javítására.

(8) A (7) bekezdés szerinti tanácskozásra meg kell hívni

a) a települési önkormányzat polgármesterét, illetve a képviselő-testület tagját (tagjait), vagy a jegyzőt,

b) a gyermekjóléti alapellátást nyújtó szolgáltatások fenntartóit,

c) a településen gyermekjóléti, gyermekvédelmi ellátást biztosító intézmények képviselőit,

d) a jelzőrendszer tagjainak képviselőit,

e) a gyámhatóság munkatársait,

f) a településen működő gyermekvédelmi szakellátást nyújtó szolgáltató képviselőjét,

g) a fiatalkorúak pártfogó felügyelőjét,

h) a megyei gyámhivatalban működő gyermek- és ifjúságvédelmi koordinátort.”

A tanácskozás célja:

Az adott településen gyermekjóléti, ill. gyermekvédelmi feladatot ellátó szakemberek, saját tevékenységüket bemutatva segítsék a település gyermekvédelmi rendszerének egységes áttekintését. Értékeljék éves munkájukat, számoljanak be arról, hogy milyen faladatokat oldottak meg és azok mennyiben voltak eredményesek! Tárják fel, hogy mi nehezítette vagy akadályozta munkájukat!

Egymás értékelését meghallgatva közös stratégiát dolgozzanak ki a feladatok színvonalasabb ellátása érdekében!

Résztvevők köre:

A tanácskozáson a település minden gyermekintézményének és gyermekekkel foglalkozó szervezetének képviselői részt vesznek, hogy az értékelés, áttekintés teljes körű legyen, valamint a feladatok meghatározása és felvállalása megtörténhessen.

A meghívottak köre fentiekben már részletezett, a szakmai rendelet által meghatározott.

Írásos tájékoztatást kér a gyermekjóléti szolgálat: az önkormányzat gyermekvédelmi szakterületet irányító osztályától, vagy irodavezetőjétől, a jegyzői hatáskört gyakorló osztálytól, ill. személytől, a gyámhivataltól; a gyermekjóléti-, a családsegítő szolgálat/szolgáltatást nyújtótól; a bölcsődétől, óvodától, iskolától, nevelési tanácsadótól, a védőnői szolgálattól, a házi gyermekorvosi ellátás képviselőjétől, a rendőrségtől, és azon civil és egyházi, ill. társadalmi szervezetektől, akik, ill. amelyek éves tevékenységük során gyermekvédelmi feladatot látnak el.

Ahol több, azonos feladatot ellátó intézmény (bölcsőde, óvoda, iskola stb.) működik, javasolt, hogy maguk közül választott képviselő foglalja össze az érintett terület tapasztalatait.

Feladataik:

A beszámolók tartalmazzák a szolgáltatást nyújtó saját éves gyermekvédelmi tevékenységét és értékelését. Tárják fel a problémákat, és azokra közösen keressenek megoldásokat. Fontos a sikerek bemutatása, mely segít a jó megoldási módok megtalálásában. A megoldásokban törekedni kell az együttműködésre.

A további teendők meghatározásában mindenki aktívan vegyen részt.

A tanácskozás formája fórum; mely

· rövid, tömör beszámolókból,

· hozzájuk kapcsolódó észrevételekből (helyi adottságoktól függően ezek megvitatása szekcióülések formájában is megvalósulhat),

· célok megfogalmazásából,

· közös cselekvési terv kidolgozásából és

· annak ütemezéséből áll.

A tanácskozás munkamódja:

A fórum levezetése a település nagyságától függően eltérő lehet:

· kisebb települések esetében a levezetést vállalhatja a gyermekjóléti szolgálat munkatársa,

· nagyobb városokban, a résztvevők nagy száma esetén indokolt lehet a moderátor tevékenysége.

A tanácskozásnak nem lehet sem célja, sem feladata konkrét esetek megbeszélése és szakmai előadások megtartása.

A tanácskozásról a gyermekjóléti szolgálat emlékeztetőt készít, melyet a résztvevőknek megküld. Az emlékeztető tartalmazza a megfogalmazott célokat, az önkormányzat felé tett ajánlásokat, javaslatokat.

A cselekvési terv elkészítése ezt követően, külön megbeszélésen kerülhet sor.

A gyermekjóléti szolgálat törekedjen arra, hogy a tanácskozást ne a jogszabály által előírt határidőt megelőző két hétben, illetőleg ne március 31-e utáni időpontban tartsa meg, és a meghívókat időben továbbítsa a meghívottak részére. A kötelezően megrendezendő települési tanácskozás megszervezése során a jelzőrendszeri tagok saját munkájának értékelése induljon ki abból, hogy az adott jelzőrendszeri tag hány estben és milyen formában, milyen probléma kapcsán tett jelzést.  Az estleges probléma megoldásában milyen módon működött közre. Részt vett-e és hány alkalommal esetkonferencián, illetőleg szakmaközi megbeszélésen. A megyei Gyámhivatal gyermekvédelmi szakreferense és gyermek –és ifjúságvédelmi koordinátora tapasztalata alapján javasoljuk, hogy amennyiben a tanácskozásra konkrét témában felkért előadót hívnak a tanácskozások menetét úgy javasolt időben ütemezni, hogy a meghívott előadók előadásain kívül elegendő idő jusson a települési tanácskozás jogszabály által előírt kötelező témájára (aránytalanul ne legyen több az előadások időtartama). A kisebb településen ne az eseti ügyekkel foglalkozzanak, hanem az együttműködésen legyen a hangsúly, a probléma megoldására próbáljanak hangsúlyt helyezni. Az adott problémák áthidalására a jövőben megoldási javaslatokat dolgozzanak ki, ügyelve arra, hogy a tanácskozás ne esetmegbeszéléssé alakuljon át. A gyermekjóléti szolgálat minden esetben hívja fel a figyelmet a veszélyezettség jelzésének írásbeli kötelezettségére minden szakma- jelzőrendszeri tag vonatkozásában. Ügyelni kell arra is, hogy a tanácskozást mindegyik település vonatkozásába legyenek jelen a jelzőrendszeri tagok. A jövőben nagyobb figyelmet kell fordítani arra is, hogy minden esetben és településenként külön készüljön emlékeztető a tanácskozásról.


2004. 10. 20.-án került megrendezésre a Módszertani Gyermekjóléti Szolgálatok Országos találkozója, melynek a Budapest, XV. Kerületi FIÓKA Gyermek és Ifjúságjóléti Központ adott helyt.

Megbeszélésre került a nyáron megrendezésre kerülő országos találkozó témáinak egyeztetése.

· Az iskolai szociális munka.

· Speciális módszerek a gyermekjóléti szolgálatoknál 

· Az NCSSZI vezetésével átdolgozásra kerül, ill. felelevenítésre a társulások létrehozásával kapcsolatos ajánlás, amelyet a Minisztérium felé továbbít

· A GYJSZ és a CSÁO közötti együttműködés minta készül

A találkozón elhangzott, hogy a  „Macis” lapok módosítási javaslata a Minisztériumban van.

* * *


Tájékoztató Gyermek- és ifjúságvédelmi tanácsadó szakirányú továbbképzési szakról

1. A szakirányú továbbképzés neve: 

Gyermek- és ifjúságvédelmi tanácsadó szakirányú továbbképzési szak

2. A felsőoktatási intézmény/kar neve: 

SZTE EFK Szociális Munka és Szociálpolitika Tanszék

3. A részvétel feltételei:

a) A jelentkezés feltétele: 

- egyetemi vagy főiskolai szintű végzettség és valamely humán (bölcsész, egészségügyi, jogi, szociális igazgatási és államigazgatási, közgazdasági, pedagógus, szociális, teológiai) jellegű szakon szerzett szakképzettség, 

- legalább két éves szakmai tapasztalat családokkal, gyermekekkel és fiatalokkal végzett segítő munkában.

b) A képzés indításának feltétele:

jelentkezői létszám: 18 fő alatt a képzés nem indul
4. Az oklevélben szereplő szakirányú képzettség megnevezése

Gyermek- és ifjúságvédelmi tanácsadó

5. A képzés célja 

A képzés célja a gyermek- és ifjúsági korosztállyal foglalkozó segítő szakemberek szakmai kompetenciájának, identitásának fejlesztése az alapképzésben megszerzett tudásra épülő olyan speciális, a célcsoport problémáira fókuszált ismeretek nyújtásával, amelyek birtokában a szakemberek képesek a családközpontú, rendszerszemléletű, a gyermekek és fiatalok szükségleteire épülő, ezek kielégítéséhez szükséges feltételeket biztosító, érdek- és jogérvényesítő szakmai tevékenység végzésére, a különböző élethelyzetben jelentkező gyermek- és ifjúságvédelmi problémák megelőzésére, megoldására.

6. Főbb tanulmányi területek:

Az elméleti képzés során sajátíthatják el a hallgatók a társadalomismeret, szociálpolitika, jog, pedagógia, pszichológia, pszichopatológia, pszichiátria és szociális munka tudományterületek speciális ismeretanyagát. A résztvevők gyakorlati felkészítése a képzés hangsúlyos eleme.
A tanácsadói munkához szükséges készségek, beavatkozási és viselkedési stratégiák kialakítása, gyakorlása a személyiség és készségfejlesztő tréningeken, valamint a gyermek- és ifjúságvédelem alap- és szakellátó intézményeiben szupervízió mellett végzett terepgyakorlatok keretében történik. 

7. A jelentkezőkről:

A képzésre elsősorban azon óvodapedagógusok, tanítók, tanárok, gyógypedagógusok, védőnők, teológusok, hit-és hittantanárok, jogászok, közgazdászok, népművelők, igazgatás-és művelődésszervezők jelentkezését várjuk, akik fel kívánnak készülni a professzionális segítő tevékenységre, illetve alap végzettségük mellett a gyermekjóléti alap- és a gyermekvédelmi szakellátásban betöltött munkakörükhöz szükséges ismereteket és végzettséget kívánják megszerezni. Ajánljuk továbbá mindazoknak a felsőfokú szociális végzettséggel rendelkezőknek, akik meglévő tudásukat speciális gyermek- és ifjúságvédelmi ismeretekkel kívánják bővíteni.

8. A kínált végzettség:

A gyermek- és ifjúságvédelmi tanácsadó oklevél feljogosít a 46/2003 (VIII.8) a személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti és gyermekvédelmi intézmények valamint személyek szakmai feladatairól és működésük feltételeiről szóló 15/1998. (IV.30.) NM rendelet módosításáról szóló ESZCSM rendelet szerint a módszertani szaktanácsadó, helyettes szülői, nevelőszülői, örökbefogadási, gyámi gondozói tanácsadó, család- és/vagy utógondozói és nevelői munkakörök betöltésére.

9. Képzési jellemzők

a) Mikor indul a képzés?

A képzés 2005. szeptemberében indul.

b) A képzés időtartama

4 félév

c) A képzés helyszíne

Az oktatás a Szegedi Tudományegyetem Egészségügyi Főiskolai Kar Szociális Munka és Szociálpolitika Tanszékén (Szeged, Bal fasor 39-45) történik.

d) A foglalkozások formája, módszerei:

Előadások, gyakorlatok, tréningek, egyéni konzultációk.

e) A foglalkozások gyakorisága, várható időbeosztása:

A képzés levelező rendszerű. 

A foglalkozások időtartama: félévente kb. 20 nap (havonta egy hét), napi 8 óra. 

A harmadik és negyedik félév a foglalkozások mellett egyéni konzultációk alapján a záró-dolgozat megírására is szolgál.

10. Számonkérés és záróvizsga:

a) A számonkérés módja:

A féléveket a tanterv szerint aláírás, beszámoló, gyakorlati jegy, kollokvium vagy szigorlat zárja. Sikeres teljesítésükkel a hallgatók záróvizsgát tesznek, amely tartalmazza a tanulmányi időszak utolsó részében készítendő záró-dolgozat megvédését is.

b) A záróvizsgára bocsátás feltételei:

- A tantervben előírt követelmények teljesítése,

- A terepgyakorlatok minősítéssel ellátott dokumentumainak benyújtása,

- a bírálók által elfogadott szakdolgozat benyújtása.

11. Tandíj

a) Az egy félévre megállapított tandíj összege:

A képzés önköltséges, a tandíj összege 80.000 Ft/félév.

b) Igénybe vehető kedvezmények:

Adókedvezmény, kismamák kedvezménye, diákhitel.

12. A jelentkezés módja és feltételei:

a) Érdeklődni/jelentkezni lehet a következő címen:

Szegedi Tudományegyetem Egészségügyi Főiskolai Kar

Tanulmányi és Oktatásszervezési Iroda

Tormáné Maurits Éva előadó

6726 Szeged, Temesvári krt. 31. Tel: 62/545-023.

Szegedi Tudományegyetem Egészségügyi Főiskolai Kar

Szociális Munka és Szociálpolitika Tanszék

Váriné Feró Mária főiskolai adjunktus

6726 Szeged, Bal fasor 39-45. Tel: 62/546-401 vagy 20/5426341

E-mail: varine@efk.u-szeged.hu
b) A jelentkezés formája:

A jelentkezéseket telefonon, személyesen, és levélben egyaránt fogadjuk.

c) A jelentkezési határidő: 2005. május 31.


(Sure-Start) – Biztos Kezdet

Már a 2. lépésnél tartunk, hiszen a modellprogram 1. éve már lezajlott. 

Nem volt előzmények nélkül, hiszen a különféle (főként ESZCSM pályázatok jóvoltából) már elégséges alapunk, eszközünk és szakembergárdánk állt rendelkezésre. 1999 óta rendszeres a kapcsolatunk civil szervezetekkel és sok önkéntest, közhasznú munkást is foglalkoztatunk. Tudatosan keressük a bevonható forrásokat, adományokat, főként pályázati lehetőségeket, hiszen a társulást alkotó települések mindegyike hátrányos helyzetű, forráshiányos, még önrész biztosítására sem kérhető.

Célcsoport: 0-6 éves 

· Halmozottan hátrányos

· Védelembe vett gyerekes család 

· Származás vagy egyéb ok miatt perifériára került család 

· Több gyermekes család-különösen családi, rokoni háttér nélküli (pl. állami gondoskodásban felnőtt szülők) családja

· Fogyatékkal élő szülő vagy fogyatékkal élő, beteg gyerek a családban

· Válsághelyzetben lévő vagy veszélyeztetett terhes kismama

· Nem kívánt terhességből született gyermek a családban

· Egyedülálló szülő

· Bűntett előéletű szülő

· Szenvedélybeteg, gyógyult szenvedélybeteg szülő. ill. családtag

· Agresszív, bántalmazó szülő vagy családtag

A program jellemzői:

Komplex: - a család minden tagjára irányul, a probléma sok oldalú, minél teljesebb megközelítése a jellemző.

Intenzív: - mindig elérhető, rendszeresen biztosított szolgáltatások, támogatási formák

Önkéntes: - partnerségen alapul (kérni, kapni, elfogadni szükséges).

Célzott: - személyre szabott, konkrét probléma megoldására irányul (ne ruhaadománnyal akarjuk megoldani a családon belüli erőszakot)

Rugalmasság: - mi alakítjuk, vezérelv a hatékonyság

Team munka: - sokféle szakember, önkéntes bevonható

A program komponensei:

1. Képzés

· Házi gyermekfelügyelet (OKJ-s tanúsítvány)

· Önkéntesek és szülők

· Balesetvédelem 

2. Hátrányos helyzetű családok klubja (idéntől Szivárvány klub néven)

· Ünnepváró programok (születésnapok, egyéb családi ünnepek megrendezésében való közreműködés, karácsony, húsvét, gyermeknap)

· Küzdelem a szegénység és kirekesztődés ellen (önsegítő programok)

a) Kertművelés (szerszámok kölcsönzése, 50 családnak vetőmag biztosítása tanácsadás, utánkövetés mellett)

b) Lakásszépítés (pl. varrás varrógéppel, függöny, egyéb lakástextíliák készítése)

c) Hajvágás

d) Mosás, egyszerűbb ételek főzése, sütés

e) Tanul a család (a tanulás, mint érték célkitűzése, korrepetálások, ismeret-felújítások, tanfolyamokról való tájékoztatás stb.)

f) Hasznos praktikák a háztartásban / kézműves műhely, gépkölcsönzések

· Alternatív gyermekfelügyelet:

a) Szükség esetén házi gyermekfelügyelet

b) Kapcsolatügyelet, ill. felügyelet

c) Minden nap igénybe vehető, de kihasználtsága időszakosan eltérő. Tanítási időn kívül gyakran már túlzsúfolt is. 

A legkisebbek számára babajátszó, kiságy, pelenkázó is rendelkezésre áll. Rendszeres játszóházi, ill. tanulást segítő programok szakemberek vezetésével.

           Családon belüli erőszak:

· Szakembereknek indított műhelyfoglalkozások: jelzőrendszeri tagok (pl. rendőrség, gyermekvédelmi f. családgondozók, védőnők stb.), önkéntesek

Célja az eredményesebb team munka, információcsere, olyan szakemberekkel való kapcsolatépítés, akik munkánk hatékonyságát bármely módon segíthetik.

· Fiatalok csoportja: (elsőként a 7-8 osztályosokra koncentráltunk) 

Célkitűzésünk főként a figyelemfelkeltés, az elérhető segítség módjai, a kortárscsoportok szerepének tudatosítása.

· Speciális segítési formaként a krízisszállás üzemeltetése (eddig 2 anyuka, 3 gyermekkel vette, ill. folyamatosan veszi jelenleg is igénybe.

Dr. Porkoláb Lajosné 

Kistérségi Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat, Csurgó

Intézményvezető


2005. 01. 24–26. – MindenGyerek Konferencia

Az ELTE TÁTK Szociális Munka és Szociálpolitika Tanszéke, a Hilscher Rezső Szociálpolitikai Egyesület és a Gyerekparadicsom Alapítvány szervezésében január 24-e és 26-a között rendezik meg a MindenGyerek Konferenciát a gyermekjóléti és gyámügyi rendszer munkatársainak. A gyermekekért dolgozó szervezetek aktivistáinak, a gyermek-közművelődés szakembereinek, a gyermekorvosoknak, az ifjúsági információt és tanácsadást nyújtóknak, az ifjúságkutatóknak, az iskolai gyermekvédelmi felelősöknek, az önkormányzati ifjúsági referenseknek, a rendőröknek, az ügyészeknek, a bíróknak, a szabadidő-szervezőknek, a védőnőknek és más érdeklődőknek a részvételére számítva. 

További információ:
www.mindengyerek.hu
GYERMEKJÓLÉTIS OLDALAK – MELLÉKLET

FOGALOMTÁR

A gyermekvédelemben ((), a gyermekjóléti alapellátás (() tekintetében a veszélyeztetettséget (() észlelő-és jelzőrendszerben (() kiemelt szerepet játszó szakember. Munkáját a közoktatási (() és gyermekvédelmi törvény (() valamint a közoktatási törvény (() végrehajtási utasítása alapján végzi. Az iskola vezetője gondoskodik a ~ munkájához szükséges feltételekről. Feladatai közé sorolható a veszélyeztetett és hátrányos helyzetű (()  tanulók felmérése, az osztályfőnökök közreműködésével. A veszélyeztető okok feltárása, a tanuló családi környezetének megismerése érdekében családlátogatások (() végzése, a tapasztalatok dokumentálása, a probléma iskolán belüli megoldása érdekében egyéni pedagógiai terv készítése. Figyelemmel kíséri a gyermeki jogok érvényesülését.

Gyermekgondozási díj (GYED) (ld. pénzbeni ellátások)

Gyermekgondozási segély (GYES) (ld. pénzbeni ellátások)
Gyermek hozzátartozói  

A vérszerinti és örökbefogadó szülők, a szülő házastársa, a szülő testvére, a nagyszülő, a nagyszülő házastársa, a nagyszülő testvére, a dédszülő, a testvér, a testvér házastársa, a saját gyermek.

Gyermekjog

A ~ a Magyar Köztársaság Alkotmányában, a gyermek jogairól szóló, New Yorkban, 1989. november 20-án kelt egyezmény kihirdetéséről szóló 1991. évi LXIV. törvényben és más törvényekben megfogalmazott, a gyermeket megillető jogok összessége. A gyermeknek joga van 

· a testi, értelmi, érzelmi és erkölcsi fejlődését, jólétét biztosító saját családi (() környezetében történő nevelkedéshez. A fogyatékos, tartósan beteg (pénzbeni támogatás, ápolási díj () gyermeknek joga van a fejlődését és személyisége kibontakozását segítő különleges ellátáshoz. 

· ahhoz, hogy a fejlődésére ártalmas környezeti és társadalmi hatások, az egészségére káros szerek ellen védelemben részesüljön. 

· emberi méltósága tiszteletben tartásához, a bántalmazással (gyermekbántalmazás ()  — fizikai, szexuális vagy lelki erőszakkal —, az elhanyagolással és az információs ártalommal szembeni védelemhez. A gyermek nem vethető alá kegyetlen, embertelen, megalázó testi fenyítésnek, büntetésnek vagy bánásmódnak.

· ahhoz, hogy a médiában fejlettségének megfelelő, ismeretei bővítését segítő, a magyar nyelv és kultúra értékeit őrző műsorokhoz hozzáférjen, továbbá hogy védelmet élvezzen az olyan káros hatásokkal szemben, mint a gyűlöletkeltés, az erőszak és a pornográfia.

· ahhoz, hogy szüleitől vagy más hozzátartozóitól (gyermek hozzátartozói () csak saját érdekében, törvényben meghatározott esetekben és módon válasszák el. A gyermeket kizárólag anyagi okból fennálló veszélyeztetettség (() miatt nem szabad családjától elválasztani.

· örökbefogadó családban vagy más, családot pótló ellátás formájában a szülői vagy más hozzátartozói gondoskodást helyettesítő védelemhez. A gyermek helyettesítő védelme során tiszteletben kell tartani lelkiismereti -és vallásszabadságát, figyelemmel kell lenni nemzetiségi, etnikai és kulturális hovatartozására. Ha törvény másként nem rendelkezik, a gyermeknek a szülő felügyeleti joga megszűnése esetén is joga van származása, vérszerinti családja megismeréséhez és — a vérszerinti család beleegyezése mellett — a kapcsolattartáshoz.

· ahhoz, hogy mindkét szülőjével kapcsolatot tartson abban az esetben is, ha a szülők különböző államokban élnek. 

· a szabad véleménynyilvánításhoz, s hogy tájékoztatást kapjon jogairól, jogai érvényesítésének lehetőségeiről, továbbá ahhoz, hogy a személyét és vagyonát érintő minden kérdésben közvetlenül vagy más módon meghallgassák, és véleményét korára, egészségi állapotára és fejlettségi szintjére tekintettel figyelembe vegyék.

· az őt érintő ügyekben — az e törvényben meghatározott fórumokon — panasszal éljen.

· ahhoz, hogy alapvető jogai megsértése esetén bíróságnál és törvényben meghatározott más szerveknél eljárást kezdeményezzen. Az átmeneti vagy tartós nevelésbe vett gyermek joga, hogy életkorához, egészségi állapotához, fejlettségéhez, valamint egyéb szükségleteihez igazodóan állandóságot, érzelmi biztonságot nyújtó teljes körű ellátásban, gondozásban, nemzetiségi, etnikai és vallási hovatartozását figyelembe vevő nevelésben, oktatásban részesüljön. 

· ahhoz, hogy gondozási helyének megváltoztatását, gyermekével vagy testvéreivel való együttes elhelyezését kezdeményezze. 

· ahhoz, hogy felzárkóztató, tehetségfejlesztő programokon és érdeklődésének megfelelő szabadidős foglalkozásokon részt vehessen.

· ahhoz, hogy vallási vagy lelkiismereti meggyőződését szabadon megválassza, kinyilvánítsa és gyakorolja; hit- és vallásoktatásban vegyen részt. 

· ahhoz, hogy véleményt nyilvánítson a részére biztosított nevelésről, oktatásról, ellátásról, a személyét érintő kérdésekben meghallgassák, tájékoztassák; érdekei képviseletére gyermekönkormányzat létrehozását kezdeményezze. 

· ahhoz, hogy támogatást kapjon gondozójától, törvényes képviselőjétől (gyermek törvényes képviselője () a családi környezetébe való visszatéréséhez, családi környezetébe való visszatérését kezdeményezze, személyes kapcsolatait ápolhassa. 

· ahhoz, hogy a személyes tulajdon szokásos tárgyaihoz fűződő jogait gyakorolhassa, utógondozásban (() részesüljön.

A szülő vagy más kapcsolattartásra jogosult közeli hozzátartozó kapcsolattartási joga az e törvényben foglaltak szerint korlátozható, megvonható vagy szüneteltethető, ha a gyermek személyiségfejlődését hátrányosan befolyásolja. A speciális gyermekotthonban (() vagy gyermekotthon speciális csoportjában elhelyezett gyermeket — helyzetére való tekintettel — fokozott védelemben kell részesíteni. 

A speciális gyermekotthonban elhelyezett gyermek egészségügyi ellátására, személyisége korrekciójához szükséges terápiára az állapotának megfelelő és a többi gyermek biztonságát védő módon, továbbá gondozása és nevelése során jogait, személyes szabadságát korlátozó intézkedés alkalmazására csak feltétlenül indokolt esetben, önmaga vagy mások veszélyeztetése esetén kerülhet sor.

Gyermekjogi képviselő, gyermekjogi biztos
· Az a szakember, aki segít a gyermeknek a panasza megfogalmazásában, kezdeményezheti annak kivizsgálását.
· Segíti a gyermeket az állapotának megfelelő ellátáshoz való hozzájutásban, a gyermekjóléti szolgálat (() esetmegbeszélésén ((), illetve a területi gyermekvédelmi szakszolgálat (() elhelyezési értekezletén (() az ellátással kapcsolatos megjegyzések, kérdések megfogalmazásában.

· A 36.§(2) bekezdése szerinti esetben eljár a gyermek szülője vagy más törvényes képviselője (gyermek törvényes képviselője(), a fiatal felnőtt ((), valamint a gyermek-önkormányzat felkérése alapján.

· A gyámhivatal (() kirendelése alapján képviseli a gyermeket.

· Jogosult a gyermekjóléti, illetve a gyermekvédelmi szolgáltató tevékenységet végzők működési területén tájékoztatást, iratokat, információkat kérni, és a helyszínen tájékozódni. 

· Köteles a gyermek személyes adatait az adatvédelmi jogszabályoknak megfelelően kezelni. (KHT (2003. július)
A gyermekjogi képviselő jogállására és eljárására vonatkozó részletes szabályokat külön jogszabály rendezi.

· A gyermekjóléti és gyermekvédelmi szolgáltató tevékenységet végző biztosítja, hogy a gyermek és hozzátartozói (gyermek hozzátartozói () a ~ személyét és a vele való kapcsolat felvételének módját megismerhessék.

· A gyermekjóléti és a gyermekvédelmi intézmények vezetői 15 napon belül, a fenntartó 30 napon belül, a képviselő-testület vagy a közgyűlés a következő testületi ülésen megtárgyalja a ~ észrevételeit és az azokkal kapcsolatos állásfoglalásról, intézkedésről tájékoztatja őt.

A ~ figyelemmel kíséri az óvoda ((), az iskola, a kollégium és a pedagógiai szolgálat intézményeiben folyó gyermekvédelemmel (() kapcsolatos tevékenységet, segíti a gyermeki jogok érvényesülését. A ~ indokolt esetben felkeresi az említett intézmények fenntartóját, illetve szükség szerint a gyermek érdekében a gyámhatóságnál (() eljárást kezdeményez.

Gyermekjóléti alapellátás

A család támogatása érdekében hozzájárul a gyermek testi, értelmi, érzelmi és erkölcsi fejlődésének, jólétének, a családban történő nevelésének elősegítéséhez, veszélyeztetettsége (() megelőzéséhez (prevenció () és a kialakult veszélyeztetettség megszüntetéséhez, valamint a gyermek családjából történő kiemelésének megelőzéséhez. A ~ keretében nyújtott személyes gondoskodást — lehetőség szerint — a jogosult lakóhelyéhez, tartózkodási helyéhez legközelebb eső ellátást nyújtó személynél vagy intézményben kell biztosítani. Formái: gyermekjóléti szolgáltatás ((), gyermekek napközbeni ellátása (() /bölcsőde ((), családi napközi ((), vagy házi gyermekfelügyelet  (() segítségével/, gyermekek átmeneti gondozása (() /helyettes szülőnél ((), gyermekek átmeneti otthonában ((), családok átmeneti otthonában (()/. A felsorolt szolgáltatások igénybe vétele önkéntesen történik.

Gyermekjóléti központ

A ~ önálló intézményként, illetve szervezeti és szakmai szempontból önálló intézményegységként működő gyermekjóléti szolgálat ((), amely az általános szolgáltatási feladatain túl a gyermek családban történő nevelkedésének elősegítése, a gyermek veszélyeztetettségének (() megelőzése (prevenció () érdekében a gyermek igényeinek és szükségleteinek megfelelő önálló egyéni és csoportos speciális szolgáltatásokat nyújt. Így utcai és lakótelepi szociális munkát, kapcsolattartási ügyeletet, (() kórházi szociális munkát, készenléti szolgálatot biztosít. Az a települési önkormányzat, fővárosban a kerületi önkormányzat, amelynek területén negyvenezernél több állandó lakos él, ~ot köteles működtetni. Gyermekjóléti szolgálatot, ~ot egyházi és más nem állami fenntartó is működtethet. 

Gyermekjóléti szolgálat

A település önkormányzata az 1997/XXXI. tv. és a 2002/IX. tv.  39. §-ban meghatározott gyermekjóléti szolgáltatás (() feladatainak ellátását önálló intézményként — illetve családsegítő szolgálat ((), vagy egészségügyi illetve közoktatási intézmény (() (védőnői szolgálat, házi gyermekorvosi szolgálat, óvodai (() vagy általános iskolai nevelést, oktatást, kollégiumi ellátást, nevelési tanácsadást végző intézmény) szervezeti és szakmai tekintetben önálló  intézményegységeként — biztosítja. A törvény legkevesebb 3 fő teljes munkaidejű foglalkoztatását írja elő. A ~ működtetése engedélyköteles. Létrehozhatja és működtetheti egyházi, illetve más nem állami fenntartó is. A ~ — munkáját összehangolva a gyermekeket ellátó egészségügyi és oktatási-nevelési intézményekkel — szervezési, szolgáltatási és gondozási feladatokat végez. 

Tevékenysége (a 39. §-ban foglaltakon túl):
· folyamatosan figyelemmel kíséri a településen élő gyermekek szociális helyzetét, veszélyeztetettségét ((),

· meghallgatja a gyermek panaszát, és annak orvoslása érdekében megteszi a szükséges intézkedést,

·  elkészíti a védelembe vett (védelembe vétel () gyermek gondozási-nevelési tervét  ((),

· szervezi a legalább háromfős helyettes szülői (()  hálózatot, illetve működtetheti azt, vagy önálló helyettes szülőket foglalkoztathat,

· segíti a nevelési-oktatási intézmény gyermekvédelmi (() feladatának ellátását,

·  felkérésre környezettanulmányt (() készít,

· kezdeményezi a települési önkormányzatnál új ellátások bevezetését,

· a területi gyermekvédelmi szakszolgálat (() felkérésének megfelelően vizsgálja és feltárja az örökbe fogadni  (örökbefogadás () szándékozók körülményeit,

· biztosítja a gyermekjogi képviselő (() munkavégzéséhez szükséges helyiségeket,

· részt vesz a külön jogszabályban meghatározott kábítószerügyi egyeztető fórum  (() munkájában,
· nyilvántartást vezet a helyettes szülői férőhelyekről. 
Gyermekjóléti szolgáltatás

Személyes gondoskodás keretébe tartozó gyermekjóléti alapellátás ((). Ez a gyermek érdekeit védő speciális, személyes, szociális szolgáltatás, amely a szociális munka (() módszereinek és eszközeinek a felhasználásával szolgálja a gyermek testi és lelki egészségének, családban történő nevelésének elősegítését, a gyermek veszélyeztetettségének (() megelőzését (prevenció (), a kialakult veszélyeztetettség csökkentését és megszüntetését, illetve a családból kiemelt gyermek visszahelyezését. A feladatokat elláthatja személy, társulás, szolgálat. A ~ minden esetben térítésmentes.

Feladata a gyermek testi, lelki egészségének, családban történő nevelésének elősegítése érdekében:

· a gyermeki jogokról  (gyermekjog () és a gyermek fejlődését biztosító támogatásokról  (pénzbeni támogatás () való tájékoztatás, a támogatásokhoz való hozzájutás segítése,

· a családtervezési ((), a pszichológiai, a nevelési, az egészségügyi, a mentálhigiénés (() és a káros szenvedélyek megelőzését célzó tanácsadás (() vagy az ezekhez való hozzájutás megszervezése,

· a szociális válsághelyzetben (() levő várandós anya támogatása, segítése, tanácsokkal való ellátása, valamint a családok átmeneti otthonában (() igénybe vehető ellátáshoz való hozzájutás szervezése,

· a szabadidős programok szervezése,

· a hivatalos ügyek intézésének segítése.

Feladata a gyermek veszélyeztetettségének megelőzése érdekében:

· a veszélyeztetettséget észlelő-és jelzőrendszer (() működtetése, a nem állami szervek, valamint magánszemélyek részvételének elősegítése a megelőző rendszerben,

· a veszélyeztetettséget előidéző okok feltárása és ezek megoldására javaslat készítése,

· a fentiekben meghatározott személyekkel és intézményekkel való együttműködés megszervezése, tevékenységük összehangolása.

Feladata a kialakult veszélyeztetettség megszüntetése érdekében:

· a gyermekkel és családja körében végzett szociális munka során /továbbiakban: családgondozás (()/ a gyermek problémáinak rangsorolása és megoldása, a családban jelentkező működési zavarok ellensúlyozása,

· a családi konfliktusok (() megoldásának elősegítése, különösen válás, gyermekelhelyezés és kapcsolattartás (() esetén,

· az egészségügyi és a szociális ellátás, különösen a családsegítő szolgáltatás ((), valamint a hatósági beavatkozás kezdeményezése,

· javaslat készítése a gyermek családjából történő kiemelésére, a leendő gondozási helyére vagy annak megváltoztatására.

Feladata a családjából kiemelt gyermek visszahelyezése érdekében:

· a családgondozás (() biztosítása — az otthont nyújtó ellátást ((), illetve a területi gyermekvédelmi szakszolgáltatást végző intézménnyel együttműködve — a család gyermeknevelési körülményeinek megteremtéséhez, javításához, a szülő és a gyermek közötti kapcsolat helyreállításához,

· az utógondozás (() biztosítása — az otthont nyújtó ellátást, illetve a területi gyermekvédelmi szakszolgáltatást végző intézménnyel együttműködve — a gyermek családjába történő visszailleszkedéséhez.

Gyermekotthon
Gyermekvédelmi szakellátás (()  keretében kell biztosítani az ideiglenes hatállyal elhelyezett, az átmeneti és tartós nevelésbe (szakellátás ()vett gyermekek teljes körű ellátását. Az otthont nyújtó ellátások (() egyik formája a ~, mely a fent leírtakon kívül utógondozói ellátást (() biztosíthat a fiatal felnőtt (() számára, valamint szükség esetén külső férőhelyet működtethet. A ~ befogadja az utógondozói ellátásban részesülő fiatal felnőtt gyermekét, valamint legfeljebb három napra ideiglenes gondozást biztosít az olyan gyermek számára, aki lakóhelyéről önkényesen eltávozott, így ellátás és felügyelet nélkül maradt. Befogadja a tartós betegsége, illetve fogyatékossága miatt ellátást igénylő, első életévét be nem töltött gyermeket, valamint az otthont nyújtó ellátás (() keretében — ideiglenes jelleggel — azon átmeneti vagy tartós nevelésbe vett gyermeket, aki gondozási helyéről önkényesen eltávozott; és kezdeményezi a szükséges intézkedéseket. Alaptevékenységével összhangban -- a fenntartó egyetértésével —  szolgáltatást végezhet a lakosság körében is, így különösen biztosíthatja a gyermekek vagy várandós anyák átmeneti gondozását ((), azonban szolgáltatása nem veszélyeztetheti meghatározott alapfeladatainak ellátását. A ~ nevelőszülői (() hálózatot működtethet. Az általa foglalkoztatott nevelőszülők a ~i férőhelyszámnak megfelelő létszámú gyermek teljes körű ellátását, illetve fiatal felnőtt utógondozói ellátását biztosíthatják. A speciális ~, vagy a ~ speciális csoportja az ideiglenes hatállyal elhelyezett, az átmeneti és a tartós nevelésbe vett súlyos pszichés vagy disszociális tüneteket mutató, illetve pszichoaktív szerekkel küzdő gyermekeknek nyújt gondoskodást, szocializációt és reszocializációt, valamint habilitációt és rehabilitációt ((). A speciális ~ban vagy a ~ speciális csoportjában a gyermek teljes körű ellátásának időtartama csak kivételesen indokolt esetben haladhatja meg a két évet. A speciális ~, a szükséges személyi és tárgyi feltételek megléte esetén, bentlakásos ellátás keretében végezheti — a megyei, fővárosi gyermekvédelmi szakértői bizottság felkérésére — a gyermek személyiségvizsgálatát. A tartósan beteg, illetve fogyatékos, valamint a kora miatt különleges ellátást igénylő gyermek gondozását, ellátását, habilitációját és rehabilitációját az erre a célra létrehozott különleges gyermekotthon vagy az átmeneti és tartós nevelésbe vett gyermek teljes körű ellátását nyújtó gyermekotthon vagy gyermekotthoni csoport végzi, feltéve, ha a gyermek állapota nem indokolja az 1993. évi III. A szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló törvény hatálya alá tartozó fogyatékosok vagy pszichiátriai betegek otthonában való elhelyezését, vagy az elhelyezés férőhely hiányában nem lehetséges. A ~ legalább 12, de legfeljebb 40 — önálló lakóegységben elhelyezett — gyermek otthont nyújtó ellátását biztosítja. A lakásotthon (() olyan ~, amely legfeljebb 12 gyermek otthont nyújtó ellátását biztosítja önálló lakásban vagy családi házban, családias körülmények között. Ha a ~ kizárólag a fiatal felnőttek teljes körű utógondozói ellátását biztosítja, a ~ utógondozó otthonként működik. Ha a speciális ~ kizárólag speciális szükségletű gyermek vizsgálatát végzi bentlakásos ellátás formájában, a ~ vizsgálóotthonként is működhet. (1997. évi XXXI. tv. 53. §., 57-59. §.) (2002. évi IX. tv. 37. §., 42-44. §.)

Gyermek tartására kötelezett személy 

A szülő a saját szükséges tartásának rovására is köteles megosztani kiskorú gyermekével azt, ami közös eltartásukra rendelkezésre áll. Ez a szabály nem irányadó, ha a gyermek tartása vagyonának jövedelméből kitelik, vagy a gyermeknek tartásra kötelezhető egyenesági rokona van. Azt a kiskorút, akinek tartásra kötelezhető egyenesági rokona nincs, nagykorú testvére köteles eltartani, ez a kötelesség azonban csak annyiban terheli, amennyiben ez saját maga, házastársa és tartásra rászoruló egyenesági rokonai tartásának veszélyeztetése nélkül teljesíteni képes. A házastárs köteles háztartásában eltartani a vele együtt élő házastársának olyan tartásra szoruló kiskorú gyermekét (mostoha gyermek), akit házastársa az ő beleegyezésével hozott a közös háztartásba ((). A tartási kötelezettség mindkét házastársat egy sorban terheli.  (Családjogi tv. 69/A § (1))

Gyermektartásdíj, gyermektartásdíj megelőlegezése (ld. pénzbeni ellátások)
A gyermek törvényes képviselője

 A szülői felügyeletet együttesen gyakorló mindkét szülő, a szülői felügyeletet egyedül gyakorló szülő, a gyám (() és a gondnok ((). (149/1997. (IX. 10.) Kormány rendelet 2 §/ b.)

Gyermekvédelem
Olyan tevékenységek és intézmények együttese, amely biztosítja a gyermekek alapvető jogait (gyermekjog () és a jogok érvényesítésének garanciáit. A gyermek családban történő nevelkedésének elősegítésére, veszélyeztetettségének (() megelőzésére (prevenció () és megszüntetésére, valamint a szülői vagy más hozzátartozói (gyermek hozzátartozói () gondoskodásból kikerülő gyermek helyettesítő védelmének biztosítására irányuló tevékenység. A gyermekek védelmét pénzbeli és természetbeni ellátások, személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti alapellátások ((), gyermekjóléti szakellátások (() és a gyermekvédelmi gondoskodás (() keretébe tartozó hatósági intézkedések biztosítják. A gyermekvédelmi rendszer része még a bíróság által javítóintézeti  (() nevelésre utalt, illetve előzetes letartóztatásba helyezett fiatalkorúak (() intézeti ellátása, továbbá a fiatalkorúak pártfogói felügyelete (().

Gyermekvédelmi gondoskodás keretébe tartozó hatósági intézkedések

A gyermekek védelme a családban történő nevelkedésének elősegítésére, veszélyeztetettségének (() megelőzésére (prevenció (), megszüntetésére, valamint a szülői vagy más hozzátartózói gondoskodásból kikerülő gyermek helyettesítő védelmének biztosítására irányuló tevékenység. 

A ~:

· védelembe vétel (()
· családbafogadás  (()
· ideiglenes hatályú elhelyezés (()
· átmeneti nevelésbe (() vétel
· tartós nevelésbe vétel (()
· utógondozás (() elrendelése
· utógondozói ellátás (() elrendelése
Ha a gyermek testi, értelmi, érzelmi és erkölcsi fejlődéséhez szükséges ellátás a szülő beleegyezésével nem biztosítható és ez a gyermek fejlődését veszélyezteti, a települési önkormányzat jegyzője, illetve a gyámhivatal (() a veszélyeztetettség mértékétől függően a felsorolt intézkedések valamelyikét megteszi.
Gyermekvédelmi szakellátás
 A gyermekek védelmét pénzbeli, természetbeni és személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti alapellátások (() illetve gyermekvédelmi szakellátások (() biztosítják. A személyes gondoskodás keretébe tartozó ~ok:

· otthont nyújtó ellátás (()
· területi gyermekvédelmi szakszolgáltatás (()
A ~ keretében biztosítani kell az ideiglenes hatállyal elhelyezett, az átmeneti és a tartós nevelésbe vett gyermek otthont nyújtó ellátását, a fiatal felnőtt (() további utógondozói ellátását ((), valamint a szakellátást más okból igénylő gyermek teljes körű ellátását.

Gyermekvédelmi törvény 

1997. évi XXXI törvény (módosítás: 5/2002.) A törvény célja, hogy megállapítsa azon alapvető szabályokat, amelyek szerint az állam, a helyi önkormányzatok és a gyermekek védelmét ellátó természetes és jogi személyek, továbbá jogi személyiséggel nem rendelkező más szervezetek meghatározott ellátásokkal és intézkedésekkel segítséget nyújtsanak a gyermekek törvénybe foglalt jogainak(gyermekjog () és érdekeinek érvényesítéséhez, szülői kötelességek teljesítéséhez, illetve gondoskodjanak a gyermekek veszélyeztetettségének (() megelőzéséről (prevenció () és megszüntetéséről, a hiányzó szülői gondoskodás pótlásáról, valamint a gyermekvédelmi gondoskodásból (() kikerült fiatal felnőttek (() társadalmi beilleszkedéséről.

Hátrányos társadalmi helyzet
Azon személyek, illetve családok helyzete, akiknek és amelyeknek szükséglet-kielégítési lehetőségei, életkörülményei, lehetséges életmódja (()lényegen rosszabb, mint a társadalom többségéé. A  ~ kialakulásához vezető tényezők: kulturális (szülők alacsony iskolázottsága, műveltségi szintje), nemzeti, etnikai kisebbséghez tartozás, települési hátrány, rossz lakáskörülmények, anyagi hátrány (alacsony jövedelem, munkanélküli szülő), családszerkezetből adódó hátrány (elvált szülő, mostoha szülő, özvegy szülő), életviteli hátrány (szülők rossz kapcsolata egymással, gyermekükkel, szenvedélybetegség (), egészségügyi hátrány (fogyatékosság, tartós betegség), öröklött, vele született betegség, mentális ((), lelki sérülések. Több hátrány együttes megléte esetén kialakulhat a veszélyeztetettség (().

Házi gyermekfelügyelet 

A gyermekek napközbeni ellátásaként (() a családban élő gyermekek életkorának megfelelő nappali felügyeletét, gondozását, nevelését, foglalkoztatását, étkezését kell megszervezni azon gyermekek számára, akiknek szülei, nevelői, gondozói betegségük vagy egyéb ok miatt napközbeni ellátásukról nem tudnak gondoskodni. A gyermekek napközbeni ellátása megszervezhető bölcsődében, családi napköziben ((), óvodában, iskolai napközis foglalkozás vagy házi gyermekfelügyelet (() keretében. Az alapellátás keretében ~ biztosítható a gyermek ellátásában akadályozott szülő kérelmére a nappali intézményben el nem helyezhető, a nappali intézményben elhelyezett, de a nappali intézmény nyitvatartási idején túl felügyelet nélkül maradó gyermek számára. Különösen indokolt a ~ biztosítása az egyedülálló szülő gyermeknevelésben való átmeneti akadályoztatása esetén, iker gyermekek gondozásának, nevelésének segítésére, a váltott műszakban dolgozó, egyedülálló szülő gyermekének a kora reggeli illetve késő esti órákban. A ~ során a gyermek életkorához, egészség állapotához igazodó gondozást, felügyeletet kell biztosítani.

Helyettes szülő
A ~ a családban élő gyermek átmeneti gondozását (() saját háztartásában biztosítja. ~ az a nagykorú, cselekvőképes, büntetlen előéletű személy lehet, aki jogszabályban meghatározott tanfolyamon eredménnyel részt vett, és aki személyisége, körülményei alapján alkalmas a gyermek átmeneti gondozására. A ~ szülő saját háztartásában ellátja a gyermek nevelését, felügyeletét oly módon, hogy az a gyermek értelmi, érzelmi, erkölcsi fejlődését elősegítse és személyisége lehető legteljesebb kibontakoztatását szolgálja.

Helyzetértékelés 

Olyan szakmai állásfoglalás, amely a családgondozás (() folyamatához kapcsolódva a törvényi előírás szerint legalább félévente értékeli és összegzi az egyénnel, családdal végzett szakmai munkát, elért eredményeket, meghatározza a további teendőket. 

Hiperaktivitás
Viselkedészavar, jellemzői az impulzivitás, túlzott aktivitás, figyelemzavar, tanulási nehézség, szociális helyzetekben nehéz alkalmazkodó készség; a környezet által elvárt szabályoknak az egyén gyakran nem tud megfelelni.

Hivatásos pártfogó (ld. pártfogó)

Ideiglenes hatályú elhelyezés
Gyermekvédelmi (() hatósági intézkedés a felügyelet nélkül maradt, vagy testi, értelmi, érzelmi és erkölcsi fejlődését a családi környezete által súlyosan veszélyeztetett gyermek (() azonnali elhelyezése. Az ~től kezdődően a szülő gondozási nevelési joga szünetel. A gyámhivatal (() 30 napon belül megvizsgálja az ~ szükségességét.

Inadaptáció (ld. beilleszkedési zavar)

Információnyújtás
Az intézményhez forduló személy részére szakmai ismereteket nem tartalmazó eligazítás, tájékoztatás.

Interjú 

Tematikus beszélgetés adatok és információk nyerése céljából valamely probléma megoldása végett. Lehet direktív-, non direktív-, felvételi adatgyűjtő. Az ~ készülhet egyénnel, családdal, csoporttal, közösséggel. Első ~: Az egyén személyiségének megismerésére szolgáló megfigyelési módszer, előre felépített tematikus beszélgetés, mely a kliens (() szociokulturális környezetének feltárása, problémák felismerése, adatok, információk nyerése céljából készül. Az ~ készülhet egyénnel, családdal, párral, csoporttal. A szociális munkás (() készítette ~ sajátossága, hogy csírájában már magában foglalja a későbbi munka során alkalmazott eszközöket (elfogadás, megértés, bizalomteli légkör, visszajelzés), és már keletkezésével is nyújt potitívumot, „terápiás” hatású. Az ~ során mindenképpen kell kapnia valamit a kliensnek, legalább elfogadó magatartást. A szociális munkában (() a megismerés módszere strukturált eszköz (feltárás, tervkészítés és visszacsatolás, szerződés), célja a kliens szociokultúrális környezetének megismerése, a probléma feltárása, a klienssel való  együttműködés kölcsönös kialakítása.

Iskolai gyermekvédelem
A szociális munka (() azon ága, amely a diákoknak a megfelelő iskolai alkalmazkodás megteremtésében nyújtott segítségre, az iskola, a család és a helyi közösség által e cél elérése érdekében tett erőfeszítések koordinálására irányul. A szociális munka célkitűzése, hogy segítse a gyermekeket a koruknak megfelelő kompetencia kialakításában, valamint, hogy érzékenyebbé tegye az iskolát a gyermekek szükségleteinek figyelembevételére. Az iskolai szociális munkás (() nemcsak az iskola és a gyermek hatósugarainak érintkező pontjain, de a család és az iskola, valamint a helyi közösség és az iskola köztes területén is áll. Ily módon olyan pozícióban van, hogy segíthet a gyermeknek, a szülőnek és közvetetten a társadalomnak a szociális kompetencia kialakításában. Ugyanakkor segíthet az iskolának alkalmazkodni a gyermekek, szülők és a helyi közösség szükségleteihez, elképzeléseihez. Feladatai: 1. Hátrányos, alulprivilegizált körülmények között élő tanulók segítése; rétegspecifikus gátlások, nehézségek leépítése és megszűntetése a szocializáció folyamán. 2. Anticipatórikus módon történő nevelés során a szerepelvárásokkal, a társadalmi körülményekkel való megismertetés, képessé tevés az ezekkel való kritikus szembenézésre. 3. A személyes és továbbtanulási előrelépés elősegítése a pályaválasztás időszakában. 4. A potenciális, vagy már meglévő konfliktusok (() pedagógiai hasznosítása.(Szociális munka az iskolában. Szerkesztette: Budai István)
Iskoláztatási támogatás (ld. pénzbeni ellátások)

Javaslattétel 

Valamely, a gyermekre vonatkozó hatósági intézkedés kezdeményezése.
Javítóintézet
Olyan intézmény, ahol a bűncselekmény elkövetéséért elítélt fiatalok speciális képzésben, terápiában és oktatásban részesülnek, amely segíti őket antiszociális (()  magatartási tendenciák leküzdésében. ~i nevelés nem von maga után büntetett előéletet. A nevelés időtartama egy év, amely a gyermek kérésére meghosszabbítható. A ~i nevelés 14 éves kortól alkalmazható.

Jegyzőkönyv 

Az eseményeket, résztvevő személyeket, tényeket, megállapodásokat pontosan és hűen rögzítő irat, amely helyben és azonnal készül.

Kapcsolattartási ügyelet (Lásd a Gyermekjóléti Központnál)

Kapcsolatügyelet 

A gyermek (() és a szülő, valamint a más kapcsolattartásra jogosult közeli hozzátartozó (gyermek hozzátartozói () közötti kapcsolatot segítő speciális szolgáltatás. Semleges helyet, barátságos légkört, igény esetén szakmai tanácsadást (() biztosít a szülőknek nevelési gondjaik megoldásában. A ~hez fordulókkal történő előkészítő beszélgetések után, a ~i mediáció (() során a szülők és/vagy a gyermek(ek) kapcsolattartási megállapodást kötnek. A megállapodás betartásáról rendszeresen konzultálnak a résztvevőkkel. A ~ munkatársai speciális végzettségűek (mediátorok (). A ~i mediátorok rendszeres szakmai team-megbeszéléseken (() és szupervízión (() kötelesek részt venni. A ~ szolgáltatása kiegészülhet „egyszülős klub” működésével is, amely önsegítő szülő-, gyermek- és kamaszcsoportot működtet. 

Kábítószer

A ~ szó jogi fogalom, azokat az anyagokat jelenti, amelyek az 1961. március 30-án elfogadott New York-i Egységes Kábítószer Egyezmény hatálya alá esnek. Orvosi értelemben: narkotikum, altató-, bódító-, érzéstelenítőszer.

Készenléti Szolgálat (Lásd Gyermekjóléti Központnál)

Kliens 

A szociális munka (() szakmai szóhasználatában a segített személy megnevezésére szolgál. 

Kórházi szociális munka (Lásd Gyermekjóléti Központnál)

Környezettanulmány

Olyan, az egyén/család életkörülményeit, életvitelét leíró dokumentum, melyet a különböző szakmák munkájuk során eszközként használnak ahhoz, hogy szakmai döntéseikben segítségükre legyen, tartalma tehát mindig igazodik ahhoz a célhoz, melynek érdekében eme dokumentum készítése történik.

A gyermekjóléti szolgáltatás a szociális munka módszereinek és eszközeinek felhasználásával végzett speciális személyes szolgáltatás, melynek egyik módszere a család otthonában végzett szociális munka. A család otthonában végzett szociális munka módszere is lehetőséget nyújt ahhoz, hogy a gyermekvédelem rendszerében használandó „Gyermekeink védelmében” c. egységes adatlap rendszerben megtalálható, és ebben a rendszerben a környezettanulmány dokumentumaként definiált adatlapok kitöltésre kerüljenek. Ezen adatlapok tartalmukat tekintve a gyermekjóléti és gyermekvédelmi szolgáltató tevékenység céljait figyelembe vevő információkat tartalmaznak. 6 hónapnál nem régebben kitöltött másolati példányai a Gyvt.-ben nevesített szervek, intézmények felé, az ott meghatározott céllal és módon továbbíthatók és felhasználhatók.

Közös háztartás
Az együtt lakó és megélhetési költségeket megosztó, a javakat együtt fogyasztó emberek csoportja, akik általában, de nem szükségképpen rokonok.

Közösségi szociális munka

A szociális munka egyik munkaformája, amely a közösséget, mint egészet — társas kapcsolatainak és együttes cselekvésének minőségét — tekinti kiindulópontjának. Feladata az adott település, vagy lakóhely problémáinak felismerése, felismertetése és azok megoldási módjának kidolgozása.

Közvetítés (ld. mediáció)

Krízis

Az egyén vagy a család (() átmenetileg kerülhet olyan helyzetbe, amelyben belső egyensúlya megbomlik, feszültségek keletkeznek, és nincs lehetőség a feszültségek gyors ellensúlyozására, illetve az egyensúly helyreállítására, mivel az egyén, vagy család nem rendelkezik megfelelő probléma-feldolgozási módokkal, nincs megfelelő támogató szociális hálózat, és rendszerint a probléma észlelése sem megfelelő. Ilyen esetekben a kontroll-erőfeszítések csődöt mondanak, a feszültség tovább növekszik, és ~állapot alakul ki. ~állapotban a nagy belső feszültség szorongáshoz vezethet, a viselkedés fellazulhat, kirobbanó indulati reakciók jelenhetnek meg, vagy az egyén lehangolt, passzív, tehetetlen lesz, támasz nélkülinek érzi magát, és helyzetét reménytelennek értékeli. A figyelem és gondolkodás beszűkül, elvész a mérlegelő képesség, csökken az egyén hatékonysága, megoldási kísérletei pedig irreálisakká válnak. Ez a nagy feszültség csak körülhatárolt ideig – rendszerint pár hétig – viselhető el. Ezt követően valamiféle új egyensúly alakul ki, legtöbbször az alkalmazkodás egy alacsonyabb színjén.

Krízisintervenció 

A krízishelyzetbe (() történő aktív, szakszerű beavatkozás. Első feladata a feszültségcsökkentés és katasztrófa-elhárítás. Amikor a család (() mint rendszer egyensúlyban van, mindig mutat bizonyos ellenállást a változásokkal szemben. Krízishelyzetben (() ez az ellenállás fellazul és egy bizonyos ideig lehetőség van a pozitív irányú fejlődésre. Céljai körülhatároltak, elsősorban a korábbi egyensúly helyreállítására irányulnak. Nem célja a személyiség és a család struktúrájának megváltoztatása.

Lakásotthon 

A gyermekvédelmi szakellátás (() keretén belül olyan otthont nyújtó ellátási (() forma, amely legfeljebb 12 gyermek ellátását biztosítja családias körülmények között.

Lakótelepi szociális munka (Lásd Utcai és lakótelepi szociális munka a Gyermekjóléti Központnál)

