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Felhívjuk figyelmeteket a honlapunkon található FÓRUM-ra. Használjátok és írjátok be a véleményeiteket, gondolataitokat.

Kérjük a társulások gesztor településeit és intézményvezetőit, hogy a hírlevelet juttassák el minden kollégához!

A Hírlevél honlapunkon megtekinthető és onnan letölthető. (www.cssk.hu)
* * *


 A családsegítő és gyermekjóléti tevékenység „különválasztása” 

A megyében történt látogatásaink alkalmával számtalan esetben tapasztaljuk, hogy a családsegítő és gyermekjóléti tevékenységet egyaránt - gyakran mindezt egy személyben – végző kollégák, intézmények tanácstalanok annak eldöntésében, hogy melyik szolgáltatási forma adekvát az adott probléma kezelésében.

Szembesülünk azzal, hogy a szakemberek a gyermekes családok esetében azonnal kitöltik a „Gyermekeink védelmében” elnevezésű adatlap rendszer idevonatkozó lapjait, és az esetmunka – „családgondozás” – is ennek megfelelően indul. Mindez függetlenül attól, hogy a családban jelentkező problémák valóban indokolttá teszik-e a gyermekjóléti alapellátást.
Annak tudomásul vételével, hogy a mérlegelés és a helyes döntés minden hasonló esetben nehéz, szükséges tisztázni néhány alapelvet.

1. A szemlélet és gondolkodásmód problémája

A szociális és gyermekjóléti alapellátás célzottan a családok megsegítésére, a jelentkező problémák kezelésére, a család egységének megőrzésére, érdekérvényesítő képességük fejlesztésére jött létre. Mint ilyen, nem szétdarabolható, tehát integrált folyamat kell, hogy legyen. Éppen ezért a pánik és kapkodás nem helyeselhető hozzáállás akkor, amikor dönteni kell. Ezek a szolgáltatási formák jó értelmezésben kiegészítik, nem pedig helyettesítik - rosszabb esetben kioltják - egymást.

2. A döntés

A szakképzett szakember tudatában van annak, hogy mind a családsegítős, mind a gyermekjóléti tevékenységet a szociális munka eszközeivel végzi, tehát ez a kettő nagyon is rokon tevékenység. A munkafolyamat része a problémadefiníció, a tervezés, az időben behatárolt megvalósítás, illetve az értékelés.

Annak eldöntése tehát, hogy családsegítős „vagy” gyermekjólétis-e az adott ügy, máris könnyebbé válhat az alábbiak szerint:

A problémadefiníció – mely a hozott, az általunk megfogalmazott, végül az ellátottal közösen megfogalmazott problémát tartalmazza – eldöntheti a kérdést. Ritka az olyan eset, amikor egyetlen problémával szembesülünk, jellemzően problémakomplexummal találkozunk egy-egy család esetében. 

Érdemes megjegyezni: nem minden eset gyermekjólétis, ahol gyermekkel kapcsolatos probléma felmerül. Példaként említhető a gyermekekkel kapcsolatos ellátási formák, ösztöndíj stb. igénylése, a család és az iskola között felmerülő vitás kérdések tisztázása (még akkor is lehetséges, ha az iskola a gyermek magatartási problémáit hangoztatja), a szülő és kamasz gyermeke közötti konfliktusok rendezése, korrepetálás, alacsony jövedelmi viszonyok között élő család gyermekének – nem szülő által akaratlagos, és nem fizikai létét veszélyeztető – nélkülözése, stb.

Miért félünk akkor dönteni? Mert nagy a külső nyomás. A gyermekvédelemben érintett hatóságok, az oktatási-nevelési intézmények, a média és igen, sok esetben maguk a családok is generálják bennünk a félelmet. A „Mi lesz, ha…?” érzését. Arról nem is beszélve, hogy a közelmúltban túl sok „Mi lesz, ha…?” esemény történt a környezetünkben, hazánkban.

Ennek ellenére mégis fontos mérlegelni, mégpedig szakmai szempontok alapján: Valóban veszélyeztetett a gyermek a szülő vagy más családtag által? A szülő/más családtag és a gyermek között ebből kifolyólag érdekellentét áll fenn? Szükséges képviselni a gyermek érdekeit, szélsőséges esetben akár egyik vagy mindkét szülőjével szemben is? A gyermek önmagát veszélyeztető magatartást tanúsít? Stb. A kulcsszavak tehát a veszélyeztetettség, veszélyeztetés, érdekellentét. 

3. A gyermekjóléti alapellátás negatív tendenciáinak kivédése

Adott esetben eldöntöttük tehát, hogy a gyermekjóléti esetmunka – családgondozás – mellett „voksolunk”. Gyakorta látjuk, hogy ebben az esetben a következők történnek:

A szakember a gyermekjóléti gondoskodás eszközeire koncentrál, úgymint a gyermekkel folytatott feltáró beszélgetés, az oktatási-nevelési intézménnyel való kapcsolattartás, a szülők ellátása nevelési tanácsokkal, a gyermekkel kapcsolatos juttatások közvetítése, nevelési tanácsadás, pszichoterápia megszervezése és még sorolhatnánk. A családgondozó szaladgál, szervez, dokumentál, javaslatokat fogalmaz, mindent megpróbál elintézni, ami csak problémaként felmerül, mégsem működnek úgy a dolgok, ahogyan szeretné.

Ennek egyik oka éppen az a szemléletbeli hiányosság, amit korábban már érintettünk: 

Egyrészt gyakran elfelejtjük, hogy a családot egységes egészként kell kezelni, még akkor is, ha a szülő és a gyermek között átmenetileg érdekellentét áll fenn. A szűkebb és tágabb családban mindig rejlenek tartalék energiák, hiszen nem csupán gazdasági, de érzelmi közösség is. A gyermeket tehát nem családjából kiragadva, hanem annak részeként kezeljük. Nem lehet célunk a családból való kiszakítás, legfeljebb a legvégső esetben, ha már nincs más megoldás.

Másrészt a családok nagy része hajlamos „eltűrni”, hogy kiszolgáljuk az igényeit, hogy az ő problémafelvetésüknek megfelelően tevékenykedjünk értük – és helyettük. Mi pedig hajlamosak vagyunk jó szándékkal, segítőkészségből, szánalomból kiszolgálni ezt az igényt.

Fontos éreznünk, hogy a szaktudás a mi kezünkben van. Koordinálni, alkalmanként irányítani, terelni és tanítani kell, nem lehet célunk, hogy ellátottjaink önállótlan, egész életükben ránk utalt, tehetetlen, - csúnya kifejezéssel – önmagukat „újratermelő” emberekké váljanak, vagy azok maradjanak. Dolgozniuk kell saját magukért, a mi segítségünkkel, de azt is tudniuk kell, hogy ez a segítség csak átmeneti jellegű lesz. A mi dolgunk, hogy ezt tudatosítsuk bennük.

4. Vissza az eredeti problémához

Hogy is van ez tehát? Gyermekjóléti vagy családsegítős? 

Úgy véljük, ez a „vagy” itt az alapvető probléma. A gordiuszi csomó a gondolkodásunkban.

A „nagy vízválasztó hegység”, ha úgy tetszik. 

Ha „vagylagosan” kezeljük a problémát, hajlamosak vagyunk elfelejtkezni arról, hogy egységesen a szociális munka eszközeivel dolgozunk. Hogy a gyermekjóléti gondoskodást kiegészítve a család szociális és anyagi helyzetének, a szülők mentális állapotának, munkanélküliségének stb. kezelése is dolgunk, mindez a családi energiák kiaknázásával, a család aktív részvételével, korlátozott időkeretek között. Hogy a „vagy” folyamatosan mélyíti a szakadékot két olyan szolgáltatási forma között, melyeknek egymást kiegészítőként, egymás hatását erősítőként, összehangoltan kellene működnie. 

Mindez természetesen nem zárja ki azt, hogy a gyermeket gyermekjóléti alapellátásban részesítsük, ezen belül védelembe vételére tegyünk javaslatot. De a szülő, a család nem ellenfelünk ebben a folyamatban, még csak nem is nem passzív kívülálló, hanem meg kell nyernünk szövetségesünknek gyermeke és saját érdekében. Dolgunk, hogy ezt közvetítsük feléjük, s erősítsük őket szülői/hozzátartozói kompetenciájukban, segítsük őket energiatartalékaik kiaknázásában.

Úgy véljük, elsősorban a mi fejünkben kell a „vagy” szócskát méltó helyére tenni, s csak ezután végezhetünk esetleg a korábbinál eredményesebb, céltudatosabb munkát.
Írta: Tarsoly Edéné, KRCSSK, Módszertani munkatárs

*

Kedves Kollégák!

Előző hírlevelünkben megjelenő esettanulmányotokhoz (szexuális abúzus), és az ahhoz kapcsolódó dilemmákhoz szeretnék néhány szót fűzni:

Először is köszönet illeti a kollégákat, amiért mindnyájunkkal megosztották problémáikat, és az azokhoz fűződő félelmeiket. Nagy bátorság kell a mindennapi munkában való helytálláshoz, de még nagyobb bátorság kell ahhoz, hogy merjük vállalni a munkánk során bennünk felmerülő kételyeket, bizonytalanságokat. A későbbiekben mindenkit bíztatnánk erre.

Felelevenítésként a felvetett dilemmák, s az ezzel kapcsolatban felmerülő esetleges válaszok, melyek természetesen csak egyféle megközelítést jelenthetnek a sok közül.

Nézzük tehát a kérdéseket:

· „Hogyan tudtuk volna megakadályozni a 12 éves gyereklány szexuális kapcsolatát, ha a szülője sem tudta?”

Számomra eleve gyanús, ha egy szülő „semmiről sem tud.” Konkrétan gondolok itt a leánygyermeknek az apa, az anya élettársa, esetleg más férfirokon által történő szexuális bántalmazására. Ha egy szülő – főként anya! - szereti és ismeri gyermekét, valaminek fel kell tűnni a viselkedésében, éreznie kell, hogy valami nincs rendben. Ha nem érzi, az több dolgot is jelenthet: vagy nem akarja érezni, vagy azért nem érzékeli, mert súlyos életviteli, szociális problémák nyomasztják, esetleg ő is bántalmazott, és félelemben éli a mindennapjait. Egyébként tapasztalataim szerint akkor is megérzi egy anya a gyermekei félelmeit, szorongásait, ha ő maga időlegesen nem képes saját gondjaival megbirkózni. Legfeljebb túl nagy megterhelést jelentene számára, amennyiben tudomásul venné: még egy nyomasztó, szégyellnivaló probléma, amit nem tud egyedül megoldani.

Mindezek miatt a szociális szakembereknek tisztán kell látniuk a családon belüli erőszakot elszenvedő nők, gyermekek (ritkán férfiak) motivációit, a lélektani mechanizmusokat, amelyek miatt például egy bántalmazott nő újra és újra visszamegy bántalmazójához.(Erről később.) 

Válasz a kérdésre tehát: amennyiben a szülő sem tudta – vagy nem akarta tudni -, hogy gyermekét valaki a környezetéből szexuálisan bántalmazza (és a gyermek sem beszélt senkinek erről), a szakember semmit nem tud tenni. Ez a tehetetlenségérzés az egyik legfrusztrálóbb tényezője munkánknak.

Zárójelben azért megjegyzem, hogy a gyermekkel elvileg a pedagógusok, gyermekorvos, más rokon is kapcsolatban állt/állhatott, tehát nem tartom feltétlenül ésszerűnek, hogy a családgondozó kizárólag önmagát vádolja a történtekért. Persze azt is tudom, hogy a lelkiismeret gyakran olyankor is kínoz minket, amikor nem a mi felelősségünk egy-egy súlyos probléma megléte. Mert ilyenek vagyunk, és kész.

· „Ha kiemeltük volna a családból, elkerülhető lett volna az eset?”

A válasz egyértelműnek tűnik: ha nem tudtunk a problémáról – késve értesültünk róla-, akkor hogyan tehettünk volna javaslatot a gyermek családjából való kiemelésére? 

Szélesítve a kört, a gyermekek szakellátásban való elhelyezése általában fejtörést okoz a területen dolgozóknak. Jelen esetünknél a szakember egy ideje már érzékelte, hogy a családban diszfunkcionálisan működnek a kapcsolatok, illetve a szociális és anyagi helyzettel, továbbá az életvezetéssel is vannak problémák. Hol van az a határ, amikor le kell írnunk: a család olyan súlyosan veszélyezteti a gyermek mentális, fizikai létét, hogy intézményben, jó esetben nevelőszülőnél szükséges elhelyezni? Mikor jön el ez a pillanat? 

A gyermekvédelmi törvények egyértelműen fogalmaznak: elsődleges a gyermek családjában történő nevelkedésének minden módon való segítése, a szülő képessé tétele feladatainak ellátására, a család intenzív támogatása szolgáltatásokkal, juttatásokkal.

Miért olyan nehéz mindezt végrehajtani a gyakorlatban? Részben, mert a családok nagy része tehetetlenül vergődik saját problémáinak tengerében, nem tud, sokszor nem is akar változtatni. Másrészt eszközei sem igazán vannak a változtatásra. Harmadrészt ott vagyunk mi, területen dolgozó szakemberek, akik gyakran túlzott felelősséget vállalva – mert úgy gondoljuk, hogy ezt várja a rendszer és a családok -, erőinket megfeszítve, de abból sokat elpazarolva tesszük a dolgunkat.

A szakellátás sem ebben az esetben, sem számos másikban nem célravezető megoldás. Még akkor sem, ha első látásra legszívesebben „kimentenénk” a gyereket saját családjából, egy másik környezetbe. (De vajon tényleg kimentjük-e? Ez már egy másik történet.)

· „Hogyan segítsünk a bántalmazott anyán, ha mindig visszatér a bántalmazójához?”
Sarkalatos kérdés. És gyakran teljesen reménytelen vállalkozás megtalálni rá a választ. 

Józan paraszti ésszel azt gondolnánk: „Én biztosan nem mennék vissza!” Csakhogy ezek az emberek nem így működnek. Megalázottak, félelemben élnek, elhiszik bántalmazójuknak, hogy ők, az értéktelenek, egyedül nem képesek az életben boldogulni, és egy-egy jobb időszakban elhiszik neki azt is, hogy meg tud változni, és nem bántalmazza őket többé. 

Persze, a bántalmazással kapcsolatban számtalan könyv, újságcikk megjelent már, és újabbakat is meg lehetne tölteni ezzel a témával. Igazából azonban csak az érti, és csak az tudja, mi is ez, aki ennek elszenvedője. 

Mit tehetünk mi? Amennyiben tudomásunk van a bántalmazásáról, tárjunk fel új alternatívákat a bántalmazott személy számára, erősítsük önbizalmát segítő beszélgetésekkel, keressük meg vele együtt, milyen emberi értékekkel, képességekkel rendelkezik. Tudatosítsuk benne, hogy nincs egyedül, és ami vele történik, az nem helyénvaló. (Pláne, ha a gyermekei is veszélyeztetettek a bántalmazó által.) Makacsul és kitartóan kell dolgoznunk, mert sem elsőre, sem másodjára, sem huszadjára nem fog nekünk hinni, nem fog bízni bennünk. Sok időnek kell eltelni, amíg a biztos rosszat el meri engedni a bizonytalan, esetleges jóért. Számtalan ürügyet fog találni, hogy maradhasson. Ám személyes tapasztalataim azt mutatják, hogy ha egyszer a bántalmazott dönt, akkor kimászhat a bajból. Attól függ, mennyi ereje maradt, attól függ, mennyire támogatjuk előremutató javaslatainkkal (nem sajnálkozással, azt hagyjuk meg a szomszédasszonynak!), attól függ, mennyi felelősségérzetet tudunk ébreszteni benne a gyermekei iránt, és attól függ, mennyire akarjuk helyette átvenni az ő problémáinak a kezelését. S persze, függ még ezernyi más dologtól, igyekeztem csak a legfontosabb elemeket kiemelni. Nyilvánvalóan az sem utolsó szempont, hogy lesz-e miből megélnie, ha gyermekeivel egyedül marad.

És – igen -, lesz, aki marad. Akit nem tudunk megmenteni, mert ő sem akarja igazán a változást. Ilyen esetekben csak a gyerekeket mentjük, a lehetőségeknek megfelelően.

· „Mennyi ideig szabad húzni-halasztani egy ügyet? Itt nem számítanak a gyermekek jogai?”

Akárhogyan is szépítjük, sajnos, vannak a rendszerünknek olyan elemei, amelyek hiányosan, esetleg rosszul működnek. Intézmények, szakemberek, akik lerázzák és áttolják a felelősséget, hatóságok, akik az íróasztal szélénél tovább nem látnak. De bizony vannak olyanok is, akik tudásuk legjavát adják, és szívüket-lelküket beleteszik egy-egy ügy lebonyolításába. Nem ítélhetünk, mert vegyes a kép. Mit lehet tenni? 

A személyes kapcsolatépítés az egyik legfontosabb motívum. Hiszek abban – és velem együtt sokan mások is -, hogy a hatósági személy is ember, és ha leülök vele egy asztalhoz, éreztetem vele szakmai kompetenciámat és szakértelmemet, akkor előbb-utóbb megtörik a jég, és elfogad partnernek. Makacsul, kitartóan kell ezt is csinálni, és néha bizony le kell nyelni egy-két „békát”. Ahogyan nem adjuk fel a családokkal végzett munka során a céljainkat, úgy nem adhatjuk fel a más területen dolgozó szakemberek szemléletének formálása érdekében folytatott munkánkat sem. A rendszer darabokra szakadva nem működik hatékonyan, és önmagában senki nem elég erős. Ez az, ami miatt folytatnunk kell, még akkor is, ha dilemmák százai foglalkoztatnak minket nap mint nap. 

Osszuk meg továbbra is ezeket, beszéljünk róluk!

Kérünk Benneteket, mondjátok el véleményeiteket a témáról, beszéljetek és írjatok, mert a kimondatlan gondok soha nem oldódnak meg.

A vitaindító cikk alapján „elmélkedett”: Tarsoly Edéné módszertani munkatárs

* * *




Beszámoló a nyári táboroztatásról

Folytatva az előző évek hagyományait az idei évben is térítésmentes táborozási lehetőséget biztosított az intézmény a Regionális Családsegítő Központtal rendszeres kapcsolatot tartó családok gyermekeinek.

A táborozás költségeit az intézmény költségvetésében elkülönített keretből, valamint felajánlásokból fedeztük.

A csoport huszonhárom főre (húsz 10-14 év közötti gyermek és három kísérő) volt tervezve.

A jelzett korosztálytól, testvérek részvétele esetén, lefelé és felfelé, kb. kétéves eltérés volt lehetséges.

A csoport minden tagja szociálisan hátrányos helyzetből érkezett, illetve a fogyatékossággal élők is vettek részt a programon. A legtöbb résztvevő, még nem vett részt az elmúlt években általunk szervezett táborozásokon.

A táborozás helye: Patca, Katica Tanya

A táborozás ideje: 2005. augusztus 14-18., (5 nap, 4 éjszaka)

Résztvevők: 20 gyermek (9 fiú,11 lány) 

3 kísérő: Kadaravek Bernadett GYJSZ családgondozója, Horváth Mónika és Nagy Gábor az SZSZCS családgondozója 

Programok: 

1. nap : Közös odautazás autóbusszal, a szállás elfoglalása, a tábor bejárása, kézműves foglalkozás, „hancúrpajta”, tábortűz és tábornyitó

2. nap : Csoportfoglalkozás (önismereti játékok Nagy Gábor vezetésével), kézműves foglalkozás (agyagozás, nemezelés Orosz Adél vezetésével), ismerkedés a bemutató gazdaság „lakóival”, „hancúrpajta”,  kommunikációs játékok

3. nap : Csoportfoglalkozás (drogprevenció Horváth Mónika vezetésével), ismerkedés a bemutató gazdaság „lakóival”, „hancúrpajta”, kürtőskalácssütés, tehénfejés

4. nap : Sportprogramok (foci, kalandösvény), kézműves foglalkozás (csuhéj fonás Tóthné Ildikó vezetésével),  gyalogtúra Szennára, a falumúzeum megtekintése, tábortűz, szalonnasütés táborzárás 

5. nap : kenyérsütés, kézműves foglalkozás (batikolás, a Katica Tanya munkatársainak vezetésével), lovaglás, csomagolás és közös hazautazás 

A táborban való részvétel ingyenes volt, csupán az egyéni költőpénz biztosítása jelentkezett a családoknak költségként.

A programot megelőzően részletes szervezőmunkát folytattunk: a csoportok közti, és a táborhellyel való kapcsolattartás és koordináció, a résztvevő családok tájékoztatása szóban (szülői értekezlet) és levélben, utazással kapcsolatos tájékozódás és szervezés, adománygyűjtés (a felajánlott anyagi és természetbeni támogatások értéke meghaladja a 100,000,-Ft-ot). Az ebédet naponta kiszállította a táborba a kaposvári közétkeztetést bonyolító vállalkozás. Az ebédeltetést, és a többi étkezést a kollégákkal mi végeztük, illetve készítettük el helyben.

Az intézményünk által gondozott, szociálisan hátrányos helyzetű családok gyermekei számára szervezett ingyenes nyaralás során a cél, a szabadidő hasznos eltöltésén túl, a szűkebb lakókörnyezet megismerése, hon-, és néprajzi ismeretek átadása, valamint a természet közeli élet megismertetése és megszerettetése volt. Gazdag és színes volt a programok összeállítása, amely maradandó élményt jelentett minden résztvevőnek. 

A táborozás során elsősorban a közvetlen élményszerzés, az egyéni és csoportfoglalkozás (a csoportba integrált értelmileg akadályozott gyermekekre tekintettel az inklúzív pedagógiai módszereket is alkalmazva), beszélgetés módszereit használtuk.

A programok alkalmával fotókat készítettünk, amelyből album készült.

A közeljövőben „táboros találkozót” szervezünk az élmények közös felidézésére, a képek megtekintésére (lehetőség lesz rendelésre is). 

A visszaérkezés óta folyamatos az érdeklődés a jövőben megrendezésre kerülő táborokra.

Beküldte: Nagy Gábor KRCSSK családgondozó, táborszervező

*

Előző számunkban a csurgói kollégák beszámoltak arról a hatékony, kétségkívül konkrét eredményeket felmutató „Biztos Kezdet” programról, mely a preventív tevékenységnek akár egyik iskolapéldája is lehet. 

Az ehhez a programhoz kapcsolódó kirándulás összefoglalóját a kollégák megküldték Hírlevelünkbe.

(Elgondolkodtató lehet mindnyájunk számára, hogy a hatékonyságot vajon mi szolgálja leginkább a munkánkban.)
Kirándulás a veszprémi állatkertbe
„A Biztos Kezdet program keretében 2006.06.06-án ellátogattunk a veszprémi állatkertbe. Nagy izgalommal vártuk ezt a napot. Reggel 8 órakor indultunk a csurgói Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat épületétől, busszal történt az utazás. Első állomásunk a fonyódi hajókikötő, ahonnan indulva – a közös tízórai után - átszeltük komppal a Balatont. 

A hajó partot ért, ezek után, egy óra múlva megérkeztünk a veszprémi állatkertbe. Az itt eltöltött kellemes délután csupán néhány pillanatnak tűnt. A családok „apraja-nagyja” olyan élményekben részesült, amilyenben még soha. A gyerekek nehéz szívvel hagyták ott az állatokat, de fellelkesítette őket a közös ebéd híre a McDonald’s –ban. Fagyizás és a játszótéri kiruccanás után fáradtan indultunk Csurgóra. Feledhetetlen élményekkel gazdagodva tértünk haza.”

Beküldte: Porkoláb Lajosné, CSKCSGYSZ

* * *

Hasznos Honlap Címek 

Ifjúsági, Családügyi, Szociális és Esélyegyenlőségi Minisztérium 

www.icsszem.hu
Nemzeti Család- és Szociálpolitikai Intézet www.ncsszi.hu

Szociális Szakmai Szövetség  

 www.3sz.hu
Magyar Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálatok Országos Egyesülete 

www.macsgyoe.hu
Habeas Corpus Munkacsoport  

habeascorpus.hu
Nagycsaládosok Országos Egyesülete

 www.noe.hu
Magyar Védőnők Egyesülete  

www.mave.hu
Kurt Lewin Alapítvány

www.kla.hu
Nemzeti Kisebbségi Jogvédelmi Iroda www.neki.hu
Amarodrom 

www.amarodrom.hu
Lap.hu oldalak: 

szociologia.lap.hu, szocialpolitika.lap.hu, csalad.lap.hu, pszichologia.lap.hu, 
* * *


Pályázati hírek

Az Ifjúsági, Családügyi, Szociális és Esélyegyenlőségi Minisztérium és A Magyarországi Nemzeti és Etnikai Kisebbségekért Közalapítvány közösen tanulmányi ösztöndíj pályázatot hirdetnek a 2005/2006. tanév I. félévére az alap-, közép- és felsőfokú tanulmányokat folytató roma tanulók részére tanulmányi sikerességük előmozdítása céljából.

A tanulmányi ösztöndíj pályázat alprogramjai:

1. Általános iskolai tanulók ösztöndíja;

2. Középfokú oktatásban tanuló nappali, levelező, esti tagozatos és távoktatásban tanulók ösztöndíja;

3. Czinka Panna ösztöndíj;

4. Felsőfokú oktatásban tanuló nappali, levelező, esti tagozatos és távoktatásban tanuló hallgatók ösztöndíja;

5. Külföldi tudományos, művészeti felsőfokú intézményekben tanulmányokat folytató hallgatók ösztöndíja, 

6. Külföldi rövid kurzusokon, tanulmányutakon és nemzetközi versenyeken résztvevő hallgatók ösztöndíja.

Egy tanuló/hallgató csak egy alprogramra nyújthatja be a pályázatát!

Az egyes alprogramokra vonatkozó pályázati feltételek és tudnivalók az alprogramokról szóló mellékletekben találhatók meg.

A) A rendelkezésre álló keretösszeg 

Az 1-6. alprogram pályázói között összesen 550.000.000 Ft-ot, azaz ötszázötven millió forint osztható szét, úgy, hogy az 5-6. alprogramokra összesen 10 M Ft kerül szétosztásra. 

B) Pályázatot nyújthatnak be 

az egyes alprogramok felhívásaiban részletesen meghatározott feltételeknek megfelelő tanulók/hallgatók.
Nem részesülhet ösztöndíjban az a tanuló/hallgató, aki az Oktatási Minisztérium által kiírt Útravaló ösztöndíj program keretén belül a 2005/2006-os tanévben támogatást kap.

C) A tanulmányi ösztöndíj pályázaton igényelhető támogatás formája és összege

A pályázaton a pályázati feltételeknek megfelelő tanulók/hallgatók részesülhetnek az egyes alprogramokra vonatkozó mellékletekben meghatározott mértékű ösztöndíj támogatásban. A tanulmányi ösztöndíj támogatás egy összegben kerül folyósításra a J. pontban leírtaknak megfelelően.

D) A tanulmányi ösztöndíj pályázat benyújtásának módja, helye és határideje

A pályázat magyar nyelven, kizárólag a pályázat kiírója által kiadott, az adott pályázati kategóriának megfelelő RÖ/2005 jelzésű pályázati adatlapon nyújtható be. Az adatlap sem tartalmában, sem alakjában nem változtatható meg. A pályázati dokumentációt a pályázati felhívásban közölteknek megfelelően hiánytalanul, azaz a pályázati formanyomtatvány minden kérdésére választ adva és az egyéb – a pályázati felhívásban és az adatlapban előírt – mellékletek becsatolásával kell benyújtani.

A pályázat beadási határideje: 


1-4. alprogram esetében: 
2005. október 28. 


5-6 alprogram esetében: 
2005. december 16.

Fontos! Az elbíráláskor a postai bélyegző dátumát vesszük figyelembe, a határidőn túl postára adott pályázat érvénytelen! 

A pályázatot egy eredeti példányban, zárt borítékban A Magyarországi Nemzeti és Etnikai Kisebbségekért Közalapítvány részére ajánlott küldeményként kérjük eljuttatni, vagy legkésőbb a beadási határidő utolsó napján 14.00 óráig  személyesen leadni. 

Kérjük, a borítékra írják rá: „Ösztöndíj pályázat”
Határidőben benyújtottnak minősül az a pályázat, amelyet legkésőbb a határidő utolsó napján postára adtak vagy A Magyarországi Nemzeti és Etnikai Kisebbségekért Közalapítvány telephelyén személyesen 14.00 óráig benyújtottak. Faxon, informatikai hálózaton keresztül nem fogadunk pályázatot. Kétség esetén a pályázónak kell bizonyítania, hogy a pályázatot határidőben személyesen benyújtotta, illetve postára adta.

Postacím:  



A Magyarországi Nemzeti és Etnikai Kisebbségekért Közalapítvány 

1387 Budapest 62, Pf. 25.

Személyesen:
A Magyarországi Nemzeti és Etnikai Kisebbségekért Közalapítvány

V. ker., Budapest, Október 6. u. 17.

A pályázattal kapcsolatos valamennyi dokumentum letölthető a www.icsszem.hu, www.romaweb.hu, http://web.t-online.hu/mnekk  HYPERLINK "http://www.romaweb.hu" 
honlapokról. A Magyarországi Nemzeti és Etnikai Kisebbségekért Közalapítvány kérés esetén megcímzett és felbélyegzett válaszboríték ellenében postai úton is eljuttatja a pályázati dokumentumokat az igénylőknek. A pályázattal kapcsolatos további információk 2005. szeptember 20-ától: 266-6347; 06-20/975-3729.

E) Pályázati díj

Jelen pályázat esetében pályázati díj nincs.

F) A tanulmányi ösztöndíj pályázat érvényességének vizsgálata 

A benyújtott pályázatokat A Magyarországi Nemzeti és Etnikai Kisebbségekért Közalapítvány, mint a pályázat kezelője iktatja és nyilvántartásba veszi. Ezután kerül sor a beérkezett pályázatok formai vizsgálatára.

A pályázat érvénytelen az alábbi esetekben:

· A pályázatot határidőn túl nyújtották be;

· A pályázati adatlapot hiányosan töltötték ki;

· Nincs valamennyi szükséges melléklet a pályázati kiírásnak megfelelő módon csatolva;

· Egy pályázó egy időben több pályázatot nyújtott be (egy pályázó csak egy pályázatot nyújthat be);

· A pályázatot nem a megfelelő pályázati adatlapon nyújtották be;

· A pályázó tanulmányi átlaga nem éri el a pályázatban kiírt követelményi szintet.

Hiánypótlásra nincs lehetőség!

G) A pályázat elbírálásának eljárási rendje

A pályázat kezelője a beérkezett érvényes pályázatokat döntés-előkészítés céljából eljuttatja az erre illetékes bizottságnak. A bizottság tagjait az ifjúsági, családügyi, szociális és esélyegyenlőségi miniszter javaslata alapján A Magyarországi Nemzeti és Etnikai Kisebbségekért Közalapítvány kuratóriuma bízza meg.

H) Pályázati döntés 

A pályázatokról a bizottsági javaslat alapján A Magyarországi Nemzeti és Etnikai Kisebbségekért Közalapítvány kuratóriuma dönt. A döntés meghozatalára az 1-4. alprogramok esetében legkésőbb 2005. december 15-ig, az 5-6. alprogram esetében 2006. január 15-ig kerül sor.

A pályázati döntéssel szemben jogorvoslatnak helye nincs!

I) A pályázók döntést követő kiértesítése 
A kuratórium döntéséről a pályázatkezelő a pályázókat a döntést követő 15 napon belül postai úton értesíti. 

J) Az ösztöndíj folyósítása és a pályázat lezárása

Az ösztöndíjat elnyert tanulók részére a támogatás folyósítására egy összegben kerül sor az egyes alprogramokra vonatkozó részletes pályázati felhívásban leírtaknak megfelelően. 

A megítélt ösztöndíj támogatás kifizetésének határideje 2006. március 31.

K) Egyéb feltételek, tudnivalók

Az Ifjúsági, Családügyi, Szociális és Esélyegyenlőségi Minisztérium és A Magyarországi Nemzeti és Etnikai Kisebbségekért Közalapítvány fenntartja a jogot az egyéni személyes beszélgetésre, adategyeztetésre, ideértve az önéletrajzban kifejtetteket is.
Kérjük, hogy a pályázati adatokban bekövetkezett esetleges változásokat (név-, lakcímváltozás) a gyors és pontos ügyintézés érdekében szíveskedjenek A Magyarországi Nemzeti és Etnikai Kisebbségekért Közalapítványnak azonnal írásban jelezni.

Az egyes alprogramokra vonatkozó pályázati feltételek és tudnivalók jelen pályázati felhívás elválaszthatatlan részei.

A kiírók az időpontok módosítására fenntartják a jogot. Az esetleges változásokat a fentebb megnevezett honlapokon a kiírók közlik.

* * *

Könyvajánló

Rajtunk múlik - a Közösségfejlesztők Egyesülete kiadványa

Hogyan szervezkedjünk és képviseljük érdekeinket a lakóhelyünkön? A Közösségfejlesztők Egyesülete gondozásában megjelent kiadvány letölthető oldalunkról. A szerzők reményei szerint haszonnal forgathatják azok, akik az önkormányzatokkal, hatóságokkal szeretnének eredményesebben tárgyalni egyes ügyekben, ha úgy érzik sérelem érte vagy érheti őket.

"Abból kell kiindulnunk, hogy az, hogy a dolgok jól menjenek a szomszédban, a faluban, a városban és a világban végső soron rajtunk múlik! Fogjunk hozzá, de hogyan? Kire számítsunk, ha elakadunk? Mi kell a sikeres akcióhoz?..."

A kiadvány letölthető a www.mobilitas.hu, valamint a www.kozossegfejlesztes.hu oldalakról.

További információ: 
Közösségfejlesztők Egyesülete, 1011 Budapest, Corvin tér 8.

Tel./fax: 06-1-201-5728, kofe@kkapcsolat.hu
***


PROJEKTMENEDZSELÉS ÉS PÁLYÁZATÍRÁS (T–05–068/2004)

A képzés helye: Nemzeti Család- és Szociálpolitikai Intézet 1134 Bp., Tüzér u. 33 – 35. 

A képzés időpontja: 2005. november 9-10., 16-17., 23-24.

30 óra képzés és 20 óra csoportos konzultáció és gyakorlat (ingyenes)

Jelentkezési határidő: 2005. november 4.

Részvétel díj: 39.500,- Ft/fő

A képzésre kötelezettek a programon való részvétellel 45 kredit pontot szereznek meg.

Az Európai Unióhoz való csatlakozás új lehetőségeket nyitott a vállalkozások, az önkormányzatok, a szociális és egyéb intézmények, a helyi közösségek, a társadalmi szervezetek innovációs elképzeléseinek megvalósításához szükséges források elérésére.

A forrásszerzés leggyakrabban pályázatokon való sikeres részvétellel valósul meg. A pályázatok megírásához sok esetben a pályázatot kiíró szervezetek szakmai támogatást adnak, szakember segítségét kínálják fel. A segítő szakember és a pályázó szakembereinek jó együttműködéséhez, a pályázatírás, projektmenedzselés területén közös, naprakész ismeretekkel kell rendelkezniük.

A képzés célja, hogy a szakemberek pályázatírási, projekt-készítési, menedzselési ismereteit bővítse, elméleti, gyakorlati tudását biztosítsa, kiegészítse. A projekt-tervezés és menedzselés, a forrásteremtés alapvető kérdéseinek, buktatóinak megismerésével, a gondos pályázatkészítés munkájának elsajátításával a résztvevők jelentősen növelhetik esélyeiket innovációs elképzeléseik megvalósításában, a munkájukhoz szükséges anyagi feltételek javításában.

A képzés és a konzultáció során feldolgozásra kerülő témák:

A projekt menedzselése

Innováció, forrásteremtés, a projekt fogalma, felépítése, a projekt, mint ciklus, a projekt terv felépítése, a projektet megvalósító szervezet felépítése és a projekt kapcsolata, a projekt pályázatokhoz alkalmas leírási formái. Döntéselméleti modellek.

Az innováció és projekt kapcsolata, szükségletek felmérése, érdekeltek bevonása, jövőműhely. Probléma-gráf és a célgráf kapcsolata. A stratégia tervezése. 

A „logframe” módszer, erőtér analízis és a SWOT.

A projekt gazdasági és pénzügyi tervezése

Fontosabb pénzügyi szabályok, költségtípusok, költségszámítás.

Pénzügyi terv, likviditás, pénzügyi beszámoló. 

A projekt ütemezése

A megvalósítási ütemterv készítés alapjai, mérföldkövek, vonalas ütemterv, hálóterv, kritikus út.

A projekt követése, értékelése és lezárása

Mérhetőség elve, folyamatos követés, monitorozás, önértékelés, indikátorok megválasztása. Jelentések tartalmi elemei, és a jelentések elkészítésével kapcsolatos követelmények.

Visszacsatolásos kibernetikai modell a projektmenedzselésben.

A projektben tevékenykedők belső kapcsolata, a team munka alapjai.

Külső kapcsolatok, hálózatépítés. Hatékonyság, jövőkép.

Eredmények értékelése, projekt lezárása, disszemináció és a PR. tevékenység.

További információ:

Bíró Boglárka

1134 Budapest, Tüzér u. 33-35.

Tel: 487-0327, 212 -3341

E-mail: boglarka.biro@ncsszi.hu

***

Regionális Családsegítő és Megyei Gyermekjóléti Módszertani Családsegítő Központ

Módszertani Csoport,

7401 Kaposvár, Pf. 150 

Telefon: 82/512-157 Fax: 82/529-181

E-mail: modszertan@cssk.hu
Internetes elérhetőségünk: www.cssk.hu
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