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Továbbra is várjuk ötleteiteket, a gyermekjóléti szolgálatok számára érdekesnek és fontosnak ítélt témákban a következő e-mail címen: modszertan@cssk.hu; vagy postacímen: 7401 Kaposvár, Pf. 150. 

Felhívjuk figyelmeteket a honlapunkon található FÓRUM-ra. Használjátok és írjátok be a véleményeiteket, gondolataitokat.

Kérjük a társulások gesztor településeit és intézményvezetőit, hogy a hírlevelet juttassák el minden kollégához!

A Hírlevél honlapunkon megtekinthető és onnan letölthető. (www.cssk.hu)
Többen megadtátok e-mail címeteket, de számos nem működik ezek közül. A legcélszerűbb, ha írtok nekünk e-mailt a modszertan@cssk.hu címre, így biztosan a működő e-mail címetek kerül regisztrálásra nálunk. 
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Közösségépítés „gyermekjólétis” szemmel

1999-ben, Gyermekjóléti szolgálatunk indulásakor úgy gondoltuk, egyedül kell felépíteni, működtetni a jelzőrendszert. Azóta sokat változtunk.

 Igazán kiválóan még most sem működik, mert gyakori az értetlenség, a felelősség felvállalásának hiánya a jelzőrendszeri tagok részéről, de sokat dolgozunk rajta munkatársaimmal, hogy mindenki számára világossá váljon, a felelősség mindannyiunké.

A növekvő ellátotti létszám és persze a feladatok sokasága arra indított bennünket, hogy ne csak a kötelezően előírt jelzőrendszert működtessük. Ezért szorgalmaztuk a magánszemélyek bevonását is a rendszerbe.

A tavalyi évben már eredménye volt, mert a jelzőrendszer működésének értékelésekor elmondhattuk, hogy 19 jelzés érkezett magánszemélyektől. 

Sajnos, ma Magyarországon még nem elég erősek a civil szervezetek, kevés lehetőség adódik arra, hogy a lakosság széles rétegét átfogva, megpróbáljunk közösségi programokat szervezni.

Nálunk, Segesden működik több intézmény is (Múzeum és Könyvtár, Művelődési Ház, iskola, óvodák, civil szervezetek, Alapszolgáltatási Központ), de azt tapasztaltuk, hogy speciálisan, csak egy-egy csoport számára nyújtanak programokat.

Fontosnak érzem, hogy a szülőkhöz és a gyerekekhez közel kerüljünk, hiszen a munkánk akkor lehet eredményes, ha jó kapcsolatunkból eredően közösen jutunk el a problémák megoldásához. A generációk összekapcsolását nagyon fontos feladatnak tartom.

Ki ne ismerné a mondást: „Egységben az erő”?

Erre gondolva indítottuk útjára a szülők és gyermekek számára a „Traccs-parti” és a „Tini-klub” foglalkozásokat.

A „Tini klub” a tizenéveseknek induló kezdeményezésünk volt, de szinte hamvába holt, mivel a gyerekek problémáikkal már az iskolában felkeresték a családgondozókat, egyéb programokra pedig nem tartottak igényt (5 találkozót ért meg). Szerencsére a pedagógusokhoz is gyakran fordulhatnak kisebb-nagyobb gondjukkal, az iskola egyre több szabadidős programot szervez, így tulajdonképpen oka-fogyottá vált.

A „traccs-parti” a szülők számára kínál lehetőséget gondjaik „kibeszélésére”, hasonló problémával küzdők számára a közös megbeszélésre, kiút keresésére. Egyúttal a gyerekek számára is kikapcsolódást nyújt, mert a foglalkozásokat igyekszünk összekötni játszóházzal, ahol a gyerekek koruknak megfelelő kézműves foglalkozásokon vehetnek részt.

Sajnos nehéz felvenni a versenyt a médiával, a sorozatokkal. A szülők többsége délutáni kikapcsolódásként tévét néz, és nagyon nehéz közösségi programokra csalogatni őket.

Mi nem adjuk fel! Újra és újra próbálkozunk, más és más témák felvetésével bíztatjuk a felnőtteket, hogy legyenek többet közösségben, hiszen az erőt adhat a napi gondok leküzdéséhez is.

Terveim a jövőre nézve is vannak. Szeretnék egy önsegítő csoportot létrehozni, egy civil szervezetet, amely még nagyobb összefogásra, közösségi életre sarkallja a felnőtteket, és a gyerekeket is.

Olvastam egy tanulmányt arról, hogy azokon a településeken, ahol kevés a közösségi program, nincsenek baráti közösségek, betegebbek az emberek, és gyakrabban halnak meg a középkorúak.

Azt szeretném, ha a mi községünk valódi közösséggé válna, ennek jelei egyre inkább mutatkoznak, bízom benne, hogy ehhez az én munkám is segítséget nyújtott.

Benczéné Bogárdi Andrea, Segesd

*

Tájékoztató a kaposvári települési tanácskozáshoz

 - a 2005. évi tapasztalatok értékelése, különös tekintettel a jelzőrendszeri munkára -

Gyermekjóléti Szolgálatunk feladatát az 1997. évi XXXI. törvény által megjelölt 

4 tevékenységi kör határozza meg:

         1) A gyermek testi, lelki egészségének, családban történő nevelésének elősegítése

         2) A gyermek veszélyeztetettségének megelőzése

         3) A gyermek veszélyeztetettségének megszüntetése

         4) A családjából kiemelt gyermek visszahelyezésének elősegítése, utógondozás

A négy feladatkör közül munkánk túlnyomó részét a gyermekek veszélyeztetettségének feltárása ill. ennek megszüntetését célzó családgondozói munka teszi ki.

Mivel Csoportunk létrehozása óta alacsony szakmai létszámmal, kapacitását meghaladó leterheltséggel látja el feladatát, a másik három feladatkör aránya sajnálatos módon folyamatosan csökkent az évek alatt, pedig inkább az aránynövelés volna indokolt.

Ezzel együtt eredménynek tekinthetjük, hogy működésünk elmúlt 8 éve alatt a gyermekjóléti szolgálat városunk gyermekvédelmi rendszerének nélkülözhetetlen és meghatározó elemévé vált.

A veszélyeztetettséget észlelő- és jelzőrendszer mind teljesebb körű működtetése munkánk egyik alapvető célkitűzése, nélkülözhetetlen feltétele, hiszen ez a veszélyeztetett ill. potenciálisan veszélyeztetett gyermekeknek nyújtott hatékony, és kellő időben biztosított segítségünk fontos feltétele.

Mivel a jelzőrendszer tagjai közt is folyamatos a változás, új kollégák lépnek be, így jelzőrendszeri építő/ újraépítő munkánk folyamatos. Törekszünk a már kiépített szakmai kapcsolataink folyamatos "karbantartására", élő munkakapcsolatként való hatékony működtetésére.

Jelzőrendszer működtetésére irányuló munkánk állandó elemei:

 szolgálatunk megismertetése

 kapcsolatrendszer szélesítése

 együttműködési módozatok, szakmai protokollok kimunkálása

 kompetenciahatárok tisztázása

 konstruktív szakmaközi együttműködés erősítése, szélesítése

 gyermekvédelmi szemlélet fejlesztése 

 a jelzőrendszeri tagok speciális gyermekvédelmi ismereteinek bővítése 

 folyamatosan tájékoztatás jelzési kötelezettségükről

 egyértelműsíteni a kölcsönös adatszolgáltatás mikéntjeit és az együttműködés szükségességét. 

 szakmai standardok kialakítása a veszélyeztetettség mértékének megítélésére

 a hatósági intézkedések kezdeményezésének egységesebb szempontrendszerét kialakítani a gyakorlatban

Ezek az alábbi színtereken valósítottuk meg:

 Szakmai konzultációt 432 esetben folytattak családgondozóink a jelzőrendszeri tagokkal, főként az egyéni esetkezeléshez kapcsolódóan. Ez gyakran napi, heti rendszerességű egyeztetést jelent az összehangolt segítés érdekében. 
 Esetkonferencia szervezése:

Annak a szakmai elvárásnak, mely szerint a gyermekvédelmi intézkedés kezdeményezésekor ill. felülvizsgálatkor hívjunk össze esetkonferenciát, jelen feltételeink mellett-hatalmas időigénye és számos ember időpont egyeztetésének körülményessége miatt-nem tudunk kellőképpen eleget tenni, noha szakmai szempontból hatalmas előrelépést jelentene.

 Szakmaközi megbeszélések:

A jelzőrendszeri tagok visszajelzéseiből tudjuk, hogy sokkal több ilyen fórumot igényelnének, mint amennyit meg tudtunk szervezni számukra. 

Az előző évhez képest kevesebb kapacitásunk jutott erre, de ezzel együtt is 23 alkalommal, összesen 322 fő részvételével tartottunk megbeszélést. (Védőnőkkel, Szociális Szolgáltató Csoporttal, Gyermek- és Ifjúsági Pszichiátriai Gondozóval, gyermek-és ifjúságvédelmi felelősökkel, bölcsődevezetőkkel).

Rendszeres résztvevői vagyunk a Gondozási Központ havi team megbeszéléseinek is.

Változatlanul példa értékű az óvodai gyermekvédelmi felelősök aktivitása a szakmaközi megbeszéléseken. A velük végzett közös munka igazi műhelymunkává fejlődött.

A gyámügyi ügyintézőkkel, a szakellátás munkatársaival, a Gyámhivatallal sajnos ez évben sem tudtunk csoportos megbeszélést tartani, de kapcsolatunk napi szintű.

A Gyermek- és Ifjúsági Pszichiátriai gondozóval folytatott rendszeres esetmegbeszéléseink és együttműködésünk modellértékűnek tekinthetők.

 Közös programok szervezésére és tervezése: 

Az erre szánt kapacitásunk sajnos-munkánk preventív jellegének háttérbe szorulásával az előző évekhez hasonlóan tovább csökkent. De nagyon gyakori, hogy ún. szakmai információs és ötletbázisként veszik igénybe segítségünket a társzakmák képviselői.

Koordinatív funkciónkat:

 elsődlegesen az egyéni esetkezelések szintjén tudjuk érvényesíteni (szolgáltatások közvetítése és összehangolása). E téren továbbra is kezdeményező szerepet vállalunk.

 a városi gyermekvédelmi rendszer egészét tekintve kapacitásaink korlátozott volta miatt csak részlegesen tudjuk működtetni. 

Ezzel együtt is előrelépést könyvelhetünk el mind a gyermekvédelmi szemlélet általánossá és egységesebbé válásában, mind a városi szintű veszélyeztetettség megelőző stratégiatervezésben, mind a szakmaközi koordináció erősítésében. 

A veszélyeztetettséget észlelő –és jelzőrendszer működtetésének fejlesztési szempontjai a jövőre vonatkozóan:

· Ösztönöznünk kell a közös tervezőmunkát (gondozási tervek elkészítésébe nagyobb mértékű bevonása a jelzőrendszeri tagoknak), 

 Gyermekvédelmi intézkedésre tett javaslat előtt esetkonferenciát összehívni

 A szakmaközi megbeszélés és az esetkonferencia célszerinti működtetése 

 Ismételten fel kell hívjuk a jelzőrendszeri tagok figyelmét az írásos jelzés szükségességére, továbbá tisztázni szükséges, hogy a szakmaközi megbeszélésen elhangzott információk nem helyettesítik az írásos jelzési kötelezettséget.

 Szakmaközi megbeszéléseken a problémafeltáró és egyeztető, stratégiai tervezőmunkát tovább erősíteni (pl. a magántanulóság-magatartás problémás gyerekek, iskolai hiányzások csökkentése, bűnmegelőzés, családon belüli erőszak, gyermekbántalmazás, korai terhesség megelőzése, városrészek tipikus problémái, cigány gyermekek speciális problémái stb. terén).

 Ösztönözni kell a szakmai standardok kidolgozását veszélyeztetettség mértékének megítélése, hatósági intézkedés indokoltságának részletes és konkrét kritériumrendszere meghatározásához.

 Ösztönöznünk kell, hogy rendszeresen, több szakmacsoport képviselőjének részvételével (pl. lakótérséghez, egy iskolához, egy átfogó problémához, stb. kapcsolódóan) induljon el a közös tervezőmunka

A jelzőrendszer hatékony működését tükrözi, hogy 2005-ben 502 esetben,735 gyermeket érintően jeleztek különböző intézmények, hatóságok veszélyeztetettséget s kérték segítségünket. Megállapítható, hogy:

· a veszélyeztetettség jelzések száma összességében magas, tartalmát tekintve a legtöbb esetben adekvát 

· nőtt az óvodai és középiskolai jelzések száma

· arányában továbbra is meghatározó a rendőrségtől és gyámügyi csoporttól érkező jelzések száma (114, ill. 189 esetben)

· 2005-ben is legmagasabb volt a családon belüli erőszakkal kapcsolatos jelzésszám: 147 gyereket érintően. Ezen esetek jelentős részénél válási krízis ill. kapcsolattartási probléma volt a háttérben.

· A korábbi passzivitás után további kis előrelépés tapasztalható az egészségügyi szolgáltatók részéről (13 jelzés érkezett tőlük). Bár még mindig itt tapasztalható a legnagyobb passzivitást, időnként elzárkózást. 

Továbbra is egyre több gyermekekkel foglalkozó szakember és hivatal (pl. Gyámhivatal) növekvő számban ajánlja szolgáltatásunk önkéntes igénybevételét szülőknek.

Problémának látjuk viszont változatlanul, hogy olyan esetekben is hozzánk irányítanak családokat, amikor megítélésünk szerint a családsegítő szolgáltatás jelentene adekvát megoldást. Ilyenkor jelzéssel és továbbirányítással élünk a SZSZCSP felé.

Változatlanul magas a gondozotti körünkben azon gyermekek száma, akik kezeletlen magatartás zavaruk, beilleszkedési, iskolai problémáik miatt válnak veszélyeztetetté. Ezek a problémák iskolai hiányzásként jelennek meg elsőként rendszerünkben, de gyakran ennek hátterében évek óta kezeletlen pszichés, ill. részképesség zavar húzódik meg.

Sokszor tetézi a bajt az iskola és szülő közötti konfliktus, kommunikációs zavar az, amiben ilyenkor segítenünk kell. 

Gyermekjóléti Szolgálatunk 2005-ben családgondozás keretében 320 gyermeket (180 családot) látott el, ebből 150 gyermek volt védelembe vett. 

A nálunk gondozott családok legtöbbje sokproblémás (életvezetési gondok, alkoholfüggőség, egészségkárosodás, lakásprobléma, munkanélküliség, súlyos anyagi gondok, családon belüli erőszak stb. együttes előfordulása jellemzi), így családgondozói munkánk az egész család komplex szociális, mentálhigiénés gondozására irányul és a lehető legtöbb szolgáltatás, ellátás közvetítésével, bevonásával, összehangolásával próbáljuk meg hatékonyságát növelni. 
Együttműködésünk a jelzőrendszeri tagokkal az alábbi problématerületekhez kapcsolódóan a legintenzívebb:

· családon belüli erőszak

· a szülők rendezetlen életvitele, alkoholizmusa

· ellátatlan pszichiátriai beteg szülők 

· elhanyagoló nevelés, gyermekbántalmazás

· rendszeres iskolai hiányzások, magatartászavar

· szociális válsághelyzetben lévő, ill. 18 év alatti várandós anyák támogatása

· a család rossz anyagi- és lakáskörülményei

A hatékonyabb gyermekvédelem érdekében az alábbi ellátások bevezetését ill. fejlesztését tartanánk kívánatosnak Kaposváron:

· a 14-18 éves korosztály pszichológiai, mentálhigiénés ellátásának bővítése 

· iskolapszichológusi, iskolai szociális munkási hálózat kialakítása

· a családokat erősítő, támogató preventív programok szélesítése

· általános iskolások kollégiumi ellátásának biztosítása

· Drogambulancia létrehozása

· Ifjúsági lelkisegély telefon hívásidejének bővítése 

· Alternatív sport- és szabadidőközpontok, ifjúsági klubok fejlesztése
· Gyermekjóléti alapellátások, átmeneti gondozás, napközbeni ellátás bővítése:

Gyermekek átmeneti otthona, 

Teljes családokat is befogadó családok átmeneti otthona,

Családi napközi

Bölcsődei férőhelyek 

Az összefoglalót Buzsáki Tünde, a RCSSK gyermekjóléti Csoport Csoportvezetője    készítette.

* * *
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(A fenti táblázat a Tájékoztató a gyermekek után járó ellátásokról 2006  – ICSSZEM kiadványában található)

*

Rövid összefoglaló a 2006.02.15-én lezajlott, Módszertani Gyermekjóléti Szolgálatok Országos Értekezletéről, az itt elhangzott lényeges aktualitásokról:

Az értekezleten többek között szó eset a Kék Vonal Gyermekkrízis Alapítvány nyújtotta lehetőségekről. Flaskay Éva tájékoztatta a jelenlévőket. 
Néhány tudnivaló a Kék Vonalról: 

Az Alapítvány részben biztosítja a gyermekek számára az anoním, ingyenes hívási lehetőséget a 06-80/505-000 telefonszámon, minden nap, 13.00-21.00 óra között. Másrészt pedig biztosítja - a Szakember-Szakember Vonal keretein belül - a gyermekekkel foglalkozó szakembereknek a hívási lehetőséget a 06-1/ 302-09-44 telefonszámon, kedden, csütörtökön és pénteken 10.00-14.00 óra között. Szakemberek számára e-mail elérhetőség: szakemberek@kek-vonal.hu.
Sidlovics Ferenc az ICSSZEM Gyermekvédelmi Főosztályának képviseletében a következőkről tájékoztatott:

· A „Gyermekeink védelmében” elnevezésű nyilvántartási rendszer („Macis”lapok) átalakult formában, várhatóan módosított Kormányrendelet mellékleteként fog megjelenni. 2005. június 15-től október15-ig folyt a kipróbálás a vállalkozó gyermekjóléti szolgálatoknál. A kipróbálás tapasztalatairól szóló összegzések az NCSSZI-hez beérkeztek, az ICSSZEM pedig 2006.02.15-ig várja az anyagot. Amennyiben minőség, használhatóság tekintetében „kiállja a próbát”, abban az esetben emelik be a Kormányrendeletbe. Mindenképpen szükséges lesz egy kitöltési útmutató elkészítése is. 

NCSSZI képviseletében Szikulai István főosztályvezető, illetve Sztankovics Ágnes és Mike Tamás szakterületi referensek is megtették hozzászólásaikat, ezek közül a legfontosabb információk:

· Az adatvédelemmel kapcsolatos változtatások a gyermekvédelmi törvénybe beemelődnek, addig az NCSSZI honlapján, illetve a Kapocs februári számában elolvasható egy ezzel kapcsolatos összefoglaló anyag, mely segítséget nyújt a területen dolgozóknak. 

· Fontos problémakör még, hogy a kliensekkel kapcsolatos dokumentáció kivihető-e az intézményből, pl. ellenőrzés kapcsán? Válasz: igen, a gyermekekkel kapcsolatos dokumentáció ellenőrzés esetén az intézményből elvihető, a családgondozói feljegyzések kivételével. Az abban foglaltakat egy tájékoztatóban összegezve átadhatjuk a többi dokumentummal együtt.

A Balatonkenesei Konszenzus Konferencia várhatóan 2006.május 02-03-04-én kerül megrendezésre.

*

Tájékoztatás a Somogy Megyei Igazságügyi Hivatal Áldozatsegítő Szolgálatáról

Az Áldozatsegítő Szolgálat elérhetősége:

Somogy megyei Igazságügyi Hivatal

7400 Kaposvár, Ady E. u. 2. I. em. 8. ajtó.

Dr. Triznay Gabriella a következő ügyfélfogadási időpontokban elérhető:

Hétfőn és csütörtökön: 9.00-13.00 óra között.

Kedd: 13.00-16.00 óra között.

Szerdán: 13.00-18.00 óra között.

Pénteken az ügyfélfogadás szünetel.

Elérhetőségek: (82)527-764, fax: (82) 527-763. E-mail: TriznayG@pjsz.gov.hu

Az Áldozatsegítő Szolgálat azokat a személyeket tekinti áldozatnak, akik a bűncselekmények közvetlen sértettjei, illetve akik bizonyíthatóan a bűncselekmények következtében szenvedtek sérelmet. Ez lehet testi vagy lelki sérülés, érzelmi trauma, vagyoni kár.

A szolgáltatásokra vonatkozó közigazgatási hatósági eljárások illeték- és díjmentesek.

A szolgáltatások típusai:

· Érdekérvényesítés elősegítése.

· Azonnali pénzügyi segély.

· Szakjogászi segítségnyújtás.

· Kárenyhítés.

További felvilágosítás nyerhető a fenti elérhetőségeken.

(A Somogy Megyei Igazságügyi Hivatal Áldozatsegítő Szolgálatának tájékoztatója alapján)

*



Tájékoztatás a 2006-os évre akkreditált továbbképzésekről

Regionális Családsegítő és Megyei Gyermekjóléti Módszertani Családsegítő Központunk szervezésében 2006-ban három, különféle típusú akkreditált továbbképzést indítottunk.

Regionális területre vonatkozólag kezdetét vette a Családsegítők Szakmai Műhelye, kaposvári illetve komlói helyszínnel.  

A hét alkalmat felölelő továbbképzésen részt vevő kollégák 10 kreditpontot kaphatnak majd részvételükért. 

Somogy megyén belül már a korábbi években is eredményesen működtek a Kistérségi Szakmai Műhelyek, Kaposvár, Marcali, Siófok és Csurgó helyszínekkel.

Ebben az évben, a már megszokott módon és helyszíneken, akkreditált formában indítottuk a továbbképzést. A hat alkalomból álló műhelysorozat befejeztével a résztvevő kollégák 18 kreditpontban részesülhetnek. 

A műhelyfoglalkozások tematikái többek között a szakemberek napi munkájához kötődő gondokról, a jogszabályi változásokról, a jelzőrendszer építéséről és működtetéséről, speciális feladatokról, szakmai protokollról, a társulások létrejöttével jelentkező problémák megoldásairól szólnak.

2006-tól három éven keresztül lehetőséget kaptunk egy szakmai személyiségfejlesztő tréning indítására, mely a Hatékonyságot elősegítő és akadályozó tényezők a szociális munkában címet viseli. Az öt alkalomból álló képzés lezárásaként a szakemberek 25 kreditpontot tudhatnak majd magukénak. 

A tréning személyre szabottan fejleszti a problémamegoldó készséget, és nagy szerepe lehet a kiégés megelőzésében is.

Felhívjuk a régióban tevékenykedő szociális szakemberek (szociális munkások, családgondozók) figyelmét, hogy a szakmai személyiségfejlesztő tréning 2006 őszén, Kaposvár helyszínnel ismételten meghirdetésre kerül. A képzés előreláthatólag 2006 szeptemberétől november/decemberéig tart majd. A részletes tájékoztatókat időben megküldjük az intézmények felé.

A következő két esztendő során más helyszínekkel kívánjuk indítani a tréninget, hogy a Kaposvártól távolabb élő szakemberek is egyenlő eséllyel vehessenek rész a képzésben.
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