




Feljegyzés Módszertani Gyermekjóléti Szolgálatok országos értekezletéről

Időpont: 2007.02.14.

Helyszín: Budapest, Kispesti Családsegítő Szolgálat és Gyermekjóléti Módszertani Központ

1. Gulyásné dr.Kovács Erzsébet (SZMM):

· Bemutatta Jankó Juditot, aki új alapellátási referens az SZMM-ben.

· Ebben az évben 10 éves a Gyermekvédelmi törvény. Ennek függvényében az év során, szakterületenként tanácskozásokra kerül majd sor országszerte. A sorozatot novemberben egy országos konferencia zárná. A tanácskozások célja annak felmérése, hogy milyen tapasztalatok állnak rendelkezésre a gyermekvédelem területén, illetve milyen irányban kell továbbhaladni. A rendezvények célja továbbá a gyermekvédelem eddigi pozitív eredményeinek hangsúlyozása.

· Ebben az évben ismét meghirdetésre kerül a Jó gyakorlatok pályázat, a korábbihoz hasonló módon. A Módszertanok részéről javaslat hangzott el, miszerint a jó gyakorlatok kerüljenek visszacsatolásra a terület felé kiadvány vagy honlapon történő megjelentetés formájában. Ez korábban nem történt meg.

· NFT-Operatív Programokról: A benyújtott programok értékelése előreláthatólag 2007. júniusáig tart EU szinten, de eközben az akciótervek kidolgozása folyamatosan történik. Az elfogadás után kerül sor a pályázatok kiírására.

· TÁM-OP/TI-OP: A gyermekvédelemre vonatkoztatható programok elsődlegesen az alábbiakat célozzák a tervek szerint:

1. Sure-Start (Biztos Kezdet) program: részletes módszertan kidolgozása még hátralévő feladat Gulyásné szerint. 

2. Hátrányos helyzetű kistérségek támogatását célzó program: 28 kistérség és 216 település tekintetében esélyegyenlőségi programok meghirdetését jelenti ez majd. 

3. A felzárkóztató programok bevezetésére inkább 2008-tól kerül sor.

2. Csepeli Mariann (SZMM)

· Eddig 20 gyermekjóléti központ, és 14 módszertani gyermekjóléti szolgálat támogatását célzó pályázat érkezett be, az eredményéről még nem lehet tudni.

· 2007-ben nem lesz alapellátási pályázat. 2007 decemberéig a megyei szakellátó rendszer átalakítását fogják befejezni. A TI-OP-ban 2008-ra szóló intézményfejlesztési pályázatok lesznek majd. 

· 2007 márciusában kerül sor a módszertani gyj-k pályázatának kiírására, az összeg nem fog változni a 2006-oshoz képest. 30 napos benyújtási határidőre lehet számítani. Az SZA Kht. készíti az általános – nem szakmai – részt.


3. Sidlovics Ferenc-Gál Antal: Finanszírozás

· A finanszírozási munkacsoport által készített tervet Csizmár Gábor üdvözölte, de ebben az évben nem megy át, ez biztosan látszik.

A 2007-es konszenzuskonferenciára kér erről kész anyagot a Minisztérium.

A kis- és nagytelepüléseken működő gyermekjóléti szolgáltatás, szakképzettség és létszám szempontjából ismét átgondolásra került, melyet áttekintésre és vitára bocsátott a munkacsoport. 

Papp Krisztina (Budapest, Újbudai Humán Szolgáltató Központ) a fentiekhez hozzátette, hogy a gyermekjóléti központ speciális szolgáltatásait ki kellene terjeszteni a környező településekre is. Elhangzott továbbá, hogy a fejlesztőpedagógia gyermekjóléti szolgálatokhoz történő telepítése lehetővé tenné a mielőbbi és minél mélyebb szűrést, a hátrányos helyzetű gyermekeket előnyben részesítve. Ellenvéleményként elhangzott, hogy a gyejóknak ezt a feladatot nem kellene felvállalni, ez az oktatásügy területét érinti. A vitát itt nem folytattuk, mivel nem volt napirendi pont ez a téma.

· Az SZMM kezdeményezésére az SZMI február 26-án tanácskozást szervez, amelyen a Gyermekvédelmi törvény lehetséges módosításairól lesz szó. 

· Igényként elhangzott a Módszertanok részéről, hogy a Minisztérium honlapjára kerüljenek fel az elkészült anyagok, illetve a site-okon történő hozzáférés legyen biztosított.

4. Sztankovics Ágnes (SZMI): Kapcsolattartási ügyelet

Előreláthatólag március végére lesz kész anyag e témában. Alapvető probléma, hogy a gyejók sem értenek egyet abban, hogy mit takar a kapcsolatügyelet, és mit a kapcsolattartási ügyelet. 

Működik egy munkacsoport a Minisztériumban is, de tisztázásra került, hogy ez a csoport a hatósági feladatkört igyekszik kidolgozni. A Fővárosi Gyámhivatal is kezdeményezett egy munkacsoportot a budapesti gyejókkal, ebből hamarosan lesz anyag, de ettől függetlenül a kapcsolattartási ügyelet-munkacsoport végzi a dolgát, és le fogja zárni egy anyaggal a tevékenységét. A kész anyag után lehet szó az egyeztetésről a gyámhivatalokkal, nekünk saját álláspontunkat kell képviselnünk.


5. “GYÁO-Gyjsz együttműködése”, illetve “Szociális munka a gyejókban” munkacsoportok: 

Az elkészült anyagokat Papp Krisztina körbeküldte, kérjük a Módszertanok által véleményezni. (Kaposvár is munkacsoport-tag mindkettőben.) 

6. Társulásban működő gyermekjóléti szolgálatok által készített kérdőívek (Munkacsoport vezetését Kaposvár viszi)

A kérdőívek országos szinten nagy számban érkeztek. Jelenleg a számadatok feldolgozása megkezdődött Nyíregyházán dr. Hüse Lajos irányításával, a szöveges kiértékelésben a munkacsoport tagjai aktívan részt vállalnak, a kaposvári gyj. módszertan koordinációja mellett. A konszenzuskonferenciára egy alapvető adatokat és értékelést tartalmazó anyag el fog készülni. A kérdőívek begyűjtése lezárult, akinek még van a birtokában, az küldje meg a feldolgozóknak pár napon belül. 

7. Budapest, FIÓKA – Fogalomtár

Az anyag elkészült, ennek elolvasására, javítására kéri a munkacsoport a módszertanokat. Révész Magda szeretné kiadvány formájában is megjelentetni a Fogalomtárat.

8. Sándor-Lenkei Aida: (Miskolc) Szakellátás-gyejók együttműködése

A munkacsoport lezárja a véleményezési szakaszt, a konszenzuskonferenciára elkészül a kész anyag, amely az együttműködést a szakellátás oldaláról is vizsgálja. Kevés hozzászólás érkezett be, összesen 6 megyéből (Kaposvár is küldött anyagot), holott 2006-ban megállapodtunk abban, hogy dec. 31-ig minden megye küldi a szakellátás véleményét a nyersanyagról. 

9. Szikulai István (SZMI): Adatlapok változásai

Februártól minden régióban képzést tart az SZMI a módszertani gyermekjóléti szolgálatoknak az adatlap-rendszer használatáról. Időpontok:

Febr. 20. Győr

Febr. 23. Szeged

Márc. 1. Pécs (Dél-Dunántúli Régió)

Márc. 6. Miskolc

Márc. 7. Debrecen

Márc. 8. Budapest

Márc. 14. Székesfehérvár.

A munkacsoport résztvevői, akik az adatlapok elkészítésében részt vettek, a következő észrevételeket tették:

A Közlönyben nem az a változat jelent meg, amelyet a munkacsoporttal egyeztettek, a XI. adatlap benn maradt, illetve más, szövegezésbeli gondok is vannak az adatlapokon. Ennek korrekciója szükséges. (Szikulai István ennek utánanéz, mert lehet nyomdahibaként is kezelni a dolgot, de lehet, hogy Kormányrend. módosítást igényel a probléma.)

Javasoltuk, hogy legyen a módszertanosok részére egy szakmai műhely, amelyen az ilyen problémákra választ kaphatunk, és aprólékosan fel tudunk készülni az adatlapok használatára. Erre február 22-én kerül sor a Fiókában, Budapesten. Mivel a módszertanok végzik a szakmai ellenőrzést  a megyékben a gyámhivatalokkal közösen, indokolt az alapos, aprólékos felkészülés e témában is.

10. Konszenzuskonferencia:

Időpontja: május 8-9-10. (Kedd-szerda-csütörtök), Balatonkenese.

11. Országos módszertani (nyílt) konferencia

Korábban a gyj. módszertanok felé igényként hangzott el a Minisztérium részéről, hogy ne csak Kenesén legyen évente egy zártkörű konferencia, hanem legyen egy országos szintű, minden szakember számára elérhető is. Erre ez év őszén sor kerül, a rendezvénysorozat részeként. A szervezésre munkacsoport alakult, melynek feladata az is, hogy a támogatás mértékét feltérképezze, és ennek függvényében legyen meghatározva a keretlétszám, a részvételi díj és egyéb költségek, stb. 

 A feljegyzést készítette:                                                                                

                                                                                                                            Tarsoly Edéné

Módszertani munkatárs

A Módszertani Gyermekjóléti Szolgálatok által működtetett munkacsoportok tevékenységéről

Szakmai műhelyeken, illetve Hírlevelünk hasábjain már többször említettük, hogy a megyei gyermekjóléti módszertanok aktívan részt vesznek különféle munkacsoportok tevékenységében.

A 2006-2007-es évben Kaposvár az alábbi témákban kapcsolódott ehhez a munkaformához:

1. A gyermekjóléti szolgálatokban végzett szociális munka sajátosságai;

2. A gyermekjóléti szolgálatok és a gyermekek átmeneti otthonai együttműködésének protokollja;

3. Társulásos formában működtetett gyermekjóléti szolgálatok tevékenységét felmérő kérdőív, és az ennek alapján készült országos felmérés tapasztalatai.

1. A módszertani gyermekjóléti szolgálatok - saját megyéiket képviselve - nagyon fontosnak tartják, hogy a szociális munka egyes specialitásai megjelenítődjenek a gyermekjóléti szolgálatok vonatkozásában is, lényeges tehát az öndefiníció. Fontos továbbá a gyermekjóléti szolgáltatást érintő módszerek és technikák részletezése, melyek ezt a szolgáltatást differenciáltabbá teszik, és segítenek a más területekkel, például a családsegítéssel történő összevetésben, a közös pontok megtalálásában. 

A munkacsoport célja elsősorban az, hogy a munkaanyag a Gyermekvédelmi törvény és annak végrehajtási rendelete alapján mutassa be a gyermekjóléti szolgáltatás szakmai tartalmát, illetve a napi munka során felmerülő dilemmák lehetséges megoldásait, a korszerű és bevált jó gyakorlatokat.

A szakmai anyag a 2007. évi Konszenzus Konferenciára elkészül, részben – kivonatosan – belekerül a konszenzusfüzetbe, a teljes anyag széles körű terjesztése pedig más módon történik majd. Cél, hogy a területen dolgozó szakemberek az anyagot a mindennapok során használhassák, és problémáik megoldásában segítse őket.

2. Korábban, 2005-2006-ban már készült a gyermekjóléti szolgálatok és a családok átmeneti otthonainak együttműködésére vonatkozó szakmai ajánlás. A gyermekek átmeneti otthonai, országos viszonylatban, lényegesen alacsonyabb számban fordulnak elő, és leggyakrabban más szolgáltatással integráltan, pl. gyermekjóléti szolgálattal és/vagy családok átmeneti otthonaival karöltve. 

A gyermekek átmeneti otthonai sok hasonlóságot, de számos különbözőséget is mutatnak a családok átmeneti otthonainak működéséhez viszonyítva, mivel Gyáo-ban a gyermekek jellemzően egyedül kerülnek elhelyezésre, szüleik nélkül. A sajátos helyzet speciális szakmai módszereket, illetve a Gyáo és a gyermekjóléti szolgálat között szoros együttműködést tesznek szükségessé. Hamarosan elkészülő anyagunk ezeket a sajátosságokat igyekszik kiemelni, és a lehetséges dilemmákra rávilágítani. 

A szakmai anyagot a továbbiak során vitaanyagnak is szánjuk, a gyermekek átmeneti otthonainak bevonásával szeretnénk megtalálni a közös nevezőt, a problémás helyzetek megvilágításával. A vitaanyag elkészülése szintén a 2007. évi Konszenzus Konferenciára várható.

3. Az előző években, túlnyomóan 2005. február 15-e után létrejött társulások számos problémát vetettek fel a gyermekjóléti szolgálatok működtetésével kapcsolatban is, nagyon sok változás történt a szolgáltatás jellegét tekintve.

A kérdőív, melynek kitöltése országos szinten megtörtént, minden, a gyermekjóléti szolgáltatásra vonatkozó lényeges aspektusra rávilágít, igyekszik a pozitív és negatív jellegű változásokat kiemelni. 

A kérdőív alapján értékelő anyag készül, melynek rövidített, összefoglaló változata a Konszenzus füzetbe bekerül ebben az évben.

Somogy megye vonatkozásairól a május 3-4-én megrendezésre kerülő konferenciákon hallhatnak részleteket a Kollégák, egy rövid előadás keretein belül.

Nevelésbe vett gyermekek vér szerinti családjaival folytatott gondozási tevékenység a gyermekjóléti szolgálatokban

2007. április elsejétől alkalmazzuk a megváltozott nyilvántartási rendszer adatlapjait mind a gyermekjóléti alapellátásban, mind a szakellátásban.

A gyermekjóléti szolgálatok nyilvántartási rendszerét tekintve a GYSZ-7 és a GYSZ-8 adatlapok szolgálják azt a célt, hogy a szakellátásban elhelyezett gyermekek vér szerinti családjaival folytatott gondozási tevékenységünket dokumentálhassuk.

Az adatlapok összességükben is szemléletváltást tesznek szükségessé a szakemberek részéről, azonban ez a két adatlap kiemelten fontos ebből a szempontból. Mielőtt azonban erre rátérnénk, nézzük, mi is történt eddig leggyakrabban a családjukból kiemelt gyermekekkel kapcsolatban:

A jogszabály egyértelműen fogalmaz, amikor a családjukból kiemelt gyermekek hazahelyezésére utal, nem véletlenül nevezzük „ideiglenesnek” vagy „átmenetinek” ezeket az intézkedéseket. Nem lehet cél, hogy a kiskorúak véglegesen elszakadjanak a gyökereiktől, a szüleikkel a kapcsolatot nem, vagy csak felszínesen tarthassák, ezáltal későbbi felnőtt életük különféle problémái előrevetítődjenek. Ilyen problémák lehetnek elsősorban a saját kultúrájuktól, hagyományaiktól való elszakadás, a kötődésre való képtelenség, a bizalom sérülése a többi ember iránt, és végül, de nem utolsósorban majdan, a saját gyermekük felnevelésében jelentkező súlyos nehézségek.

Éppen ezért jelentős hangsúlyt kell kapjon azon gyermekek és családjaik segítése, ahol a kiskorú kikerült addigi családi környezetéből, és a szakellátás vállalta esetükben a további gondoskodást.

Mindnyájan tisztában vagyunk azzal, hogy a gyermekjóléti szolgálat szakemberei, ilyen-olyan okokból elsősorban a családjukban nevelkedő veszélyeztetett gyermekekre koncentrálnak és koncentráltak az előző években, közülük is a védelembe vettekre. Egyértelmű, hogy ezekben az esetekben a gyermek testi-lelki egészségének megőrzése, a veszélyeztető tényezők kiküszöbölése elengedhetetlen. 

Emellett azonban az eddigiek során nem kapott elég hangsúlyt azon családok gondozása, ahol a veszélyeztetett gyermek a szülők környezetéből kikerült, gyakran a családgondozók javaslatára és szorgalmazása mellett. 

Talán nem gondoltuk alaposan végig ezekben az esetekben, hogy a gyermek szakellátásba kerülése egyet jelent a családok szétszakításával, még akkor is, ha egyébként szakmailag indokolt az intézkedés. A gyermekek többsége soha nem fogadja el teljes mértékben azt a tényt, hogy neki ezentúl a családjától távol, idegen környezetben kell nevelődnie, és még akkor is vágyik vér szerinti szülei után, még akkor is ismerni akarja őket, ha azok korábban bántalmazták, súlyosan elhanyagolták, vagy más módon veszélyeztették őt. Erre csak egy bizonyíték, hogy a szakellátásba került gyermekek többsége nem engedi, hogy más felnőtt vagy gyermek a szüleiről rosszat állítson, képesek ezért akár verekedni is. Gyakoriak a gondozási helyről történő szökések, amelyek legtöbbször a gyermek eredeti környezetébe, vagy annak közelébe történnek. 

Nagyon fontos tehát végiggondolnunk a következőket, az új adatlapok bevezetésével összhangban:

1. A „vér szerinti gondozás” indokoltságának mérlegelése

A családgondozó, aki a javaslatot tette a gyermek vér szerinti családjából történő kiemelésére, gyakran jogosan fél attól, hogy a család őt a későbbiekben fenyegeti, bántalmazza, éppen ezért nem szívesen viszi tovább a „vér szerinti gondozást”. 

Amennyiben lehetőség van rá, érdemes esetfelelőst váltani, de tudjuk, hogy a szakmai létszámok leggyakrabban ezt nem teszik lehetővé. 

Ahol a gyermekjóléti és a családsegítő szolgáltatást külön szakember végzi az adott területen, lehetőségként számba vehető, hogy a családsegítős kolléga gondozza a vér szerinti családot, a gyermekjólétis szakemberrel együttműködve, legalábbis addig, amíg az indulatok elülnek, és a család ismét hajlandó érdemben kommunikálni a gyermekjóléti szolgálatossal.

A szülők indulataival kapcsolatban azonban – fenti jogos félelmeinken kívül - felmerülhet bennünk néhány dilemma, a gyermeknek a családjából való kikerülését megelőző gondozásra tekintettel:

Vajon hogyan kommunikálta korábban a szakember a család felé az elvárásokat, a védelembe vétellel kapcsolatos magatartási szabályokat, hangsúlyozta-e eléggé a család felelősségét a saját életében? 

Miért fordulhat elő az, hogy amikor végső megoldásként a gyermeket mégis ki kell emelni, akkor a család semmiben nem érzi magát felelősnek, mindenben a családgondozót hibáztatja? Vajon a szakemberek éreztették-e velük korábban kellő mértékben, hogy gyermekük nevelésében az övék az elsődleges felelősség, és nem egyedül a családgondozót terheli a gyermek veszélyeztetettségének megszüntetése? 

Vagy esetenként egyedül - jobb esetben egy-két jelzőrendszeri taggal közösen - kínlódtuk végig a védelembe vételt, a család pedig elvárta a teljes körű segítségnyújtást, és cserében nem tett semmit a saját gyermekéért? 

Láthatjuk tehát, hogy a gyermek szakellátásba kerülését megelőző gondozási folyamatnak óriási jelentősége van a továbbiakra nézve. Ugyanis amennyiben a család korábban nem vette komolyan gyermeke veszélyeztetettségét, és nem vette komolyan magát a családgondozót sem, passzívan elvárta a feltétlen segítségnyújtást a szakemberektől, a szakember pedig ezt az igényt ki is szolgálta, akkor – mivel így „szoktattuk” őket – nem várható el, hogy a „vér szerinti gondozás” során a család együttműködjön velünk. Eddig is ránk hárított minden munkát és felelősséget, és ez ezután sem lesz másképpen.

A „vér szerinti családgondozás” mérlegelése tehát nem a gyermeknek a családból való kikerülésekor aktuális, hanem nekünk szakembereknek mindig egy kicsit előre kell gondolkoznunk, kvázi hipotézisként kezelnünk a védelembe vétel során, hogy vajon mit tennénk, ha esetlegesen szükség lenne a gyermek kiemelésére a vér szerinti családjából. Még akkor is, ha a családból való kiemelésre soha nem kerül sor.

Következetesen éreztetnünk kell a családdal, amikor a gyermek még otthon nevelődik, hogy milyen következményekkel járhat, ha nem működnek együtt velünk, ha nem teszik meg gyermekükért azt, amire képesek saját erőből is. Mi „csak” segítők vagyunk, nem vehetjük át tőlük a gyermeknevelés terheit, ők a főszereplői saját életüknek. 

Természetesen nem fenyegetni kell a családot, hanem tárgyilagosan, következetesen, és szakszerűen kommunikálni feléjük az alternatívákat.

A „vér szerinti családgondozás” szükségessége nem lehet kérdéses. 

Azonban ami mérlegelendő, az a gondozás célja, és az ennek megfelelően tervezett, következetes gondozási tevékenység tartalma.

2. A „vér szerinti családgondozás” céljai

Tudjuk, hogy vannak olyan családok, amelyek megítélésünk szerint, de objektíven nézve is, komoly problémákkal kűzdenek saját gyermekeik nevelésében, szülői alkalmasságuk súlyos hiányosságokat mutat, különféle okokból. Ezek az okok lehetnek a szülők személyiségében rejlők, lehetnek az életvitelükkel kapcsolatosak, hogy a legfontosabbakat említsük.

Azonban ezekben az esetekben is lehet cél, hogy a szülő és a gyermek kapcsolatot tarthasson egymással, melynek több formája is lehetséges a jogszabály szerint.

Gyakran halljuk, miszerint a családgondozó úgy nyilatkozik, hogy a szülő „nem akar” kapcsolatot tartani a gyermekével.

Ez egészen egyszerűen nem igaz, ezt nem fogadhatjuk el. 

Leggyakrabban azért mondják ezt az érintett szülők, mert dühösek - talán maguk sem tudják, kire -, mondhatják azért, mert nincs pénzük a látogatásra, mondhatják azért, mert félnek attól, amit a gyermek új környezetében láthatnának, félnek a nevelőszülőtől, aki már a puszta létével is az ő szülői alkalmatlanságukat bizonyítja, lehet bűntudatuk, lelkiismeret furdalásuk, és még számtalan összetevője lehet ennek a félelemnek. 

A mi dolgunk, hogy ezeket az okokat legalább részben kiderítsük, és ennek megfelelően segítsünk orvosolni a problémát.

Nagyon fontos azt is figyelembe vennünk, hogy ha mi nem is tartjuk alkalmasnak a szülőt a gyermeke nevelésére, a szakellátásba került gyermeknek akkor is joga van a vér szerinti családjához. Így van ez még abban az esetben is, ha a gyermek a szakellátásba kerülésével eltűnt a szemünk elől (gyakran nem kis megkönnyebbülésünkre), tehát nem kell közvetlenül szembesülnünk az ő lelki megrázkódtatásával, traumájával. 

Elsősorban az ő érdekeit kell figyelembe vennünk a gondozás során, és ezért is elengedhetetlenül fontos a kapcsolattartásunk, és az a bizonyos két hónapon belül történő látogatásunk a gyermek gondozási helyén.

Amennyiben egy mód van rá, segítsük a családot abban is, hogy a gyermek mielőbb hazakerülhessen szüleihez. A hangsúly itt a „mielőbb” szón van. 

Tudjuk, hogy a gyermek képes alkalmazkodni, a gondozási hely pedig hajlamos beszippantani a gyermekeket, és nem hogy a gyermek hazakerülése, de a családjával történő kapcsolattartása is gyakran akadályoztatott a gondozási hely által. Mindannyian tudunk nevelőszülőkről, akik egy idő után saját gyermekükként nevelik ezeket a kiskorúakat, érzelmileg erős kötődés alakul ki közöttük, ebben a helyzetben nehéz bármit is tenni annak érdekében, hogy a gyermek a legkisebb fájdalom árán kerüljön vissza a vér szerinti családhoz. Ezért kell a gyermek és a szülő közötti kapcsolattartást a bekerülés pillanatától aktívan segíteni, egyúttal a gondozási hellyel is éreztetni, hogy ez az állapot lehetőség szerint nem végleges, csupán „átmeneti”.


3. Amikor nincs „értelme” a gondozásnak

Természetesen nem kell minden gyermeket, minden áron „hazagondozni”. Tudjuk, hogy vannak és lesznek is olyan gyerekek, akiknek jobb helye van a szakellátásban - legalább fizikálisan, de gyakran lelkileg is -, mint saját vér szerinti családjában. 

Az ilyen esetekben elegendő a vér szerinti családdal a kapcsolattartást szorgalmazni, amennyiben az érintettek nem zárkóznak el ettől végérvényesen, és amennyiben látunk arra esélyt, hogy a gyermekben legalább az érzés megmarad, hogy valahol él a vér szerinti családja, tudja, hová tartozik, hol vannak a gyökerei, és ez elegendő ahhoz, hogy felnőtt korában mérlegelhesse, akarja-e őket vállalni, vagy nem. 

Aztán ott vannak azok a kiskorúak, akik az ezt megelőző években kerültek be a szakellátás rendszerébe, „vér szerinti családgondozás” az esetükben soha nem folyt, a kapcsolattartást senki nem szorgalmazta – sajnos, rengeteg ilyen gyermek van, és ez nem helyes. 

Az ő esetükben fontos mérlegelni, hogy milyen elvek alapján, milyen fokozatokban szükséges a családdal történő kapcsolatfelvételüket szorgalmaznunk, nem okozunk-e nagyobb rombolást, ha nem alapos szakmai megfontolások alapján, gyorsan próbálunk beavatkozni. Ezeknek a gyermekeknek is joguk van a vér szerinti családjukhoz, de ha több év kimaradt a bekerülésüktől kezdve, ha családjukkal az érzelmi kötődés elhalványult, akkor alapos mérlegelés és tervezés szükséges a további lépések megtétele előtt.

Zárszóként: 

Láthatjuk, mennyi szempontot kell mérlegelnünk ahhoz, hogy az ún. „vér szerinti családgondozás” műfajában eredményesen tevékenykedhessünk. Sok a nyitott kérdés, sok a dilemma, beszéljünk ezekről, hogy könnyebb legyen a döntés.

Az új nyilvántartási rendszer adatlapjai több tudatosságot, több tervezést kívánnak tőlünk ezen a területen is, és semmiképpen nem azért születtek, hogy a szakmai terheinket szaporítsák.

A szemléletváltás szükségessége tehát elengedhetetlen a következő évek eredményesebb tevékenységét tekintve.

Ehhez kívánunk Kollégáinknak sok erőt, kitartást.

Várjuk a témával kapcsolatos felvetéseket, kérdéseket a szakmai műhelyeken, következő Hírlevelünk hasábjain, illetve e-mail címünkön.

Írta: Tarsoly Edéné 
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Gyermekjólétis oldalak





Gyermekjólétis oldalainkon tájékoztatjuk Önöket a Módszertani Gyermekjóléti Szolgálatok tevékenységéről, illetve segítséget kívánunk nyújtani a megváltozott nyilvántartási rendszer egyes adatlapjainak használatához. 


Kérjük, hogy észrevételeikkel, javaslataikkal, kérdéseikkel továbbra is keressék Módszertani Csoportunkat elérhetőségeinken, melyek a következők:


� HYPERLINK "mailto:modszertan@cssk.hu" ��modszertan@cssk.hu�





Tel: (82) 512-157





Köszönjük megtisztelő érdeklődésüket!





2007 április 1-től kerül sor a megváltozott nyilvántartási rendszer adatlapjainak használatára, az új adatlapok fokozatosan kerülnek bevezetésre a régebbi gondozások esetén is.


2007 januárjában, szakmai konferenciánkon az adatlapok kidolgozását vállaló munkacsoport tagja, Molnárné Csillag Mirna tartott előadást és szekciót az adatlapok létrejöttével és használatával kapcsolatban.


Az SZMI a témára vonatkozólag országos képzéseket szervezett a régiókban, illetve a Módszertani Gyermekjóléti Szolgálatok belső képzést tartottak a megyei módszertani munkatársak részére.


Somogy megyében kaposvári és csurgói helyszíneken tájékoztattuk  a szakmai műhelyeinken megjelent szakembereket, az új adatlapok töltésével kapcsolatosan.  


2007. április 3-án a Dél-dunántúli Regionális Közigazgatási Hivatal Szociális és Gyámhivatala szervezésében szakmai nap megrendezésére került sor, a régióban tevékenykedő szakemberek részére.





Legérdekesebb híreink:





Tájékoztató Módszertani értekezletről





A munka-csoportok működéséről





A szakellátásban lévő gyermekek családjaival folytatott gondozási tevékenység


.











Hírek, információk az új adatlapokról








Kedves Kollégák!





Regionális Családsegítő és Megyei Gyermekjóléti Módszertani Központ Kaposvár


Módszertani Csoport





























2007


7. évfolyam, 2. szám





Gyermekjólétis Oldalak





2. oldal





Gyermekjólétis Oldalak                                  3. oldal





Gyermekjólétis oldalak                           4. oldal





Gyermekjólétis Oldalak                          5. oldal





Gyermekjólétis Oldalak                        6. oldal





Gyermekjólétis Oldalak                     7. oldal





Gyermekjólétis Oldalak                        8. oldal





Gyermekjólétis Oldalak                            9. oldal





Gyermekjóltis Oldalak                             10. oldal








