


Gál Antal (Szentes)  a Módszertani Gyermekjóléti Szolgálatok Országos Egyesületének szerepéről és tevékenységéről beszélt, bemutatva azokat a szakmai anyagokat, melyek az Egyesület gondozásában, a  Módszertani Gyermekjóléti Szolgálatok munkacsoportjai tevékenységének eredményeképpen jöttek létre.

Tarsoly Edéné (Kaposvár) előadásában ismertette  azokat a kérdőíves lekérdezés alapján összegyűjtött adatokat és azok értékelését, mely a  Módszertani Gyermekjóléti Szolgálatok működését mutatja be.

Németh László a szupervizor-választás paramétereiről beszélt, illetve érintette a szupervízió szükségességét a szolgáltatást nyújtók számára.

Az első nap délutánján a következő szekcióülések megtartására került sor:

· A Gyermekeink védelmében elnevezésű nyilvántartási rendszer változásainak tapasztalatairól – szekcióvezetők: Csillag Mirna, Szikulai István.
· Speciális szükségletű, bűnelkövető fiatalok helyzete a gyermekvédelmi rendszerben – Dr. Radoszáv Miklós, László Gyöngyi, Molnár Tamás.

· Szociális munka a gyermekjóléti szolgálatokban – Tolácziné Varga Zsuzsa, Róth Gyuláné.

· Együttműködés az átmeneti gondozást nyújtó intézményekkel, szolgáltatókkal – Papp Krisztina, Sidlovics Ferenc.

· Az együttműködés lehetőségei a az észlelő- és jelzőrendszer tagjaival – Dr. Révész Magda, Lukács Balázsné.

· A szakellátás és a gyermekjóléti szolgáltatás együttműködésének lehetőségei - Sándor-Lenkei Aida, Hajnal Renáta.

A szekciók eredményeinek összegzésre a Konferencia második napján került sor.

Ezek után Gulyásné Dr. Kovács Erzsébet, a SZMM Gyermek- és Ifjúságvédelmi Főosztályának főosztályvezető-helyettese beszélt az alapellátás és a szakellátás együttműködéséről.

Őt követte Bozorádi János alezredes, aki a rendőrség és a gyermekjóléti szolgálat együttműködéséről tartott előadást, a családon belüli erőszak témáját kiemelve. Dr. Révész Magda (Budapest) előadása közvetlenül ehhez csatlakozott, illetve az együttműködés gyermekjóléti szolgálatok oldaláról történő lehetőségeit és problémáit mutatta be.
Szikulai Istvántól, a SZMI Gyermekjóléti és Gyermekvédelmi Főosztályának vezetőjétől a prevencióról hallhattunk előadást.

Dr. Herczog Mária előadása a mindenkit közelről és érzékenyen érintő rendszer-abúzusról szólt.

Végül, de nem utolsósorban Dr. Hüse Lajos (Nyíregyháza) a társulásos formában működtetett gyermekjóléti szolgálatok felmérésének alapján tájékoztatta a megjelenteket az országos felmérés eredményeiről.

A két napos Konferencia érintett minden olyan, a gyermekjóléti szolgálatok számára aktuális és fontos témát, mely a napi tevékenységben segítséget és iránymutatást adhat.
Az előadások és egyes szekcióülések anyagai letölthetők a www.mogyesz.hu weboldalról.

(A fenti tájékoztató a www.mogyesz.hu honlapon, Sidlovics Ferenc által készített összefoglaló felhasználásával készült.)
*
Az együttműködés jelentősége

Kaposváron 2007.10.15-én került megszervezésre akkreditált gyermekjóléti szakmai műhelyünk hatodik fóruma. Ez alkalomból meghívtuk a Rákospalotai Javítóintézet munkatársait, egy Somogy megyei eset apropóján.

A kapcsolatfelvételt a Javítóintézet vezetője kezdeményezte, Módszertanunk segítségét kérve egy, a Javítóintézetből szökésben lévő, Somogy megyei kislány ügyében.  Kérésének megfelelően közvetítő szerepet vállaltunk az Intézet családgondozója, illetve a gyermek vér szerinti családját gondozó szakember közötti beszélgetés során.

Mivel a rákospalotai kolléganők felajánlották, hogy Kaposvárra utaznak ebből a célból, egyúttal meghívtuk őket a fenti időpontban meghirdetett szakmai műhelyünkre is.

A műhelyen aktív beszélgetésre, tapasztalatcserére került sor a megjelent gyermekjólétis szakemberekkel, így mindkét oldalról megismerhették a másik fél ellátórendszerben betöltött szerepét, feladatkörét, kötelezettségeit. Részletesen áttekintettük a lehetséges kapcsolódási pontokat, illetve az együttműködés lehetőségeit. 

A műhely után természetesen arra is sor került, hogy az érintett szakemberek a közös esetről szűk körben beszélgethessenek, és a személyes ismeretség révén baráti, a jövőbeni együttműködést nagyban elősegítő kapcsolatot építhessenek egymással.
A műhelyen megjelent szakemberek rendkívüli információéhsége arra enged következtetni, hogy saját közvetlen környezetünk intézményrendszerén kívül kevés a lehetőségünk arra, hogy alkalmanként speciális, a praxisunkban ritkán felbukkanó, ám annál jelentékenyebb ellátási formákkal megismerkedhessünk. 

Ugyanakkor a korábbi műhelyeinken megjelent előadóinkkal folytatott élénk viták, beszélgetések, illetve a tavalyi év műhelyei alapján készített kérdőíves felmérések eredményei azt bizonyítják, hogy a kollégák szívesen ismerkednek jó gyakorlatot folytató, más szakterületről érkező szakemberekkel is. Talán azért, mert a helyi tapasztalataik nincsenek összhangban saját gyermekjóléti szolgálatuk elvárásaival, vagy egész egyszerűen azért, mert jó látni, hogy máshol miként építik a kapcsolatokat, hogyan lehet a feladatokat másképpen, esetleg hatékonyabban elvégezni.
Javaslatként mindenképpen azt közvetítjük a területen dolgozók felé, hogy a problémákat meg kell beszélni a társszervek képviselőivel, a személytelen egymásra mutogatás sosem célravezető. 
Köszönet a Rákospalotai Javítóintézet igazgatónőjének és munkatársainak, amiért az együttműködést kezdeményezték, és személyesen tiszteltek meg minket jelenlétükkel. Legyen ez az esemény az együttműködés pozitív példája, a gyermekjóléti szolgálatoknál dolgozó családgondozók, és a társintézmények munkatársai számára.
(Írta: Tarsoly Edéné, a szakmai műhely vezetője)

*
Megszületett a „Legyen jobb a gyermekeknek!” 2007–2032  Nemzeti Stratégia végrehajtását szolgáló 3 éves kormányzati cselekvési terv
“Az Országgyűlés 2007. május 31-én nagy többséggel, 306 igen szavazattal és 3 tartózkodással elfogadta a „Legyen jobb a gyermekeknek!” Nemzeti Stratégiáról 2007–2032 szóló 47/2007. (V. 31.) OGY határozatot. Az Országgyűlés a határozat 2. pontjában felkéri a Kormányt, hogy 3 éves cselekvési tervet valósítson meg. 

A cselekvési terv alapvető szemléletváltozásokra épülő javaslatokat állít a fókuszba, amelyek nem kapcsolódnak a meglevő struktúrákhoz. 

1. A szegénység újratermelődési ciklusainak megszakítása, teljesebb körű hozzáférés a korai felzárkóztatást szolgáló ellátási formákhoz: 

a. Biztos Kezdet, és az óvodai, iskolai fejlesztéseknek a hátrányos helyzetű térségekbe való célzása;

b. Közoktatási reformok, részben a pedagógusok kompetencia alapú képzésre való felkészítése; az egyéni fejlődést szem előtt tartó modern „alternatív” pedagógia meanstream pedagógiává emelése, a kis gyermekekkel (0-7) foglalkozók (pedagógusok, védőnők, stb.) új képzéseinek beindítása.

2. A gyermekes szülők munkavállalási esélyeinek javítása:

a. A kisgyermekes szülők foglalkoztatásának olcsóbbá tétele, az anyák munkaerőpiacra történő visszatérésének támogatása;

b. Gyermekfelügyelet bővítése – az 1. pontban jelzett fejlesztéseken túlmutatóan, gyermekintézmények munkaidőhöz igazodó hosszított nyitva tartása, nyári szünet alatt gyermekfelügyelet és étkeztetés megszervezése.

3. Gyermekszegénység extrém helyzeteinek enyhítése:

a. Ingyenes gyermekétkeztetés kiterjesztése, az éhezés lehetőségének megszüntetése – fokozatosan az általános iskola felső tagozatán is;

b. Nyáron is célszerű biztosítani a meleg étkeztetés lehetőségét, valamint a tartalmas időtöltést lehetővé tevő napközi táborozást, felügyeletet.

4. Gyermekjóléti programok, intézményfejlesztések (népegészségügy, védőnői és más egészségi és szociális állapotkövetés, szociálpolitikai-gyermekjóléti fejlesztések, stb.).

Indoklás:

A szülők társadalmi, gazdasági státuszát meghaladó munkaerőpiaci képességek megszerzésének kiemelt elősegítésével kell lehetővé tenni a szegény háztartásokban nevelkedő gyermekek jobb érvényesülését.

Az alapstruktúrák működésébe beépülnek az esélyegyenlőség (hátrányos helyzetben élő gyermekek korai életkori fejlődésének elősegítése; diszkrimináció- és szegregáció-mentesség; a munkaerőpiacon értékes alapkompetenciák megerősítése, munkaerőpiaci belépés és részvétel támogatása, stb.) szempontjai.

A cselekvési terv arra tesz javaslatot, hogy a szülők nagyobb arányú foglalkoztatásával lehessen elérni a gyermekszegénység enyhítését jóléti pénzbeli ellátások mellett. 

Az iskoláztatást megelőző korai fejlődési szakaszban a gyermekek fejlődési eltérései, társadalmi, szociális okokból kialakuló lemaradásai hatásosabban és kevésbé költséges beavatkozásokkal korrigálhatók, mint később. Fontos cél, hogy a korai fejlődés diagnózisát, valamint a fejlődési eltérések leküzdését elősegítő eljárásokat, módszereket ne csak a gyógypedagógusok ismerjék, hanem a gyermekekkel foglalkozó pedagógusok, védőnők, gyermekorvosok, szociális segítők, stb. 

További fontos cél, hogy különösen a leghátrányosabb társadalmi helyzetben, szegénységben nevelkedő gyermekek minél nagyobb arányban és minél korában, a korai fejlődést elősegítő módszereket alkalmazó bölcsődébe, óvodába járjanak. Ezzel megelőzhető, hogy a hátrányos helyzetű gyermekek eleve lemaradással kezdjék iskolai tanulmányaikat és behozhatatlan hátrányba kerüljenek iskolai pályafutásuk során, s ennek következtében a munkaerőpiacon.”
(Forrás: www.3sz.hu. Fentiek a Kormány álláspontját nem tükröző előterjesztés szövegéből kerültek kiemelésre. A teljes anyagot a Szociális Szakmai Szövetség honlapján megtekintheti.)
Információk:
Kaposváron megnyílt családi napközi honlapja: www.hegyinapkozi.hu
Érdemes megtekinteni, színes és figyelemreméltó.

*
Pályázatfigyelő honlap: www.pafi.hu
*
Módszertani Gyermekjóléti Szolgálatok Országos Egyesületének honlapja: www.mogyesz.hu
*

Elérhetőségeink:
Tel: (82)512-157
Fax: (82)529-181
E-mail: modszertan@cssk.hu
Gyermekjólétis oldalak








A Gyermekjóléti Szolgálatok I.Országos Konferenciájának megszervezésére 2007. szeptember 13-14-én került sor, Budapesten. 


Somogy megyéből kevesen vettek részt ezen az eseményen, a szakemberek szinte kizárólag pénzhiánnyal indokolták a távolmaradásukat.


A Konferencia nehézségekkel indult, mivel az A 38-as rendezvényhajón történő lebonyolítást megakadályozta a Duna magas vízszintje, ezért szervezők a helyszínt az Újbudai Polgármesteri Hivatal dísztermébe helyezték át. A problémák dacára a Konferencián megjelenők magas létszámmal vettek részt az ország minden területéről, és remélhetőleg kellemes élményekkel tértek haza a második nap végén.


A Konferenciát Veresné Krajcár Izabella, Újbuda alpolgármestere nyitotta meg, majd Csizmár Gábor, a Szociális és Munkaügyi Minisztérium államtitkára, a Konferencia fővédnöke köszöntötte a megjelenteket. 


Kiemelte a 10 éves Gyermekvédelmi törvény jelentőségét, illetve utalt a gyermekjóléti szolgálatok jövőbeni szerepére is. 


Dr. Katonáné Pehr Erika, a SZMM Gyermek- és Ifjúságvédelmi Főosztályának vezetője bemutatta a jelenlegi ellátórendszert az elmúlt 10 év tapasztalatainak tükrében, és beszélt a jövőbeni célokról.
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Tájékoztató a  Gyermekjóléti Szolgálatok I. Országos Konferenciájáról
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Legyen jobb a gyermekeknek!
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Hasznos információk és elérhetőségek

















Kérjük, hogy észrevételeikkel, javaslataikkal, kérdéseikkel továbbra is keressék Módszertani Csoportunkat elérhetőségeinken, melyek a következők:





� HYPERLINK "mailto:modszertan@cssk.hu" ��modszertan@cssk.hu�


Tel: (82) 512-157





Köszönjük megtisztelő érdeklődésüket!
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Kedves Kollégák!





Regionális Családsegítő és Megyei Gyermekjóléti Módszertani Központ Kaposvár


Módszertani Csoport
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