Szakmai ajánlás a családsegítő szolgáltok társulás keretében való működtetéséhez

A többször módosított 1993. évi III. törvény

1/2000.SZCSM. rend. 

9/ 1999 ( XI.24.)SZCSM rendelete alapján

"64. § (1) A családsegítő szolgáltatásban nyújtott általános és speciális segítő szolgáltatás olyan személyes szociális szolgáltatás, amely a szociális munka eszközeinek és módszereinek felhasználásával hozzájárul az egyének, a családok, valamint a különböző közösségi csoportok jólétéhez és fejlődéséhez, továbbá a szociális környezetükhöz való alkalmazkodáshoz.

(2) A családsegítő szolgáltatás általános és speciális segítő szolgáltatása keretében a települési önkormányzat segítséget nyújt a működési területén élő szociális és mentálhigiénés problémái vagy krízishelyzete miatt segítséget igénylő személynek, családnak az ilyen helyzethez vezető okok megelőzése, a krízishelyzet megszüntetése, valamint az életvezetési képesség megőrzése céljából.

(3) A települési önkormányzat köteles legalább a 65. § (3)-(5) bekezdésében meghatározott általános jellegű segítő szolgáltatást biztosítani az egyének és családok számára." 

A családsegítő szolgáltatást úgy kell megszervezni, hogy az a település teljes lakosságára kiterjedjen.

A családsegítő szolgáltatás a következő módon szervezhető:

· önálló családsegítő szolgálat működtetésével,

· más személyes gondoskodást nyújtó intézmény keretében önálló szakmai egységként,

· társulási szerződéssel,

· a képesítési előírásoknak megfelelő személy foglalkoztatásával (önálló családgondozó)

Létszám:

A mindenkori szakmai rendeletnek megfelelően kell biztosítani.

A rendeletben rögzített szakmai létszámnorma-a szolgáltatások biztosítása érdekében- a szociális intézményben kötelezően alkalmazandó létszámot jelenti.

Ellátott települések száma:

Központi, nagyobb intézményként működő családsegítő szolgálat amennyiben társult településeket lát el, akkor a családgondozóként vállalható plusz településszám ne legyen egynél több.

Több kisebb település társulása esetén egy családgondozó által ellátandó települések száma optimális esetben 3, max. 4 legyen, hogy:

· biztosítható legyen településenként a heti 1 települési nap, amikor ügyfélfogadást tart és terepmunkát végez, 

· az önkormányzat gondoskodik arról, hogy az önálló családgondozó számára szakintézmény- különösen önálló családsegítő szolgálat, vagy gyermekjóléti szolgálatként is működő családsegítő szolgálat- biztosítsa.

a) A szükség szerinti szakmai és módszertani konzultációt.

b) A rendszeres esetmegbeszélést több szakember közreműködésével.

c) Rendszeres szakmai továbbképzést.

d) A családgondozó szakszerű helyettesítését.

Szakképesítés:

A családgondozói feladatok ellátására a mindenkori szakmai rendelet szerinti szakképesítéssel rendelkező személyt kell alkalmazni. 

Személyi és tárgyi feltételek:

Ha a települési önkormányzat társulás keretében, vagy ellátási szerződés kötése útján gondoskodik a családsegítő szolgálat feladatainak ellátásáról, ajánlott, hogy a társulás központja egy minimum 3 fővel működő családsegítő szolgálat legyen, mert így lehetséges a szakmai előírásoknak megfelelően biztosítani az általános jellegű segítő szolgáltatást, a helyettesítést, konzultációt, esetmegbeszélést és esetátadást. Ha önálló intézményként kíván működni és speciális szolgáltatást is biztosít, akkor az ahhoz szükséges szakmai normákat kell biztosítani a mindenkori szakmai rendelet előírása szerint.

A családsegítő szolgálatnak tájékoztatnia kell a lakosságot a családsegítő szolgáltatást nyújtó szakembereknek az adott településen való elérhetőségéről, a szolgáltatás helyéről, idejéről, gyakoriságáról. 

Az ellátott településeken végzett tevékenységet ajánlott, úgy megszervezni, hogy az fogadóórát és terepmunkát is tartalmazzon, valamint a családgondozók elérhetőségét a heti egy fogadónapon kívül is biztosítani kell minden településen a krízishelyzetekben való, sürgősségi beavatkozások lehetővé tétele érdekében.

Ha a családgondozónak több települést kell ellátnia egy személyben, meg kell teremteni a napi elérhetőség lehetőségét / közlekedési eszköz vagy telefon biztosításával /.

A társulás keretében történő munkavégzéshez minden településen, olyan önálló munkaszobát kell biztosítani, amely megfelel a személyes segítő munka követelményeinek.

Titoktartás, adatkezelés / Az 1992. évi XXXIII: törvény A személyes adatok védelméről és a közérdekű adatok nyilvánosságáról illetve Szociális munka Etikai Kódexének alapelvei alapján /

A családgondozó a feladata ellátása során tudomására jutott adatokat a külön jogszabályban meghatározottak szerint kezeli.

Dokumentáció /A többször módosított 1993. évi III. törvény A szociális igazgatásról és a szociális ellátásokról, A 9/1999.(XI.24.) Szociális és Családügyi Miniszter rendelet, I/2000. (I. 7) SZCSM rendelete alapján /: 

A családsegítő szolgáltatást igénybe vevő és a családsegítő szolgálat kapcsolatfelvételének dokumentálása a külön jogszabályban meghatározott forgalmi naplóban történik.

A családsegítő szolgáltatás igénybevétele esetén az egynél több találkozást igénylő segítségnyújtást a külön jogszabályban meghatározott esetnaplóban kell dokumentálni. Ebben az esetben a segítségnyújtás szakmai tartalmát az ellátás igénybevételekor – az ellátást igénybe vevő aláírásával ellátva – írásban kell rögzíteni. 

A családsegítő szolgálat tevékenységét az egyénre és családra vonatkozóan elkészített gondozási terv alapján, személyes kapcsolat keretében végzi. A gondozási terv illetve a fent említett együttműködési megállapodás alkalmazása előre elkészített formanyomtatvány felhasználásával történjen.

Az önálló családgondozó alkalmazásával biztosított segítségnyújtást a I/ 2000. ( I:7) SZCSM rendelet 7. számú mellékelte szerinti forgalmi naplóban és esetnaplóban kell dokumentálni. 

E dokumentációkat a családsegítő szolgálat vezetője legalább negyedévenként ellenőrzi.

A helyettesítés és a szakmai kontroll biztosítása komoly gondot jelenthet, megfelelő képesítéssel és gyakorlattal rendelkező szakember alkalmazása nem mindig lehetséges, ugyanakkor a képesítési előírások általánosak és az egyszemélyes szolgálatokra is azonos módon érvényesek. A szakmai kontroll gyakorlásának módját és formáját a szervezeti és működési szabályzatban rögzíteni lehet. A helyettesítés és esetátadás körülményeiről külön szabályzatban indokolt határozni. A helyettesítés várható költségeit indokolt a költségvetésben előre tervezni.

Önálló családgondozó alkalmazása esetén (vezető hiánya miatt), a dokumentáció negyedévenkénti ellenőrzését, célszerű szintén az önkormányzat által önálló családgondozó számára esetmegbeszélés, konzultáció, szakmai továbbképzés és helyettesítés céljából bevont szakintézmény vezetőjének igénybevételével biztosítani.
A több települést ellátó családgondozó az ellátott települések mindegyikéről külön forgalmi naplót kell, hogy vezessen.

A társult települések ellátottainak iratanyagát és a forgalmi naplót célszerű helyben, mindig az adott településen, zárható iratszekrényben tárolni. 

