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Módszertani ajánlás

Az intézményi keretben működő
családsegítő és a gyermekjóléti szolgálatok együttműködéséről


Magyarországon a nyolcvanas évek végére - a szociális segítő tevékenység bontakozó professzionalizálódása következtében - települési szinten olyan intézményhálózat létrehozását célozták meg, amely a családoknak, az egyéneknek személyes szociális szolgáltatást nyújt. Ezzel egy időben szükségszerűen elkezdődött a szociális, mentálhigiénés szakemberképzés, megalakultak a szakembereket tömörítő szakmai és érdekképviseleti szervek. 


A családsegítő szolgálatok a 90-es évek elején, elsősorban a nagyobb városokban jöttek létre. Annak ellenére, hogy az 1993. évi III. tv. és a hozzá kapcsolódó 2/l994 (I. 30.) rendelet előírta a feladatellátást, a családsegítő szolgáltatást kisebb településen az önkormányzatok csak elvétve biztosították. A szolgálatok működése nem volt felhőtlen, a megszüntetés állandó veszélye fenyegette őket. l990-97 között számuk alig emelkedett, létük és szükségességük sok esetben megkérdőjeleződött. Mivel a felsőfokú szakképzések javarészt a szolgálatok megalakulásával egy időben indultak, a kezdeti években szociális, mentálhigiénés szakembereket csak ritkán alkalmaztak. A szociális segítőmunka módszereinek elterjedését az esetlegesség jellemezte. Annak ellenére, hogy a családsegítők többsége sokat tett szakmai munkájának fejlesztéséért, elismertetéséért, az adott településen lakók viszonylag szűk rétege vette igénybe szolgáltatásait. Jellemzően egyéni esetkezelést végeztek, speciális programokat, közösségi szolgáltatásokat főként az utóbbi években nyújtanak. Kliensei, a szolgáltatás igénybevevői elsősorban felnőttek voltak, bár több helyen léteztek gyermekeknek szóló programok is. 


A családsegítő szolgálatok száma az országos adatok szerint fokozatosan emelkedett 1998 és 2000 között 462-ről 660-ra. Ez a szám alacsonynak tűnik, de a települések szerinti bontás azt mutatja, hogy az 1999-es 39%-ról a 2000. évre 50%-ra nőtt azoknak a településeknek az aránya, ahol elérhető ez a szolgáltatás. Más szempont szerint, 2000-re, a népesség 81%-a lakik olyan helyen, ahol családsegítő szolgálat működik.


l997 előtt nagyon kevés gyermek került veszélyeztetettség okán a családsegítő szolgálathoz, amire némi magyarázatot ad az akkori hatósági és ellátórendszerek működése. Jellemzően akkor került veszélyeztetett gyermek a szolgálat látószögébe, ha az az adott családdal, egy családtag problémája miatt felvette a kapcsolatot. Mivel a családsegítő szolgálat családgondozói a családgondozás során a családot komplex egységnek tekintették, az esetvezetés során - a speciális munkamódszerekből adódóan - kitüntetett figyelmet a gyermek problémái elvétve kaptak. A gyermeket érintő probléma kezelésre speciális módszerek és eszközök  nem alakultak ki.


A gyermekjóléti szolgálatok 1997 után, a Gyvt. bevezetését követően jöttek létre.  Mivel az új szakterület nem rendelkezett kidolgozott elméleti és módszertani ismeretekkel, a gyermekjóléti szolgálatok dolgozói eredeti képzettségük (főként pedagógus, védőnő) és addigi (főként családsegítős) tapasztalataik alapján alkalmazták azokat az ismereteket, amelyket a szociális munka alapjaiból elsajátítottak. 

A gyermekjóléti szolgálatok tevékenységének legnagyobb részét a veszélyeztetett gyermekekre irányuló, azok érdekeit védő, a szociális munka eszközeivel végzett egyéni esetkezelés jellemzi. Ellátandó feladatként a gyermek problémáinak rendezése, a veszélyeztető okok megszüntetése, a gyermekkel és családjával végzett szociális munka, olyan mértékben jelenik meg a szolgálatoknál, hogy prevencióra, szervezésre, szolgáltatásra, a település gyermekvédelmi rendszerének koordinálására kevesebb energiát tudnak fordítani.

Annak ellenére, hogy a települési önkormányzatok számára kötelezően előírt feladat a gyermekjóléti szolgáltatás biztosítása, a gyermekjóléti szolgálatok száma az 1999-es évhez képest 2000-ben 5 % - kal csökkent. 2000-ben 1525 gyermekjóléti szolgálat működött, az ellátott települések száma  2839 volt.

Intézményes ellátásként mind a Sztv. mind a Gyvt. értelmében a két szolgáltatást együttesen is lehet működtetni, de mindkét jogszabály kimondja, hogy a két tevékenységet, külön-külön, szakmailag önálló egységben kell biztosítani. (Az önálló szakmai egység kérdése törvényileg nem szabályozott, ezért ennek értelmezése a mai napig nem egységes.)

Azokon a településeken, ahol már működött családsegítő szolgálat, a törvény szellemével összhangban többnyire olyan döntés született, hogy a gyermekjóléti szolgálatot ezen intézmények keretében, önálló szakmai egységként hozzák létre. A kezdeti bizonytalanság után a nagyobb intézményekben többnyire megtörtént a szakmai munka feladatmegosztása, az ehhez rendelhető tárgyi feltételeké azonban nem. 


A törvényi előírásnak megfelelően a települések jelentős hányadában az önkormányzat biztosítja a családsegítő és a gyermekjóléti feladatok ellátását. Az ehhez rendelt személyi, tárgyi és munkajogi feltételek azonban sok esetben nem felelnek meg a szociális munkavégzés követelményeinek. 



A városokban a gyermekjóléti szolgálatok többsége a családsegítő szolgálat önálló szervezeti egységeként jött létre. Az intézményi formában működő szolgálatok esetében szervezeti (milyen formában működjön, mit jelent az önálló szervezeti egység kérdése) és személyi kérdéseket (ki maradjon családsegítős családgondozó, ki legyen gyermekjólétis családgondozó) is felvetett a gyermekjóléti szolgálat létrejötte. 

Községekben az önkormányzatok kétféle megoldás közül választhattak. Többnyire társulásban, 3 fős családsegítő és gyermekjóléti szolgálatot hoztak létre, (amennyiben családgondozáson túl egyéb feladatot nem lát el, a törvénymódosítás értelmében intézménynek nem nevezhető, hiszen, szolgáltatásokat nem nyújt), illetve önálló családgondozót bíztak meg a feladatellátással, aki legtöbb esetben a gyermekjóléti szolgáltatást részmunkaidőben, megbízási jogviszonyban látja el, s többnyire nem rendelkezik szociális, gyermekvédelmi gyakorlattal, szakirányú végzettséggel. (Sajnos a Sztv. módosítása kapcsán egyre több településen lehet tapasztalni, hogy a már gyermekjóléti szolgáltatást részidőben végző kollegákat bízzák meg a családsegítés feladatának ellátásával is.) Szakmailag semmiképpen nem támogatható, hogy adott településen egyetlen személy nyújtsa a családsegítő és gyermekjóléti szolgáltatást. 

A gyermekeket nevelő családok gondozása esetén, amennyiben 3 fős intézményről van szó, nehézséget jelent, önálló családgondozó esetén pedig teljességgel lehetetlen a két szolgáltatás szakmai irányultságának elkülönülése. Éppen ezért fontos, hogy a feladatvégzéshez szükséges - jogszabályokban rögzített - feltételeket a fenntartó önkormányzat biztosítsa, valamint a településen élők tudják, az önálló családgondozó pedig tudassa, hogy milyen feladatok ellátására kapott megbízást, s ezek alapján milyen „jogosítványokkal” rendelkezik. 


l999-2000-ben minisztériumi támogatással jöttek létre a megyei módszertani feladatokat ellátó gyermekjóléti és a regionális feladatokat ellátó módszertani családsegítő szolgálatok Ezekkel szembeni legfőbb elvárás, hogy ismerjék a területen működő családsegítő, és gyermekjóléti szolgálatokat, szükség esetén szakmai segítséget, folyamatos elérhetőséget biztosítanak számukra. Segítsenek a közös szakmai nyelv kidolgozásában, területükről naprakész információval rendelkezzenek, a szolgáltatást végzők szakmai munkájának ellenőrzésében vegyenek részt. Szervezzenek szakmai találkozókat, műhelyeket; biztosítsanak képzési, továbbképzési alkalmakat. Vegyenek részt szakmai anyagok elkészítésében, a minőségfejlesztésben.


A Nemzeti Család- és Szociálpolitikai Intézet a gyermekvédelemhez és a szociálpolitikához kapcsolódó képzési, kutatási, módszertani feladatokat látja el. Az Intézet Gyermekvédelmi Főosztálya a megyei módszertani feladatokat ellátó gyermekjóléti szolgálatokkal a Szociálpolitikai Főosztálya a családsegítés regionális módszertani feladatait ellátó családsegítő szolgálatokkal tart szoros kapcsolatot. Az általuk és velük közösen elkészített szakmai-módszertani anyagokkal is segítik a terület munkáját. Ez idáig a gyermekjóléti szolgálatok részére készültek írásos anyagok, hamarosan a módszertani családsegítő szolgálatoknak köszönhetően módszertani ajánlások és állásfoglalások készülnek a családsegítés szakterületét érintően is. 

Bár a Gyvt. és a Sztv., valamint a hozzá kapcsolódó szakmai rendelet meglehetősen részletesen fogalmaz az ellátandó feladatok tekintetében, a kezdeti időszakban mégis sokféle módon értelmezték a területen a két szolgálat működési és együttműködési módját.

A családsegítő szolgálatok többsége örömmel pályázott a feladatra, hiszen a szolgálatok jellemzően rendszerszemléletben dolgoztak, vagyis a kliens családjával szükség és lehetőség szerint felvették a kapcsolatot. Mivel az egyes ember problémáját többnyire családi kontextusban kezelték, a közös munka során ”találkoztak” a gyermekekkel. Így némely intézménynek szinte az volt a feltételezése, hogy a gyermekjóléti feladatellátás valamelyest más tartalommal, némileg más formában, kissé más eszközökkel, szinte megegyező klientúrával, nagyban lefedi azt a tevékenységet, amit eddig végeztek. A mindennapi munka során számukra is hamar kiderült, hogy a feladat más.

A vitát az adott intézményen és a szakmán belül az váltotta ki, hogy módszereiben a két szolgáltatás különbözik-e egymástól, a gyermek és a család problémáit lehet-e,  kell- e (ha igen, milyen módon) egymástól elválasztva kezelni, az önálló szakmai egység  hogyan és milyen tartalommal jelenjen meg, egyáltalán megjelenjen-e a szolgálat működésének egészében. A legfőbb vitatémát mégis a két szolgálat közötti munkamegosztás kérdése adta. 

A differenciáltság és párhuzamosság kérdése akkor fogalmazódik meg, amikor a gyermeket és szülőt is érintő esetnél el kell dönteni, mikor és mi tartozzon a családsegítő, mikor és mi a gyermekjóléti szolgálatra. 

A Szoc. tv és a Gyvt. módosítása  konkrétan megfogalmazza a két szolgáltatatás tartalmát, a kompetenciahatárokat  az együttműködés módját. 

A Szociális tv. 64 §-a értelmében: „(1) A családsegítő szolgáltatásban nyújtott általános és speciális segítő szolgáltatás olyan személyes szociális szolgáltatás, amely a szociális munka eszközeinek és módszereinek felhasználásával hozzájárul az egyének, a családok, valamint a különböző közösségi csoportok jólétéhez és fejlődéséhez, továbbá szociális környezetükhöz való alkalmazkodásához”.

A Gyvt.  39. §-a értelmében „(1) A gyermekjóléti szolgáltatás olyan, a gyermek érdekeit védő speciális személyes szociális szolgáltatás, amely a szociális munka módszereinek és eszközeinek felhasználásával szolgálja a gyermek testi és lelki egészségének, családban történő nevelkedésének elősegítését, a gyermek veszélyeztetettségének megelőzését, a kialakult veszélyeztetettség megszüntetését, illetve a családjából kiemelt gyermek visszahelyezését.”


A Szociális tv. 65/A „(2) Kiskorú személyre az általános segítő szolgáltatás akkor terjedhet ki, ha 

a) a kiskorú családtagjának ellátása az általános segítő szolgáltatás keretében indult,

b) a kiskorú érdekei – a gyermekjóléti szolgáltatás igénybevétele nélkül – e szolgáltatás keretében is megfelelően biztosíthatók”. 


Mindkét törvény kimondja, hogy települési szinten a családsegítő és a gyermekjóléti szolgálatnak jelzőrendszert kell működtetnie, ahol - többek között - a két szolgálat egymás jelzőrendszereként is működik. A Szoc. tv. ennél erőteljesebben fogalmaz, hiszen a 65/A. § (5) előírja, hogy „a családsegítő szolgálat… összehangolja tevékenységét a gyermekjóléti szolgálattal”. 
 



A családsegítő és gyermekjóléti szolgálatok együttműködését intézményi szinten „Együttműködési megállapodás” rögzíti. Ennek két fő pillére, hogy: 

· a gyermekjóléti szolgálat közvetíti a családsegítő szolgálat szolgáltatásait a klienseknek,
· a családsegítő szolgálat jelzi a kiskorú veszélyeztetettségét, amit a maga eszközeivel megszüntetni nem tud.

Az együttműködési megállapodást célszerű a két szolgálatnak közösen kidolgozni. A megállapodás tartalmazza az együttműködés szakmai szabályait, annak tartalmi és formai kereteit, a kompetencia és a felelősségvállalás határait.

Új eset, új jelzés esetén ajánlott a két szolgálatnak egymással egyeztetni. Amennyiben a kliens regisztrált, szükségszerű az illetékes családgondozót megkeresni, s vele konzultálni. Fontos, hogy a tájékoztatás tényszerű legyen, csak a legszükségesebb információkra terjedjen ki.


A gyermeket és annak családját együttesen érintő, így a család működését segítő, prevenciós célú családgondozást mindkét szolgálat végezhet, illetve megelőzést célzó szolgáltatásokat mindkét intézmény nyújthat. 

A családsegítő szolgáltatás keretében indult családgondozás során - lehetőség szerint - a szolgáltatásoknak a család tagjait is érintenie kell, az viszont szükséges, hogy a szolgáltatás a gyermekre is kiterjedjen. Ennek alapvető feltétele, hogy a családban élő gyermek érdekei a családsegítő szolgáltatás keretében figyelembe vehetők legyenek. 

Amennyiben a gyermek érdeke az általános segítő szolgáltatás keretei között nem biztosítható, akkor - a Gyvt. szabályai szerint -, a gyermekjóléti szolgáltatásnak kell a továbbiakban a gyermek érdekeit védő speciális személyes szociális szolgáltatást nyújtania. Ez azonban nem zárja ki, sőt lehetőséget biztosít arra, hogy a családsegítő szolgálat által nyújtott általános (Szt. 64§. (2)) és speciális szolgáltatásokat (Szt. 64§ (6) (7) (8)) továbbra is igénybe vegyék a család tagjai. 
A családgondozás a gyermekjóléti szolgálatnál a veszélyeztető okok kialakulásának megelőzésére és a veszélyeztetettség megszüntetésére vonatkozik, a gyermek családban történő nevelkedését, a családból kiemelt gyermek visszahelyezését segíti elő. A családgondozás a gyermek érdekeit védi, az ő érdekében történik, a gyermek veszélyeztetettségéhez kapcsolódóan nyújt segítséget a gyermeknek, illetve az ő érdekeit szem előtt tartva környezetének. 
A gyermekjóléti szolgálat elsődleges kliense a gyermek, az ő mindenek felett álló érdekét képviseli. A családgondozás elsődlegesen ezt a célt szolgálja, a családgondozás ebből az aspektusból történik. Ennek egyik fontos, de nem egyetlen eszköze, a szülői képességek kiteljesítése, a szülői felelősség megerősítése.

A családgondozás a családsegítő szolgálatoknál a felnőttek, de akár a fiatalkorúak esetén, az egyén és család mindennapi élete során felmerülő szociális és mentálhigiénés problémák megoldására, megszüntetésére, a szűkebb és tágabb környezetében felmerülő konfliktusok rendezésére, hosszú távon életvezetési képességének megőrzésre irányul. 

A családsegítő szolgálatok az általános segítő szolgáltatáson (családgondozáson) túl olyan speciális szolgáltatásokat nyújthatnak önállóan, vagy a gondozási folyamat részeként, egyénileg, vagy csoportosan, mely hozzájárulhat a kliens hossztávú jóllétéhez és a szociális környezetéhez való jobb alkalmazkodáshoz. A családsegítő szolgálat által nyújtott szolgáltatásokat a gyermekjóléti szolgálat a gondozási folyamat részeként veheti igénybe, illetve a gondozási folyamat lezárása után az életvezetési képesség megőrzése érdekében ajánlhatja a családtagok részére. A szolgáltatások igénybe vétele segíti a gyermekjóléti szolgálat gondozási folyamatának eredményességét.

A családgondozás tehát rövid távon, nem ugyanazt a gondozási célt tűzi ki  a családsegítő és a gyermekjóléti szolgálatban, de hosszú távon együttesen, ugyanazt az eredményt igyekszik elérni és tartóssá tenni. 


A gondozási terv elkészítése során - mely a családsegítő és gyermekjóléti szolgálat számára is kötelező - szem előtt kell tartani mindkét szolgálat által nyújtott lehetőségeket, szolgáltatásokat, és amennyiben indokolt, be kell vonni az megfelelő szakembert a gondozási terv elkészítésébe, a gondozás folyamatába, a folyamat értékelésébe. A gyermekjóléti szolgálat a gyermek érdekeit képviselve határozza meg a feladatokat és az elérendő célokat, a családsegítő szolgálat lehetőség szerint a család egészére vonatkoztatva.


Így lehetséges, hogy védelembe vétel esetén, míg a gyermeket közvetlenül érintő problémát, (egészségügyi, pszichés, nevelési, iskolával kapcsolatos stb.) a probléma megoldása érdekében végzett szervezési feladatokat, a probléma megoldását segítő szolgáltatásokat, a gyermek érdekeit képviselő gyermekjóléti szolgálat családgondozója – esetgazdaként - igyekezik megoldani, biztosítani,  addig a családsegítő családgondozója az ezzel összefüggésbe hozható, egyéb, a családban előforduló problémák (alkohol, munkanélküliség, hátralékok stb.) megoldásához nyújt segítséget. Mindez egyénre szóló és részletes szabályozást kap a közösen elkészített gondozási tervben.


Természetesen ez a szoros együttműködés és együttesen vállalt munkakapcsolat egyeztetést kíván mindkét szolgálat családgondozója részéről. Ennek alapja a két szolgálat közötti együttműködési megállapodás, ami lehetővé teszi, hogy a munkatársak az adott eset kapcsán szükséges mértékű esetmegbeszélést, esetkonzultációt tartsanak.  A szakmai és etikai szabályok betartása mellet kiemelt hangsúlyt kap, a kliens tudtával és beleegyezésével történő, szükséges mértékű információk átadása, cseréje, a gondozási folyamat egyeztetése, annak érdekében, hogy a lehető leghatékonyabbá váljon a segítségnyújtás.

Bár a családsegítő és a gyermekjóléti szolgálat egyik kiemelt feladata, hogy a kliens problémamegoldásának rendezése érdekében integrálja és koordinálja a szolgáltatások által nyújtott lehetőségeket és eszközöket, megfelelő szakmai és intézményi háttér hiányában sok helyen nem működik a segítőhálózat az adottságoknak és lehetőségeknek megfelelően. 


A fent említett koordináció feltételezi, hogy a települési szinten a jelzőrendszer a szolgálatok által jól szervezetten működjön. Ennek megszervezése és folyamatos működtetése mindkét szolgálat számára kötelezően előírt feladat. Nem a párhuzamosság elkerülése érdekében, hanem azért, hogy a szociális és mentálhigiénés problémái, vagy krízis helyzete miatt segítséget igénylő valamennyi személy vagy család számára a megfelelő szolgáltatatást, az az alapellátási feladatot ellátó szolgáltató nyújtsa, amelyik erre hivatott.


A családsegítő szolgálatnál a jelzőrendszer működtetése felveti az önkéntesség kérdésének átértékelését, a fogalom tartalmi újragondolását. 


Kétségtelen, és megkérdőjelezhetetlen, hogy a településen a szociális és mentálhigiénés problémákkal küzdő egyének és családok számára biztosítani kell egy olyan általános segítő szolgáltatást, melyet szükség esetén igénybe vethet, s arról szabadon dönthet, hogy a szolgálattal a közösen elkészített gondozási tervben foglaltak alapján vállalja-e a segítő kapcsolaton alapuló együttműködést. 


Mindemellett az 1/2000. (I. 7.) SZCSM rendelet értelmében a „családsegítő szolgáltatást úgy kell szervezni, hogy az a település teljes lakosságára kiterjedjen”. Ez azt jelenti, hogy ha a családsegítő szolgálat tudomására jut a jelzőrendszer által olyan információ, amely alapján valamely egyén vagy család, szociális vagy mentálhigiénés okok miatt segítségre szorul, akkor a családsegítést végző személynek vagy intézménynek meg kell találnia azt a formát, amellyel az érintett tudomást szerez a szolgálat által nyújtott általános vagy speciális szolgáltatásról, a kapcsolatfelvétel lehetséges módjáról, az együttműködés lehetőségéről, a segítségnyújtás várható kimeneteléről. A szolgáltatást potenciálisan igénybe vevő csak ezen ismeretek alapján van abban a valós döntési helyzetben, hogy mérlegelje, igénybe veszi-e a problémamegoldás érdekében azt a segítő kapcsolaton alapuló szociális szolgáltatást, melyet a családsegítő szolgálat nyújt.


Az alapellátás célja, hogy a gyermek és felnőtt lakóhelyén kaphassa meg mindazt a támogatást és segítséget, amely hozzájárul problémái megoldásához, az ott élők jóllétét szolgálja. Ennek az elvnek és célnak a megvalósítását - sok egyéb tényező mellett - a helyi szolgáltatások, a családsegítő és a gyermekjóléti szolgáltatás mind jobb színvonalú megteremtése, működtetése és együttműködése garantálja. 
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