Szakmai ajánlás tervezete családsegítő szolgáltatás önálló családgondozó alkalmazásával történő biztosítására

2001. évi LXXIX. Törvény 

1/2000.SZCSM. rend. 

9/ 1999 ( XI.24.)SZCSM rendelete alapján

"64. § (1) A családsegítő szolgáltatásban nyújtott általános és speciális segítő szolgáltatás olyan személyes szociális szolgáltatás, amely a szociális munka eszközeinek és módszereinek felhasználásával hozzájárul az egyének, a családok, valamint a különböző közösségi csoportok jólétéhez és fejlődéséhez, továbbá a szociális környezetükhöz való alkalmazkodáshoz.

(2) A családsegítő szolgáltatás általános és speciális segítő szolgáltatása keretében a települési önkormányzat segítséget nyújt a működési területén élő szociális és mentálhigiénés problémái vagy krízishelyzete miatt segítséget igénylő személynek, családnak az ilyen helyzethez vezető okok megelőzése, a krízishelyzet megszüntetése, valamint az életvezetési képesség megőrzése céljából.

(3 ) A települési önkormányzat köteles legalább a 65. § (3)-(5) bekezdésében meghatározott általános jellegű segítő szolgáltatást biztosítani az egyének és családok számára."

A családsegítő szolgáltatást úgy kell megszervezni, hogy az a település teljes lakosságára kiterjedjen.

Családsegítő szolgáltatás biztosítása 

A települési önkormányzat a családsegítő szolgáltatás feladatait családsegítő szolgálat működtetésével, vagy más személyes gondoskodást nyújtó intézmény keretében annak önálló szakmai egységeként, illetve meghatározott képesítési előírásoknak megfelelő személy foglalkoztatásával látja el.

Személyi és tárgyi feltételek /I/2000.(I.7) SZCSM rendelet alapján/

A személyes gondoskodást nyújtó intézményt úgy kell kialakítani, hogy az tömegközlekedési eszközzel könnyen megközelíthető legyen, akadálymentes közlekedés biztosított legyen, illetve bútorzata, berendezési tárgyai az életvitelhez szükséges körülményeknek, az ellátottak sajátosságainak feleljenek meg.

Képesítési követelmények:

A képesítési előírásokat a mindenkori szakmai rendelet tartalmazza.

.

Létszámnorma: 

A 600 fő alatti településeken az alapellátás falugondnoki hálózat bevonásával is ellátható. 

Ha a település lakossága 600-2500 fő között van, félállású családgondozó alkalmazása indokolt. A 2500- 4500 fő lakosú település esetében 1 fő családgondozó foglalkoztatása szükséges. 

Munkaidő:

Az önálló családgondozó alkalmazása teljes munkaidőben történik. Amennyiben a település lakosainak száma olyan alacsony, hogy elegendő csak részmunkaidős családgondozó alkalmazása, akkor indokolt kikérni a területileg illetékes módszertani intézmény szakmai véleményét a családsegítő szolgáltatás részmunkaidőben történő ellátásával kapcsolatban. 

Családsegítő szolgáltatás részmunkaidőben történő ellátása esetén meg kell határozni a heti minimum óraszámot a tevékenység megfelelő ellátásának érdekében. Részmunkaidőben történő feladatellátás során fontos a családsegítő tevékenység elkülönítése az egyéb tevékenységektől. Rögzíteni kell a családsegítő tevékenység önálló feladatként való ellátását, meg kell határozni, hogy a családgondozó mikor, hány órában, milyen elérhetőséggel látja el feladatát. Minden egyes munkakört az adott szakma szabályai, és alapelvei szerint kell végezni, nem megfelelő a munkaköri leírásban egyéb feladatként feltüntetni, hanem külön munkaköri leírásban kell rögzíteni. A családgondozó alkalmazása írásban rögzített megbízással, közalkalmazotti bértáblának megfelelően, helyettesítés módjának meghatározásával történjen. A helyettesítés módját a munkaköri leírásban fel kell tüntetni. 

Szakmai tevékenység biztosításának feltételei:

Az önálló családgondozó számára biztosítani kell olyan önálló munkaszobát, amely megfelel a személyes segítő munka követelményeinek.

Az önkormányzatnak gondoskodnia kell arról, hogy az önálló családgondozó számára szakintézmény – különösen önálló családsegítő szolgálat, vagy gyermekjóléti szolgálatként is működő családsegítő szolgálat- biztosítsa a szakmai és módszertani konzultációt, rendszeres esetmegbeszélést több szakember közreműködésével, a rendszeres szakmai továbbképzést, illetve a családgondozó szakszerű helyettesítését. A családgondozó munkaköri leírásában rögzíteni kell a szakmai tevékenységre biztosított munkaidőt.

Egyszemélyes szolgálat társult településekkel:

Ha az önálló családgondozó több települést is ellát, akkor az ellátott települések számának meghatározásakor indokolt kikérni az illetékes módszertani intézmény véleményét a vállalható településszám vonatkozásában. A mérlegelés során figyelembe kell venni a települések egymás közötti távolságát, a köztük való közlekedés lehetőségét, a települések lakosainak számát, illetve a családgondozó elérhetőségének biztosítását minden településen, krízishelyzet esetén. A szolgáltatást úgy kell megszervezni, hogy a családgondozó hetente egy nap személyesen fogadóóra keretében, egyéb napokon pedig meghatározott időben legalább telefonon elérhető legyen. Sürgős esetben a soron kívüli személyes találkozás megszervezhető és megvalósítható legyen. Több település ellátása esetén is biztosítani kell az esetmegbeszélés, TEAM munkában való részvétel, konzultáció lehetőségét s ennek időpontját, időtartamát, illetve módját szintén rögzíteni kell.

Titoktartás, adatkezelés / Az 1992. évi XXXIII: törvény A személyes adatok védelméről és a közérdekű adatok nyilvánosságáról illetve a Szociális munka Etikai Kódexének alapelvei alapján /

A családgondozó a feladata ellátása során tudomására jutott adatokat a külön jogszabályban meghatározottak szerint kezeli.

Dokumentáció /A 2001. évi LXXIX. törvény A szociális igazgatásról és a szociális ellátásokról, A 9/1999.(XI.24.) Szociális és Családügyi Miniszter rendelete, I/2000. (I. 7) SZCSM rendelete alapján /: 

A családsegítő szolgáltatást igénybe vevő és a családsegítő szolgálat kapcsolatfelvételének dokumentálása a külön jogszabályban meghatározott forgalmi naplóban történik.

A családsegítő szolgáltatás igénybevétele esetén az egynél több találkozást igénylő segítségnyújtást a külön jogszabályban meghatározott esetnaplóban kell dokumentálni. Ebben az esetben a segítségnyújtás szakmai tartalmát az ellátás igénybevételekor – az ellátást igénybe vevő aláírásával ellátva – írásban kell rögzíteni. 

A családsegítő szolgálat tevékenységét az egyénre és családra vonatkozóan elkészített gondozási terv alapján, személyes kapcsolat keretében végzi. A gondozási terv, illetve a fent említett együttműködési megállapodás alkalmazása előre elkészített formanyomtatvány felhasználásával történjen.

Az önálló családgondozó alkalmazásával biztosított segítségnyújtást a I/ 2000. ( I:7) SZCSM rendelet 7. számú mellékelte szerinti forgalmi naplóban és esetnaplóban kell dokumentálni. 

E dokumentációkat a családsegítő szolgálat vezetője legalább negyedévenként ellenőrzi. 

A helyettesítés és a szakmai kontroll biztosítása komoly gondot jelenthet, megfelelő képesítéssel és gyakorlattal rendelkező szakember alkalmazása nem mindig lehetséges, ugyanakkor a képesítési előírások általánosak és az egyszemélyes szolgálatokra is azonos módon érvényesek. A szakmai kontroll gyakorlásának módját és formáját a szervezeti és működési szabályzatban rögzíteni lehet. A helyettesítés és esetátadás körülményeiről külön szabályzatban indokolt határozni. A helyettesítés várható költségeit indokolt a költségvetésben előre tervezni.

Önálló családgondozó alkalmazása esetén (vezető hiánya miatt), a dokumentáció negyedévenkénti ellenőrzését, célszerű szintén az önkormányzat által önálló családgondozó számára esetmegbeszélés, konzultáció, szakmai továbbképzés és helyettesítés céljából bevont szakintézmény vezetőjének igénybevételével biztosítani. 
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