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ELŐZMÉNYEK

Az 1990-es rendszerváltás elindított egy pozitív demokratizálódási folyamatot a politikai életben. Ugyanakkor a piacgazdaságra való áttérés drámai változásokat eredményezett a foglalkoztatás struktúrájában és a munkaerőpiacon. A rendszerváltás előtt a foglalkoztatottak 95 %-a állami tulajdonú vállalatoknál és intézményeknél dolgozott, még 1995-re ez az arány 48,9 %-ra csökkent. (Kolosi – Sági)

A magyar munkaerőpiac legfontosabb sajátossága a munkanélküliség hangsúlyos megjelenése mellett az inaktívak számának jelentős növekedés volt. Ezek a tendenciák arra utaltak, hogy azok a hátrányos helyzetű társadalmi csoportok, melyek a munkaerőpiacról kiszorultak, a társadalom perifériájára sodródnak és előbb vagy utóbb a szociálpolitika alanyává válnak. 

Ezzel egy időben a szegénység és leszakadás nem csak nálunk jelentett súlyos társadalmi problémát, hanem Európa fejlettebb országaiban is. Az Európa Parlament és az Európai Unió ajánlásokat, szociális akcióprogramokat dolgozott ki, melyek központi kérdésként kezelik a szegénységet és a foglalkoztatást. (Ferge) Bebizonyosodott, hogy a gazdasági fejlődés feltétele ugyan a foglalkoztatás növekedésének, de nem oldja meg a munkaerőpiacon jelentkező gondokat.

A rendszerváltás elsőszámú veszteseivé azok a munkanélküliek váltak, akik elsősorban az idősebb korosztályból kerültek ki, alacsony végzettségűek, szakképzetlenek, illetve a munkaerőpiacon nem kelendő, nem „piackonform” szakmával rendelkeztek. Közös jellemzőjük, hogy a kialakult társadalmi-gazdasági helyzethez rendkívül nehezen tudnak alkalmazkodni, nem ismerik fel az új lehetőségeket, érdekérvényesítési képességük csekély és a fentiek okán tartósan munkanélkülivé váltak.

JOGALKOTÓI SZÁNDÉK, JOGSZABÁLYI HÁTTÉR

A szociális törvény (1993. évi III. tv.) módosítása 1996-ban annak a célnak érdekében változott, hogy a tartós munkanélküliek számára támogatásként a segélyen kívül illetve azzal együtt többszintű szolgáltatást nyújtson. A törvényalkotói szándék arra irányult, hogy a szociálpolitika passzív eszközei mellett nagyobb szerepet szánjon az aktív eszközöknek az esélyegyenlőség biztosítása érdekében. Azzal a segély igénybevételét összekapcsolja az egyén élethelyzetének javítására irányuló programokon való részvétellel.

Részlet a törvényből:

„37/D.§ (1). Az aktív korú nem foglalkoztatott személy a rendszeres szociális segély megállapításának, folyósításának feltételeként a települési önkormányzattal, és/vagy az általa kijelölt szervvel együttműködni köteles.

(2) Az (1) bekezdésben előírt együttműködés azt jelenti, hogy az aktív foglalkoztatott személy:

a) a települési önkormányzatnál nyilvántartásba veteti magát, és 

b) a segélyre való jogosultság feltételeinek felülvizsgálatában együttműködik, továbbá

c) a települési önkormányzat, illetőleg a munkaügyi központ kirendeltsége által felajánlott és számára megfelelő munkalehetőséget elfogadja, vagy

d) a szociális helyzethez és mentális állapotához igazodó, az önkormányzat rendeletében szabályozott programban részt vesz.

(3) A (2) bekezdés a) pontja szerinti nyilvántartás a 18. §-ban foglaltakon túl, az aktív korú nem foglalkoztatott személy iskolai végzettségét és szakképzettségét tartalmazza.

(4) A települési önkormányzat az aktív korú nem foglalkoztatott, rendszeres szociális segélyben részesülő személy számára abban az esetben írhat elő a munkaügyi központ kirendeltségével történő – a (2) c) pontja szerinti – együttműködési kötelezettséget, ha erről a települési önkormányzat és a munkaügyi központ megállapodott.

(5) Ha a települési önkormányzat a rendszeres szociális segélyben részesülő személyt a munkaügyi központ kirendeltségével történő együttműködésre kötelezi, erről a segélyt megállapító határozatban vagy a segély felülvizsgálata során rendelkeznie kell.

(6) A települési önkormányzat rendelete az aktív korú nem foglalkoztatott személy esetében a rendszeres szociális segély megállapításának, folyósításának feltételeként

a) a családsegítő szolgálattal, vagy 

b) a kijelölt szociális intézménnyel, vagy

c) a munkaügyi központ kirendeltségével

való – (2) bekezdés d) pontja szerinti – együttműködési kötelezettséget írhat elő, amennyiben az önkormányzat rendelkezik az ehhez szükséges intézményi feltételekkel, illetőleg a c) pontban megjelölt esetben a települési önkormányzat és a munkaügyi központ erről megállapodást kötött. Az együttműködésre kijelölt családsegítő szolgálat, szociális intézmény vagy munkaügyi központ kirendeltsége és a segélyben részesülő személy írásban megállapodik az együttműködés tartalmáról.

(7) A (6) bekezdés szerinti együttműködési programnak a rendszeres szociális segélyben részesülő személy és családja önfenntartó képességének szinten tartására és fejlesztésére kell irányulnia. Együttműködési program különösen az egyéni képességeket fejlesztő vagy az életmódot formáló csoportos foglalkoztatáson, tanácsadáson való részvétel, a munkavégzésre történő felkészülési programokon való részvétel.

(8) A települési önkormányzat rendeletben szabályozza a 37/D.§ (2) bekezdésének d)

pontja szerinti együttműködési eljárási szabályait, továbbá az együttműködési programok típusait és az együttműködési kötelezettség megszegésének következményeit.

37/F.§ A települési önkormányzat a rendszeres szociális segélyre való jogosultságot évente felülvizsgálja. Ha a segélyre való jogosultság feltételeinek felülvizsgálata nyomán megállapítást nyer, hogy a feltételek továbbra is fennállnak, az önkormányzat a segélyt tovább folyósítja. Az aktív korú nem foglalkoztatott személy részére a segély akkor folyósítható tovább, ha a – az általános jogosultsági feltételek fennállta mellett – a 37/D.§ (2) bekezdésben foglaltaknak megfelelően a települési önkormányzattal, illetőleg az általa kijelölt szervvel együttműködött. 

A szociális törvény nevesítette a kötelező együttműködés lehetséges partnereként a családsegítő szolgálatot, mint igen széles és rugalmas tevékenységi körrel rendelkező, sokféle szolgáltatást nyújtó intézménytípust.

A tv. keret jellegű, mely lehetőséget ad az önkormányzatok számára, hogy a megfelelő feltételek biztosítása mellett helyi rendeletet alkossanak az együttműködés kötelezővé tételére. A jogszabály további változásai a munkanélküli ellátási rendszer átalakítását célozták meg, a „segély helyett esély” deklarált elv alapján. 

Ennek érdekében:

·  szigorodtak a munkanélküli járadék hozzájutásának kritériumai,

·  csökkent a járadék folyósítási ideje (2000-től 12 hó helyett 9 hó)

·  megszűnt a jövedelempótló támogatás (2000. máj. l. után új ellátás nem állapítható meg.)

·  A rendszeres szociális segély folyósítását összekapcsolták a közcélú foglalkoztatási lehetőség elvállalásával, melynek biztosítása és szervezése az önkormányzatok feladatává vált. (Lásd 2001. évi LXXIX. tv, 4§ (6).)

A munkanélküli ellátások szűkítésével a kormányzatnak nem titkolt célja, hogy

· a „fekete gazdaságban” munkát vállalókat kiszűrje a rendszerből

· a munkanélküli lét időtartama minél rövidebb legyen 

· aktívabb álláskeresésre ösztönözze az állásnélkülit, 

· az ellátási rendszer megtakarításait a foglalkoztatás finanszírozására használja.

/Szabályozza a munkaerő piaci szolgáltatásokat, bővítse a foglalkoztatási programokat 

stb.)

Az aktív korú nem foglalkoztatottak közül kik igényelhetik a rendszeres szociális segélyt?

Mind azok a személyek, akik kimerítették a munkanélküli járadékot és jövedelempótló támogatást / 2000. május 1-jétől nem állapítható meg ez az ellátási forma /,  és megélhetésük más módon nem biztosított. Ez az összeg az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének a 70 %-a. / A segélyhez jutás részletes feltételeit a 93. évi III. tv. illetve hatályos módosításai szabályozzák. / 

Kötelező együttműködés fogalma

A bevezetést megelőző időszakban, a szakmában igen ellentmondásos fogadtatásra talált ez a magyar gyakorlatban eddig szokatlan fogalom. A családsegítő tevékenységben az addigi működést meghatározó legfontosabb alapelv az önkéntesség elve volt. Ez a családsegítés kulcsszavát is jelentette, és pozitív módon meghatározta a kliens hozzáállását felismert problémájának kezeléséhez. A tv. módosítás után a „kötelező együttműködéstől” ennek a már gyakorlattá vált működési alapelvnek és családsegítői attitűdnek /akkor segítek, ha te is igényt tartasz rá/ a sérülését féltették, akik kétkedésüknek adtak hangot. Félő volt, hogy a partneri viszonyt – amelynek ideális esetben meg kell lennie segítő és segített között – készen kapott függőségi helyzet váltja fel. Dilemma volt továbbá, hogy a szankcionálás, mint a kötelező együttműködés megszegésének következménye, mennyire ássa alá és rendíti meg a szociális munkásba vetett bizalmat. 

A kötelező együttműködés folyamatában nem csak a kliens, hanem a szakemberek ellenérzéseit is le kellett győzni.

Ugyanakkor ez az új forma óriási szakmai kihívást, egyfajta specializációt, kiemelt foglalkoztatást jelent egy markánsan megjelenő célcsoporttal, a meglévő eszköztár megújítását, összehangoltabb kihasználását, szakmai fejlődést, továbblépést.

HELYI RENDELET ALKOTÁSÁNAK FELTÉTELEI 

A népjóléti miniszter 7001/l998,(NK.4.) NM irányelve alapján:

· A települési önkormányzat feladatai:
· Az 1993. évi III. tv. szociális törvény 37/C § csupán lehetőséget biztosít az önkormányzatoknak, hogy helyi rendeletet alkotva együttműködési kötelezettséget írjanak elő az aktív korú nem foglalkoztatott rendszeres szociális segélyezettek részére. 

· A helyi rendeletalkotás csak azokon a településeken javasolt, ahol biztosított a megfelelő intézményi háttér és szakembergárda. Megfelelő intézményi háttérnek tekinthető a családsegítő szolgálat. 

· Szükséges felmérni, hogy az új feladatnak milyen személyi – tárgyi feltételei vannak, és milyen fejlesztést igényel az intézmény? Szükség van – e szervezeti változtatásokra (pl.: külön munkacsoport létrejötte, külső szakemberek bevonása stb.).
· Azoknak a települési önkormányzatoknak, akik a szükséges feltételekkel nem rendelkeznek de szeretnék az együttműködési  kötelezettséget megvalósítani, előbb a feltételeket kell megteremteniük az induláshoz

· Ha nincs a feladat fogadására alkalmassá tehető intézmény, akkor 

· társulási formában más önkormányzattal együtt létrehozható és működtethető a feladat ellátására alkalmas intézmény, vagy alkalmazható szociális munkás

· a települési önkormányzat az együttműködés szakmai hátterének biztosítására ellátási szerződést vagy megállapodást köthet humán szolgáltatást végző nem állami szervezettel.

Az együttműködési kötelezettségből fakadó intézményi feladatok ellátását szakértői testület /lásd: szakértői csoport / is segítheti.

Az önkormányzati rendelet tartalma
Szabályzásra javasolt:

· Az együttműködés célja, funkciói, meghatározó a célkitűzésnél a segélyezettek összetétele, kondíciói, a helyben megszervezhető programtípusok jellege.

· Lehet a cél a 

· munkaerőpiacra történő visszatérés

· megváltozott helyzethez való alkalmazkodás

· tartós munkanélküliség okozta pszichés traumák, a hátrányos helyzetből adódó nehézségek kezelése.

Célszerű a különböző programtípusokat a rendeletben felsorolni. Ajánlatos figyelembe venni, hogy az RSZS-ek nagyobb hányada tartós munkanélküli és ezért munkába állításukhoz nem elegendő munkahelyet felajánlani. Szükséges olyan program, mely az önbizalmukat, önérvényesítő képességüket erősíti, izolációjukat oldja stb.

Melyek lehetnek ezek a programok?
· A programok meghatározása történhet a tevékenységre történő utalással vagy a program céljának megjelölésével. 

· Tanácsadás (jogi, munkaügyi, pszichológiai stb.)

· Csoportos önsegítő és képességfejlesztő foglalkozás

· Életvitelt, életmódot formáló egyéni foglalkozás

· Az egyén környezetére irányuló tevékenység szervezése

· Munkavégzésre felkészítő foglalkozás /munkahelykeresést segítő technikák elsajátítása /

· Alkalmi munkavállalást elősegítő programok 

· Közmunka programba való bekapcsolódás.

Az együttműködésre kijelölt családsegítő szolgálat, vagy más szociális intézmény feladatai:

· Az önkormányzati rendeletben szükséges a feladatokat szabályozni.

· Az együttműködésre kötelezett személy – a szociális helyzetéhez és mentális állapotához igazodó – egyénre szabott programjának kidolgozása / l szakemberre maximum 40 személy javasolt /.

· programok szervezése, lebonyolítás. E programoknak minden esetben a résztvevők helyzetének javítását vagy legalább stabilizálását kell szolgálnia. 

· Más szervezet által nyújtott programok esetében koordináció /ez szakértői csoport működtetése esetén rajta keresztül is történhet /.

· A települési önkormányzat tájékoztatása – a tájékoztatás formája /szakértői csoporton keresztül is történhet .

· Az együttműködésre kijelölt intézménynek joga van a programokat módosítani, ha a kliens érdekei úgy kívánják.

Személyi, tárgyi feltételek:


Az egyénre szabott programok kidolgozása összetett feladat, mely során a szociális munka szinte teljes eszköztárát alkalmazni kell /esetmunka, tanácsadás, családgondozás, csoportmunka stb. /. E feladat ellátására elengedhetetlen feltétel szakemberek alkalmazása /l/2000. SZCSM rendelet szerint /. 


A program típusától függően speciális szakemberek bevonása is szüksége, biztosításukról szintén gondoskodni kell /Munkaügyi, mentálhigiénés, egészségügyi, speciális csoportvezetők stb. /. Koordinációs, egyeztető tevékenységet középfokú végzettségű munkatárs is elláthat /szociális segítő /.A személyi feltételek mellé megfelelő tárgyi feltételek is szükségesek, melyek a program zavartalan lebonyolítását biztosítják /interjúszoba, megfelelő klubhelyiség a csoportos és közösségi programokhoz, technikai eszközök /.


Az önkormányzati rendeletnek ki kell térnie a költségvetés finanszírozására is. A programok költségeit célszerű a normatívából célzottan e  tevékenységre, feladatfinanszírozással biztosítani.

Az együttműködésre kötelezett személy jogai és kötelezettségei:

· Meghatározott határidőn belül fel kell vennie a kapcsolatot a kijelölt intézménnyel. 

· Együtt kell működnie a program kidolgozásában.

· Minden tőle telhetőt meg kell tennie a vállaltak sikeres végrehajtása érdekében.

· Kezdeményezheti másik programban való részvételét.

Az együttműködés megszegése következményekkel jár:


A következmények szabályzásakor fokozatos és differenciált szankciórendszert ajánlatos alkalmazni. /pl. 3 hónap majd 6 hónap időtartam szüneteltetést /. Az együtt nem működő személy a segélyből véglegesen nem zárható ki.  

Az együttműködésre vonatkozó eljárási szabályok:
· Amennyiben az önkormányzati rendelet a rendszeres szociális segély folyósításának feltételeként az aktív korú nem foglalkoztatott személy esetében együttműködési kötelezettséget ír elő, erről a rendszeres szociális segélyt megállapító határozatában rendelkeznie kell. Meg kell nevezni az együttműködésre kijelölt intézményt /pontos név, cím /, a jelentkezési határidőt és a jelentkezés elmulasztásának következményeit.

· A határozat egyik példányát meg kell küldeni az együttműködésre kijelölt intézménynek.

· Ha az együttműködési kötelezettség megszegése miatt az ellátás összegének csökkentésére vagy segély szüneteltetésére kerül sor, akkor a szankciót elrendelő határozat indoklásának tartalmaznia kell az a konkrét okot/okokat, amelyek miatt a segélyben részesülő személyt együtt nem működőnek minősítették.

Törvényességi szempontok:

· Az együttműködési program nem vonatkozhat a folyósított segély felhasználásának ellenőrzésére, de a családgondozó tájékozódhat kliense és annak családja érdekében anyagi helyzete alakulásáról, fogyasztási szokásairól, és a pénzfelhasználás módjáról.

· Foglalkoztatásra irányuló programban való részvételkor a munkavégzés munkaviszony vagy közalkalmazotti jogviszony keretében történhet.

· A segély folyósítása mellett történő nem rendszeres munkavégzés esetén a szociális törvény 37/A §(3.) bekezdés az irányadó. Azaz a munkavégzésből származó havi kereset nem haladhatja meg a rendszeres szociális segély összegének a felét.

CSALÁDSEGÍTŐ SZOLGÁLAT FELADATAI

A „kötelező együttműködést” segítő és koordináló szakértő munkacsoport összetétele és működtetése:
Célja, feladata:

· Összefogni, és folyamatos információcserét biztosítani azoknak a szakembereknek, akik a „kötelező együttműködés” programjainak minél hatékonyabb megvalósításáért dolgoznak.

· Programok megszervezése, beindítása.

· Komplex együttműködés a klienseknek nyújtható szükséges támogatás érdekében.

· Nem együttműködő kliens esetén nem a családsegítő szolgálat (vagy más együttműködésre kötelezett szociális intézmény) javasolja a segély szüneteltetését, hanem az a szakértői csoport közös döntéseként születik meg.

Tagok:

· Szociális iroda foglalkoztatási csoportjának vezetője/munkatársa.

· Együttműködésre kijelölt szociális intézmény vezetője/munkatársa (általában családsegítő szolgálat).

· Munkaügyi Központ helyi kirendeltségének vezetője/munkatársa.

· Közhasznú munkát szervező cég (KHT) munkatársa.

· Civil, illetve nonprofit szervezete képviselői, akik feladatokat vállalnak az adott településen a munkanélküliség – foglalkoztatás témákban. 

· Szociális bizottság munkatársa.

A munkacsoportot lehet még bővíteni, de figyelembe kell venni, hogy minél nagyobb létszámú egy munkacsoport, annál nagyobb gondot okoz az időpont egyeztetés és viszonylag

 rugalmas „mozgathatóság”. Célszerű, ha a szakértői csoport koordinálását és adminisztratív jellegű feladatait a kijelölt szociális intézmény, családsegítő szolgálat végzi. A szolgáltatások irányítóinak, szervezőinek és lebonyolítóinak szociális szakembereknek kell lenniük /más szakemberek bevonása mellett /.

 Melyek ezek a koordinálást igénylő feladatok?
· Információk begyűjtése, koordinálása

· Kliensekre vonatkozó előterjesztések elkészítése

· Kapcsolattartás a szakértői csoport tagjaival 

· Szakmai anyagok előkészítése, sokszorosítása és időben történő eljuttatása a tagoknak 

· Javaslattétel az együttműködés folyamatában, illetve a programok szervezése kapcsán felmerülő problémák kezelésére 

· Jegyzőkönyv, illetve feljegyzés készítés a szakértői csoport összejöveteleiről és döntéseitől

Munkaforma
A szakértői csoport általában havonta 1-2 órát ülésezik az előre kiküldött napirendi pontnak és előterjesztésre beadott anyagoknak megfelelően. 

Helyszín: lehet változó, vagy állandó, megállapodás szerint. 

A következő összejövetel időpontját minden ülés végén közösen egyeztetik és kijelölik.

Az ülésekről feljegyzés és jelenléti ív készül. 

Az ülések anyagát fűzős dossziéban célszerű tárolni. 

A szakértői csoport tagjaira az ülésen kívül is a folyamatos kapcsolattartás jellemző. A munkacsoport erősítheti és javíthatja a szakmai együttműködést, kooperációt, valamint lehetőséget nyújt a kliensek komplexebb ellátására.

Melyek azok a szempontok, melyeket a programok szervezésekor és az együttműködés folyamatában ajánlott figyelembe venni?
· Az adott célcsoport (klienskör) jellemzői:

Alacsony iskolai végzettség, szakképzettség hiánya, életkori sajátosságok, csökkent munkaképesség, családi kapcsolatok rendezetlensége, alacsony jövedelem, lakhatási problémák.

· A munkaerőpiacra történő visszaintegrálódást akadályozó tényezők:

· alulképzettség

· feketegazdaságban való részvétel

· diszkrimináció /életkor, bőrszín /

· lakhatási problémák 

· szocializációs hiányosságok 

· egészségi állapot megrendülése

· szenvedélybetegség, depresszió

· önbizalomhiány, elbizonytalanodás, beszűkült érdeklődés

· izolálódás /társas kapcsolatok, támogató családi háttér hiánya /

· passzivitás, mint életforma

· munkavégzés elutasítása

· önérvényesítés hiánya

A programoknak e specifikumok ismeretében szükséges szerveződni és a fent vázolt problémák kezelésére alternatívákat nyújtani. Oldani az izolációt, megakadályozni a teljes kirekesztődést, az anyagi ellehetetlenülést, a „segélyből élés”, mint túlélési minta generációs átörökítését. 

· Az együttműködés folyamatában a jelentkező kliens pontosan értse az együttműködés célját, lényegét, reálisan mérje fel lehetőségeit. Legyen tisztában az elvárásokkal és konkrét feladatokkal. Elvárásai és a családsegítő szolgálat által nyújtható szolgáltatások közelítsenek egymáshoz. Mindkét fél részéről kerülni kell a teljesíthetetlen elvárásokat. Tájékoztatni kell, hogy az együttműködés elmulasztása esetén milyen szankciók vonatkoznak rá.

· A családgondozó kompetenciájába tartozik felmérni, hogy rendelkezik-e a kliens a programon való részvétel alapvető feltételeivel. Milyenek a képességei, motivációja, érdeklődési köre stb. Ezek az ismérvek meghatározzák, hogy milyen típusú programokat érdemes az együttműködésre felajánlani. Az álláskereső technikák elsajátítását célzó, önérvényesítő tréningek azok számára hasznosak elsősorban, akiknek még jó esélyük lehet arra, hogy ha az új ismeretekkel felvértezve próbálkoznak, akkor visszakerülhetnek a munkaerőpiacra. 

· Figyelembe véve, hogy a kliens nem önkéntesen jelentkezett a szolgálatnál, időt kell neki hagyni, hogy felmérhesse nem egy újabb hatóság lép be az életébe, hanem személyre szóló, támogató jellegű segítséget kap. Ezért javasolt az első interjú és a szerződéskötés között 3-4 alkalommal találkozni a segítővel. Új kliens esetén az első időszakban intenzívebb kapcsolattartás javasolt. /heti 1-2 alkalom /.

· Fontos a pozitív attitűd kialakítása, a bizalomébresztés mind a családgondozó személye, mind pedig az intézmény iránt. Ezt a bizalmat végig meg kell őrizni a kapcsolat alatt. 

· Felmerülhetnek etikai kérdések, ha a családgondozónak olyan információk jutnak birtokába, ami miatt kizárható a kliens a segélyezetti körből. Hogyan kell ezeket az információkat kezelni, figyelembe véve a szakma szabályait? /Etikai kódex/. Ezek a dilemmák eddig sem voltak ismeretlenek a szociális munka gyakorlatában, de a kötelező együttműködés során ezek a kérdések még markánsabban fogalmazódnak meg.

· Nem lehet merev szabályokat alkalmazni arra vonatkozóan sem, hogy kinél,  milyen  mélységig tolerálható az együttműködési kötelezettség be nem tartása. Szenvedélybetegek, pszichiátriai betegek esetében nagyon nehéz betartani a kereteket. Ilyen esetben az együttműködés minimális programjának elsősorban a gyógykezelésre kellene irányulnia, arra viszont senki sem kötelezhető.

· A nem együttműködő kliens esetében több alkalommal célszerű „utánanyúlni”. Csak az okok pontos ismeretében ajánlott a szakértői csoport /vagy önkormányzat/ felé jelezni a kötelezettség megszegésének tényét. Ha a szakértői csoport sem lát más lehetőséget – körültekintő mérlegelés után – akkor következhet javaslat szankció alkalmazására /felfüggesztés, szüneteltetés / 

· A családgondozónak arra is érdemes odafigyelnie, hogy a kliensek megjelenjenek az önkormányzatnál az éves kötelező jellegű felülvizsgálaton. Ennek elmulasztása szintén szankciókat vonhat maga után.

· Az RSZS-ek kliensekkel való együttműködés során hangsúlyos szerepet kap a levelezés, telefonos kapcsolattartás és családlátogatás.

· Az együttműködésre kötelezettekről értelemszerűen a családsegítő szolgálatnál rendszeresített dokumentációt kell vezetni az 1/2000. SZCSM rendelet, valamint az adatvédelemre vonatkozó hatályos jogszabályok betartásával.

ÖSSZEGZÉS

 
Az RSZS-ekkel való kötelező együttműködés keretében elindított programok bevezetése 5 éves múltra tekint vissza. A több éves gyakorlati tapasztalatok azt mutatják, hogy e kliensek közül csak kevesen tudnak visszaintegrálódni a munkaerőpiacra /5-10 %/.

Legtöbben a szociális munkások segítségével úgy kerülnek ki a rendszerből, hogy közben egzisztenciális veszélyeztetettségük okán továbbra is a szociálpolitika alanyai maradnak. /Szociális járadék, előnyugdíj, rokkantsági nyugdíj, öregségi nyugdíj, GYES, GYED/. Rossz egészségi állapotukból adódóan magas körükben a halálozási arányszám. 


Az utóbbi másfél évben lassú, de érzékelhető pozitív tendencia figyelhető meg a munkavállalás vonatkozásában. A minimálbér emelkedése és a közhasznú munka segélyhez 

kötött bevezetése elsősorban a munkavégzésre képes és arra motivált klienseknek nyújtott lehetőséget visszakerülni a munka világába.

Sajnos ez a visszakerülés csak a másodlagos munkaerőpiacot /közhasznú foglalkoztatás/ jelenti. Innen kijutni az elsődleges munkaerőpiacra nehezebb, mint visszajutni az RSZS-es státuszba. /Közhasznú munkavégzők legtöbb intézményben a hiányzó létszámokat hivatottak pótolni, melyeknek nincs meg a finanszírozási lehetősége- A legritkább esetben teremtődik úgy státusz, hogy a közhasznú munkavállaló hosszabb távon ott maradhasson/.

A jövőre nézve szükséges lenne:

· az átjárhatóság megteremtésére az elsődleges és másodlagos munkaerőpiacon

· a rehabilitációs-védett munkahelyek számának növelésére

· a foglalkoztatáspolitikában 4-6 órás munkalehetőségekre

· az otthoni /bedolgozói/ munkavégzés feltételeinek kialakítására és támogatására.

A teljes munkaidőben dolgozni nem tudó és a munkaerőpiacról végleg kiszorult klienseknek ezáltal vissza lehetne adni emberi méltóságát és a társadalmi hasznosság érzését. 

Az esélyegyenlőség felé törekvés érdekében összehangolt kormányszintű programokra van szükség, kiemelten figyelve a munkanélküliek családtagjaira. Fontos még a képzés, felzárkóztató jellegű felnőttoktatás. Terápiás lehetőségek a jelenleginél hatékonyabb elérhetősége és a prevenciós munka erősítése.


A rendszeres szociális segélyezettekkel végzett munkát időnként a tehetetlenség érzése nehezíti. A kényszerből elhúzódó esetkezelések frusztrálhatják a klienst és a segítőt egyaránt. 


Ezzel együtt elmondható, hogy a kötelező együttműködés mind tapasztalatokban, mind módszerekben gazdagítja az intézmények tevékenységstruktúráját. Az alapproblémát, ha nem is sikerül felszámolni a családsegítő szolgálatok szintjén, de a mindennapi életvitelhez, a nehézségek kezeléséhez és elviseléséhez hatékony támogatást tudnak nyújtani.
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I.

RENDSZERES SZOCIÁLIS SEGÉLY IGÉNYBEVÉTELÉNEK MÓDJÁRÓL 

(AKTÍV KORÚ NEM FOGLALKOZTATOTTAK)

FOLYAMATÁBRA
Munkanélküli járadék                                                         Munkaügyi Központtal kötelező

folyósításának idejét kimerítette                                      együttműködés (2 éven belül 1 év)

Tájékoztató füzet:

- RSZS-egyéb segélyek

  feltételei                                  RSZS iránti kérelem benyújtása (ügyfél) 

- civil szervezetek              Polgármesteri Hivatal Szociális Családvédelmi és

  szolgáltatásai                                      Egészségügyi Iroda 

         Ügyfélszolgálata és kirendeltsége


Jogosultság megállapítása

(vagyoni és jövedelmi helyzet alapján)


             Nem







Igen


elutasító határozat


       Vállal-e közcélú foglalkoztatásban részvételt




                  (min. 60 nap, mely max 140. nappal meghosszabbítható)


Nem







Igen

· 







elfogadó határozat

· Megfelelő közcélú munka vállalásának kötelezettsége

· Munkaügyi Központtal együttműködési. kötelezettség

elutasító határozat

egyéni foglalkoztatás

lehetőségének



          vizsgálata (Szociális Iroda)

                                                 Foglalkoztatható?
           Igen


Nem

értesítés közcélú munkavégzés               iskolai                        egészségi           a részére

helyéről és idejéről                                  végzettségének          állapotának       megfelelő

(a közcélú munkavégzés idejére           megfelelő munka       megfelelő
          álláshelyek

a segély folyósítása szünetel)                     nincs                      munka nincs       betöltésre











           kerültek

                            segély folyósítása

       felülvizsgálat








Értesítés a Családsegítő Hálózattal

                                                                                   való kötelező együttműködésről és a 


            Továbbfolyósító határozat


         megjelenés időpontjáról

                        mely tartalmazz a fenti döntést
Családsegítők
Szakértői Csoport

       Döntés az együttműködés formáiról


RENDSZERES SZOCIÁLIS SEGÉLYBEN RÉSZESÜLŐ KLIENSEK SZÁMÁRA NYÚJTHATÓ KOMPLEX 

SZOLGÁLTATÁSOK

/KIEMELTEN CSALÁDSEGÍTŐ SZOLGÁLATOKNÁL/


Munkaügyi Központ                                                                                                                                                                         Civil szervezetek
Szolgáltatásai                                  Önkormányzat


                     Családsegítő szolgálat

Munkalehetőség














       egyéb támogató

Képzés, átképzés














        szolgáltatások

Álláskeresők klubja                      közhasznú              RSZS

                                                  munkavégzés

                                          egyéb támogatási formák

                                                                                                                                                                                                           Diszpécser szolg.

                                                                                                                                                                                                      Más int. felé irányítás

                                                Tanácsadás                                                                                                                                  Csoportok
                                                                                                                                                                                                     - reintegrációs

                                                                                   Terápia                      Egyéni esetkezelés                                               - egyéni képesség-

                                                                                                                       Családgondozás                                                      fejlesztő

            - életvezetési                 - ügyintézés             - egyéni                                                             Közösségi program        - érdekérvényesítő

           .- pszichológiai              - információ             - családi, pár                                                     - ünnepekhez kötve          - önsegítő

            - jogi                                                                                                                                      -. közös kirándulás

            - mediációs

            - foglalkoztatási

       „Újra dolgozom” program

IV.

A Rendszeres Szociális Segélyben részesülő aktív korú nem foglalkoztatott személyekkel való foglalkozás jogszabályi háttere

Alaptörvény:
· 1993. évi III.tv. A szociális igazgatásról és szociális ellátásokról 

Kapcsolódó módosítások:

· 2000. évi LXXIX.tv. a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szól 1993. évi III.tv. módosításáról

· 1996. évi CXXVIII.tv.37§ Hatályos 1997.01.01.-től. Rendszeres szociális segély bevezetése és a kötelező együttműködés előírásának lehetősége. 

· 1997.évi XVIII.tv. Az egyes társadalombiztosítási és szociális ellátásokról szóló törvények módosításáról.

· 1997. évi LXXXIV. tv.

· 1999.évi LXXIII.tv.

· 1999.évi CXXII.tv.

· 2001. évi LXXIX. tv

30/1993. (II.17) Kormányrendelet egyes pénzbeli szociális ellátások folyósításának és elszámolásának szabályairól.

1994. LIII.tv. A bírósági végrehajtásról

2000. évi CXXXIII.tv. a Magyar Köztársaság 2001. és 2002. évi költségvetéséről.

V.

 FELHASZNÁLT IRODALOM
BÁNFALVY CSABA: A munkanélküliség. Magvető Kiadó, Bp. 1989

MOLNÁR PÉTER –  SZEGŐ SZILVIA. Fiatalok munkanélkülisége. Társadalmi Szemle 1997/1

KOLOSI TAMÁS – SÁGI MATILD. A strukturális átalakulás Magyarországon a rendszerváltást követően. Társadalmi Szemle 1997/8-9

Kötelező együttműködés – de hogyan?
Módszertani irányelvek a szociális tv. módosításának végrehajtásához. Háló III. évf. 10. sz. 1997/június

Párbeszéd az együttműködési szerződésről
Konferencia a szociális tv. módosításának első tapasztalatairól. Háló III. évf. 10. sz. 1997/október

A Szociális, Szakmai Szövetség állásfoglalása 
Az együttműködési kötelezettségekről. Háló III. évf. 12.sz. 1997/december

A népjóléti miniszter 7001/98.(NK.4.)NM irányelve a rendszeres szociális segélyben részesülő, aktív korú, nem foglalkoztatott személyek esetén előírható együttműködési kötelezettség szabályozásáról. 

GÖNCZÖL KATALIN  Kiegészítő jelentés. Háló IV. évf. 6.sz. 1998/június

A végső szó Az alkotmánybíróság állásfoglalása a rendszeres szociális segélyről. Háló IV. évf. 11.sz. 1998/november

FERGE ZSUZSA. A társadalom pereme és az emberi méltóság. Esély 2000/1

BAGÓ JÓZSEF. A hazai foglalkoztatáspolitika közelítése az európai normához. Esély 2000/3

CSOBA JUDIT. „Esély vagy utópia”? A lokális munkaerőpiaci politika lehetőségei, Esély 2000/3

Civil jelentés a szegénységről. Szociális Szakmai Szövetség Szociális Jólét Nemzetközi Tanácsa Magyar Bizottságok, Budapest 2000.

Foglalkoztatás 2000. Munkaügyi Tanácsok Országos Konferencia, Szeged 1999. november 9-11.  

Készítette: Tabán Családsegítő Közösségi Ház, Szeged





Amennyiben a kliens nem jelenik meg a megbeszélt időpontban, két hét elteltével a családgondozó postázza a behívó levelet 





Szüneteltetés 1-3 hónapig.





Az információk birtokában családlátogatás. Sikertelenség esetén Szakértői Csoport. (döntéshozatal)





A gondozás lezárásáig legalább havonta egyszer találkoznak.


Közös döntés alapján részvétel:


„Újra Dolgozom” Program


(kliensközpontú foglalkoztatási tanácsadás)


Tréningek


(álláskeresők hatékonysági, mentálhigiénés, autogén)


Csoportok


(szabadinterakciós, jóga, önsegítő)


Kreatív kézműves műhely


(fazekas, üvegfestő, virágkötő, tűzzománc, szabás-varrás)


Közösségi programok


(kirándulás családtagokkal)


Egyéni esetkezelés


Terápiák


- helyben


- eü intézetben (gyógyszeres kezelés mellett)


Civil szervezetek hasonló célú programjai


(SZITI, MUNKÁÉRT ALAPÍTVÁNY


TÁMASZ)





Amennyiben a kliens ekkor sem jelenik meg, a családgondozó információt kér (Munkaügyi Központ, Szociális Iroda).





Szakértői csoport


Családsegítők tájékoztatója az új kliensek programokba történő integrálásáról.


Javaslattétel esetleges szerződésmódosításra (ha az együttműködés folyamatában problémák merülnek fel).





A családgondozóval közösen megbeszélik a gondozási tervet, a kliens választ a felkínált lehetőségekből, és aláírják a megállapodást 


(3.-4. ülésen).





Szüneteltetés 1-3 hónapig.





Szakértői Csoport.





A kliens nem jelenik meg.


Családlátogatás, sikertelenség esetén





A kliens megjelenik.





A családgondozó behívó levelet postáz a kliensnek.





A kliens nem jelenik meg két héten belül.





A kliens megjelenik a


területileg illetékes CSSK-ban.





Területi felosztás (irányítószám) alapján a Tabán Családsegítő koordinátora eljuttatja a másik két Családsegítő Ház munkatársának a rendszerbe belépő új kliens adatait.





A Tabán Családsegítő Közösségi Házba beérkezik a határozat (Szociális, Családvédelmi és Egészségügyi Irodáról).





II. A családsegítés rendszerébe történő bekerülés folyamatábrája /2002./








