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Szociális munka csoportokkal

A Szociális Törvény ill. az 1/2000-es rendelet alapján szinte minden családsegítő szolgálatnál működnek csoportok elsősorban preventív jelleggel.

Az alábbiakban szeretnék rövid útmutatót adni a csoportok szervezésével, működtetésével kapcsolatban több mint tíz éves népművelői munkám ill. a szociális szférában eltöltött 11 évem alapján.

A módszertani útmutatóban igyekszem rövid elméleti összefoglaló után elsősorban gyakorlati ismereteket adni a csoportokkal végzett szociális munkával kapcsolatban, természetesen a teljesség igénye nélkül.

A szociális csoportmunka a szociális munka egyik vállfaja (szociális esetmunka – szociális csoportmunka – közösségi szociális munka). 

Toseland és Rivas definíciója szerint (A szociális munka elmélete és gyakorlata 4. kötet) a csoportmunka „emberek kis csoportjával végzett célorientált tevékenység, mely szocioemocionális igények kielégítése és feladatok végrehajtása érdekében történik. Az a tevékenység egyaránt irányul a csoport egyes tagjaira és a csoport egészére a szolgáltatási rendszeren belül.”

A szociális csoportmunka a 19. század végén jelent meg elsősorban a settlement házakban. A szociális csoportmunka keretében elsősorban az életkörülmények javítása, a szabadidő hasznos eltöltése, a különféle hasznos ismeretek (pl. állampolgári) tanulása érdekében lépnek fel, tevékenykednek a csoport tagjai..

Az elfogadott értelmezések szerint a csoportmunka lényege az, hogy a hasonló helyzetben levő, hasonló problémákkal küzdő, azonos érdekű emberek közösséget alkotnak annak érdekében, hogy céljaikat elérjék. Ennek megfelelően a szociális csoportmunka eltér a csoportos pszichoterápiától, célja nem csupán az érzelmi problémák megoldása.

A csoportokat különféle szempontok szerint lehet csoportosítani: nagyság, alakulás módja, funkció szerint.

Nagyság szerint:

· Kiscsoport (3-20 fő között) – jellemzőek a közvetlen személyes kapcsolatok. 

· Nagycsoport – nagy létszámú csoport, a közvetlen, személyes kapcsolatok már nem annyira meghatározóak

· Közösség – nagyságát tekintve nagycsoport jellegű, közös értékrendszerrel rendelkeznek

Alakulás módja szerint:

· Formális csoport – szervezetten, jogi meghatározottsággal illeszkednek a társadalmi rendszerbe. Fontos szerepet töltenek be a szerepek és a pozíciók.

· Informális csoport – a tagok saját elhatározás alapján lépnek be ill. maradnak a csoport tagjai. Közös szándékok, cselekvések tartják össze. Spontán kezdeményezésre, szervezett intézmény keretei között jönnek létre.

· Természetes csoport – a tagok spontán kezdeményezésére jönnek létre, jellemzői az érzelmi kapcsolatok, a közös értékek, spontán kialakított célok, funkciók.

· Mesterséges csoport – elsősorban kutatási, oktatási, gyógyítási, személyiségfejlesztési célból hozzák létre.
Funkció szerint:

· Spontán, érzelmi vonzódásokra, közös érdeklődésre alapozó természetes csoport

· Valamilyen meghatározott feladat elvégzésére szerveződött csoport

Gyakoriság szerint:

· Együléses csoportok: egyszeri alkalommal történik a csoportmunka, a családsegítésben pl. egy „Családi nap”, karácsonyi ünnepség stb.

· Többüléses csoportok: folyamatjelleggel, többszöri együttléttel

A tagok részvételének jellege  szerint:

-    Nyitott csoport: A csoportnak nincs állandó tagsága, minden alkalommal változik a csoport összetétele. Az ilyen csoportban nem alakul ki egy meghatározó mag. Ilyen lehet pl. egy játszóház, egy szabadidős programsorozat stb.

-    Zárt csoport: A tagság állandó, a csoport fejlődése során kialakulhat egy    központi mag. Ilyen pl. egy tanfolyam, egy osztály stb.

Közelebb jutunk a családsegítő szolgálatokban végzett csoportmunkához, ha egy másfajta, bővebb kategorizálást használunk. 

Thomas és Rivas alapvetően két nagy típust különböztet meg a csoportokon belül:

· Gyógyító/terápiás csoportok

· Feladatcsoportok

Gyógyító terápiás csoportok:

· Oktatócsoport. Célja ismeretközlés, szemléltetés, vita és/vagy tapasztalat útján való tanulás. 

· Személyiségfejlesztő csoport. Célja a tagok készségeinek fejlesztése. Az oktatócsoporttól eltérően fontos szerepet játszik a csoporton belül az érzelmi kötődés, kitárulkozás.

· Terápiás csoport. Céljai között szerepelhet a résztvevők viselkedésének megváltoztatása, korrekciója, a rehabilitáció. A középpontban a résztvevők problémái vagy céljai állnak. A csoportot összetartó kötelék, a cél a gyógyulás.

· Interperszonális tanulási csoport. Cél a tagok segítése annak megismerésében, hogy viselkedésüknek milyen hatása van másokra, ill. mások viselkedésének milyen a hatása van rájuk nézve.

· Csoportfolyamatokat tanuló csoport középpontjában a csoportszintű jelenségek állnak, másodlagosak csupán az interperszonális kapcsolatok.

· Egyénre orientált változtatási csoport célja a résztvevők megváltoztatása.

· Csoportfolyamatra orientált változtatási csoport a csoport-folyamatokat használja fel a változás előidézésére.

· Követelménycentrikus csoport célja a résztvevők nemkívánatos viselkedésének megváltoztatása.

· Szocializációs csoport

· Társaskészség-csoport célja a már meglevő készségek fejlesztése a hatékonyság érdekében

· Önkormányzati csoport célja az intézmények lakóinak bevonása az intézmény napi irányításába úgy, hogy közben megtanulnak kommunikálni, döntéshozatalokban részt venni.

· Szabadidős csoport. Többféle létezik aszerint, hogy a cél a kikapcsolódás vagy terápiás cél elérése.

Feladatcsoportok:

· Szervezeti célok szolgáltatására alakult csoportok

· Bizottságok. Tagjai kinevezés vagy választás útján kerülnek kiválasztásra. Léteznek „ad hoc” vagy „állandó” bizottságok. Szervezeti célokat valósítanak meg. 

· Küldött-tanácsok kommunikációs láncszemet alkotnak különféle csoportok között azok küldöttei révén.

· Adminisztratív csoportok az intézmények irányításában és működésében látják el feladataikat.

- Adminisztratív vezető csoport feladata az intézmények vezetése, céljai megvalósításának elősegítése.

- Adminisztratív felügyelő csoport a szakmai munkát irányító szervezeti egység, a tagoknál fontos szerepet játszik a szakértelem.

· Adminisztratív ügyintéző csoport feladata a napi ügyvitel biztosítása.

· Az ügyfélszolgálat javítása érdekében létrejött csoportok

· Team. Célja a tagok munkájának összehangolása egy sajátos ügyfélcsoport, probléma megoldása érdekében.   

· Esetkezelési konferencia célja egy kliens/kliensrendszer esetének megbeszélése. Meghívottjai az adott klienssel foglalkozó szakemberek, továbbá konzultánsok
· Esetmegbeszélő csoport célja segítségadás az esetgazdának.
· Társadalmi akciócsoport keretein belül a szociális munkás segíti a csoport tagjait abban, hogy saját társadalmi vagy fizikai környezetüket megváltoztathassák.
Önsegítő csoportok

Az önsegítő csoportok egy speciális cél elérésére, a kölcsönös segítésre irányulnak. 

A csoport tagjai egyenrangúak, tevékenységük a konkrét problémára irányul. A segítség nem másokra, hanem önmaguk megsegítésére irányul.

Az időhatáros csoportmunka szakaszai

- Előkészítő szakasz –- szükségletfelmérés, a szükségleteknek megfelelő csoportfajta kiválasztása, a csoport koncepciójának kialakítása, lehetséges csoporttagok elérése.

- A csoport beindításának szakasza – a csoport tényleges munkájának elindítása, csoportcélok pontosítása, szerződéskötés az együttmunkálkodásra, a csoport struktúrájának kialakítása

- A munkafázis – kitűzött célok teljesítése

- A lezárás szakasza – a végzett munka eredményének összegzése

A nem időhatáros csoportok esetében időről-időre szükség van a tevékenység értékelésére, a szükséges változtatások megtétele.

A fenti rövid elméleti összefoglalóból is kitűnik, hogy a csoportokkal végzett szociális munka esetében fontos a megfelelő elméleti alapok megléte.

Az elméleti rész után szeretnék kitérni a nem-terápiás jellegű csoportok szervezésével kapcsolatos problémákra. A terápiás jellegű csoportokkal azért nem foglalkozom, mivel ez az erre speciálisan kiképzett szakemberek feladata. 

Véleményem és tapasztalataim szerint a csoportoknál nagyon fontos, hogy megfelelő szakképesítéssel bíró szakember vezesse, mivel a terápiák speciális szakértelmet kívánnak. Amennyiben nem így van, többet árthatnak, mint használhatnak.

Szociális–mentálhihiénés és „egyéb” csoportok (KSH) szervezése, működtetése

Az előkészítés szakasza

Mire lenne igény? Kiknek a számára szervezzünk csoportot? Milyen jellegű csoportot szervezzünk?

Ez nem kerülhető meg, hiszen csoportjainknak elsődlegesen a szükségletekre és nem a szervező hobbijára, kedvenc tevékenységformájára stb. kell épülnie.

Mindehhez át kell tekinteni természetesen azt is, hogy az intézmény profiljába, célkitűzéseibe, feladatrendszerébe, mi illeszthető be. 

Az igényfelmérés/szondázás történhet szóban, írásban egyaránt. A lényeg az, hogy kiderüljön, milyen jellegű csoportra lenne leginkább szükség. (Természetesen számítani kell arra is, hogy a leggondosabb igényfelmérés után sem garantált a siker a csoport tényleges beindulásával, folyamatos működésével kapcsolatban.)

Ez nagyon fontos amiatt, hogy olyan csoportok szervezésére kerüljön sor, melyekre ténylegesen szükség van. Fel kell mérni a környezetben ill. az ügyfelek között mely korosztályok, speciális helyzetben levő csoportok találhatók (különféle korosztályok, tartós munkanélküliek, „kulcsos gyerekek”, hazautazásra váró iskolások, gyermeküket egyedül nevelők, nagycsaládosok, speciális egészségi problémákkal küzdők stb.)

Mire van lehetőségünk? (tárgyi, személyi feltételek) Anyagi vonzat.

A szolgálatok anyagi lehetőségei között nagy eltérések vannak. Nagyobb költségvonzatú programokat csak akkor érdemes tervezni, ha erre a költségvetés vagy a pályázatok lehetőséget biztosítanak.

Azt hiszem, valamennyien tisztában vagyunk azzal, hogy ezen a téren mennyire leleményesek tudunk lenni. Amennyiben az anyagi lehetőségek szűkösek, körül kell nézni a szűkebb és tágabb környezetben, hogy ki miben tud segítséget adni, ki milyen témában, területen tud közreműködni. 

A felmerülő költségeket feltétlenül tervezni kell, hiszen e nélkül nem tudjuk eredményesen biztosítani a csoport működéséhez szükséges feltételeket.

A program megtervezése

Szerencsés dolog, ha a csoport programjának összeállításakor figyelembe tudjuk venni a résztvevők igényeit, kéréseit, felvetéseit. Ez persze nem jelentheti a „lesz ahogy lesz” programtervezést. Mindenképpen állítsunk össze előzetesen egy tervet, amelyet aztán a tagok felvetései alapján tudunk módosítani. 

A program összeállításánál figyeljünk arra, hogy olyan programot tervezzünk, mely számot tarthat a leendő tagok érdeklődésére. Mindenképpen tegyünk bele vonzó programelemeket is. 

Propaganda

Ezen a ponton minden szervezőnek tisztában kell lenni a helyi adottságokkal, szokásokkal és lehetőségekkel.

Amennyiben írásos szóróanyagot készítünk, akkor vigyázni kell arra, hogy az összeállítás figyelemfelkeltő legyen, késztesse azt, aki kezébe veszi arra, hogy el is olvassa. Ezt a mai számítógépes technikával már viszonylag könnyű megvalósítani: kiemelések, betűtípusok váltogatása, kis ábrák stb. Figyelni kell arra, hogy az érdeklődő minden lényeges információt megtaláljon a szórólapon, a szervező nevével, telefonszámával. 

Ezeket a szórólapokat ki lehet tenni az intézményi ill. az önkormányzati hirdetőtáblákra, olyan helyekre, ahol sokan megfordulnak (orvosi rendelő, gyógyszertár, posta, boltok, oktatási-nevelési intézmények stb.) Vigyázni kell arra, hogy mindehhez megszerezzük az illetékes engedélyét is.

Ahol van helyi újság, hirdetési újság, önkormányzati értesítés, ott feltétlenül kerüljön bele abba is a híranyag, mivel azok sokkal szélesebb körhöz jutnak el, mint a sima szóróanyagok.

Főleg kisebb helyeken érdemes megkeresni azokat a személyeket, akik aztán továbbadhatják környezetüknek a híreket.

Érdemes – természetesen a csoport jellegétől függően – megkeresni azokat a hivatalos személyeket is, akik a leendő programról tájékoztathatják az érintetteket (a csoport jellegétől függően: orvosok, védőnők, pedagógusok stb.).

A csoport találkozási idejének kiválasztása

Nagyon sok múlhat a program konkrét időpontjának kiválasztásán. Ezt mindig a résztvevők ill. időbeosztásuk jellege dönti el, egy rosszul kiválasztott időpont eleve kudarcra ítélheti a csoport munkáját. Ne szervezzünk férfiaknak szóló programot a televíziós futballközvetítések idejére, felnőtteknek szóló szabadidős programot a kerti munkák idejére stb. Gyermekeket is érintő csoportoknál, programoknál figyelembe kell venni az iskolai, óvodai elfoglaltságot stb. Figyelembe kell venni a helyi közösség szokásait, a vallási és egyéb ünnepeket  is. 

Végezetül szeretnék egy felsorolást adni azokról a csoportokról, programokról, melyekkel az észak-alföldi régióban találkoztunk. 

A besorolás, felsorolás esetleges, mivel a csoportok konkrét tematikáját is ismerve lehetne pontos képet adni.

Életciklushoz kapcsolódó, „életfa” programok:

· Gyerekeknek: kölyökklub, kamaszklub, középiskolások csoportja stb. 

· Házasságra felkészítő csoportok

· Kismamaklubok

· Baba-mama klub, bababarát-klub, szülőklub

· Háziasszonyok klubja

· Nősziromklub

· Fiatal nyugdíjasok klubja, nyugdíjasok klubja, időscsoport

Rétegklubok:

· Munkanélküliek csoportja

· Nagycsaládosok csoportja

· Egyszülős klub

· Mozgáskorlátozottak csoportja

Tanfolyam jellegű programok:

· Szabás-varrás klub

· Gitárklub

· Nyelvtanfolyamok

Szenvedélybetegségekhez kapcsolódó programok:

· Alkoholellenes klub

· Drogprevenciós klub

Egészségmegőrző csoportok

· Idősek egészségmegőrző klubja

· Gyógytorna, egészségmegőrző torna, tinitorna, nyugdíjas torna

· Diabetes-hipertonia klub

· Mozgáskorlátozottak klubja

Egyéb szabadidős programok:

· Gyermek szabadidős programok, játszóházak, kézműves foglalkozások, szünidei foglalkozások

· Családi nap, gyermeknap

A helyi közösség szempontjából fontos lehet egy-egy alkalmi program is, mely lehetőség szerint az egész családra irányul. Ehhez szeretnék ötletet adni.

Intézményünk megalakulása óta minden évben megszervezi a „családi napot”, több száz résztvevővel.

Az időpontnak június második felét választottuk, mert ekkor még és már nagy számban érnek rá a gyerekek, a felnőttek egy kellemes családi együttlétre.

A program teljes egészében a szponzorok felajánlásaira épül, akikre mindig lehet számítani. Kellő utánajárással mindig lehet találni olyan segítőkész embereket, intézményeket, szervezeteket, akik szívügyüknek tekintik ezt a programot.

A délután aszfaltrajz-versennyel indul (rossz idő esetén az intézmény nagytermét tudjuk igénybe venni). Az értékelésre három korcsoportban kerül sor: óvodások, alsósok, felsősök.

Ez követően kerékpáros ügyességi versenyre kerül sor, melyben évek óta a rendőrség segít a rutinpályához szükséges felszereléssel, kerékpárokkal, tesztekkel. A gyerekek nagyon élvezik a motoros rendőröket is (sajnos ők nem mindig tudnak eljönni egyéb elfoglaltság miatt), hiszen lehetőséget kapnak a járművek kipróbálására.

Nagy sikere van a tűzoltóautó kivonulásának is, természetesen itt is megnézhetik belülről is a járművet. Több alkalommal hoztak magukkal kitöltendő totót is, melyekkel próbára tehették tudásukat.

Minden egyes alkalommal állítunk össze szellemi totót is a gyerekeknek (alsósaknak ill. felsőseknek külön).

Különféle játékos ill. sportvetélkedőkre is sor kerül (pl. teke, célbadobás, Papírrepülőgép hajtogatás ill. célba-röptetés, karikadobálás, dekázás stb.) Ezt mindig az alapján állítjuk össze, hogy milyen eszközökkel rendelkezünk éppen. 

Mint a fentiekből kitűnik, mindehhez minimális mértékben szükséges anyagi ráfordítás.

Sokkal inkább saját ötleteinket, időnket fordítjuk rá, melyre másoknak is lehetőségük van.  

Kisebb helyeken természetesen ez csak összefogással valósítható meg (óvoda, iskola, helyi civil szervezet stb.)
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