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Bevezetés

A helyi szociálpolitikai stratégia kialakításának egyik legfontosabb előfeltétele, hogy pontos ismereteink legyenek a helyben jellemző szociális problémákról és szükségletekről. A családsegítő szolgálatok kezdeményezői és résztvevői lehetnek a településszintű szükségletfelmérésnek. A közösségi szükségletek felmérését célzó adatgyűjtési technikák – már létező írásos anyagok és dokumentumok elemzése; kérdőívvel előállított anyagok; megfigyelés – közül a kérdőívek használata a legelterjedtebb, s egyben a legkomolyabb szakmai felkészültséget igénylő feladat. Éppen emiatt a legáltalánosabban szociális térképként vagy problématérképként definiált módszer alkalmazásához a családsegítők túlnyomó többsége nem rendelkezik a szükséges személyi és tárgyi feltételekkel. Vannak azonban a kutatásnak olyan szakaszai – leginkább az előkutatás során, a kutatási hipotézisek megfogalmazásakor – amelyek nem nélkülözhetik azt a szakmai tudást és tapasztalatot, amellyel a családsegítésben évek óta dolgozó képzett szakemberek rendelkeznek. 

A kilencvenes évek második felében az ország, illetve a nagyobb városok a szociális térképek készítésének lázában élt. Több sikeres és kevésbé sikeres kezdeményezésről is lehetett hallani a szakmai körökben és a különböző médiumokban, híradásokban. A szociális térképek készítésének első nagy hulláma számos olyan tanulsággal szolgált, amelyeket mindenképpen érdemes figyelembe vennie annak, aki ilyen kutatások, felmérések indítására vállalkozik. Jelen módszertani kiadványunkkal remélhetőleg sikerül hozzájárulnunk a leendő „térképkészítők” munkájának megkönnyítéséhez, a kutatás megtervezéséhez 

a szociális térkép célja és funkciója

A legáltalánosabban egy szociális térkép célja az, hogy egy helyi társadalomról az általános ismereteknél jóval mélyebb, relevánsabb képet nyújtson. Mutassa meg a helyi társadalom rétegződését, térbeli elhelyezkedését, a helyi társadalmi viszonyok rendszerét. Adjon képet a város gazdasági-társadalmi fejlődésében döntő szerepet játszó humánerőforrás erősségeiről és gyengeségeiről. Ebből következik az is, hogy a szociális térkép nem csak a deprivált rétegekről nyújthat mélyebb ismereteket, hanem a helyi társadalom erősségeiről, tartalékairól is. A döntéshozók támogatását is könnyebben elnyerhetjük, ha nemcsak a meglévő társadalmi problémák számbavételére törekszünk, így a kutatáshoz szükséges pénzt „humánerőforrás térképre”, nem pedig szociális térképre kérjük. 

Emellett a szociális térkép fontos funkciója az is, hogy a feltárt társadalmi problémák és a helyi szociális ellátórendszer illeszkedésének vizsgálatát elvégezze, és ennek ismeretében megítélje a segítői rendszer hatékonyságát, hatásosságát. Továbbá nagyon fontos annak tudatosítása, hogy az így kialakított adatbázis jövőbeni folyamatos karbantartását is meg kell oldani.

a szociális térkép  várható hatásai

· Hozzájárulhat a település szociálpolitikai irányelveit lefektető, hosszú távú stratégia kidolgozásához 

· Könnyebbé teheti a szociális jellegű célprogramok megfogalmazását.

· Elősegítheti a szociális közigazgatás hatékonyabb működését.

· Jó irányba tereli a lakosság és a közszereplők figyelmét, növelheti a szociális érzékenységet.

· Aktivizálja a település szellemi erejét, a különböző szakemberek együttműködési készségét.

szociológiai adatfelvétel


A kutatási program gerincét a szociológiai adatfelvétel képezi, amely egy előkutatásból, valamint egy kérdőíves felmérésből áll. Az előkutatás célja, hogy a településen dolgozó szociális szakemberek bevonásával pontosítani lehessen a későbbi kutatás hipotéziseit, a vizsgálandó dimenziók meghatározását. Az előkutatás teszi lehetővé, hogy a gyakorló szakemberek elvárásai, fontosabb szempontrendszerei is megjelenjenek a kérdőívben, azaz a majdani szociális térképen.

A kérdőíves adatfelvétel elemzési egységei mindig a háztartások és nem az egyének. A reprezentativitásra vonatkozó szakmai követelmények szerint a település háztartásainak legalább 2%-át (ha lehetőségünk van rá 5-10%-át) illik megkérdezni, méghozzá olyan módon, hogy a mintába kerülésre minden háztartásnak ugyanakkora esélye legyen. Ehhez mindenképpen szükségünk van egy listára az alapsokaságról (magyarul a település háztartásairól). A minta összeállítását, a mintaválasztás elvégzését célszerű szakemberekre bízni. Ha nem áll módunkban szakember segítségét igénybe venni, akkor a népszámlálási (esetleg a választási) körzetek listáját tekintsük kiindulópontnak és véletlenszerű módszerrel (a lista minden n-edik tagjának kiválasztásával) határozzuk meg a felmérésbe bevont háztartásokat. Fontos megjegyezni, hogy attól még a minta nem lesz reprezentatív, ha az utcán szembejövőket vagy a kocsmában ülőket „véletlenszerűen” kérdezzük meg. A szisztematikus kérdőíves kutatás éppen ezért drága és időigényes, hiszen csak megfelelő számú ember megkérdezése biztosítja, hogy az eredmények az összlakosság véleményét tükrözzék.

a kérdőívek összeállítása


A kérdőívek összeállítása és használata nagy szakmai rutint és körültekintést igénylő feladat. Minden kérdezés bizonyos értelemben beavatkozás a magánszférába, ezért alaposan és hitelesen meg kell indokolnunk, hogy miért kérdezünk. Érdemes interjúalanyainkat megismertetni a kutatás céljával, s azzal is, hogy ő személy szerint hogyan járulhat hozzá tapasztalataival, ismereteivel a cél megvalósításához. A kérdések összeállításánál fontos szempont, hogy a kérdések ne sugallják a kérdező véleményét, s a kérdező az interjú folyamán ne árulja el sem szavakkal, sem non-verbális kommunikációval, hogy mivel ért egyet, s mivel nem. A mintaválasztáshoz hasonlóan, a vizsgálandó problémák operacionalizálását, a kérdőívek összeállítását is célszerű tapasztalt szakemberekre bízni. Az eddigi szociális térképek tapasztalatai, valamint a szakirodalom alapján az alábbi dimenziók részletesebb elemzését célszerű elvégezni az adatfelvétel során.

1. Demográfia

· háztartások összetétele, demográfiai jellemzői, háztartástípusok

· korösszetétel, gyermekszám, együtt élő generációk

2. Jövedelmi helyzet, anyagi körülmények

· jövedelmek forrása, bevételek (munkából származó jövedelmek vagy szociális jövedelmek)

· kiadások összetétele (lakbér, lakástörlesztés, energiaköltség, egyéb rezsiköltségek, stb.)

· dologi ellátottság (tartós fogyasztási cikkek, szórakoztató elektronika, járművek, stb.)

3. Gazdasági aktivitás, foglalkozási szerkezet

· foglalkoztatási mutatók (aktív/inaktív)

· munkakör jellege (fizikai/szellemi; alkalmazott/önfoglalkoztató, stb.)

4. Kulturális tőke

· iskolai végzettség, szakképzettség

· szabadidő eltöltése, kulturális fogyasztás (TV nézéssel töltött idő, mozi, színház, számítógép, Internet, üdülési szokások, könyvek, stb.)

5. Egészségügyi állapot, devianciák

· rokkantság, krónikus betegségek és ezek kihatása a gyógyszer- és az orvosi ellátás költségeire, valamint a gondozási igényre

· az önellátás és a gondozásra szorulás aránya, családon belüli megoldási lehetőségei, alkalmankénti vagy rendszeres külső segítség szükséglete

· mentális betegségek, szenvedélybetegségek (ezeket a kérdéseket a legnehezebb „mérni”)

6. Lakásviszonyok

· tulajdonviszony jellege (tulajdonos, bérlő, hozzátartozó, stb.)

· az építmények kora, komfortfokozata, felújíthatósága

· az adott városrésszel/településsel való elégedettség, illetve elégedetlenség (a lakók maradási vagy költözési tervei, stb.)

7. Kapcsolati hálók

· a lakosság problémamegoldó potenciálja (kihez fordul segítségért)

· szociális networking (intézményi hálók, az intézményekkel szembeni bizalom mutatói, a különböző szolgáltatások elérhetőségei)

kiegészítő kvalitatív kutatások


A módszertani szakirodalom megkülönbözteti a „kemény” és a „lágy” adatokat. Az ún. kemény adatok statisztikai módszerekkel gyűjtött objektív mérőszámok (iskolai végzettség, életkor, jövedelem, településnagyság, stb.), míg a „lágy” adatok nem számszerűsíthető, minőségi jellegű információk. A nagy mintán történő kérdőíves vizsgálatokkal általában „kemény” adatokhoz juthatunk, amely nagyon alkalmas arra, hogy megmutassa a főbb tendenciákat és a karakteresebb társadalmi problémákat, de alkalmatlan arra, hogy ezek mélységét, részleteit feltárja. Ezért, ha olyan eredményre jutunk a kérdőíves vizsgálatnál, amelyeknél indokolt lenne a téma fontosságánál fogva a mélyebb ismeret megszerzése, akkor további, már csak a problémás csoportra fókuszáló, pontosító kutatásra van szükség. Ezek a kvalitatív kutatások elsősorban a mélyinterjúk vagy strukturált interjúk. Például ha kiderül, hogy egy településen magas a leányanyák száma, akiknek a szociális ellátása nem megoldott, akkor a leányanyákon kívül érdemes azokat a szakembereket (védőnő, háziorvos) is meginterjúvolni, akik érintettek a témában. A kutatásnak ebben a szakaszában is kiemelkedő szerepet játszhatnak a családsegítő szolgálatokban dolgozó professzionális segítők.

összegzés


Végezetül tekintsük át azokat a lépéseket, amelyek ismerete nélkül nem kezdhetünk hozzá a szociális térkép elkészítéséhez és a pénzügyi tervezéshez.

· A térképkészítés szükségességének önkormányzati legitimálása

· Költségvetés készítése, a források biztosítása

· Megbízások kiadása az operatív szervezésre, a felelősök megnevezése

· Az önkormányzati képviselők és a szociális szakemberek bevonásával egy „brain storming” lefuttatása az adott terület/település állapotát és a vélhetően legszükségesebb intézkedéseket illetően

· Egy dokumentumelemző team megbízása az utóbbi három év helyi sajtója, önkormányzati jegyzőkönyvei, egyéb dokumentáció átnézésére, a térkép szempontjainak megfelelően

· A forrásoktól függően 5-10 százalékos reprezentatív mintavétel kérdőívének elkészítése, mintalekérés a Népesség Nyilvántartótól, a terepmunka előkészítése (kérdezőbiztosok kiképzése, kérdőívek sokszorosítása)

· A terepmunka lefolytatása (kérdőívezés, interjúzás)

· Az adatfeldolgozás szempontjainak összeállítása, a feldolgozók megbízása

· A feldolgozott adatok értékelése (kódolás, számítógépes lefuttatás)
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