Óvodai és iskolai szociális segítő tevékenység a gyakorlatban
A délutáni szekcióra nagy volt az érdeklődés előzetesen 110 fő jelentkezett, és a bekészített székek közül kevés maradt üresen.

Egy rövid felvezető diasorban szó volt az iskolai szociális munka tevékenység Mo-i előzményeiről, 2008 óta a gyakorlatban elkülöníthető 3 modellről, az EFOP-3.2.9-16-Óvodai és iskolai szociális segítő tevékenység fejlesztése című projektről - mely előkészíteni hivatott a szolgáltatás országos szintű, kötelező bevezetését -, valamint az EFOP-1.9.4-VEKOP-16-A szociális ágazat módszertani és információs rendszereinek megújítása című projektről, melynek keretében kerül sor többek között az EFOP-3.2.9-16 projekt nyertes pályázóinak szakmai támogatására. 

A szekción részt vevő kollégákat főként az érdekelte, hogy a feladatellátás hogyan kerül országos szinten bevezetésre, hogyan tudnak erre a család- és gyermekjóléti központok felkészülni. 

Beszéltünk arról, hogy EFOP-3.2.9-16 projekt egy modell-program, melynek célja a teljes körű bevezetés előkészítése (még a nagyfokú csúszása ellenére is), az óvodai és iskolai szociális segítő tevékenység szakmai tartalmának meghatározásával, ehhez a szakmai létszám és a szükséges végzettség előírásával, valamint a finanszírozás meghatározásával. 

Az interaktív beszélgetés témái a következők voltak:

· Akik nem pályáztak a modell-programra - miért nem tették. 

A legjellemzőbb válaszok: konvergencia régión kívül esnek (Főváros és Pest megye) és nem pályázhattak; szakember hiány; a köznevelési intézményekkel nincs olyan kapcsolat, hogy együttműködési megállapodást köthettek volna; az önkormányzat vagy a család és gyermekjóléti központ már több pályázatban érintett és leterhelt.

· Akik már megkezdték a pályázatot, milyen kezdeti nehézségekkel találkoztak.

Ismét felmerült a szakemberhiány. A pályázat megírása és a pozitív elbírálása között annyi idő telt el, hogy sok helyen a szakemberek már továbbálltak. 

Felmerült a kompetencia határok kérdése – mit vár el a köznevelési intézmény mit nyújt/hat a szociális szakember. Nagyon fontos, hogy már a legelején a kompetencia-kérdések tisztázásra kerüljenek a köznevelési intézményekben.

Munkajogi kérdések - különbözik a munkáltató és a munkavégzés helye, pld. munkahelyi baleset kérdései.

A feladat-ellátáshoz kapcsolódó dokumentációs kérdések.

· Szó volt a kiemelt projekt szakmai támogatásának lehetőségeiről.

A mentor kollégák felveszik személyesen a nyertes pályázókkal a kapcsolatot, és a helyszínen történő konzultáció mellett a pályázat teljes időtartamában egyéni konzultációs lehetőségeket is biztosítanak, valamint műhelyeket szerveznek. Az első körökben nyertes pályázók részére október 31-én lesz tartva a szakmai felkészítő nap, és már szervezés alatt van a következő is.

Kihangosításra került, hogy a folyamatos monitorozás, adatkérés nem a szakmai munka ellenőrzése miatt szükséges, hanem a teljes körű bevezetés előkészítéséhez szükséges – megalapozza a személyi és finanszírozási feltételek megfelelő kialakítását.

· Áttérve az országos szintű bevezetésre, beszéltünk arról, ez mekkora szakmai létszámnövekedést jelent a család és gyermekjóléti központok számára (a 4-5 főtől akár a 40 főig is). 

Problémát jelent az új kollégák „leültetése”, ehhez megfelelő helységek biztosítása, továbbá a jelenlegi munkaerőhiány mellett megfelelő szakembereket találni. A munkáltató félelme, hogy bevezetéskor több kolléga átmenne az óvodai és iskolai szociális segítő munkakörre az esetmenedzseri vagy családsegítő munkakörből, és ez feladatszervezési problémát fog okozni. Ha nem engedi a belső munkaerő áramlást, félő, hogy a jó szakember másik intézményhez megy át, így még nagyobb lesz a létszámhiánya. 

A problémát részben orvosolja csak a bevezetett felmentési szabály, melyben a munkáltató 5 éves időtartamra felmentést adhat a jelentkező kollégának, azonban abban megegyeztünk, hogy kezdő, és főleg nem szakirányú kollégát veszélyes lenne külső köznevelési intézményekben, magára hagyva dolgozni.

Arról is szó volt, hogy a finanszírozást a későbbiekben szükséges lesz differenciálni a területi különbségeknek megfelelően, valamint a fenti szakemberhiány kezelése érdekében javasolt lenne a teljes körű bevezetést – a köznevelési intézménybe járó 1000 gyermek / 1 fő óvodai és iskolai szociális segítő létszám biztosítását - az intézményektől szakaszosan elvárni.

