ADÓSSÁGKEZELÉSI KÉZIKÖNYV

Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat,

adósságkezelő munkatársak részére

adóssággal küszködő családok érdekében

Bevezető

Az adósság- és gazdasági válság hatása Magyarország népességének csaknem egészét érinti. A lakosság egyharmad része a veszélyeztetett kategóriába sorolható. Az utóbbi időben elmondható az is, hogy a középosztály is egyre nehezebb körülmények közé kerül, ezen belül is erősen kiszolgáltatott a bérből és fizetésből élő, valamint a közalkalmazotti kategóriába tartozó lakossági csoport.

A válság előtti túlzott optimizmus, valamint az erőltetett banki marketing következtében a lakosság jó része erején felül eladósodott. A banki hitelekben bekövetkezett negatív változások miatt a családok terhei 30-60%-kal növekedtek és ezeket a többletköltségeket sokan már nem tudják kigazdálkodni. Lakhatásuk és megélhetésük veszélyben forog, mindennapi létfenntartásuk sok esetben már nem biztosított, a közüzemi tartozások drasztikus mértékben emelkednek. A lakosságnak most már mérlegelnie kell és fontossági sorrendet állítanak fel, hogy mi az, amit finanszírozzanak. A lakhatás, az élelmezés, a fűtés-világítás mind-mind az alapvető létfenntartást szolgálja, bármelyik nélkülözése vagy elvesztése komoly csapást jelent a család részére. A kérdés megoldása jelentős mentális gondokat okozhat.

A Családsegítő szolgálatok az első vonalban próbálják megoldani a problémákat azok között a szűkös lehetőségek között, amelyek rendelkezésükre  állnak. Ez a kézikönyv remélhetőleg segítséget nyújt munkájuk végzéséhez.

A Banki és Végrehajtási Károsultak Fogyasztóvédelmi Egyesület munkatársai megosztják Önökkel több éves gyakorlati tapasztalatukat, illetve gyakorlati tanácsokkal szolgálnak a konzultáció lehetőségét is biztosítva.

Válságkezelési kategóriák

Jelzáloghitelezés

Ebbe beletartoznak: 
a lakásvásárlási hitelek,




a szabad felhasználású jelzálog hitelek,




az üzleti célú kisvállalkozói hitelek, elsősorban magáningatlan fedezettel,




nyílt- és zárt végű ingatlan-lízing.

A hitelek sajátossága, hogy a hitel fedezete a megvásárolt vagy a család tulajdonában levő ingatlan. Lényegét tekintve úgy kell kezelünk az ügyet, mintha a család eladta volna az ingatlanának egy részét, olyan arányban, amennyire azt a bank behitelezte, természetesen a bank által meghatározott értékbecslés alapján. Az ingatlan a továbbiakban csak jelképesen a család tulajdona, egészen addig, amíg a hitel visszafizetésre nem kerül. Továbbiakban már csak áttételesen beszélhetünk az ingatlanvagyon megvédéséről, hiszen az ingatlan pénzbeli ellenértékét a család részben vagy egészben megkapta. Sok esetben előfordul az is, hogy a megkapott hitelt a család az ingatlan felújítására, korszerűsítésére fordítja, tehát további értéknövekedés következik be, viszont sajnos a bank ezt a lehető legritkább esetben veszi figyelembe.

További problémákat okoz a jogi státusz meghatározásában, ha a fizetési nehézség során az eredetileg lakásvásárlási hitel valamilyen oknál fogva átstrukturálásra kerül. Ebben az esetben átkerülhet a szabad felhasználású hitel kategóriába.

A lízingtermékeknél egészen sajátos tulajdoni viszonyok alakulnak ki. Ebben az esetben tulajdonképpen részletre vesszük meg az ingatlant A részletfizetést úgy is fel lehet fogni, mint lakbérfizetést, hiszen a lízing megszakítása, nem fizetés esetén az addig befizetett részletek jó része el fog veszni és a végelszámolás maradványértéken történik.

A jelzáloghitelek szinte kizárólag csak közjegyzői szerződés alapján történnek, amely azt jelenti, hogy végrehajtás esetén a bank peres eljárás nélkül is az ingatlan birtokába juthat. Természetesen a bank választhat, hogy végrehajtással vagy végrehajtás nélkül érvényesíti jogait. Végrehajtás esetén a tartozás mértéke még kb. 15%-kal növekszik.

Fogyasztási hitelek

A legkülönbözőbb változatai léteznek:


hitelkártyák, 


áruvásárlási kártyák,


folyószámlahitelek,


hitelkeretek stb. 

Fő sajátosságai:, hogy a fedezetet vélt vagy valós jövedelmek alkotják. Aránylag szigorú hitelbírálat nélkül is hozzájuthattak. Sérülékenységét az mutatja, hogy a jövedelmi viszonyok megváltozása, illetve fizetési nehézség esetén a bank azonnal felmondja és a teljes összeg visszafizetése egy összegben aktuálissá válik. Rövid futamidejűek, magas kamatozásúak, sokan igénybe vették lakásvásárlásnál önrész biztosítására, illetve fizetési nehézségek esetén szintén sokan felvették és a tartozásaikat ebből próbálták meg finanszírozni. Ezzel visszafordíthatatlan adósságspirálba kerültek. 

Aranyszabály: Hitelt hitelből fizetni nem szabad!

Közüzemi tartozások

Sajnos a mérőóra kérlelhetetlen, európai szinten az egyik legmagasabb díjakat fizetjük, elsősorban az energiaszámlákra. Amit fogyasztunk, azt ki kell fizetni. A mérőórával sajnos ritkán lehet vitatkozni, a szolgáltató benyújtja a számlát. Egy ideig még lehet lavírozni, ezen a területen a legnagyobbak a visszaélések: a szolgáltatások lopása, leggyakrabban víz és áram tekintetében, de gyakori az igen veszélyes gázlopás is. Gyakran előfordul, hogy a gázóra leszerelése után a család villanyfűtésre áll át, amely még gazdaságtalanabb. A család állapotára a közüzemi szolgáltatás kikapcsolása rendkívül negatívan hat. Villany hiányában a gyerekek nem tudnak tanulni, télen nem lehet fűteni, stb. Egy család morális és anyagi leépülését itt lehet a legjobban tetten érni, ezt sok esetben erkölcsi leépülés is követheti.

Megoldások lehetnek a fizetős mérőórák bevezetése, illetve elterjesztése.

Válságkezelés esetén a közüzemi szolgáltatások visszaállítása egyenértékű a lakhatás biztosításával.

Család pénzügyi mérlege

Ezzel a témakörrel nem kívánunk különösebben foglalkozni, ennek meghatározása a szakszolgálatok alapvető képzésébe beletartozik. Lényegét tekintve a költségvetés negatívvá történő válása az a kezdőpont, amikor a Családsegítő szolgálat az első lépéseket meg kell, hogy tegye egy válságkezelési terv kidolgozására. Ha ez kellő időben észlelhető, még az adósságok drasztikus felhalmozása előtt lépéseket lehet és kell tenni.

Válságkezelés

A válságkezelés alapja a pénzügyi mérleg elkészítése. Ezt mindenképpen szükséges kiegészíteni életviteli-, illetve pszichológiai tanácsadással.

Életviteli tanácsadás

A válságkezelésben részesülő ügyfelek helyzetének elemzése során gyakran tapasztaljuk, hogy sajnos a fogyasztási szokásokban nem történik gyakorlati változtatás. Nyilván nem szívesen mondunk le azokról a javakról és szolgáltatásokról, amelyeket a családunk már megszokott.

Mindenképpen tegyük meg a következőket: nagyon fontos, hogy a családban mindenki tudjon azokról a nehézségekről, amelyek kialakultak. A családtagok egyetértése és beleegyezése szükséges ahhoz, hogy az átmeneti megszorítások eredményesek legyenek, és a felszabadult pénzügyi javakat a tartozások törlesztésére, ill. a veszély elhárítására fordítsuk.

Az alábbi területeket szükséges megvizsgálni:

· Rezsiköltségek /víz. villany, fűtés, stb./ - a legjelentősebb tételek

· Fűtés: Ha eddig gázzal fűtöttünk, meg kell vizsgálni, hogy helyettesíthető-e más, alternatív fűtési móddal részben vagy egészben, kályha vagy fűtőtest beállításával, fa vagy bármilyen más éghető anyag használatával. Rossz módszer, ha a gázt már kikapcsolták, villamos fűtőtestek beállítása, mert az sem olcsóbb.

· Villany: Ha lehet, kérje feltöltő kártyás villanyóra beszerelését. Helyi világítótestek beállítása, az energiapocsékoló háztartási gépek kiiktatása, éjszakára a készülékek áramtalanítása.

· Vízfogyasztás csökkentése: ivásra, tisztálkodásra mindenképpen egészséges vezetékes vizet használjunk. Ahol lehetséges: mosásra, öntözésre a begyűjtött csapadékot próbáljuk felhasználni.

· Telefon: Ha van internet, a skype és voip rendszereket használjuk. Mobiltelefonok esetében családi csomagot vásároljunk, vagy csak az a személy használjon mobiltelefont, akinek a számára az elengedhetetlen.

· Ruházkodás: Főleg gyerekeknél „turkálókból” vagy a baráti családok egymás közötti csereberéjével próbáljuk megoldani.

· Élelmezés: Az alapvető élelmiszereken felül ott, ahol ez megoldható bizonyos élelmiszerek saját magunk által történő előállítása komoly segítséget nyújthat. Sajnos, azt tapasztaljuk, hogy sokszor a legrászorultabb réteg nem hajlandó megművelni a kertjét. Tartsunk állatokat, lehetőleg olyanokat, amelyeknek a takarmányozása könnyen megoldható (pl. kaszálással).

· Közlekedés: Alapos elemzést kíván és a legcélszerűbben kell a család helyzetéhez igazítani.

· Szabadidő, szórakozás: Költségét csökkentsük minimálisra, ezek általában pótolhatóak baráti és családi programokkal.

· Munkavégzés: A család minden tagjának részt kell vennie benne, még az arra alkalmas gyerekeknek is.

· Álláskeresés: Szívós, kitartó munkát igényel. Sajnos ez otthon nem megoldható. Minden lehetséges fórumot fel kell használni (iratkozzunk fel, jegyeztessük elő magunkat, adjunk be pályázatokat, plakátoljunk, szórólapozzunk). Aki nagyon keres, talál munkát. Ha van rá lehetőség akár lakóhelyünktől távolabb is vállaljunk munkát. Amíg nem találunk, addig is foglaljuk el magunkat hasznosan. A lakás felújítása néha csak egy-két vödör mész, csiszolóvászon vagy kisebb kiadás kérdése. A kert felásása és veteményezés szintén nem nagy költséggel megoldható.

A család jövedelmének beosztása, ill. minden egyes kiadás csak közös megbeszélés után történjen.

Ha végképp nem boldogulunk, időben kérjünk külső segítséget.

Pszichológiai tanácsadás

A bajba jutott adós nincsen könnyű helyzetben. A nyomasztó teher a lelki állapotban is jelentősen érezteti a hatását. Ennek több fajta oka van.

A saját felelősség feldolgozása

Az ügyfél saját magát okolja a kialakult helyzet miatt. Ez az esetek jelentős részében sajnos igaz is. Általában elmaradt a családi költségvetés kézben tartása. A hitelek felvétele előtt nem készítettek elemzést abban a tekintetben, hogy a hitelfelvétel kellően alapos, igazolható, megfelelő célt szolgált és a fizetése nagy biztonsággal megoldható. A bajba jutott adósnak nem igazán van mit tennie. A tényt tudomásul kell venni és ki kell dolgozni a problémamegoldó javaslatokat. Nagyon fontos, hogy a család minden tagja tudjon a kialakult helyzetről. Meg kell tenni azokat a lépéseket, amelyet az életviteli tanácsadásunkban leírtunk. Sajnos a családon belül ilyenkor gyakran előfordul, hogy a házastársak, vagy a családtagok egymást hibáztatják a kialakult helyzetért. Ez alkalmas arra, hogy megbontsa a családi kötelékeket és egy két családtag kihátrál, vagy megpróbál kihátrálni az ügyből és magára hagyja az általuk felelősnek vélt személyt. Mindenképpen tisztázni kell, hogy a kialakult helyzet mindenki közös felelőssége és inkább az összetartást kell szorgalmazni, mint a széthúzást. Csak közös erőfeszítésekkel lehet a problémát megoldani. Persze kialakulhat olyan helyzet is, amikor már nem gazdaságos az ingatlant megvédeni, ebben az esetben már  az új élet kezdéshez kell felkészülni, illetve azt közös erővel megtervezni.

A bank pszichikai nyomásának feldolgozása

A bank mindent megtesz az adósság behajtására, nyilván érthető okokból. Komoly pszichikai prés alá helyezi az ügyfeleket egészen olyan szintig, amely már zaklatásnak is minősülhet. A szinte naponta történő telefonos hívások, a megalázó procedúra, a fenyegetés - amely sajnos általános, a kulturálatlan viselkedés, a félvállról kezelés gyakorlatilag mind képes arra, hogy az érintett csak rendkívül nehéz módon tudja ezt feldolgozni.

Semmiképpen se vegyük fel a kesztyűt és ne konfrontálódjunk a hitelt nyújtóval. Ezzel csak még jobban elmélyítjük a válságot és a konfrontáció nemkívánatos folyamatokat indíthat el. A legjobb módszer, ha megfogadjuk, hogy a helyzetet a maga valóságában kezeljük.

Ha meg tudjuk nyugtatni a lelkiismeretünket, hogy mindent megtettünk és valóban mindent megtettünk, hogy elhárítsuk a válság hatásait, ebben az esetben csak és kizárólag a megoldási lehetőségekre szabad koncentrálni. Az ideges és összeomlóban lévő ügyfél a vergődésével, adott esetben a meggondolatlan cselekedeteivel hibát hibára fog halmozni. Plusz hiteleket, magánkölcsönöket vesz fel, amellyel ideiglenesen el tudja hárítani a problémát, de ezután még nagyobb problémával fog szembesülni. Összességében a nyugodt és higgadt, a reális lehetőségeket mérlegelő gondolkodásmód az, amely megoldást hozhat.

Sok embernél problémát jelent, hogy egyáltalán szembesüljön a kialakult helyzettel. Nem vesz róla tudomást, elhessegeti magától, a banki telefonokat nem fogadja, elbújik a probléma elől, gyakorlatilag nem tesz semmit, megvárja amikor a teljes problémahalmaz maga alá temeti és az utolsó pillanatban pánikszerű és általában nem jól átgondolt, kapkodva meghozott intézkedéseket próbál tenni. Ez az egyik legrosszabb magatartásforma. Válságkezelési ügyben csak kemény és harcos fellépéssel lehet eredményeket elérni. Szerencsére a pénzintézetek éppen elég hibát követnek el, amely kapaszkodót nyújthat, amelyet egy későbbi egyeztetésben vagy alku pozícióban fel lehet használni, ne adj Isten egy peres eljárásban a javunkra dönthet.

Szélsőséges megnyilvánulások

Természetesen sokszor mondunk ki olyan dolgokat, amiket nem teszünk meg. Egyre többször halljuk az ügyfelektől, főleg azoktól, akiket már felőrölt a bizonytalanság, hogy „Felgyújtom a házat, akkor sem lesz a banké.”, „Itt fogom felakasztani magamat a helyszínen” és ehhez hasonló kijelentések általában nem valósulnak meg, de sajnos az ellenkezőjére is volt már példa. Fölösleges mondanunk, hogy ez egy helytelen gondolkodásmód. Arra kellene törekednünk, hogy a kérdéskör minden egyes pontját elemezzük és ehhez képest tegyük meg a szükséges intézkedéseket. Elsősorban ezeket a többletenergiákat át kell fordítani az új jövő megtervezéséhez. Sokkal fontosabb, hogy lássuk, hogy hogyan fog alakulni a családunk jövője az elkövetkezendő időszakban, vegyük sorba azokat az intézkedéseket amiket meg kell tennünk.

Határozzuk meg a prioritásokat és ezeket vegyük fontossági sorrendbe, első helyen mindenképpen a létfenntartással kapcsolatos intézkedéseket. A lakhatás biztosítása (albérlet, rokonság, önkormányzat), a család megélhetése, élelmezés, iskoláztatás. Természetesen nem kell mindenkinek saját magának teljes egészében megoldania a helyzetét, ehhez esetleg külső forrásokat is vegyen igénybe, de mindenképpen a legfontosabb hogy nyugtassa meg a családját, a gyermekeket és elsősorban önmagát, szívós munkával előbb-utóbb ki fognak lábalni a válságból.

Szükség esetén kérje szakember tanácsát, de egy dolgot mindenképpen kerüljön el, hogy az ideges viselkedése magával sodorja családjának minden egyes tagját.

Álláskeresés

A munkahely keresésére szánjunk még néhány gondolatot. A megyében átlagosan 8,5-15 % közötti munkanélküliséggel találkozhatunk. Az ország területein, elsősorban az északi és keleti megyékben és egyes településeken ez a szám elérheti a 30-50%-ot is. Természetesen nem hivatalosan sokan dolgoznak, ez elsősorban a szürke vagy fekete gazdaságban történik, de sok esetben előfordul, hogy jó néhányan törvénybe ütköző pénzszerzési lehetőségeket is megragadnak. Nyilván nem a Családsegítő szolgálat feladata, de bizonyos jelzéseket szükséges adni az önkormányzat irányába is.

A szegénység elleni küzdelem egyik eszköze lehet a különböző földmunkaprogramok és szociális szövetkezetek megalapítása. Szinte nincs olyan magyarországi település, amely ne rendelkezne néhány hektár földterülettel, amelyek kiválóan alkalmasak lehetnek helyi munkahelyteremtésre, TSZ (Termelési és Értékesítési Szövetkezetek) formában vagy egyéb szociális szövetkezetek formájában. Ezt magasabb rendűnek tartjuk, mint a közmunka programot, hiszen itt az érdekeltségi és motivációs viszonyok magasabbak és mindenki a saját érdekéért dolgozik. Ezen túlmenően természetesen a segítség megadásának előfeltétele kell, hogy legyen az is, hogy a saját portáját mindenki rendben tartsa, és az alapvető élelmiszerek egy részét a saját kertjében megtermelje. Egy környezettanulmánnyal felszínre hozható és minősíthető, hogy kik azok, akik alkalmasak a segítségre és kik azok csak segítséget kérnek de saját maguk nem tesznek semmit önmaguk, illetve családjuk érdekében.

Adósságkezelés

Az adósságkezelés a válságkezelés része kell, hogy legyen és annak keretein belül kell működnie. Elengedhetetlen feltétele a családi pénzügyi mérleg felállítása. A költségvetés pozitív vagy negatív volta határozza meg a további teendőket. Fel kell térképezni a család minden bevételét, minden kiadását, tartozását, kötelezettségét.

Törekvésünk központjába azt kell állítani, hogy a negatív mérleget milyen módon tudjuk átállítani pozitív mérlegbe. 

Vannak kezelhető ügyek és vannak kezelhetetlenek.

Kezelhetetlen ügyek

Adósságot fizetni csak úgy érdemes, ha a befizetésekkel az adósság összege csökkenthető. Mindenképpen vegyük figyelembe az adósságok járulékos költségeit is, a kamatokat, végrehajtási költségeket és az egyéb költségeket. Sok esetben ezek a kiadások olyan magasak, hogy a befizetésekkel a tőkerész nem csökken, mert minden befizetés a járulékos költségekre kerül elszámolásra. Ez egyben azt is jelenti, hogy az adósságnak vagy a tartozásnak soha nincs vége. Ilyenkor a befizetések értelmetlenné válnak és mérlegelés után el kell dönteni, hogy inkább az újrakezdésre koncentráljunk vagy érdemes még tovább küszködni. 

Távol áll tőlünk, hogy bárkit is szerződésszegésre bíztassunk. Viszont azt is tudomásul vesszük, hogy egy banki szerződés nem más, mint egy üzleti szerződés. Azt is tudomásul kell vennünk, hogy ezeket a megállapodásokat az érintettek – elsősorban a pénzintézetek – sok esetben egyoldalúan megváltoztatták, amely hozzájárult ahhoz, hogy az ügyfél már nem tud eleget tenni a megváltozott szerződési feltételeknek. Ebben az esetben saját döntése alapján kiléphet a szerződésből. Természetesen viselnie kell annak minden következményét. Amennyiben a bankkal nem lehet megállapodni az eredeti szerződései feltétek visszaállításában vagy könnyítésekben, ebben az esetben az ügyfél nyugodt szívvel felbonthatja a szerződést.

Adósságkezelésben nem kezelhetőek azok az ügyek sem, ahol az ügyfelek mérlegelés nélkül, kellő elgondolás hiányában kiköltekeztek, a pénzügyi mérleg erősen negatív, Itt a bedőlések elkerülhetetlenek. Sok esetben az ügyfél legálisan nem is juthatott volna hozzá annyi hitelhez. A banki papírok nem megfelelő kitöltése, a bank felpuhult hitelbírálata, a hitelügyintéző vagy a banki alkalmazott etikátlan magatartása járult hozzá ehhez a helyzethez, természetesen az ügyfél megfelelő asszisztálásával.

Bedőlt hitelek és azok következményei

Bedőlt hitelnek nevezzük azokat a hiteleket, amelyeket az ügyfelek már nem képesek fizetni vagy fizetésük nem gazdaságos, a befizetésekkel a tartozás nem csökken, vagy a bank valamilyen oknál fogva felmondta a hitelszerződést.

Bedőlhet a rendesen fizetett hitel abban az esetben, ha az ügyfélnek több hitele van egy adott banknál vagy bankcsoportnál és ezek közül akár egyet is felmondott a bank nem fizetés miatt. Az összes hitelt fel fogja mondani függetlenül attól, hogy a többi hitelt fizeti-e vagy sem.

Bedőltnek tekintjük azokat a hiteleket is, amelyeket a végrehajtási eljárásokba bevonnak függetlenül attól, hogy az ügyfél fizeti-e vagy sem, ha az adott hitelhez fedezet tartozik (pl. gépjármű hitel, jelzálog hitel, eszközhitel), a végrehajtási eljárás során ezek felmondásra kerülnek és a fedezeteket a végrehajtó értékesíti.

A bedőlések következménye minden esetben végrehajtás a legkülönbözőbb formákban bírósági vagy bíróságon kívüli végrehajtás, letiltás, inkasszó, stb.

Végrehajtási eljárások

A végrehajtásokat a 1994.évi LIII. törvény szabályozza. A törvény sajátossága, hogy minden jog a végrehajtást kérőt illeti, az adós ennek eltűrésére kötelezett. A végrehajtás során az adós, az adóstársak, a kezesek minden ingó és ingatlan vagyonukkal felelnek. A jelzálog kötelezettek csak az ingatlan értékéig felelnek.

Kategóriák

Bíróságon kívüli végrehajtások

Ezek elsősorban jelzálog szerződések, a közjegyzői szerződés felmondásával megnyílik a bank jelzálog-kielégítési joga. A közjegyzői szerződést a bíróság végrehajtási záradékkal látja el, mely tartalmazza a tartozás mértékét és az ingatlan kiürítésének feltételeit. Ez általában három hónap. A szerződés értelmében ez időszakon belül megfelelő állapotban, használható módon az ügyfélnek át kell adnia az ingatlant a banknak vagy a bank által kijelölt személynek.

Az opciós vételi joggal kötött közjegyzői szerződések tartalmazzák az ingatlan vételárát, ez általában megegyezik a hitel felvételekor a kölcsön összegével. Földhivatali bejegyzés után a bank az ingatlant megvásároltnak tekinti.

A bíróságon kívüli végrehajtásoknál nincs árverés. A bank él a közjegyzői szerződésben megfogalmazott jogaival.

Lízingszerződés esetén az ingatlan eredetileg is a bank birtokában van. Itt csak az ingatlan kiürítésével kapcsolatban kell a banknak intézkednie.

A fent említett kategória ellen egyetlen védekezési mód van: a bírósághoz beadott különböző indokok alapján a közjegyzői szerződés végrehajtási záradékának törlése iránti kérelem. Ezáltal perré alakulhat az ügy és nem jár a tulajdonjog automatikus átruházásával.

Bírósági végrehajtási eljárás

A legkülönbözőbb indokok alapján működhet, alapja minden esetben az adós meg nem fizetett tartozása. Ez bármi lehet: közüzemi tartozás, parkolási bírság, köztartozás, magántartozás, büntető eljárás anyagi költségeinek behajtása, tartásdíj, banki tartozás, kártérítések és egyebek.

Folyamata:

A végrehajtást kérő fizetési felszólítást küld az adós részére. 

Ennek eredménytelensége esetén a Közjegyzői Kamarához fizetési meghagyást ad be az adós ellen, melyben részletezi a tartozást, annak összetételét, kamatokat, stb. A Közjegyzői Kamara a fizetési meghagyást kézbesíti az adós részére. Az adósnak 15 napja van a válaszadásra. Ha nem válaszol, a fizetési meghagyás jogerőssé válik és ezáltal behajtható lesz.

Ha kifogással él, vitatva a tartozás bármely elemét, ezáltal a tartozási eljárás perré alakul. A bíróság tárgyalási napot tűz ki és mindkét felet meghallgatva ítéletet hoz. Amennyiben az adóst részben vagy egészben elmarasztalja és a tartozás megfizetésére kötelezi, a tartozás behajthatóvá, végrehajthatóvá válik az ítélet jogerőre emelkedése után.

A végrehajtást kérő ezután a bírósághoz végrehajtási lapot nyújt be a jogerős ítélet birtokában, a végrehajtási lapot kiküldi a területileg illetékes önálló bírósági végrehajtó részére. A végrehajtást kérő befizeti a végrehajtási költségeket, ezután elkezdődik a végrehajtási eljárás.

A végrehajtás gyakorlati kivitelezése

A végrehajtó felderíti az adós vagy adósok minden ingó és ingatlan vagyonát. Az ingatlanokra végrehajtási jogot jegyez be, a ingóságok árverezéséről intézkedik, a jövedelmekből letiltásokat eszközölhet.

Ingóság árverése

Az adós lakhelyén meggyőződik a végrehajtás alá vonható vagyontárgyakról és azokat lefoglalja, kivéve azokat a személyes használati tárgyakat, amelyek a mindennapi élethez nélkülözhetetlenek. Mentes a végrehajtás alól a család létszámához viszonyítva: szék, asztal, ágy, konyhafelszerelés, gyermekjátékok, egy TV, élelmiszer, állatok takarmánya részlegesen, más minden egyebet lefoglalhat, amely használható és nem a mindennapi létszükségletet elégíti ki. Ezt a Végrehajtási törvény részletesen szabályozza. Ezután nyilvános árverést hirdet és a javakat rendkívül nyomott áron elárverezheti. Vitás esetben jogorvoslatért a bírósághoz lehet fordulni. 

Pénzeszközök lefoglalása

A végrehajtó lefoglalhatja a bankszámlákon elhelyezett pénzösszegeket, megtakarításokat, részvényt, kötvényt, stb. ( kivéve az életbiztosítást).

Ingatlan árverés

A végrehajtó meghatározza az ingatlan értékét az önkormányzat Adó- és értékbizonyítványa alapján. Erre az összegre a végrehajtást kifüggeszti irodájában, Földhivatalnál, a bíróság épületében, valamint elektronikus árverési területen, továbbá a Végrehajtói Kamara honlapján. 

Kitűzi az árverés napját.

Az érdeklődők 10 % árverési előleg befizetése után licitálhatnak az ingatlanra és a legmagasabb összeget ajánló az ingatlant megvásárolhatja. A vételi ár nem lehet alacsonyabb a kikiáltási ár 70%-ánál. Nem lakóház ingatlanoknál ez 50% lehet. 

Ha két árverés eredménytelen volt, a második árverés után a végrehajtást kérő adósságbeszámítással árverésen kívül megvásárolhatja az ingatlant. Abban az estben, ha az árverésből befolyt összeg nem fedezi az adósság teljes összegét, a végrehajtó mindaddig folytatja a végrehajtási eljárást, a még fellelhető vagyontárgyakból vagy jövedelmekből, amíg a tartozás annak összes költségével meg nem térül. 

Több végrehajtást kérő esetén a végrehajtó elosztási tervet készít és a befolyt összeget arányosan elosztva fizeti ki azt a végrehajtást kérők részére.

Védekezési mód: az adós kifogást nyújthat be a végrehajtó törvénysértő intézkedésével szemben. Ezeknek a bíróság általában csak kevés esetben ad helyt.

Csatlakozási eljárások a végrehajtásokhoz

Abban az estben, ha az ingatlan vagy általában a gépjármű bármilyen hitellel terhelt, a végrehajtó csatlakozásra hívja fel a finanszírozó pénzintézetet, vagy más jogi vagy nem jogi személyeket, hogy csatlakozzanak a végrehajtási eljáráshoz. Amennyiben az adós adósságát nem rendezi, általában egy hónapon belül, a hiteleket a bank fel fogja mondani, és csatlakozik a végrehajtási eljárásához, még abban az esetben is, ha az adós hiteleit rendesen fizeti. Ezáltal az adós tartozása akár a sokszorosára növekedhet,amely természetesen a teljes pénzügyi összeomlást és pénzügyi ellehetetlenülést vonja maga után.

A magáncsőd intézményének bevezetése tompíthatná ezeket a folyamatokat, de ennek bevezetése egyenlőre még várat magára.

A végrehajtás költségei az adósság 15-20 %-át is meghaladhatják attól függően, hogy volt-e peres eljárás vagy sem. A végrehajtási eljárás után az újrakezdés lehetősége általában nagyon nehéz, mivel a végrehajtási eljárások után sok estben még további tartozások maradnak fenn.

Mit tehet a Családsegítő és Gyermekjóléti szolgálatok munkatársa az

alábbi ügyfél kategóriákban ?


l./ Fizetős, de nehéz helyzetbe kerül ügyfelek

Ez az ügyfélcsoport az, amelyben a Szolgálat munkatársai a legtöbbet tehetnek. 

A probléma fő jellemzői az alábbiak: 

Az ügyfél tartozásai felhalmozódnak. A banki hitelek fizetésével elmaradásai vannak, de ezek még nem érik el a 90 napot. A közüzemi tartozásait nem tudja fizetni, jövedelme stagnál vagy csökken, mindennapi finanszírozási problémákkal küszködnek.

A Szolgálat munkatársaihoz a legkülönbözőbb csatornákon jutnak el az információk. Ez lehet az ügyfél jelzése, külső információk. A Szolgálat gondozásában álló családok helyzetének figyelemmel kísérése, illetve a veszélyeztetett kategóriába tartozók figyelemmel kísérése.

Megfelelő jelzés után első lépésként egy környezettanulmányt szükséges elvégezni, vagy a családtagokkal törtnő beszélgetés során információkat kell begyűjteni. 

A lényegi elemeket figyelembe véve vegyünk fel egy tényvázlatot, az l.sz. melléklet (felmérőlap) segítségével. Tisztázni kell a család eladósodottságának mértékét, azok nagyságrendjét, az adósságok összetételét, a jövedelmi viszonyokat, az eset leírását és a megoldási lehetőségeket. Végezzünk költségvetési számításokat, állapítsuk meg a család fizetési mérlegét tekintettel az összes kiadásra és bevételre. Az így kijött mérőszám kimutatja, hogy a helyzet mennyire kezelhető. Ennek minősítése után, abban az esetben ha a családi költségvetés negatív tartományba esik szóba jöhet egy életviteli tanácsadás.

Ennek elvégzéséhez mindenképpen egy megfelelő bizalmi viszonyt kell feltételezni a család és a munkatárs között. A tanácsadás akkor lehetséges, ha a szükséges információk beszerezhetők és feltételezhető, hogy a család el is fogadja a családsegítő munkatárs javaslatait. Természetesen lehet bizonyos felelősségek felvetésével akár még nyomást is gyakorolni főleg abban az esetben, ha a család összes körülménye azt mutatja, hogy a családon belül bizonyos negatív szokások és életviteli problémák is kialakultak és a Szolgálat munkatársának lehetősége van nyomásgyakorlásra. A sikert nagyban befolyásolja a családtagok hozzáállása illetve a változtatás igénye. Könnyebb a családsegítő munkatárs dolga abban az esetben, ha a településen belül a családnak nyújtott segítség feltételekhez kötött, pl. az udvar és a kert rendben tartása, segélyek, támogatások odaítélése, illetve az is fontos, hogy a családsegítő munkatársak véleményét az önkormányzat figyelembe vesz-e vagy sem.

Költségvetési mérleg készítés: ezt a szolgálat munkatársai általában ismerik. Lényegét tekintve fel kell vázolni az összes kiadást és az összes bevételt. A kiadási oldalon el kell választani a család életvitele és létfenntartása szempontjából fontos költségeket, illetve el kell választani azokat a költségeket, amelyeket nem indokolható kiadásoknak tekinthetünk. 

Indokolt kiadások: élelmezés,a  lakhatás biztosítása, gyermekek tanulmányának biztosítása, közüzemi tartozások fizetése. Az indokolt kiadások is lehetnek a szükségletnek megfelelőek illetve pazarlóak. Tapasztalatok alapján sajnos el kell mondani, hogy a nehéz helyzetbe került családok is sok esetben nehezen válnak meg bevett fogyasztási szokásaiktól. Az energiaital megvásárlása vagy az indokoltnál magasabb telefonszámlák elsősorban gyermekeknél, a ruházkodási szokások egyaránt lehetnek pazarlóak. Ezek kiszűrésére legjobb módszer, hogy minden költekezésről részletes számlát kell kérni és azokat tételesen ellenőrizni. Ez alapján elvégezhetjük annak elemzését, hogy a fogyasztás mennyire volt indokolt és az indokolatlan tételek a jövedelem hány százalékát vitték el. Az ezzel történő szembesülés is már sokat jelenthet.

Nem indokolt kiadások: (természetesen a család anyagi helyzete miatt) a szórakozásra költött összegek, a szenvedélybetegségekre költött összegek, amely sajnos bizonyos esetben igen jelentős lehet. Ennek a problémának a felszínre hozása elengedhetetlen. Mérlegelni kell, hogy a Szolgálat munkatársának mennyire van befolyása ezek visszaszorítására és milyen lépéseket tehet ebben az ügyben. A probléma felvetése adott esetben agresszivitást is szülhet, illetve az együttműködés megszakadását is eredményezheti. Ennek bekövetkezése esetén természetesen más egyéb szakmai intézkedéseket szükséges tenni és el kell érni, hogy a támogatások odaítélése esetén az önkormányzat megfelelően mérlegeljen és a támogatásokat feltételekhez kösse.

A családi költségvetés elkészítése az alapja annak, hogy a további segítség milyen irányokban kell, hogy megmutatkozzon. Meg kell vizsgálni, hogy a család a részére biztosított lehetőségeket milyen mértékben használja ki. Van-e kertje, ahol az alapvető élelmiszerek egy részét meg tudja termelni? Ezt milyen mértékben használja ki? Ha eddig díszkertje volt, azt alakítsa át termelő tevékenységre. Ha haszonállat tartásra van lehetősége, akkor tartson haszonállatokat, kaszáljon füvet az árokparton stb.

Rendkívül fontos, hogy a hálózat munkatársa amennyiben azt megteheti, vegye át a családon belül a pénzügyi irányító szerepet. Közös megegyezéssel indítsanak családi gazdálkodási projekteket. Ha a családban van munkanélküli, határozza meg azokat a módszereket, amelyek a leghatékonyabbak lehetnek a munkahelykeresés területén. Adjon hozzá pszichológiai támogatást. Növelje a családi összetartozás érzését és irányítsa úgy az eseményeket, hogy a család minden tagja tegye meg a válságból való kilábaláshoz szükséges lépéseket. Ebben a szakaszban a negatív folyamatok még visszafordíthatóak kellő gondossággal és körültekintéssel.

A közüzemi tartozások kezelése bonyolultabb kérdéskör, ezen belül is lehet pazarló magatartás. Ott, ahol már kikapcsolták a gázt és mondjuk áttérnek a villanyfűtésre amely még drágább vagy esetleg beállítanak egy vegyes tüzelésű kályhát, amelynek fűtése jóval könnyebben megoldható. Fizetős órák kérése. Végső esetben ha a településnek van adósságkezelési szolgáltatása, ennek az igénybe vételével. Feltétlenül fontos tudni, hogy egy közüzemi tartozás miatt elindul végrehajtási eljárás a család lakhatását veszélyezteti.

2. A 90  napot meghaladó vagy már felmondott tartozással rendelkező ügyfelek.

Egy fokkal nehezebben kezelhető kategória a hálózat munkatársai részére. A banki alku ideje. Ha világosan tisztáztuk az ügyfél lehetőségeit, határozzuk meg azt az összeget, amelyet a család az adósság törlesztésére fordíthat. Megfelelő írásos beadvánnyal, esetleg az Egyesületünkkel történő konzultációval az ügyfél érdekében fel lehet lépni. De csak abban az esetben, ha az ügyfél nincs kezelhetetlen mértékig eladósodva és közüzemi tartozásai még nem számottevőek. Több hitel esetén az alábbi módszer választható.

Ki kell választani a legkisebb összegű és legrosszabb kamatozású hitel, és a család minden pénzügyi eszközét ennek a hitelnek a visszafizetésére kell koncentrálni. Ha lehet, el kell adni eladható javakat és eszközöket és előtörlesztéseket kell végezni. Szóba jöhet családon belül különböző ingatlan részek eladása. A hitel kifizetése után források szabadulhatnak fel, amelyet át kell csoportosítani a következő hitel kifizetésére. Az összes többi hitel fizetését sem szabad teljes egészében felfüggeszteni. Vagy átmeneti könnyítést kell kérni a pénzintézettől, amennyiben ezt biztosítják, a felszabaduló forrásokat át kell csoportosítani a megfelelően kiválasztott hitelre, ahol nyilván nem a szokásos törlesztőrészletet fizetik, hanem azt jóval meghaladóan előtörlesztéseket végeznek, de azt is megfelelő körültekintéssel, tekintettel annak költségeire. Devizás ügyfeleknél az árfolyamgát igénylése is korlátozottan szóba jöhet, de csak azoknál, akiknél várhatóan a három év letelte után pozitív változások állhatnak be a jövedelmi viszonyokban ( pl. a most még tanuló gyerek munkába fog állni).

A 90 napot meghaladó tartozás azt jelenti, hogy már elindulnak azok a végrehajtási eljárások, amelynek következményeként az ügyfelek ingó és ingatlan vagyona veszélybe kerülhet.

3. Végrehajtási vagy árverési szakaszban levő ügyfelek

Ez a kategória a Hálózat munkatársai számára már nehezen kezelhető. Az Egyesülettel történő konzultáció ajánlott. 

Viszont ez a kategória ahol a bankok és a végrehajtók a legtöbb szabálytalanságot és törvénytelenséget követik el. Ebben a szakaszban szóba jöhet az árverés megállítása, a Közjegyzői szerződés végrehajtási záradékának megtámadása, a bankok elszámoltatása, az ingatlan Adó- és értékbizonyítványának megváltoztatása, vagyonmentés, a törvényességi szabályokat betartva. Ügyvédi képviselet biztosítása. Az utóbbinál a Szolgálat munkatársa felveheti a kapcsolatot a nép ügyvédjével vagy egyesületünkkel konzultálva biztosítani kell a szociális támogató ügyvéd igénybe vételét.

A hálózat munkatársa leginkább a letiltások kontrollálásában tud segíteni. Ha 33 %-nál többet tiltanak le a jövedelmekből, vagy a letiltás mértéke már olyan magas hogy a család megélhetését fizikálisan is veszélyezteti, pl. életmentő gyógyszerek kiváltása, orvosi ellátás költségének fedezése, télen a fűtési költségek fedezése már veszélybe kerül, az Egyesülettel való konzultáció során letiltási könnyítéseket lehet benyújtani az illetékes bírósághoz, amelyhez szintén szükséges a családi költségvetés összeállítása, a jövedelmek és a kiadások igazolásával alátámasztva.

Mivel az árverési szakaszban levők záros határidőn belül az utcára fognak kerülni, lakhatásuk biztosításának megszervezését már ebben a szakaszban el kell kezdeni. Igaz, az ügyek megfelelő kezelésével az Egyesület képes a lakhatás érdekében bizonyos időhúzó technikákat alkalmazni, de ez is csak egy-két évig működhet. Rá kell bírni az ügyfeleket, hogy amennyiben az lehetséges, képezzenek tartalékokat, hogy az új életvitelük kialakítása zökkenőmentes legyen. 

4. Kilakoltatásra váró, a kilakoltatási kvótába eső vagy már kilakoltatott ügyfelek

A Szolgálat munkatársai által kevésbé kezelhető szituációkat tartalmaz. Ebben az estben az alábbi tevékenységet lehet végezni.

A kilakoltatás valamilyen jogi eseménysorozat következménye. de megfelelő szabálytalanságokat feltételezve még mindig vannak jogorvoslati lehetőségek. Ha olyan körülmény merül fel, perújrafelvétellel a dolgok állásán még lehet változtatni. Pl. feltűnő értékaránytalansággal történő ingatlan eladás, a tartozások számszerűségének vitatása, a még fennmaradt tartozás vitatása, kártérítési igények benyújtása, a még fennmaradt tartozás nyomott áron történő kivásárlása, az ingatlan visszavásárlása a befektetőtől. Az árverezési befektető esetleges ”megtámadása” (itt gyakori a pénzmosás realitásának felvetése)  vagyonosodási vizsgálatok kérése. Ezen cselekmények némelyikét mindenképpen érdemes megpróbálni kivitelezni. Nem mindegy, marad-e fenn az ügyfélnek még tartozása, hogy milyen kondíciókkal száll ki az ügyletből. Ez azért fontos, mert a fennmaradt tartozást a végrehajtó továbbra is be fogja hajtani és a gondozottak részére az újrakezdés lehetősége nincs biztosítva. Természetesen szükséges a gondozott pozitív hozzáállása, a harcos szándéka.

Komoly terület lehet még a segítségnyújtásban a még fennmaradt tartozások kivásárlása, amelyeket nagyon nyomott áron meg lehet tenni. 

További lehetőségek még az eszközkezelővel történő egyezkedés, illetve az ingatlan visszabérlésére tett lépések. 

Jól látható, hogy bármely szakaszban vannak még megoldási lehetőségek, de csak azokkal az ügyfelekkel érdemes érdemben foglalkozni, akik maguk is igyekeznek a problémák megoldásában részt venni és annak érdekében hatékony lépéseket is tesznek, mind életvitelükben, mind anyagi lehetőségükben. 

Legfőbb ügyintézési szabályok

A tartozás kezelőjével csak és kizárólag hivatalos formában lehet kommunikálni. Mindennek nyoma kell, hogy maradjon. Csak írásban, ajánlott levélben szabad ajánlatokat tenni és ajánlatokat elfogadni. Telefonos beszélgetéseknél fontos, hogy kérjük a beszélgetés rögzítését. Jegyezzük fel az ügyintézők nevét, elérhetőségét, a beszélgetés időpontját, annak rövid tartalmát. Erről az ügyfél vezessen naplót elkerülve azt, hogy a bank folyamatosan zaklassa és pszichikai nyomás alá helyezze. A bankfiókban történő egyeztetésről minden esetben kéjünk ügyfél látogatási jegyzőkönyvet vagy az ügyintéző által a bank központjába küldött beadványokról másolatot. Az estek vagy esetek dokumentációját időrendi sorrendben összeállítva tartjuk nyilván, hozzácsatolva a keletkezett dokumentumokat. 

Tartsuk be az ügyintézéséi technológiát. Először kíséreljük meg a bankkal történő egyeztetést., amelyet a helyileg illetékes bankfiókban bonyolítunk le. Ennek eredménytelensége esetén a bank központjába történő panaszlevél megírásának van helye. Ha ez sem vezet eredményre. Kérjük egy békéltető testület vagy a PSZÁF állásfoglalását. Ezek eredménytelensége esetén forduljunk a pénzügyi békéltető testülethez és ha ez sem eredményes. Kérjük a bírósági eljárás lefolytatását. AZ utóbbi sajnos a legnehezebb, hiszen a bírósági illetékeket csak nagyon kevesen tudják kifizetni. Bármilyen esemény folyamatba helyezése előtt konzultáljanak az Egyesülettel vagy szakjogásszal .Sajnos a „nép ügyvédje”  vagy a szociális támogatói hálózat ügyvédei  kevésbé értenek a banki ügyekhez  Ez ért a szokásos gyakorlatunk az, hogy közösen állítjuk össze a bírósági beadványokat és folyamatosan konzultálunk. A Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat munkatársai sok estben maguk is önállóan fellépnek az gondozottak érdekében. Ezt ajánlatos megfelelő gondossággal kezelni. Egy  jó szándékú, de nem megfelelő bel tartalmú kérés, kérelem, beadvány adott esetben a helyzetét csak tovább súlyosbítja és az elhúzódó ügyintézés miatt bizonyos törvényességi határidő túllépése esetén elképzelhető hogy visszafordíthatatlan negatív eseményvezérelt indulhatnak be. Ezért minden esetben ajánlott az Egyesülettel történő konzultáció.

Esetleírások

1./ Az ügyfél konzultációra jön be az irodába. Támogatott lakáshitelt vett fel, szoc-pollal, három gyerekre. Már végrehajtási szakaszban voltak, a családban 4 felnőtt volt. Egyik sem dolgozott. Egy főnek egy bizonyos időszakban volt igazolható munkaviszonya, ekkor több fogyasztási hitelt vettek fel. Mind felmondásra került nem fizetés miatt. 

Következmények: A család nem készült fel arra, hogy egy ingatlanban tulajdonos legyen. Életvitelük alapján a segítségkérésre rendezkedtek be, problémáik megoldására önmaguk nem tettek hatékony lépéseket, ezért számukra csak az állami eszközkezelő jöhet számításba. 

2./ Hasonló adottságú család mobilizált bizonyos pénzeszközöket, ezért ösztönzésünkre két kisebb, de nagy terhet jelentő hitelt ki tudott fizetni, ezáltal forrás átcsoportosítással az ingatlanuk még megmenthető.

3./ Vállalkozó család a válság előtt megfelelő kondíciókkal rendelkezett, a vállalkozás összeomlása után több ingatlant elveszítettek. A bankkal történő tárgyalás során megegyezés született egy kisebb értékű ingatlan megmenthető volt, fizetési kapacitásuk részlegesen helyreállt, lakhatásuk és újrakezdési lehetőségük alapja megmaradt. 

4./ Felnőtt gyerekek a nagyszülők házára jelzáloghitelt vettek fel. A hitelt nem fizették, az ingatlan árverésre került. A szülők lakhatásáról az önkormányzat gondoskodott. Sajnos az utóbbi eset elég gyakori és rendkívül nehezen kezelhető, mert az adós nem működik együtt.

5./ Fiatal pár ingatlant vásárolt ahol plusz fedezetként a szülők ingatlana is meg lett terhelve. Nemfizetés miatt a lakáshitel felmondásra került, az árverés után fennmaradt tartozást összefogva, közös erővel kifizették, így a szülők ingatlana megmaradt.  

6./ Közalkalmazotti házaspár hitelt vett fel lakásfelújításra. Idő közben elváltak, együttműködésük az ingatlan megmentésében nem volt hatékony. Az ingatlant elárverezték, a fennmaradt tartozást mindkettőjüktől egyaránt levonják.

7./ Öt fős család több mint 20 hitelt vett fel különböző pénzintézetekről. A banki csalás megalapozottnak tűnik, 2 felnőtt 3 gyerek csak az eszközkezelőben vagy önkormányzati bérlakás igénybe vételében bízhat. 


Nincs két egyforma ügy, minden eset más és más ügyintézési technikát követel. Szerencsére nagy arányban meg lehet egyezni a pénzintézetekkel. 

A Banki és Végrehajtási Károsultak Fogyasztóvédelmi Egyesülete igyekszik jó kapcsolatot kialakítani a családvédelmi és gyermekvédelmi szakszolgálatok munkatársaival. Az elmúlt évben 15 megyében több mint 600 családsegítős és válságkezeléssel foglalkozó szakember vett részt a közösen szervezett szakmai napokon. Folyamatosan kapunk megkereséseket a Módszertani Központoktól további oktatásokra. Ezeket továbbra is ingyenesen megtartjuk, csak útiköltség-térítést kérünk. Az oktatásokat csak és kizárólag megyei szinten vagy régiós szinten tartjuk meg, kellő számú jelentkező esetén. A szakmai napok megszervezése a Szakszolgálat vagy a Módszertani Központ feladata.

Ez a rövid, de a tapasztalatok alapján jól hasznosítható munkaanyag segítséget és tájékozódási pontot jelenthet a szolgálatok munkatársainak. A konzultációt a felmerült kérdésekben folyamatosan és térítésmentesen biztosítjuk.

Az Egyesület ingyenes tanácsadást biztosít mindenki részére, aki telefonon és interneten keresztül eljuttatja hozzánk kérdéseit és problémájának leírását. Erre a szolgáltatásra mindenki jogosult.

A bonyolultabb ügyintézéseket ideiglenes tagsági feltételhez kötjük, amelyért az ügyintézést fejében tagdíjat kell fizetni, ez fedezi rezsiköltségeinket. Ez azért szükséges, mert kellő központi támogatás hiányában ezeket a költségeket az Egyesület érthető okokból nem tudja vállalni.

Ne felejtsük el, hogy a hitel és gazdasági válság miatt már nem csak az alacsony jövedelműek, hanem a középrétegek is elérték azt a szintet, amelynek kezelése számukra már gondot és problémát okoz. A felhalmozódott banki követelések, közüzemi tartozások, és más egyéb pénzügyi követelésekből adódó tartozások hatásai csaknem hárommillió embert érintenek közvetlenül. A szakszolgálatok munkája ezen a területen is most már nélkülözhetetlenné váltak. 

Egymás munkájának tiszteletben tartásával és megbecsülésével megfelelő eredmények érhetőek el. 

Eredményes munkájukhoz sok sikert kívánok!
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