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Tájékoztató 
a szociális szolgáltatást fenntartók részére
a szolgáltatás megszüntetése esetén alkalmazandó eljárásról
A tájékoztató célja
A szociális szolgáltatások, intézmények átalakulása, különösen az ellátási kötelezettség változásából adódóan egyes szolgáltatások működtetésének átalakítása (támogató szolgáltatások, közösségi ellátások pályázati rendszerben történő támogatása) több helyen a szolgáltatás megszűnéséhez vezet. Tájékoztatónk ahhoz járul hozzá, hogy a fenntartó az ebből adódó tennivalókat a jogszabályoknak megfelelően tudja elvégezni.
Milyen feladatai vannak a fenntartónak, ha nem működteti tovább a szolgáltatást, intézményt?
I. Döntés előkészítése és meghozatala
Amennyiben a fenntartó úgy ítéli meg, hogy nem kívánja tovább működtetni a szociális szolgáltatást, úgy erről hivatalosan, dokumentáltan kell döntést hoznia. 
A döntés előtt felelősen át kell gondolnia, hogy a működtetett szolgáltatást igénybe vevők részére milyen módon tud megnyugtatóan tájékoztatást adni a megszűnő ellátásról, és szabályszerűen eljárni. Amennyiben a fenntartó egyéb szociális szolgáltatásokat is fenntart, megoldható-e, hogy egyéb ellátási forma – étkeztetés, házi segítségnyújtás, bentlakásos forma, nappali ellátás - biztosításával nyújtson segítséget az érintett rászorulók részére. Amennyiben ez megvalósítható és az ellátást igénybe vevő döntése is ez, és jogosult is a felajánlott szolgáltatás igénybevételére, úgy ellátási forma váltással, a megállapodás módosításával oldhatja meg a jelentkező ellátási hiányt. 
Amennyiben nem tudja saját fenntartású szolgáltatással megoldani az ellátást, úgy egyéb fenntartó által működtetett szolgáltatásokkal szükséges felvennie a kapcsolatot az ellátottak érdekében. 
Nagyon fontosnak tartjuk, hogy legyen elkötelezettség a fenntartóban (különösen a szolgáltatást vezető szociális szakemberben), hogy felkeressen más szolgáltatásokat is, és legyen fogadókészség a működő szolgáltatásokban a fogadásra (szakmai együttműködés) és lehetőség szerint az általa működtetett szolgáltatás megajánlására az igénybevevők felé.
II. Bejelentés a működést engedélyező hatóság felé
a.) Működési engedély visszavonása
A személyes gondoskodást nyújtó szociális intézmény és a falugondnoki szolgálat működésének engedélyezéséről, továbbá a szociális vállalkozás engedélyezéséről szóló 188/1999. (XII. 16.) Korm. rendelet (továbbiakban: Szmr.)
· 2/E. § (1) bekezdése értelmében a szociális szolgáltató működési engedélyét a városi jegyző visszavonja, ha a fenntartó felhagy a szolgáltató működtetésével, a fenntartó jogutód nélkül megszűnik, a fenntartó természetes személynek a szociális vállalkozói tevékenység folytatásához való joga megszűnik, 
· A városi jegyző a szolgáltató működési engedélyét visszavonja, és kötelezi a fenntartót a szociális szolgáltatás abbahagyására, ha tevékenysége az ellátottak életét, testi épségét vagy egészségét súlyosan veszélyezteti, illetve az ellátottak más alkotmányos jogait súlyosan sérti.
· A városi jegyző akkor is visszavonhatja a szolgáltató működési engedélyét és kötelezi a fenntartót a szociális szolgáltatás abbahagyására, ha a fenntartó a megjelölt határidőben nem intézkedik a szabályszerű működés megteremtése érdekében.
· 16. § (1) bekezdése értelmében a szociális intézmény működése esetén a működést engedélyező szerv (szociális és gyámhivatal) a szociális intézmény működési engedélyét visszavonja, ha az intézmény fenntartója felhagy az intézmény működtetésével, a fenntartó jogutód nélkül megszűnik, vagy a szociális vállalkozási engedélyt visszavonják.
· A szociális és gyámhivatal a működési engedélyt visszavonja, és kötelezi a fenntartót a szociális szolgáltatás abbahagyására, ha az intézmény épületének állaga vagy az intézmény működése az ellátottak életét, testi épségét vagy egészségét súlyosan veszélyezteti, illetve az ellátottak más alkotmányos jogait súlyosan sérti.

· Ha az intézmény fenntartója a megjelölt határidőben nem intézkedik a szabályszerű működés megteremtése érdekében, úgy a működést engedélyező szerv az intézmény működési engedélyét visszavonhatja, és kötelezheti a fenntartót a szociális szolgáltatás abbahagyására.

Amennyiben a szolgáltatás megszűnésére a fenntartó döntése alapján kerül sor, a működést engedélyező hatóság felé a fenntartónak bejelentési kötelezettsége van és kérnie kell a működési engedély visszavonását, vagy módosítását.

A működést engedélyező hatóság ilyen esetben, ha önálló működési engedélye volt a szolgáltatásnak, azt visszavonja. Ha a működési engedély több szolgáltatási elemet is tartalmaz, akkor a megszűnő szolgáltatásra vonatkozó részt a működési engedélyből törölni szükséges, és javasolt ismételt, egységes szerkezetű engedély kiadása. 
b.) A nem állami és az egyházi fenntartóra vonatkozó külön szabályok (Szmr.)
    2/E. § (2) A nem állami és az egyházi fenntartó a szolgáltató működtetésével akkor hagyhat fel, ha ezt a szándékát közli

a) az ellátottakkal, illetve azok törvényes képviselőivel,

b) az ellátásért felelős települési önkormányzat jegyzőjével,

c) a városi jegyzővel,

d) normatív állami hozzájárulásban részesülő szolgáltató esetén az Igazgatósággal.

A fenti szabály a nem állami és az egyházi fenntartó kötelezettségét rögzíti, főként abból a szempontból szabályozza az ellátás megszüntetésével kapcsolatos értesítési, tájékoztatási tennivalókat, hogy milyen szervezetektől, személyektől várható el az ellátás biztosítása (illetve az állami, önkormányzati és önkormányzati társulás által fenntartott szolgáltatásokban a további segítségnyújtás megszervezése).

c.) Valamennyi fenntartóra vonatkozó szabály
A működést

a) alapszolgáltatások esetében (kivéve nappali ellátás) a közlés időpontjától számított legalább 45 nap, 

b) nappali ellátást nyújtó szociális intézmény esetén a közlés időpontjától számított legalább három hónap,

c) bentlakásos szociális intézmény esetén a közlés időpontjától számított legalább hat hónap
elteltével lehet megszüntetni, kivéve, ha a fenntartó az ellátottakról azt megelőzően megfelelően gondoskodik.

d.) Ellátási szerződéssel rendelkező fenntartók
Mivel az önkormányzatok és az önkormányzati társulások különösen a kötelező feladataik ellátása, vagy az alapszolgáltatás biztosítása érdekében nem állami, egyházi szervezetekkel is megszervezhetik az ellátást, és így az ellátási szerződésben speciális feltételeket is előírhatnak a szolgáltatást igénybevevőkre, a szolgáltatás megszűntetése esetén követendő eljárásra.
2/E. § (4) Az Szt. 120. §-ában szabályozott ellátási szerződés alapján működő szociális szolgáltató megszüntetése az ellátási szerződésben foglaltak szerint történik
e.) Ellátás szervezése
2/E. § (5) Ha a városi jegyző a működési engedélyt visszavonja, az ellátásért felelős települési önkormányzat jegyzője - a 20/B. §-ban foglaltak szerint - intézkedik a rászoruló és ellátatlan személyek ellátásának megszervezéséről.

Általános szabály szerint, ha a városi jegyző a működési engedélyt visszavonja, az ellátásért felelős települési önkormányzat jegyzője intézkedik a rászoruló és ellátatlan személyek ellátásának megszervezéséről. A rászoruló és ellátatlan személyek ellátásának megszervezéséről az ellátásért felelős helyi önkormányzat jegyzője, illetve főjegyzője intézkedik. A korábbi működtető az ellátás megszervezése érdekében köteles együttműködni a jegyzővel, illetve főjegyzővel, aki a megtett intézkedésekről tájékoztatja a működést engedélyező szervet.

A jegyző, illetve főjegyző, továbbá az ellátást biztosító szolgáltató, intézmény fenntartója az ellátottaknak és harmadik személyeknek a korábbi működtetővel szemben fennálló követeléseiért nem felel. Az ellátottaknak a korábbi működtetővel szemben fennálló követeléseire és kárigényeire a Polgári Törvénykönyvről szóló 1959. évi IV. törvény szabályai az irányadók.
Az ellátási kötelezettség azonban változik 2009. január 1-től a támogató szolgálat és közösségi ellátások megszervezésében, mivel ezek az ellátások kikerülnek az önkormányzatok kötelező feladataiból, és a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény (továbbiakban Szt.) szerint:

131/A. § A támogató szolgáltatások és közösségi ellátások működtetését az állam – a külön jogszabályban meghatározott eljárási rend szerint kiválasztott – fenntartókkal kötött finanszírozási szerződések útján biztosítja. A finanszírozási szerződést – ha jogszabály másként nem rendelkezik – három évre kell megkötni.

Az állami feladatellátásra vonatkozó külön jogszabály a támogató szolgálat és közösségi ellátások finanszírozásának rendjéről szóló 191/2008. (VII. 30.) Kormányrendelet.

Mivel a fentiek alapján a szolgáltatások 2009. január 1-től működnek az új rendszerben, még 2008. december 31-éig a települési önkormányzat jegyzőjének feladata az ellátás megszüntetése esetén az igénybevevők ellátásának megszervezése.
III. Tájékoztatási kötelezettségek

Az Szt. 94/E. § szabályozza többek között a személyes gondoskodást nyújtó szociális intézményekben ellátottak, valamint az alapszolgáltatásban részesülők jogait. E szerint az alapszolgáltatásban részesülő számára az igénybe vett ellátáshoz kapcsolódó, az e törvényben meghatározott általános vagy speciális jogokat is biztosítani kell. 
Ezen jogok közül kiemelt jog a tájékoztatáshoz fűződő jog, amely kapcsán az ellátottaknak joguk van tájékoztatást kapni a szolgáltatás helyzetéről, jövőjéről, azt megelőzően a megszűnéséről is. A megszűnés kapcsán jelentkező ellátási hiány megoldási lehetőségeiről is szükséges tájékoztatni az ellátottakat. Van-e a településen egyéb szolgáltató, aki a továbbiakban ellátást biztosíthat számukra, stb. A tájékoztatásnak egyedi formában, közérthető módon, az ellátottak képességeihez kell igazodnia. Ebben a szolgáltató segítségére lehet az illetékes ellátottjogi képviselő, aki feladatkörében a személyes gondoskodást nyújtó alap- és szakosított ellátást biztosító intézményi elhelyezést igénybe vevő, illetve a szolgáltatásban részesülő részére nyújt segítséget jogai gyakorlásában. 
IV. A jogviszonyok rendezése
Az ellátottak „intézményi”, alapszolgáltatásoknál ellátási jogviszonya megszűnése (Szt. 102. §.) bekövetkezhet az intézmény, szolgáltatás jogutód nélküli megszűnésével, a jogosult halálával, a határozott idejű jogviszony esetén a megjelölt időtartam lejártával. 
Az ellátási jogviszony megszűnhet a megállapodás felmondásával is. A megállapodást az ellátott, illetve törvényes képviselője is felmondhatja, valamint azt a megállapodásban rögzített, de alapszolgáltatások esetében minimum 15 napos felmondási idővel (vagy a megállapodásban szereplő időtartammal) a fenntartó is megteheti. 
Amennyiben a két fél közötti megállapodás megszűnik és az ellátás ilyen módon fejeződik be a szolgáltatónak kötelessége rendezni az esetlegesen fennálló pénzügyi, illetve egyéb ügyeket. Erről írásos formában szükséges értesítenie az ellátottat.
Az intézmény vezetőjének az ellátás megszüntetéséről, valamint a megszüntetés ellen tehető panaszról írásban kell értesítenie a jogosultat, illetve törvényes képviselőjét. 

Ha a megszüntetéssel a jogosult, illetve törvényes képviselője nem ért egyet, az értesítés kézhezvételétől számított nyolc napon belül az intézmény fenntartójához fordulhat, aki az ügyben döntést hoz. A döntés ellen az ellátott bírósághoz fordulhat. Ilyen esetben az ellátást változatlan feltételek mellett mindaddig biztosítani kell, amíg a bíróság jogerős és végrehajtható döntést nem hoz.
Szt. 102. § (1) Egyházi és nem állami fenntartású szolgáltató, intézmény esetén az intézményi jogviszony megszűnik, ha a 94/D. § szerinti megállapodást az ellátott, illetve törvényes képviselője vagy a fenntartó felmondja.

(2) Ápolást, gondozást nyújtó intézmény és ápoló, gondozó célú lakóotthon esetén a fenntartó a megállapodást akkor mondhatja fel, ha az ellátott a házirendet súlyosan megsérti.

(3) A felmondási idő, ha a 94/D. § szerinti megállapodás másként nem rendelkezik,

a) alapszolgáltatás esetén tizenöt nap,

b) bentlakásos intézmény esetén három hónap.

(4) Ha a 94/D. § szerinti megállapodás felmondásának jogszerűségét az ellátott, a törvényes képviselője, a térítési díjat vagy az egyszeri hozzájárulást megfizető személy, illetőleg a fenntartó vitatja, kérheti a bíróságtól a megállapodás jogellenes felmondásának megállapítását. Az ellátást változatlan feltételek mellett mindaddig biztosítani kell, amíg a bíróság jogerős határozatot nem hoz.

V. Az állami finanszírozás lemondásával kapcsolatos tudnivalók
Az Szmr. 21. §. szerint:
(1) A költségvetési törvényben meghatározott feladatellátási normatív hozzájárulásra a nem állami és egyházi fenntartó akkor jogosult, ha az általa fenntartott szolgáltató, illetve intézmény a tárgyévben jogerős működési engedéllyel rendelkezik, és megfelel a költségvetési törvényben meghatározott egyéb feltételeknek.

(11) Ha a szolgáltató, illetve intézmény működési engedélyét visszavonják, a fenntartót a normatív állami hozzájárulás a működési engedély visszavonásáig időarányosan illeti meg. 
Az állami normatív támogatás, ha a szolgáltatás egész évben működik 2008. december 31-éig illeti meg a fenntartót, így a normatívával való elszámolás is ennek megfelelően történik.
A működési engedély visszavonásáról a működést engedélyező hatóság hivatalból tájékoztatja a Magyar Államkincstár területi igazgatóságát.
VI. A támogató szolgálat és közösségi ellátások elutasított pályázatainak esetén szükséges teendők
Ha bármilyen típusú fenntartó úgy döntött, hogy nem indult a pályázaton, vagy nem került befogadásra, és saját forrásból 2009. január 1-től nem működteti a szolgáltatást, akkor rá is igaz, hogy legalább 45 nappal korábban az ellátottak felé ezen szándékát jelezni kell.
A finanszírozás megváltozott rendszere 2009. január 1-től hatályos, így 2008. évben még változatlan formában kell működni.

Ha egy fenntartó nem kap befogadást a pályázaton, akkor is két dolog között választhat, 
· az egyik, hogy felhagy a szolgáltatással, és visszaadja a működési engedélyt, 
· a másik lehetőség pedig, hogy saját forrásból továbbra is működteti az ellátást.

Lehet, hogy az ellátottak sorsát csak 2009. január 1. utáni időpontra tudja megnyugtatóan rendezni, ilyenkor a további szolgáltatás költségeit a fenntartónak kell állnia.

Mindenképpen szükséges az ellátottak érdekeinek figyelembe vételével dönteni, jogszabályokban előírtakat betartani.
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