Teljes körű felülvizsgálatot kell-e végezni 2009. 01. 01. után a 2008. december 31-én rendszeres szociális segélyben részesülő ügyfelek esetében? 

2009. január 1. után a rendszeres szociális segélyben az Szt. 2008. december 31-én hatályos 37/A. §-a (1) bekezdésének b) pontja alapján részesülő személy – nem foglalkoztatott - esetében a jegyző 2009. március 31-ig megvizsgálja az aktív korúak ellátására való jogosultság fennállását. Teljes körű felülvizsgálatot kell csinálni. (Egészségkárosodott jogcímen rendszeres szociális segélyben részesülő személy ellátását soron kívül nem kell felülvizsgálni!)

2009. január 1-én közfoglalkoztatásban részt vevő, az Szt. 2008. december 31-én hatályos rendelkezései szerint rendszeres szociális segélyre jogosult személy esetében az aktív korúak ellátására való jogosultság fennállásának megállapítására irányuló felülvizsgálatot a közfoglalkoztatás megszűnésekor kell elvégezni. Ha 2008. december 31-én a közfoglalkoztatásban részt vevő személy egyidejűleg rendszeres szociális segélyben is részesül, azt számára a közfoglalkoztatás megszűnéséig változatlan összegben folyósítani kell. 

Ha 2008 december 31-én egy személy kapta a rendszeres szociális segélyt és 2009. január 1-től ismételten rendszeres szociális segélyre lesz jogosult, kaphat e másik család tag rendelkezésre állási támogatást? 

Egy családban továbbra is csak egy személy kaphat rendszeres szociális segélyt, de másik családtag kaphat rendelkezésre állási támogatást.

Hány családtag kaphat rendelkezésre állási támogatást? 

Rendelkezésre állási támogatást annyi családtag kaphat, amíg a család jövedelmének egy fogyasztási egységre jutó összege nem haladja meg az aktív korúak ellátására való jogosultság feltételeként megállapított összeget. A jövedelmi viszonyokat mindig az adott ellátásra vonatkozóan kell megállapítani. 

Abban az esetben, ha egy családban egy személy 2008. december 31-én / december hónapban kapott rendszeres szociális segélyt, és a felülvizsgálat után rendelkezésre állási támogatásra lesz jogosult, az a személy milyen összegben kapja a rendelkezésre állási támogatást, illetve a többi családtag milyen összegben kaphatja? 

Amennyiben a 2008. december 31-én rendszeres szociális segélyre jogosult személy részére a Szociális törvényben foglaltak szerint rendelkezésre állási támogatásra való jogosultságot állapítottak meg, és a 2008. december hónapban folyósított rendszeres szociális segély összege meghaladja a rendelkezésre állási támogatás összegét, akkor a jogosult részére a rendelkezésre állási támogatás összege 2009. december 31-éig megegyezik a 2008. december hónapban járó rendszeres szociális segély összegével. 

Az e személy részére felajánlott munka a többi feltételen túl akkor megfelelő, ha a havi kereset nettó összege 2009. évben eléri a folyósított rendelkezésre állási támogatás havi összegét. 

A rendszeres szociális segély összegét csak az a rendelkezésre állási támogatásra jogosult személy kaphatja, akinek decemberben folyósítottak rendszeres szociális segélyt.   

A többi családtag részére a törvényben meghatározott, az öregségi nyugdíjjal megegyező összegű rendelkezésre állási támogatás folyósítható, amennyiben a kérelem benyújtását megelőző hónapban az egy fogyasztási egységre jutó jövedelem nem haladta meg a mindenkori legkisebb öregségi nyugdíj összegének 90%-át. A jövedelemszámítás szabályait a Szt. 10. §-a tartalmazza.

Az a személy, aki 2008. december 31-én rendszeres szociális segélyben részesül és 2009. január 1. után a rendszeres szociális segéllyel megegyező összegű rendelkezésre állási támogatást állapítottak meg, a közfoglalkoztatásban való részvétel után milyen összegű rendelkezésre állási támogatást kap? 

A 2008. évi CVII. Törvény 51. § (14) bekezdése alapján 2009. december 31-ig kell folyósítani a 2008. decemberében kifizetett rendszeres szociális segélynek megfelelő összegű rendelkezésre állási támogatást. A törvény nem rendelkezik arról, hogy a közfoglalkoztatás után meg kell változtatni a rendelkezésre állási támogatás összegét. 

Ha a rendelkezésre állási támogatásra jogosult személyt közcélú munkában foglalkoztatják, akkor a közfoglalkoztatás idejére szüneteltetni kell-e ellátását? 

A Szt. 37. § (1) bekezdése szerint azt az aktív korúak ellátására jogosult személyt, aki kéri az állami foglalkoztatási szervnél történő nyilvántartásba vételét, és teljesíti az álláskeresési megállapodásban foglaltakat arra az időtartamra, amikor a közfoglalkoztatásban neki fel nem róható okból nem vesz részt és táppénzben vagy távolléti díjban nem részesül, rendelkezésre állási támogatás illeti meg. 

Elsősorban közfoglalkoztatásban kell részt vennie a rendelkezésre állási támogatásra jogosultnak, és csak másodlagosan részesül ellátásban, vagyis amikor közcélú munkában foglalkoztatják, arra az időre nem jár neki ellátás, és ezt nem kell szüneteltető határozatban rögzíteni. 

Ki szervezhet közfoglalkoztatást? 

Az Szt. 36. § (1) A közcélú munka megszervezése a települési önkormányzat feladata. A közcélú munka megszervezését a települési önkormányzat társulás vagy más szervezet útján is végezheti.

Ki lesz a munkáltató, ha az önkormányzat más szervezet útján szervezi a közfoglalkoztatást? 

A közcélú munka megszervezését a települési önkormányzat társulás vagy más szervezet útján is elvégezheti. Ennek értelmében az a szerv vagy szervezet lesz a munkáltató, ahol a közcélú foglalkoztatás keretében a munkavégzés folyik. 

A munkaszerződésben az Szt. szerint fel kell tüntetni, hogy a munkavégzés közcélú foglalkoztatás keretében történik. (Szt. 36. § (4) bekezdés) 

Az önkormányzat jegyzője, főjegyzője a 62/2006. (III.27.) Korm. rendelet szerint igényelheti vissza a munkabért, távolléti díjat, valamint a munkabér közterheit a munkáltatók havi jelentései alapján vezetett kimutatásnak megfelelően. 

Ki vehet részt közcélú foglalkoztatásban? 

Az Szt. 36. § (3) bekezdése alapján közcélú munka keretében foglalkoztatható: 

a) Az a rendelkezésre állási támogatásra jogosult személy, aki álláskeresőként nyilvántartásba veteti magát és álláskeresési megállapodást köt a munkaügyi központ kirendeltségével, ide értve azt a rendszeres szociális segélyre jogosult személyt is, aki az önkormányzattal kötött megállapodásban a kirendeltséggel való együttműködést vállalja és így rendelkezésre állási támogatást kap. 

b) A munkaügyi központ kirendeltségével előzetesen együttműködő személy. (Két éven belül 365 napig álláskereső volt, illetve aki az Szt. 33. § (1) bek. g) pontjában felsorolt egyéb ellátások megszűnése után a kirendeltséggel legalább 3 hónapig együttműködött.) 

c) Aki a folyamatban lévő közcélú foglalkoztatásából eredően szerez álláskeresési ellátásra való jogosultságot, a közcélú munkaviszonyának lejártáig. 

d) Akinek a közcélú munkavégzésre irányuló munkaszerződése időtartama alatt az aktív korúak támogatására való jogosultságát megszüntették, a munkaviszonyának megszüntetéséig. 

Mikor lehet közcélú foglalkoztatásba bevonni azt a személyt, aki 2008. december. 31-én rendszeres szociális segélyben részesült? 

2009. január 1-től csak a felülvizsgálat után lehet bevonni közcélú foglalkoztatásba azt a személyt, aki 2008. december 31-én rendszeres szociális segélyben részesült. A 2009. január 1-től hatályos Szt. szerint közcélú foglalkoztatásba a 36. § (3) bekezdésében meghatározott személyek foglalkoztathatóak közcélú munka keretében, kivéve azokat, akik 2009. január 1-jén érvényes, közcélú foglalkoztatásra irányuló munkaszerződéssel rendelkeznek. 

Mennyi lehet minimum a közfoglalkoztatás időtartama? 

A közcélú munkavégzésre - legalább hatórás napi munkaidővel, valamint legalább évi kilencven munkanap munkavégzési időtartammal - határozott idejű munkaviszonyt kell létesíteni, az Szt. a munkaviszony hosszát nem szabályozza. 

Mennyi lehet maximum a közcélú foglalkoztatás időtartama? 

A közcélú foglalkoztatás időtartamának maximális hosszát a Szt. nem szabályozza. A határozott időre szóló munkaviszony létesítésére, hosszabbítására az Mt. szabályait kell alkalmazni. 

Ha valaki 2008. december 31-én közfoglalkoztatásban vett részt, újabb közcélú foglalkoztatásba milyen módon vonható be? 

A közfoglalkoztatás megszűnését követően az aktív korúak ellátására való jogosultság felülvizsgálata után kerülhet ismételten sor a közcélú foglalkoztatásba való bevonásra. 

Ha egy korábban közcélú foglalkoztatásba bevont személy közfoglalkoztatása nem zárult le 2008. december 31-ével, hanem folytatódik januárban is, akkor a határozott idejű szerződés lejárta előtt meghosszabbítható-e a szerződés, vagy csak a felülvizsgálat elvégzése után? 

Ebben az esetben a Munka Törvénykönyve szabályai az irányadóak, vagyis a határozott idejű szerződés meghosszabbítható, és csak a szerződés lejárta után szükséges a felülvizsgálatot elvégezni.

