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Álláspontom szerint minden olyan eszközt mozgósítani kell, mely közvetlen plusz adópénzek felhasználása nélkül, vagy tolerálható összeg felhasználásával, átcsoportosításával a jelen és még előttünk álló helyzetben csökkentheti a lakhatás elveszítésének valószínűségét. Enékül soha  nem jövünk ki a válságból, csak be. 
Ha van belátás, szándék és célzott törvényelőkészítési munka, akkor a „Gazdasági válság társadalmi hatásainak enyhítését célzó” törvénymódosítási javaslatcsomag másfél hónap alatt az Országgyűlés elé terjeszthető.

Lehetséges lépések, melyek szabályozási úton ezt a célt szolgálhatják beláthatóan rövid időn belül, ha van szándék és munkálkodási tér:

Végrehajtási törvény

· Lakott ingatlan esetén a végrehajtási illeték radikális felemelése
· Végrehajtási illeték – érdekarányos részének - végrehajtást kérőre terhelése

· Lakott ingatlan + meghatározott szociális feltételek esetén a végrehajtási eljárások lassítása (eljárási lépések közötti idők szabályozása: „min. 60 nap” stb.)
· Lakott ingatlan + meghatározott szociális feltételek esetén (pl. kiskorú gyerek a háztartásban) a végrehajtási eljárások jogszabályi úton történő felfüggesztése – lakhatásuk minimális szinten történő biztosításáig
(Mindez akár csak átmeneti rendelkezésként 2011. június 30-ig.)
Szociális törvény

· Adósságcsökkentési támogatás kiterjesztése a 6 havinál rövidebb hátralékokra (60 – 120 napos hátralékok) – minimum az aktív koru álláskeresők esetén. Ebben az esetben e támogatást kizárólag kamatmentes kölcsönként lehetne nyújtani. (Az adósságcsökkentési és a lakásfenntartási támogatás jelenleg is kiterjed az összes lakáshitel-törlesztésre, tartozásra)
· A jelenleg szabályozott „40.000 állandó lakos” települési körnél kisebb települések esetében a speciális képesítéssel rendelkező adósságkezelési tanácsadókra vonatkozó előírások azonnali eltörlése, hogy ezeken a településeken is egyáltalán hozzá lehessen jutni az adósságcsökkentési támogatáshoz
· Lakbér, áram, gáz (kikapcsolható, felmondható szolgáltatásoknál) 30 napos nem-fizetés esetén szociális gyors-kölcsön nyújtása meghatározott körben
· Álláskeresési járadék, segély, Rszs, Rát mellé rögtön normatív lakásfentartási támogatásra és rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság szabályozása meghatározott feltételekkel
· Az adósságcsökkentési és a lakásfenntartási támogatást kizárólag „természetbeni támogatásként” (számlára átutalással) lehessen folyósítani

· Normatív lakásfenntartási támogatásnál az elismerhető lakásméret minimumának Sztv-ben történő szabályozása, mert rengeteg családot ezzel zárnak ki jelenleg a helyi rendeletekkel.

· A normatív lakásfenntartási támogatás kiegészítése meghatározott helyzetekben (álláskereső, hiteladós…) plusz összegekkel, melyeket viszont kizárólag kölcsön formájában lehetne nyújtani, számlára utalással (a kincstár ennek is egy részét refinanszírozná az önkormányzatoknak, mint jelenleg)

· A távhő- és gázártámogatás „önálló formaként” történő fokozatos kivezetése oly módon, hogy a normatív lakásfenntartási támogatás kiegészül egy rendszerében hasonló „fűtési” („meleg”) támogatással.
Lakástörvény
· Felmondás újraszabályozása: jelenleg a lakbér nem fizetése esetén lényegében rögtön 30 napra fel lehet mondani. (Ez alatt adósságot sem lehet kezelni ….) Korábban ez 60 nap volt. A felmondási idő (vissza-) felemelése 90, vagy esetleg 120 napra.
· Szükséglakásokat ismét lehessen lakásként bérbe adni (pl. hajléktalanok részére), jelenleg a szükséglakások bérbeadását a lakástörvény tiltja.
· Jogcím nélküliek által fizetendő használati díjnak a maximalizálása: pl. a lakbérrel azonos összegben (nem lehetne a többszöröse, mint most)
· Védendő fogyasztókra (lásd villamos-energiáról, gázenergiáról szóló törvények) vonatkozó szabályozás adaptálása az önkormányzati lakásbérlőkre
· Lakbérek megállapításának újraszabályozása. Pl.: évente csak egyszer lehessen emelni, legalább 6 hónapra előre ki kell közölni, kalkulációt nyilvánosságra kell hozni stb. A lakbér-maximum központi meghatározása a szociális lakbérű, költsgfedezeti lakbérű, illetve a támogatott és kontrollált lakások körében 
· Volt önkormányzati tulajnonú lakások visszavásárlásának kötelezése azokban az esetekben, amikor a korábban megvett lakás tulajdonosa most szeretné eladni lakását az önkormányzatnak (ugyanolyan kedvező ár esetén, ahogy megvette, most bérlővé válhatna, vissza.)
· Szociális lakásotthon forma szabályozása: A jelenlegi intézményi ellátás és a bérlakás közötti átmeneti forma, ahol a lakhatás és a szociális szolgáltatások nyújtása szorosan összekapcsolódik

· (Az új „lakástársaságok” programjának kidolgozása - középtáv)
· Mit csináljon az az önkormányzati lakásbérlő, aki nem tudja megfizetni a megemelt lakbért, a lakást eladni nem tudja, elcserélné, de az önkormányzat cserelekást nem biztosít (pl. nincs is neki kisebb, olcsóbb). A bérlő nem fizet, fölmondanak,…kirakják. Erre minimum megoldás kellene: akár az, hogy ilyen esetben nem lehet felmondani, vagy a lakbéremelési különbözet nem lenne követelhető, ha az önkormányzat nem ad másik, kisebb, kisebb komfortfokozatú lakást (amennyiben a bérlő valóban hivatalosan kérte a lakáscserét)
Egyéb jogszabályok

· A „Közigazgatási Hivatalok” végezzenek átfogó célvizsgálatot a helyi önkormányzatok lakásgazdálkodásra, lakbértámogatásra, lakásfenntartási támogatásra és adósságcsökkentési támogatásra  vonatkozó rendeleteinek a törvényességére vonatkozóan. 

· A Magyar Energia Hivatal végezzen ellenőrzést a védendő fogyasztókra (áram, gáz) vonatkozó törvényi szabályozások végrehajtására vonatkozóan (előre fizetős mérőórák felszerelése, szabályozása tekintetében is) 

· A Foglalkoztatási tv kiegészítése azzal, hogy a regisztrációhoz a hajléktalan emberek esetében 3 (6?) hónap is elegendő legyen

· A „Magánszemélyek egyes adósságainak kezeléséről” szóló törvény-tervezet (magáncsőd tv.) elkészítésének felgyorsítása

· Jelző rendszer: A lakástörvény, illetve a végrehajtásról szóló törvény olyan módosítása, mely szerint az eljárás során hivatalosan meg kell keresni a lakóhely szerinti önkormányzatot, hogy vizsgálja meg, nem jogosult-e (nem volt-e jogosult) az érintett család olyan pénzbeli szociális támogatásra, melyet ténylegesen nem kap. A jogosultság elbírálásáig az eljárást fel kell függeszteni, jogosultság esetén új eljárást kell lefolytatni.
· Lakott ingatlan árverezése esetén kapjon elővásárlási jogot (az állam?, egy állami bank, vagy szervezet?), az önkormányzat, legalább x éve működő hajléktalan-ellátó szervezet, egyéb szociális szervezet???, egyházak?? – ilyenkor a Ltv önkormányzati tulajdonú lakásokra vonatkozó előírásai lennének alkalmazandóak az árverezést követően.
· A piaci „életjáradék lakásért” programokhoz történő szervezett, támogatott kapcsolódás lehetőségének az áttekintése a szociálisan rászorult, magántulajdonú lakással és nagy összegű adóssággal rendelkezők körében.
Továbbra is: már rövid távon is megoldandó feladat a mára kialakult

· normatív lakásfenntartási támogatás, 

· helyi lakásfenntartási támogatás, 

· adósságcsökkentő támogatás

· lakbér támogatás

· gázár-támogatás, 

· egyéb jövedelem-kiegészítő támogatások

további összehangolása, valamint ezek kiegészítése a magáncsőd intézményével, és speciális lakáshitel törlesztési támogatási konstrukciókkal. 
(Szándék esetén a sor folytatható-vitatható-részletezhető. Győri Péter)

A teendők egy részének közvetlen kormányzati előzménye

2007. elején a kormány megtárgyalta és elfogadta a hajléktalan ellátórendszer 2007-2013. közötti fejlesztéséről szóló SzMM előterjesztést, melynek határozatai kimondják:

„A hajléktalanná válás megelőzése érdekében

a) meg kell vizsgálni annak gazdasági és jogi feltételeit, hogy a közüzemi szolgáltatók milyen módon lehetnének kötelezhetőek a kártyás fogyasztásmérő készülékeket a szociálisan rászorult személyek körében általánosan használt eszközzé tenni a fogyasztó további eladósodásának és a szolgáltatásból való kikapcsolásának megelőzése céljából;

Határidő:
2007. december 31.

b) meg kell határozni, hogy a tulajdonos helyi önkormányzatoknak milyen, az eladósodás megelőzését szolgáló intézkedéseket kell végrehajtaniuk a tulajdonukban lévő lakásban élő, eladósodott bérlő kilakoltatása előtt;

Határidő:
2008. június 30.

c) felül kell vizsgálni a lakástámogatási rendszer jelenlegi szabályait, a lakbértámogatásra jogosultak körének szélesítése érdekében.

Határidő:
2008. december 31.”












PAGE  
1

