TÁJÉKOZTATÓ 
A JELZŐRENDSZERES HÁZI SEGÍTSÉGNYÚJTÁS KÜLSŐ SZERVEZET ÁLTALI BIZTOSÍTÁSÁRÓL
A SzocioNet Dél-Dunántúli Regionális Módszertani Humán Szolgáltató Központhoz számos kérdés érkezett azzal kapcsolatban, hogy milyen módon lehet úgy megszervezni a jelzőrendszeres házi segítségnyújtást, hogy a többcélú kistérségi társulások hozzájussanak a Költségvetési Törvény 8. számú melléklete 2.4. pontja szerinti kiegészítő támogatáshoz.

A 2009. évi Költségvetési Törvény tervezete szerint 2009. január 1-jétől a szociális igazgatásról és ellátásokról szóló 1993. évi III. Törvény (továbbiakban: Szt.) 120-122. §-a alapján kötött szerződés, vagy különmegállapodás útján ellátott feladatra támogatás nem vehető igénybe.

Ennek kapcsán felmerült az, hogy az eddig élő ellátási szerződések helyett lehet-e a szolgáltatás kiszervezés lehetőségét kihasználva úgy biztosítani az ellátási formát, hogy a társulásokat illető kiegészítő támogatáshoz hozzájussanak a többcélú kistérségi társulások.
Ez azt jelentené, hogy a többcélú kistérségi társulás az engedélyes és a jelzőrendszeres házi segítségnyújtással kapcsolatos tevékenységeket egy külső szervezet közreműködésével biztosítja.
A kiszervezésre az Szt. 122/A-122/C. § szerinti szabályok az irányadók. Ez alapján a személyes gondoskodást nyújtó szociális intézmény fenntartója vagy az önállóan gazdálkodó intézmény vezetője az intézmény által biztosítandó egyes szolgáltatásokat intézményen kívüli szervezet igénybevételével - legfeljebb ötéves időtartamra kötött szerződés alapján - elvégeztetheti. 
A szerződéses szolgáltatások körénél az Szt. példálózó és nem taxatív felsorolást tartalmaz.

Az Szt. 122/A. § (2) bekezdés szerint szerződéses szolgáltatások lehetnek különösen
a) mosatás,

b) takarítás,

c) étkeztetés,

d) könyvelés,

e) karbantartási feladatok elvégzése,

f) jelzőrendszeres házi segítségnyújtás esetén a jelzőrendszer működtetése.
A szerződéses szolgáltatások köre nem tartalmazza a személyi feltételek (a szolgáltatás készenléti rendszerben történő folyamatos működtetéséhez 40 készülékenként legalább 2 fő szociális gondozó szükséges) biztosítását, illetve a szakmai tevékenység végzését, azonban nem is zárja ki a jogszabály. Korábban ezt a gyakorlatot tiltotta a jogszabály. 2005. január 1-jétől azonban lehetőség van szakmai feladatok kiszervezésére is, mert az Szt. 122/A. § (1) bekezdés utolsó mondatát („A szerződés tárgyát nem képezheti külön jogszabályban meghatározott szociális szolgáltatási szakmai feladat.”) a 2004. évi CXXXVI. törvény 72.  § (1) bekezdés a) pontja hatályon kívül helyezte.

A szerződéses szolgáltatások alapján kötött szerződésnek tartalmaznia kell az Szt. 122/B. § (1) bekezdése szerinti elemeket:

a) a szolgáltatást végző jogi személyiségének formája szerinti bírósági bejegyzés vagy az egyéni vállalkozói igazolvány adatait;

b) szükség esetén az adott tevékenység végzésére jogosító hatósági engedélyt vagy a szakképzettséget igazoló irat adatait;

c) a szolgáltatás formáját, a szolgáltatással érintett intézmény(ek) körét, valamint a szolgáltatást biztosító nyilatkozatát arra nézve, hogy a szolgáltatásra vonatkozó, külön jogszabályban meghatározott szakmai követelményeket ismeri;

d) a szolgáltatást nyújtó részéről az arra vonatkozó nyilatkozatot, hogy az ellátottak adatainak vonatkozásában az adatvédelmi jogszabályi rendelkezéseket betartja és betartatja;

e) a szolgáltatásért járó díj mértékére, fizetésére vonatkozó szabályokat;

f) az adatszolgáltatási kötelezettség teljesítésére vonatkozó szabályokat;

g) szerződésszegés esetén a szolgáltatás folyamatos biztosítására vonatkozó feltételeket, illetve a kártérítés mértékére vonatkozó megállapodást;

h) a szerződés felmondásának szabályait, a felmondás határidejét, figyelemmel a szolgáltatás folyamatos biztosításának kötelezettségére;

i) a szolgáltatás alvállalkozásba adásának tilalmát kimondó rendelkezést;

j) a szolgáltatással kapcsolatosan az intézmény tájékoztatásának formáját, módját, körét, az intézmény vezetőjének jogosítványait a szolgáltatás biztosításával kapcsolatos vitás kérdések rendezését;

k) a vitás kérdések rendezésének eljárási szabályait;

l) a szolgáltatást biztosító szervezet nyilatkozatát arról, hogy lejárt köztartozása nincs, valamint nyilatkozatot a számlaszámáról, illetve a megállapodás megkötéséhez szükséges egyéb adatokról.

Az Szt. 122/B. § (2) bekezdés szerint amennyiben a fenntartó, illetve az önállóan gazdálkodó intézmény vezetője megállapítása szerint a szolgáltató nem megfelelő színvonalon végzi a tevékenységét, felszólítja a szolgáltatót a szerződés szerinti teljesítésre, majd kezdeményezi a szerződés felmondását.

Az Szt. 122/C. § (1) bekezdés szerint ha a szerződéssel érintett szolgáltatás ellenértéke nem éri el a közbeszerzési értékhatárt, az állami fenntartó, illetve az önállóan gazdálkodó intézmény vezetője pályázatot ír ki a lebonyolításra. A pályázat szövegét a helyben szokásos módon, valamint egy országos napilapban közzé kell tenni. 
A pályázatot elbíráló bizottság tagjai az Szt. 122/C. § (2) bekezdés szerint
a) a fenntartó pénzügyi, illetve szakmai képviselője,

b) az érintett szociális intézmény vezetője - amennyiben több intézményt érint a szerződés, abban az esetben a fenntartó által kijelölt intézményvezető,

c) az intézmény gazdasági vezetője - több intézmény esetén a fenntartó által kijelölt gazdasági vezető, amely személy azonban nem lehet ugyanazon intézmény alkalmazottja, mint az intézményvezetők közül kijelölt személy.

A pályázatok eredményéről, a bizottság döntéséről a fenntartó, illetve az önállóan gazdálkodó intézmény vezetője értesíti a pályázókat.

A megállapodást írásba kell foglalni. A szolgáltatást biztosító szervezet és az intézményvezető évente egyszer köteles beszámolni a képviselő-testületnek a feladat ellátásáról, a szolgáltatás költségeiről, az esetleges panaszokról.

Fontos, hogy a szolgáltatás kiszervezése ellenére is a többcélú társulásnak, mint engedélyesnek, vannak fenntartói jogosítványai és fenntartói kötelességei.
Az állami fenntartókra vonatkozó kötelezettségek a többcélú kistérségi társulásra is vonatkoznak. Emiatt javasoljuk, hogy a kiszervezéskor fordítsanak figyelmet arra, hogy a fenntartó Szt.-ben és végrehajtási rendeleteiben előírt kötelezettségeinek eleget tudjon tenni.

A fenntartói kötelezettségek közül legfontosabbak az Szt. 92/B. § (1) bekezdésében felsorolt feladatok, mely szerint a személyes gondoskodást nyújtó szociális intézmény állami fenntartója

a) meghatározza az intézményi térítési díjat;

b) ellenőrzi az intézmény működésének törvényességét;

c) jóváhagyja az intézmény szervezeti és működési szabályzatát, szakmai programját, valamint a szakosított ellátást nyújtó intézmény esetében a házirendet;

d) ellenőrzi és évente egy alkalommal értékeli a szakmai munka eredményességét;

e) gondoskodik a szakemberek képzéséről, továbbképzéséről;

f) az intézmény vezetője tekintetében gyakorolja a munkáltatói jogokat;

g) gondoskodik az érdekképviseleti fórum megalakításáról;

h) kikéri az ellátottak országos érdek-képviseleti szervezete területileg illetékes szervének véleményét az intézmény működését érintő lényeges döntés meghozatala előtt. Lényeges döntéshozatalnak minősül különösen az intézmény megszüntetése, az intézményi típus, forma megváltoztatása;

i) szolgáltatástervezési koncepciót készít az általa működtetett szociális szolgáltatások és intézmények vonatkozásában.

Az Szt. 92/B. § (1) bekezdés szerint az állami fenntartó a szervezeti és működési szabályzat, a házirend, valamint a szakmai program jóváhagyását megtagadja, ha az nem felel meg az e törvényben, valamint a külön jogszabályban előírt feltételeknek.

Az Szt. 92/B. § (3) bekezdés szerint az állami fenntartó, ha az intézmény működésének ellenőrzése során jogszabálysértést állapít meg, intézkedik annak megszüntetéséről.

A személyes gondoskodást nyújtó szociális intézmények szakmai feladatairól és működésük feltételeiről szóló 1/2000. (I. 7.) SzCsM rendelet 13. § szerinti fenntartói ellenőrzés jogosítványának elemeit szintén szükséges beépíteni a szerződésbe.

A fentieken kívül a működést engedélyező szerv felé történő bejelentési kötelezettséget, valamint a különböző adatszolgáltatási kötelezettségek (KSH OSAP, FSZH regiszter) teljesítését célzó garanciális elemeket is javasolt beépíteni a szolgáltatóval kötendő szerződésbe.

Külső szervezet által nyújtott szolgáltatások esetén is a fenntartó felel azért, hogy a feladatellátás a vonatkozó jogszabályokban előírt feltételeknek megfeleljen.

Ugyanígy rendkívül fontos, hogy a fenntartó jogok érvényesítése ne legyen korlátozott a külső szervezet jelenléte által.

Kaposvár, 2008. december 11.

SzocioNet DDRMHSZK
gesztorszervezete
